
P

infratest Marktforschung
und Sozialforschung

Selbstmedikation

Sekundidranalyse

07

.il

7// i
/

mi

1

--
.---

f --.'--i'*-rt,%*,2*50,4,==...
1,

  ··S* **' CHIVE*,*e * d< 43 , 9APAL, ,-,r

,!
*a:   b- 70

3 Reg.-No. 120032

6&9':AJ.=.4i\Jgbf.1.2)..'i .,-: :....

./-=....*, ==

F
, r

-
0

,



2 2 .41

Infratest

741100

Vorbemerkung

Selbstmedikation

Die vorliegende Sekundaranalyse zum Thema Selbstmedikation
wurde im Auftrag der Bundeszentrale fur gesundheitliche
Aufklarung durchgefuhrt.

Zielsetzung der Sekundaranalyse war es, bereits erhobene

Daten, die sich mit dcr Selbstmedikation und damit zusam-

menhangenden Problemkreisen befassen, zusammenzustellen
und zu analysicren, um Informationen uber die Haufigkeit
der Selbstmedikation sowie uber besonders zur Selbstmedi-
kation neigende Personengruppen zu crhalten.

In die Sekundaranalyse einbezogen sind scchs Studien, die

in den Jahren 1967 bis 1974 durchgefuhrt und deren Daten
nicht exklusiv fur einzclne Auftraggeber erhoben worden.

Es handelt sich um quantitativc Studien, die anhand von

strukturierten Fragebogen durchgefuhrt wurden. Befragt
wurde hauptsachlich die Bevalkerung, aber auch Arzte,
Apotheker und Drogisten. Alle Stichproben wurden nach
dem Randomverfahren gebildet. N3here Hinweise zur Metho-
de der einzelnen Untersuchungen befinden sich im Anhang.

Munchen, den 13..Juli.1974 Infratest
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Teil I: Kurze Zusammenfassung der Ergebnisse

Einleitung

Die hier vorlicgenden Daten k6nnen eine Reihe wichtiger
und interessanter Informationen uber das Selbstmedikations-
verhalten und damit zusammenh3ngende Fragen geben. Die
Daten sind, obwohl sie mehreren verschiedenen Erhebungen·
entstammen, in sich stimmig, d.h. es treten keine Wider-

spruche auf. Die Daten wurden innerhalb eines Zeitraumes
von insgesamt sieben Jahren erhoben. Auch den 3lteren
Daten kommt noch erhebliche Aussagekraft zu. Fragen zu

Gesundhcit und Gesundheitsverhalten, die kontinuierlich
oder in gr6Beren Zeitabstanden mehrmals erhoben wurdcn,
zeigen, daB im allgemeinen keine wesentlichen Anderungcn
eingetreten sind. Es darf angenommen werden, daB das Ge-
sundheitsverhaltcn insgesamt rclativ stabil und keinen
kurzfristigen Veranderungen untcrworfen ist.

Die Daten lasscn eine Reihe von Fragcn offen und k6nnen
in cinigen Fallen nicht die crwunschtcn eindeutigen Er-

gebnisse liefern. Hier muB berucksichtigt werden, daB es

sich um eine Zusammenstellung von Ergebnissen aus Unter-
suchungcn mit unterschiedlichen Zielsetzungcn haiidc.lt;
keine der herangezogenen Studien befa8te sich insgesamt
oder auch nur in einzelnen Fragekomplexen gczielt mit der
Selbstmedikation.

Dennoch liefern dic Daten eine Reihe von wesentlichen
Informationen uber die Selbstmedikation, die hier kutz

dargestellt werden sollen.
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Ergebnisse

Einige EinfluBfaktoren fur das gesundheitsbezogene
Verhalten und die Selbstmedikation

Die Einstellung zu Fragen der Cesundheit und das gesund-
heitsbezogene Verhalten werden von einer Reihc von Ein-
fluf3faktoren mitbestimmt und geprligt. Die Daren, dic zilm

EinfluB des sozialen Umfeldes auf das Gesundheitsverhal-
ten vorlidgen, gebcn einige Anhaltspunkte, welche Perso-
nen innerhalb der sozialen Umgebung am ehcsten EinfluB
auf das Gesundheitsverhalten nchmen kannen. Die zweifel-
los bedeutendsten EinfluBm6glichkeiten liegen ·beim Arzt.
Er witd von der uberwiegenden Mehrheit als derjenige·ge-
nannt, bei dem man bezuglich Krankheiten und Medikamenten
Rat sucht. Alle anderen Personengruppen des sozialen Um-
feldes werden deutlich seltener als Ratgeber'herangezogen.
Der Apothcker wird insbesondere als Berater.bei Medika-
menten ange'sehen. Familie und Bekanntenkreis haben, zu-

mindest ubcr die Bcratung, nur relativ geringe EinfluB-

m6glichkeiten auf das Gesundheitsverhalten.

Der Informationsstand der Bev6lkerung ist nach uberein-
stimmender Mcinung von Arzten, Apothekern und Drogisten
gegenuber fruhcr gestiegen. Diese Entwicklung durfte sich
seit der Erhebungszeit im Jahre 1968 fortgesetzt haben.
Als Grunde fur den Anstieg des Informationsstandes werden

Aufklarung in den verschiedenen Medien und durch den Arzt
sowie die Publikumswerbung angefuhrt. Bei den von der

Bev6lkerung im Hinblick auf Gesundheitsfragen genutzten
Informationsquellen steht der Arzt deutlich im Vorder-
grund. Aber auch der Apotheker, Bucher und Lexika, Fami-
lie, Freundc und Bckannte, Zeitungen, Zeitschriften,
Rundfunk, Fernsehdn und Beipackzettel werden, wenn auch
nur von jeweils relativ kleinen Anteilen der Bev6lkerung,
als Informationsquellen genutzt.

/
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Gesundheitsbczogenes Verhalten allgemein

Das GesundheitsbcwuBtsein der Bev6lkerung ist ausgepr gt;
man achtet auf die Gesundheit, und es wird allgemein befur-
wortet, daB zur Erhaltung der Gesundheit bcstimmte Ver-
haltensweisen und MaBnahmen erforderlich sind. Dies gilt
fur jungere Personen nahezu im gleichen AusmaB wie fur
altere. Je schlcchter der Gesundheitszustand beurteilt
wird, dcsto mehr wird auf die Gesundheit geachtet. Als
MaBnahmen zur Gesunderhaltung werden vor allem naturli-
che, nichtmedikament6se MaBnahmen wic Spazicrgange; Be-

wegung,· Schlaf, Entspannung und gasunde Ernahrung ange-
fuhrt. Arztliche Kontrolle und dic E innahme von Medika-
menten als MaBnahmen zur Gesunderhaltung ge innon insbe-

sondere bei alteren Personen mit schlcchtem Gesundheits-
zustand an Bedeutung.

Verhaltcn bei Bceintrachtigung der Gesundhcit

AnlaB fur Selbstmedikation oder Ar:tbesuch ist das Auf-
treten von Bcschwerden. Gesundheitszustand und Beschwer-
den korreliercn erwartungsgem38 stark mit dem Alter sowie
mit dem Gesch]echt. Frauen und altere Personen haben ins-

gesamt einen schlechtcren Gcsundheitszustand und leiden
vermehrt unter Krankheiten und Beschwerden..Daraus ergibt
sich ganz allgemein, daB diese Personengruppen Obardurch-
schnittlich haufig zum Arzt gehen, in der Apotheke ein-
kaufen und mehr Medikamente verwenden.

Beim Auftteten von Beschwerden neigen Frauen eher zur

Selbsthilfe; bci zunehmendem Alter steigt dagegen der
Anteil derjenigen, die sofort zum Arzt gehen.

Der Anteil an Personen, die beim Auftreten von Beschwer-
den Selbstmedikation ausuben, ist am 116chsten in den Al-

tersgruppen zwischen 30 und 49·Jahren. Personen untcr 30
Jahrdn warren zunachst die weitcre Entwicklung der Be-
schwerden ab oder gehen ·zum Arzt;· die Neigung zur Selbst-
medikation ist - wenn auch nicht signifikant - etwas

itd
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unterdurchschnittlich ausgepragt. Personen zwischen 30 und
39 Jahren warren zunachst ab oder nehmen. Medikamente ein,
sofort zum Arzt gehen sic im Vergleich zu andcren Alters-

gruppen am seltenstcn. Bei den Personen zwischen 40 und 49
Jahrcn ist der Antei·1 derjenigen, die ein Medikament neh-

men, ohne beim Arzt gewesen zu sein, am hdchsten. Mit zu-

nehmendem Alter steigt der Anteil derjenigen, die glcich
zum Arzt gehen, deutlich an - es wird weniger haufig ab-

gewartet oder Selbstmedikation betrieben.

Hier zeigt sich ein Zusammenhang, der fur die Selbstmedi-
kation von wasentlicher Bedcutung ist. Mit zunchmendem
Alter .nimmt zwar die Anzahl der Beschwerden und damit der
AnlaB zur Selbstmedikation zu, jedoch.steigen insbesonde-

re diejenigen Beschwerden und Krankheiten an, bei denen
seltener Selbstmedikation betrieben wird. Die vorliegen-
den Daten machen deutlich, daB der Anteil der Selbst-
medikation bei solchen Erkrankungen am h6chsten ist, die

im allgemeinen als weniger ernsthaft angesehen werden. Es
handelt sich dabei vor allcm um Kopfschmerzen, Erkaltungs-
krankhcitcn und Verstopfung, Darmtrughcit.

Wie hoch der exakte Anteil dcrjenigen ist, die allgemein
oder bei bestimmten Baschwerden.Selbstmedikation ausuben,
13Bt sich aufgrund der hier vorliegenden Daten nicht ein-

deutig klaren. Es bleibt offen, wie viele derjenigen, die
zunachst abwarten und nichts tun, spater Medikamente ohne
arztliche Verordnung verwenden. Ferner ist die Mdglichkeit
nicht auszuschlieBen, dag ein Teil der Gruppe, die sofort
zum Arzt geht, nur deshalb den Arzt aufsucht, um auf dem
Wege der Wunschverordnung ein Medikament zu erhalten, das
praktisch zur Selbstmedikation dient.

4
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Arzneimittelbeschaffung

Selbstmedikation

Inncrhalb eines Zeitraumes von 3-4 Monaten kauft etwa

cin Funftel der Bevulkcrung Arzncimittel ohne Rezept in
der Apothcke ein, in'der Drogcric habcn im glcichen Zeit-
raum nur 6 % Arzneimittel cingekauft. Ober zwci Drittel
aller rezeptfreien Praparatc wcrden aufgrund bestimmter
Kundenwonsche verkauft. Mit zunehmendcm Alter steigt der
Anteil dcrjenigen, die nur auf Rczept kaufen; dic Bera-

tung'durch den Apothcker wird eher von jungeren Personen
in Anspruch genommen. Etwa die Halfte der Bevdlkerung
UuBert, wenn auch unterschiedlich huufig, Verschreibungs-
wansche beim Arzt. Bei Frauen und Jlteren Personen sind

Wunschycror nungen uberproportional vertreten.. Nach An-

gaben der Bev6lkerung kommt der Arzt im allgemeinen den

Verschreibungswunschen nach. Hausapotheken gibt es etwa

in zwei Dritteln aller Haushalte, insbesondere in Mehr-

personen-Haushalten und Haushalten mit haherem Einkomnien.
Am haufigsten ih der Hausapotheke zu finden sind Schmerz-
mittel und Mittel gegen Erkultungskrankheiten. Es bleibt

offen, inwieweit die Medikamente, die der Hausapotheke
entnommen werden, auf arztliche Verordnung hin erworben
wurden.

Verwendung von Medikamenten

Innerhalb von drci Monaten wcrden von mehr als einem Vier-
tel der Bev6lkerung Mittel gegen Erkaltungskrankheiten
und Rhinologica (Erhcbungszeit Fruhjahr) sowie Schmerz-
mittel und Herz-Kreislaufmittel verwendet. Nur bei Herz-
Kreislaufmitteln uberwicgt dic haufige Einnahme, bei
allen anderen Medikamentcn, auch den wcniger haufig ein-

genommenen, steht die gelegentliche Verwendung im Vorder-

grund.
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Der Anteil der Verwender ist bei Frauen und alte'ren Per-

sonen, Personen unterer Einkommensschichten sowie Perso-
nen mit schlechtem Gesundheitszustand uberproportional.
Es zeigt sich eine leichte Tendenz, daB Personen, dic
beim Auftreten von B¢schwerdcn zunachst zur Selbsthilfe

neigen, insgesamt seltener Medikamente verwenden. Die
Daten einer Typologie unter Einbeziehung der Verwendung
einzelner Medikamente decken u.a. einen dcutlichen Zu-

sammenhang zwischen Verwendung und Belastung durch die

tagliche Hauptbeschaftigung auf.

Bei diesen Verwendungsdaten liegen kcine Informationen

daruber vor, ob die·Verwendung auf arztliche Verordnung
hin oder als Selbstinedikation erfolgt.

-g
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Selbstmedikation %:
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Teil II: Die Ergebnisse im einzclnen

Einige Einfluafaktoren fur das gesundheitsbezogene
Verhalten und die Selbstmedikation

Gesundhcitszustand

Der AnlaB fur jedes gesundheitsbezogene Verhalten und da-
mit auch fur die Sclbstmedikation ist der Gesundheitszu-

stand, insbesondcre dic subjektive Beurteilung des Ge-
sundheitszustandes. In neucren Definitionen der Gesund-

heit, z.B. durch die WHO, wird Gesundheit nicht mehr
durch das Fehlen von medizinisch-diagnostizierbaren
Kranklieiten gekennzeichnet, sondern als ein Gesamtzu-
stand k6rperlichen und geistigen Wohlbcfindens. Hier

ruckt dic subjektive Bcurteilung des Gesundheitszustan-

des in den Vordcrgrund.

Beurteilung des Gesundheitszustandes

Dic Mchrheit Jdr Bcvulkerung beurtcilt ihren Gcsundhcits-
zustand als gut (32 %) oder zufricdenstc].lend (38 %);
rund ein Zehntel bezcichnet ihn als schr gut. Ein knap-
pcs Funftel bezeichnet seincn Gcsundheitszustand als
weniger gut (13 %) oder schlecht (5 %) (Tat)elle 1).

Bei der subjektiven Beurteilung des Gesundheitszustandes
kommt cs erwartungsgcmaa zu alters- und geschlcchtsbe-
dingten Unterschicden. Manner beurteilen ihren Gesund-
heitszustand deutlich positiver als Frauen; 48 i der

Manner gegenuber 39 % der Frauen stufcn ihren Gesund-
heitszustand als. schr gut oder gut ein (Tabelle 2) .

Mit zunehmendem Alter nimmt der Anteil der Pers.onen, die

ihren Gesuii.dhcitszustand positiv bewerten, kontinuierlich

ab. Fast 80 % der Personen unter 20 Jahren stufen ihren
Gesundheitszustand als sehr gut oder gut cin, bei den
Personen uber 60 Jahren sind es nur noch knapp 20 %

(Tabelle 2).

,\
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Neben.Alter und Geschlecht crgibt sich eine - wcnn auch
nicht so deutliche - Differenzierung des Gesundheitszu-

standes nach sozialer Schicht, wobei jcdoch auch eine

enge Korrelation des Alters mit der Zugeh6rigkeit zur

Schicht berucksichtigt werden muB (Tabclle 3).

Dic Daten zum Gesundheitszustand wurdcn mit Hilfe einer

funfstufigen Verbalskala erhoben. Eine Erhebung anhand
einer sechsstufigen numerischen Skala zeigt im wesentli-
chen Uhnliche Ergebnissc (Tabelle 5). Die hier zutage
tretcnde Abh3ngigkeit ·des Gesundhcitszustandes vom Haus-
haltseinkommen durfte - wie auch bei der sozialcn Schicht
- zum Tcil durch dic Altersstruktur der ·cinzelnen Einkom-

mensgruppcn zu crklarcn scin. Die Gruppc mit eincm Ein-
kommen inter DM 1.000,-- sctzt sich vorwicgend aus Ulte-
ren Personen zusammen (Tabelle 6, 7).

Eine Aufgliederung des Gcsundheitszustandes nach der Be-

rufstatigkeit ieigt, daB cs sich bei dell Pcrsoncn mit
schlechtem Gesundheitszustand uberproportional um Rcnt-

ner und Pensioniire handelt (Tabelle 8, 9). Ferner zeigt
sich eine gewisse Interdependenz zwischen Gcsundheits-
zustand und dem Gefuhl starker Bcanspruchung durch die

tagliche Hauptbeschaftigung (Tabellen 10-13)'.

Die Daren uber die Beurteilung des Ccsundheitszustandes

anhand der funfstufigen ·Verbalskala wurden kontinuicr-
lich uber eincn Zeitraum von vier Jahren (1970 - 1974)
erhoben. Innerhalb dieses Zeitraumes lassen sich keine

signifikanten Veranderungen feststellen (Tabelle 4).

Krankheiten und Beschwerden

Die Beurteilung des Gesundheitszustandes fur cinen be-
stimmtcn Zeitraum stcht in engem Zusammenhang mit den
Beschwerden und Krankheiten, die wahrend dieses Zeitrau-
mes aufgetreten sind. Rund 10 % der Befragten geben an,
innerhalb der letzten 3-4 Monate kcine der hier vorge-
gebenen Krankheiten oder Beschwerden gehabt zu haben.

*4
*1
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Dieser Anteil ist in etwa gleich gro8 wie der Anteil, der
seinen Gesundheitszustand als sehr gut bezeichnet (Tabel-
le 14).

Die Einstufung des Gesundheitszustandcs ist sowohl von

der Anzahl als auch von der Art der Beschwerden abhingig.
Personen mit akuten, nicht allzu lange anhaltenden Be-
schwerdcn - wie z.B. Zahnschmerzen, Grippe, Erkd]tungs-
krankhciten - stufen ihron Gesundheitszustand deutlich
besser ein als Personen mit lang.anhaltenden. Krankhciten
oder chronischen Bcschwerdcn, wie z.B. Herz-Krcislauf-

beschwerden· (Tabelle 17, 18). Die hier genannten Beschwer-
deii und Krankheiten wurden anhand von Vorgaben erhoben.
Dic huufigsten Beschwerdcn sind demnach Kopfschmerzen
(34 %) sowie der Komplex der Herz-Kreislaufbeschwerden
(Herzbcschwerded 19 %, Kreislaufbeschwerden 27 %, Hyper-
tonic 12 %) . Die Erk31tungskrankheiten sind ebenfalls oft

vertret:en, dics. ist zum Tcil auf dic Erhebungszeit im
Februar zuruck:ufuhrcn. Daneben am h3ufigsten genannt
werdcn Beschwerden, deren Ursachen zu einem erhcblichen
Teil im psychischen Bereich zu suchcn sind - Schlafstd-

rungcn (22 %), nerv6se Unruhe (22 %) , Abgespanntheit
(21 %) und ErschOpfungs- und Ermudungszustande (19 %)
(Tabelle 14, 19).

Die soziodemographischen Unterschicde, die bei der allge-
meinen Einstufung des Gesundheitszustandes festgestellt
wurden, finden sich zu einem groBen Tcil auch bei den
Krankheitcn und Beschwerden wieder.

W3hrend im Gesamtdurchschnitt jeder Befragte 4,4 Beschwer-
den nennt, liegt dieser Durchschnitt bei den Mannern bei

3,9, bei Frauen jedoch bei 4,8. Personen unter 20 Jahren
nennen 2,7 Beschwerden, Personen von 60 - 69 Jahren z.B.

5,5 (Tabelle 15).

9
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Bei Erkaltungskrankheitcn, Grippe, Zahnschmerzen und

Magenbeschwcrden zeigen sich kcine signifikanten Unter-

schiedc nach Geschlecht; cs zeichnet sich jedoch die
Tendenz ab, daB diese Beschwerden und Krankneitcn von

Mannern etwas haufiger genannt werden als von den Frauen.
Alle anderen Beschwerden und Krankheiten werden haufiger
von Frauen als von Mannern genannt. Besonders deutliche
Unterschicde ergeben sich u.a. bei Kopfschmerzen (40 %
zu 27 %), Heribeschwerden (22 % zu 16 3), Kreislaufbe-
schwerden (33 % zu 21.%), Verstopfung 'und Darmtragheit
(15 Z zu 6 %), Schlafstbrungen (27 % zu 16 %), nervaser
Unruhe (26 % zu 18 %), Ersch5pfung und Ermudung (22 %
zu 5 %) und Abgespanntheit (23 5 zu 18 %) (Tabelle 15,
20).

In den Altersgruppen lassen sich folgende Trends bcobach-
ten: Personen unter 30 Jahren haben uberdurchschnittlich

haufig Zahnschmerzcn und Erkaltungskrankheiten. Alle an-

deren·Krankheiten sind in dicser Gruppc - zum Teil cr-

heblich - seltener vertreten als in den huheren Alters-

gruppcn. Bei den 30 - 39j3hrigen kommen mit Ausnahmc von

Schlafst6rungcn, Rhcuma und Hcrz-Kreislaufbeschwcrden,
die unterdurchschnittlith haufig genannt wurden, allc an-

deren Krankheiten und Beschwerden etwa durchschnittlich

haufig vor. ln der Gruppe der 40 - 49j3hrigen sind all.e
Krankheiten und Beschwerden durchschnittlich oder leicht
uberdurchschnittlich hAufig vertreten. Mit zunehmendem
Alter 138t sich ein Ansteigen insbesondere von Herz-

Kreislaufbeschwerden, Hypertonic, Rheuma, Schlafst6run-

gen und Wetterfuhligkeit beobachten (Tabelle 15, 20).

Bei einer Aufgliederung nach sozialen Schichten zeigt
sich, daB in den Schichten IV und V·melir Beschwerden ge-
nannt werden als in den Schichten II und III. In der
Schicht I werden nahezu ebcnso vicle Beschwerden genannt
wie in der Schicht IV. Kleinere Krankheiten wic Zahn-
schmerzen, Halsschmerzen, Schnupfen, Magenbeschwerden
und Abgespanntheit werden in Schicht I haufiger genannt,
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in Schicht V treten vor allcm Herz-Krcislaufbeschwcrden,
Rheuma ·und Schlafst6rungen in dcn Vordergrund (Tabelle
16).

Die Datcn uber Krankheiten und Beschwcrden wurden konti-
nuierlich uber einen Zeitraum von vier Jahren (1970 -

1974) erhoben. Dabei hat sich gezeigt, daB dicse Daten

weitgehend konstant bleibcn. Mit Ausnahme der Saison-
schwankungen bei Erkiltungskrankheiten lassen sich fur
diesen Zeitraum keinerlei signifikante Schwankungen oder
Trends feststellen.

Zusammenfassung

Ein wichtiger Faktor fur das gesundheitsbczogenc Verhal-
ten und damit fur die Selbstmedikation ist dic subjektive
Beurtcilung des Gesundheitszustandes. Jeweils zwci ··Funf-

tel bezeichnen ihren Gesundheitszustand als sehr gut und

gut sowie zufriedenstellend. Ein Funitcl stuft ihn cher

negativ ein. Manner, jungere Personon und sozial Besser-

gestcllte beurteilen ihren Gesundheits:ustand im allge-
meinen positiver als ihre jeweiligen soziodemgraphischen
Gegengruppen.

Die Beurtellung des Gesundheitszustandcs wird bestimmt ,

von Anzahl und Art der aufgetrctenen Krankheiten und Be-
schwerden. Fas.t allc Krankliciten und Bcschwerden sind

bei·Frauen, iilteren Personen und sozial Schlechtergc-
stelltcn haufiger vertretcn als in den jewciligen sozio-

demographischen Gegengruppen.

E
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Soziales Umfeld

Ein weitercr Faktor, der das gesundheitsbczogene Verhal-
ten des cinzclnen bestimmt, ist die sozialc Umgebung.
Durch Erzichung und Verhaltensweisen innerhalb der Fami-
lie bildet sich eine bcstimmtc Grundeinstellung zur Ge-
sundheit und zum Gesundheitsverhalten. die ·im Laufe der
Zeit durch eigene und fremde Erfahrungen gefestigt oder
modifiziert, in jedem Falle jcdoch beeinfluBt wird. Die

Spannweite der EinfluBmdglichkeiten bcginnt im Familien-
und Bekanntenkreis in .Form von Erfahrungsberichtcn, An-

regungcn und Ratschlagen zur Gcsunderhaltung, der Ver-

mittlung von Arzten, Empfehlungen oder Weitergabe'von
als wirksam empfundcrten Medikamenten und·rcicht Ober die

Empfeklungen des Apothekers bis zur Beratung durch den Arzt.

EinfluBm6glichkeitcn der Familie

Dic EinfluBmaglichkeiten von Familienmitgliedern bei der

Beratung uber Krankheiten sind nach den hier vorliegen-
den Daten als rclativ gcring cinzustufen. Im Vergleich
zu anderen Informationsm6glichkciten sucht nur cin klci-
ner Teil von Personen Rat 1nnerhalb der Familie, wenn es

um Beschwerden oder Krankheiten geht (Tabelle 21). Bei
der Rathuche in bezug auf Medikamente ergibt sich ein
ahnliches Bild (Tabelle 25). Nahezu zwei Drittel der

Befragten geben an, bei Krankheitsfallen in ihrem Haus-
halt selbst zu bestimmen, welche MaBnahmen ergriffen
werden sollen (Tabelle 29). Auch unter Berucksichtigung
der Einpersonen-Haushalte (etwa 10 %) zeigt sich, daB
die Mehrheit sich selbstals am kompetentesten in 'bczug
auf Gesundheitsfragen einschiitzt.

Bei denjenigen, die Rat innerhalb der Familie suchen,
handelt es sich in der Hauptsache um Personen unter 30

Jahren, die sich von den Eltern - insbesondere der Mut-
ter - beraten lassen sowie um die Beratung durch den

Ehepartner - insbesondere durch die Ehefrau (Tabelle
22, 26).

741100 Selbstmedikation
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EinfluBmaglichkeitcn des Bekanntcnkrcises

Noch geringer als die EinfluBmOglichkciten der Familie
sind nach diesen Daten die EinfluBm6glichkeitan des Be-
kanntenkrcises. Nur 15 i der Befragten geben an, Frcunde
oder Bekannte zu haben, dcnen sie in bezug auf Krankhei-

ten ein gutes Urteil zutrauen. Als Grunde fur dieses
Vertrauen wird angefuhrt, daA es sich einmal um Personen

handelt, die medizinisch ausgebildet'oder im medizini-

schcn Bereich tatig sind, zum anderen um Personen, die

aufgrund .von Erfahrungen mit cigenen, aber auch mit frem-

den Erkrankungen als hinreichend kompetent erscheinen

(Tabelle 30).

Effektiv gcnutzt wird die Bcratung durch Freundc und Be-
kannte jedoch selten. Nur 6 % bzw. 5 % geben an, Freunde
und Bekannte bei Fragen ubcr Gesundheit bzw. Mcdikamente

um Rat zu fragen. Hicrbei handelt es sich uberdurch-

schnittlich um die Altersgruppc von 20 - 24 Jahren (Ta-
belle 22, 26).

EinfluBm6glichkeitcn des Apothekers

Die EinfluBmuglichkciten des Apothekers sind schwerpunkt-
ma Big bei der Beratung uber Medikamente. zu sehen. Hier
wird der Apotheker von nahczu cinem Funftel der Befrag-
tcn als dcrjenige genannt, bei dem man Rat sucht. Als

Berater in Krankheitsfallen nennen ihn nur 4.%. Signifi-
kante Unterschiede nach soziodemographischen Merkmalen
werden hier nicht sichtbar (Tdbelle 21, 25).

Auf die Beratung durch den Apotheker soil im Zusammen-

hang mit seinem Abgabeverhalten naher eingegangen werden.

ma
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EinfluBmaglichkeiten des Arztes

Die gr6Bten EinfluBm6glichkeiten bei der Beratung zum

Gesundheitsverhalten hat eindeutig der Arzt. Er wird von

der uberwiegenden Mehrheit der Bev6lkerung als derj enige
genannt, bei dem man bezuglich K·rankhciten und Medikamen-
ten Rat sucht. Die Frage nach Qualifikation oder Ver-

trauenswurdigkcit stellt sich.hier - im Gegensatz zu

anderen Beratungsm5glichkeiten - nicht. Die Qualifika-
tion wird als gegeben vorausgesetzt, und das Vertrauens-
verhaltnis vom Patienten zum Arzt ist im allgemeinen gut.

Oberdurchschnittlich hiufig wird der Arzt als Berater von

Frauen, Personen uber 40 Jahrcn und fersonen mit niedri-

gerer Schulbildung genannt; es haadelt sich jedoch nicht
um signifikante Abweichungen vom Durchschnitt (Tabellen
22-24, 26-28).

Zusammenfassung

Das soziale Umfcld ist ein wichtiger Einflu8faktor im Hin-
blick auf das gesundheitsbezogene Verhalten. Die vorlie-

genden Daren kannen einige Anhaltspunkte geben, welche
Personen innerhalb der sozialen Umgebung am ehesten Ein-
fluB auf das Gesundheitsverhalten nchmen kannen. Inwie-
weit jedoch diese ·EinfluBmaglichkeiten zum Tragen kommen
und wie sie insbesondere die Selbstmedikation in quanti-
tativer als auch in qualitativer Hinsicht beeinflussen,
daruber liegen bisher keine Untersuchungsdaten vor.

81
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Wissen und 1nformationsverhalten

Weitcre EinfluBfaktaren im Hinblick auf das gesundheits-
bezogene Verhalten sind Informationsstand und Informa-
tionsverhalten.

Informationsstand

Etwa cin Drittel der Bev61kcrung hat, wenn es wegen ir-
gendwelcher Beschwerden zum Arit geht, haufig bereits
eine genaue Vorstellung, um welche Krankheit es sich han-
deln kaiinte. Ein weiteres Drittel gibt an, gelegentlich
genaue Vorstellungen zu habcn, der Rest hat nach eigenen
Angaben sclten oder nic cine genauc Vorstellung, um wel-
che Krankhcit cs sich bci den Bcschwcrden handeln k6nnte
(Tabelle 31). Insbesondere Personcn uber 40 Jahren haben

haufig genaue Vorstellungen, Personen unter 40 Jahren
geben cher an, nur gelegentlich genaue Vorstellungen zu

haben (Tabelle 32). Neben dem Alter zeigt sich cine
leichte Differenzierung nach Netto-Haushaltseinkommen.
Personen in Haushalten mit einem Einkommen von uber
DM 2.000,-- haben haufiger genaue Vorstellungcn als Per-
sonen in Haushalten mit geringerem Einkommen (Tabelle 33) .

Untersucht man die Datcn anhand des Informationsverhal-

tens, so wit·d deutlich, dad Personen, die nie genaue Vor-

stellungen haben, insgesamt weniger Informationsquellcn
nutzen, seltener den Arzt um Rat fragen und sich eher
innerhalb der Familie informieren als Personen, die hau-

fig, gelegentlich oder sclten genaue Vorstcllungcn haben.

Diejenigen, dic haufig gcnaue Vorstellungen haben, infor-
mieren sich uverdurchschnittlich oft in Buchern und Lcxika
(Tabelle 34, 35).

Nach ubereinstimmender Meinung von Arzten, Apothekern und

Drogisten hat sich der Informationsstand der Bev6Ikerung
uber Gesundheitsfragen und Medikamente im Vergleich zu

fruher erhaht (Tabelle 36, 40). Fast 80 % der Arzte stim-
men der Aussage zu, daB man vor allem bei jungeren Lcuten

.
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heutc wesentlich vernunftigere Vorstcllungen von k6rrer-
lichen Vorgangen und gesundheitlichen Zusammenhangen findet

als fruher (Tabelle 38).

Als Grunde fur den erh6hten Informationsstand nonnen die
Arzte in erster Linie Aufklarung durch die verschiedenen
Medien (Aufklarungcn in Zeitungen und Zeitschriften 64 %,
Aufkl rung in Rundfunk und Fernsehcn 64 %, Aufkl rung in
Illustrierten 56 %) sowie die Aufkldrung durch den Arzt

(52 %). Aufklarung durch staatliche oder kommunale Stel-
len wird von einem Drittel der Arzte angefuhrt. Eine Er-
hdhung des Informationsitandes durch Werbung in Zeitun-

gen und Zeitschriften sowic in Rundfunk und Fernsehen

sicht.jeweils cin Drittel der Arztc als gegeben an (Ta-
belle 36), Die Statements zur Aufklarung und Publikums-

werbing zeigen eine deutlich ambivalente Einstellung der
Arzte. Die positiven Auswirkungcn diescr hlaf3nahmen werden
zwar gesehen und ancrkannt, trotzdcm werdcn zu einem

groBen Teil eher negative Folgen crwartet. 60 % der
Arzte sind der Ansicht, daB die Naclitcilc dcr Aufklarung
uberwiegcn, 50 3 sind fur ein Verbot von Publikumswer-

bung fur Arzncimittel und eine Einschrankung der Aufkla-

rung (Tabelle 38, 39).

Als Gebiete, uber die die Patienten heutc besser infor-

miert sind, nennen die Arztc insbesondere Krebs (38 %),
Empf3ngnisverhutung und Familienplanung (24 %) sowie
Herz- und Kreislaufleiden (16 % bzw. 14 %) (Tabelle 37).

Im Gegensatz zu den Arzten fuhren Apotheker und Drogisten
den erhdhten Informationsstand hauptsachlich auf die Pub-

likumswerbung zuruck, Aufklarung in den verschiedenen Me-
dien wird hier erst an zweiter Stelle genannt (Tabelle
41, 42). Einen spurbaren Anstieg des Informationsstandes

glauben Apotheker und Drogistcn insbesondere bei Vitamin-
C-Pr:iparaten, Analgetica und Schlankheitsmitteln fest-
stellen zu kdnnen (Tabelle 43, 44).

741100 Selbstmedikation
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Informationsquellen

Von allen im Hinblick auf Gesundheitsfragen zur Verfugung
stehenden Informationsquellen nimmt der Arzt mit deutli-

chem,Abstand die wichtigste Stell'ung ein. Etwa vier Funf- 0
tel der Befragten suchcn'Rat bei ihrem Hausarzt, wenn sie

etwas uber Krankheiten oder Medikamente erfahren machten d"
(Tabelle 21, 25). Rund ein Viertel gibt an, einen Fach-
arzt zu fragen. An zweiter Stelle steht der Apotheker,
der insbesondere als Informationsquelle fur Arzncimittel

angcschen wird; hier wird dr von 18 % der Bevulkerung zu

Rate gezogen, bci Fragen uber Krankheiten nur von 4 %.
Relativ haufig werden Bucher und Lexika genannt, insbe-
sondere im Hinblick auf Krankheiten und Beschwerden. Eine
weitere Informationsquellc ist die Familie, hier wird am

haufigsten der Ehepartner erwahnt.

Die Medien wie Zeitungen, Zeitschriften, Rundfunk und
Fernschen werden im Vergleich zu den anderen Informations-

quellen seltener genannt. Allerdings wurde in anderem Zu-

sammenhang festgest(illt, dag Fernsehsendungen und Sende-
reihcn zuin Thema Gesundhcit beim iublikum allgemein auf
uberdurchschnittliches Interessc und auf uberwiegend po-
sitive Resonanz stoaen. Sie erreichen relativ sel·ir hohe

Einschaltquoten und werden uberdurchschnittlich oft im
Familien- ·und Bekanntenkreis diskutiert.

Der Beipackzeitel als Informationsquelle kommt erst dann
in Betracht, wcnn das Medikament bereits erworben wurde.
5 % der Befragten nennen ihn als Informationsquelle fur
Krankheiten, 9 % im Zusammenhang mit der Information uber
Medikamente (Tabelle 21, 25).

Wesentliche Unterschiede nach Geschlecht lassen sich bei
der Nutzung der Informationsquellen nicht feststellen.
Frauen nennen haufiger als Manncr den Hausarzt als Infor-
mationsquelle, Manner crwahnen da·gegen eher einen Fach-
arzt (Tabelle 22, 26).

71
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Bef ciner Aufgliederung der Datcn nach dem Alter zeigt
sich, daB der Arzt als Informationsquellc mit zunchmen-
dem Alter an Bedeutung gewinnt. In der Altersgruppe von

20 - 24 Jahran wird der Hausarzt dcutlich scltener ge-
nannt (73 % bzw. 67 %) als in der Altersgruppe uber 60
Jahren (87 % bzw. 86 %). Personen unter 30 Jahren fragen
relativ haufig die Eltern um Rat. Auch der Apotheker so-

wie Freunde und Bekannte werden von jungeren Personen
eher als Ratgeber herangezogen. Parsonen bis zu 40 Jah-

ren nutzcn starker als alterc Personcn die Informations-

quelle Bucher und Lexika (Tabelle 22, 26).

Bei dar Addition aller Nennungen 13Bt sich feststellen,
daB mit zunchmendem Alter insges·amt weniger Informations-

quellen genutzt wcrden. Auch bei geringercm Einkommen
und niedrigerer Schulbildung werden insgesamt weniger
Informationsquellen herangezogen. Hicrbel mu8 allerdings
eine gewisse Interdependenz dicser soziodemographischen
Merkmalc berucksichtigt werden.

Bci steigcndcm Einkommen wcrden Facharzt, Apothckc und

Bucher bzw. Lexika haufiger als informationsquclle ge-
nannt als bei nicdrigerem Einkommcn (Tabelle 23, 27).
Ahnliche Tendenzen werden bei einer Aufgliederung nach
der Schulbildung sichtbar. Mit steigender Schulbildung
wachst besondcrs dcutlich die Bedeutung·von Facharzten,
Buchcrn und Lexika sowie des Beipackzettcls als Infor-

mationsquellen (Tabelle 24, 28).

Zusammenfassung

Nach ubereinstimmender Ansicht von Arzten, Apot]iekern und

Drogisten hat sich der Informationsst:and der Bcvalkerung
gegenaber frdher erh6ht. Die Arzte fuhren dies hauptsach-
lich auf die Aufklarungsmatinahmen in verschiedenen Medien
zuruck, die Apotheker und Drogisten auf die Publikums-

werbung. 35 % der Bevdlkcrung haben bercits vor dam Arzt-
besuch haufig eine bestimmte Vorstallung, um wclche Krank-
heit es sich bei ihren Beschwerden handeln kannte.
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Von dcn fur Gesundhcitsfragen zur Verfugung stehenden In-

formationsquellcn kommt dem Arzt eine. ubcrragcnde Bedcu-

tung zu. Aber auch der Apotheker, dic Familie, Freundp
und Bekannte, Bucher und Lexika, Bcipackzettel, Zeitungen,
Zeitschriften, Rundfunk und Fernsehen werden - wenn auch

mit weitem Abstand bezuglich der Haufigkeit - als Informa-

tionsquel'len genutzt.

Ober die qualitative Auspragung des Wissensstandes kannen
die hier vorlicgenden Daten keinen AufschluB gchen, eben-

sowenig daruber, inwiewcit die einzelncn der genutzten
Informationsquellon geeignet sind, das Gesundheitsverhal-

ten und insbcsondcre die Sclbstmedikation in vernunftiger
Weise.zu beeinflussen·. Es mu13 hier auch offen bleiben,
inwicwcit die Informationen von der Bev8lkerung verarbei-

te·t und in entsprechendes Verhalted umgesctzt werden.
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Gesundheitsbezogenes Verhalten und Selbstmedikation

Gesundheitsbezogenes Verhalten allgemein

Bei dem gesundheitsbezogenen Verhalten sind zwei unter-

schiedliche Phasen zu bcrucksichtigen: einmal das allge-
meinc Verhaltcn in bezug auf die Gesundheit, zum anderen·
das Verhalten, wcnn die Gesundheit durch Beschwerden oder
Krankliciten beeintrachtigt wird. Ilier soll zunachst auf

das allgemeine Verhalten eingegangen werden.

Einstcllung zur Gesundheit und Gesundhcitsverhalten

Ein Oberwi.cgender Teil der Bevolkcrung ist sich bewuBt,
daB Gesund}:cit ein Gut ist, auf das jedcr selbst bis zu

einem gewisscn Grad EinfluB in positivem oder negativem
Sinn ausuben kann und fur desscn. Erhaltung MaBnahmen er-

fordcrlich sind.

Nahe:u Dreiviertel der Befragtcn sind der Meinung, daB
man daucrnd etwas· fur die Erhaltung der Gcsundlicit tun mus-

sen, vier Funftel halten vorbcugende Maanahmen zur Ge-

sunderhaltung fur unbedingt erforderlich. 87 % halten es

fur leichtsinnig, nicht auf ihre Gesundheit zu achten.

Mehr als die Halfte ist der Ansicht, daB man nicht erst

dann etwas fur scine Gesundheit tun sollte, wenn eine

spurbare Verminderung der Leistungsfahigkeit cingetreten
ist. Genauso viele stimmen der Aussage nicht zu, daB nur

altere und kranke Menschen auf ihre Gesundheit achten

mussen (Tabelle 45, 46).

Als geeignete MaBnahmen zur Erhaltung der Gesundheit wer-

den in erster Linie naturliche, nichtmedikamentuse MaB-
nahmen angesehen, wic z.B. frische Luft, Bewegung, Sport,
Ausruhen, Entspannung, gesunde Ernahrung und ahnliches.

58 % sind der Meinung, daB man aus Gesundheitsgrunden
soweit wie maglich auf den. Konsum von GenuBmitteln wie

Alkohol, Kaffee und Tabak verzichten sollte (Tabelle 46,
47).
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Ein gutes Drittel der Bcfragten st·immt der Aussage zu,
da13 man mit naturlichen Ma8nahmen allein nicht ges.und
bleiben kanne, sondcrn noch zusatzli.ch Mittel einnehmcn

sollte. Dem Satz " ·lit der Einnahme irgendwelcher Medika-

mente kann man seiner Gesundheit nur schaden" stimmen
52 % der Befragten zu, 45 % stimmen dieser Aussage nicht

zu (Tabellc 46, 47).

MaBnahmen zur Erhaltung der Gesundheit

Anhand einer sechsstufigen numerischen Skala wurde erho-

ben, wie sehr dic Bev6lkcrung auf ihre Gesundheit achtet.
Der Schwerpunkt aller Nenningen mit 29 % ·liegt bei der

Einstufung vier, etwas oberhalb der Skalenmitte. Mit 27 %

bzw. 21. % sind die n:lchsten nach *ben folgenden Einstu-

fungcn wesentlich starker besetzt als das· untere Ende der
Skala. Dies zeigt, daB der ubcrwiegende Tci] ·der Bevolke-

rung stark bis mittclstark auf seine Cesundheit achtet;
nur 1 % gibt an, gar nicht auf scine Geslindheit zu achten

(Tabclle 47).

Frauen achten dabei eher auf ihrc Gesundheit als Manne·r.
1 Mit zunehmendem Altcr wird ebenfalls starker auf die Ge-

sundheit geachtct. Dies druckt sich hauptsachlich durch

cine Schwerpunktverlagerung inncrhalb der drei obersten

, Skalenpunkte aus; auf diesen Punkten licgt auch in der.

Altersgruppe zwischen 20 und 24 J.ahren der uberwicgcnde
Antcil der Nennungen. Auch in diesem Alter geben nur 3 %

L
an, gar nicht auf ihre Gesundheit zu achten (1'abelle 48).

Die Erhebung bei Jugendlichen in Bayern zeigt, daB auch

die Einbeziehung noch jungerer Altersgruppen keine ande-
ren Ergebnisse liefert, hier liegt der Schwerpunkt der

Nennungen beim Skalenwert 5 (Tabelle 50).

Mit zunehmendem Einkommen zcichnet sich einc'leichte Ab-
nahmc der Intensittit ab, mit der auf die Gcsundheit ge-
achtet wird (Tabelle 49).
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Als MaBnahmen, die zur Erhaltung der Gesundheit crgriffen
werden, stehen Spaziergiingc an frischer Luft, ausreichen-

der Schlaf und Entspannung sowie eine gesunde Ernahrung
deutlich im Vordergrund (Tabelle 51). Einstellung und

Verhalten stimmen demnach uberein. Ober ein Drittel gibt
an, regelm38ig· zur arztlichen Kontrolle zu gehen. Ein
Funftel der Befragten nimmt nach eigenen Angaben re.gel-
maBig Medikamente zur Erhaltung der Gesundheit.

Manncr.nenncn haufiger als Frauen Sport und Ausruhen als

gesundheitliche MaBnahmen. Bci den Frauen liegt ein star-

keres Gewicht auf gesunder, maBiger Ernahrung. Hier durf-

te allerdings nicht allein die Gesundheit, sondern auch

i das Schlankhcitsideal einc Rolle spiclen. 44 % der Frauen

gegenuber 30 % der Manncr gehen reoelmaBig zur arztlichen
..

Kontrolle. Die regelmaBige Einnahme von Medikamenten wird
von 25 % der Frauen, hingegen nur von 13 % der Manner

genannt (Tabelle 52).

Mit zunehmendem Alter ist eine kontinuicrliche Zunahme

von Ma8nahmen zur Gesundcrhaltung Zu verzeichnen. Wahrend

in der Altersgruppe von 20 - 24 Jahren im. Durchschnitt

nur 2,4 Ma8nahmen erwahnt·warden, weI·den in der Alters-

gruppe von uber 60 Jahren 3,8 MaBnahmen genannt. Mit

Ausnahme der sportlichen Bctatigung, die mit zunehmendem

Alter dcutlich absinkt, werden allc anderen MaBnahmen

haufiger genannt. Ein besonders starker Unterschied zwi-

schen jungster und altester Personengruppe ist bei der

regelmaBigen Einnahme von Medikamenten zu verzeichnen.
Nur 3 % der Personen von 20 - 24 Jahren gegcnuber 47 %

der Personen uber 60 Jahren geben an, regelmaBig Medika-

mente zu nehmen (Tabelle 52).

Einen gewissen EinfluB auf die zur Gesundefhaltung ge-
troffenen bla/3nahmen Obt das Haushaltseinkommcn aus, ob-
wohl hier wieder eine Intcrdependenz mit anderen sozio-

demographischen Merkmalen - insbcsonderc dcm Alter -

beachtet werden muB. Hinsichtlich der gesunden Erniihrung
und MABi.gung beim Essen werdcn keine Unterschicde dcut-
lich. Sport und Gymnastik werden haufiger von Personen
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der Einkommensgruppen ab DM 2.000,-- genannt, regelmaBige
jrztliche Kontrolle und Einnahme von Medikamenten mehr

von Personen der unteren Einkommensgruppen (Tabelle 53).

Eine Abhangigkeit der gesundheitserhaltenden MaBnahmen
von der Schulbildung wird nicht erkennbar. Es zeigt sich

eine Reihe von Differenzen, es laBt sich jedoch kein ein-

deutiger Trend feststellen (Tabelle 54).

Ein deutlicherer Zusammenhang besreht zwischen Gesund-
hcitszustand und der Art der fur :lie Gesunderhaltung er-

griffenen MaBnahmen. Je schlechter der Gesundheitszustand
beurteilt wird, dcsto eher werden Arztliche Kontrolle,
DiAt und die regelm:iBige Einnahme von Medikamenten als
MaBnahmen angcfuhrt (Tabelle 55) . Diese Maanahmen werden

auch vermehrt von denjenigen Personen genannt, die sehr

auf ihre Gesundheit achten (Tabclle 56).

Zusammcnf assung

Nach dicsen Ergcbnissen kann das Gesundheitsbcwut tsein
dcr Rev6lkerung als schr ausgcprligt gcltcn. Es.wird all-

gemein befurwortct, daB man fur die Erhaltung seiner Ge-
sundheit etwas tun muS, auch dann, wenn keine bestimmten
Beschwerden vorliegen. Die uberwiegende Mchrheit vertritt

auch in einem Alter, in dem Krankheiten im allgemeinen
noch keine grQBe Rolle spielen, die Oberzeugung, stark
bis mittelstark auf seine Gesundheit zu achten. Als Mad-

nahmen, die zur Gesunderhaltung diencn, stehen naturliche,
nichtmedikamentase MaBnalimen deutlicli im Vordergrund. Die

Einnahme von Medikamenten als Mar,nalime zur Gesunderhaltung
wird von einem Drittel der Befragten bcfurwortet und von

einem Funftel - insbesondere altcren Personen ·- durchge-
fuhrt.
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Verhalten bei Bceintr3chtigung der Gesundheit

Das Verhalten beim Auftrcten von Beschwerden und Krankhei-
ten gibt erste Aufschlusse uber die Haufigkeit von Selbst-

bchandlung und Sclbstmedikation. Dabei ist der Begriff
"Selbstmedikation" zuntichst wertheutral zu verstehen.
Selbstmedikation kann, wenn sic aufgrund ausreichender
Informationen richtig und vernunftig betrieben wird,
durchaus wunschenswert sein. Abzulehnen ist die Selbst-
medikation dann, wenn sie bei Beschwerden ausgeubt wird,
bci dcnen sie gefiihrlich ist, wenn ungeeignete Medikamen-

te verwendet werdon, wenn uberhahte Dosierungen erfolgen
oder die Medikamente zu lange eingenommen werden.

Verhalten beim Auftreten von Bc schwerden

Die Antworten zu der allgemeinen Frage, ob man sich beim
Auftreten von Beschwerden zunachst selbst hilft oder mcist

gleich zum Arzt gelit, zeigen, daB uber die Halfte der Be-

vulkerung zur Selbstbehandlung - zumindest im Anfangssta-
dium von Beschwerden und Krankheiten - neigt. Ein knappes
Drittel geht meist gleich zum Arzt. Ein knappcs Funftel

bezcichnet sein Verhalten mit "unterschiedlich:', d.h. un-

ter bestimmten Voraussetzungen ubt auch diese Personen-

gruppe zunachst ·Se,lbstbehandlung aus (Tabelle 57) .

( Fraucn neigen eher zur Selbsthi].fe als Manner; bei Mannern

 besteht eine etwas gr6Bere Bereitschaft, gleich zum Arzt
zu gehen (Tabelle 58). Mit zunehmendem Alter sinkt der

Anteil derjenigen,.die sich fur Selbsthilfe aussprechen,
der sofortige Arztbesuch wird haufiger. W,tihrend in der

Altersgruppe von 20 - 24 Jahren 60 % sich zunachst selbst
helfen und 21 % gleich zum Arzt gehen, betragt in der Al-

tersgruppe uber 60 Jahre dieses Verhaltnis 49 % zu 36 %.
Auch in dieser Altersgruppe uberwiegt wieder die Neigung
zur Selbstbehandlung (Tabellc 58).

i#:.1
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Einc Aufgliederung der Daren nach Netto-Haushaltseinkom-

men zeigt,.daB die Selbsthilfe haufig in der Einkommens-

gruppe uber DM 2.500,-- genannt wird. Der sofortige Arzt-
besuch wird in den beiden unteren Einkommensgruppen ctwas

haufiger genannt (Tabelle 59).

Mit ansteigender Schulbildung zcichnet sich die Tendenz

ab, eher zur Selbsthilfe zu greifen. Personen mit niedri-

gerer Schulbildung gehen 113ufiger gleich zum Arzt (Tabel-
le 60).

Erstaunlich ist, daB die Bereitschaft zu Selbstbehandlung
oder sofortigem Arztbesuch von der Einstufung des Gesund-
heitsiustandes nur wenig bceinfluBt wird. Sowohl bei den-

jenigcn, die sich zunachst selbst helfen als auch bei

denjcnigen, die gleich zum Arzt gehen, stuft sich die
Mehrheit in den Skalenpunkten 5 und 4, also oberhalb der
Skalenmitte ein. Diejenigen, die zu einem sofortigen
Arztbesu:.h neigen, stufen ihrcn Gesundheitszustand eher
etwas schlechter ein, signifikante Abweichungen zu der

Gruppe mit Selbstbehandlung zeigen sich nur in Skalen-

punkt 5 (Tabelle 61).

In Zusammenhang mit dem 1nformationsverhaltcn werden eben-
falls einige Unterschicde sichtbar. Personen, die eher
zur Selbstbehandlung neigen, informieren sich seltener
beim Arzt, dageged haufiger in der Familic, bei Freunden
und Bekannten,.beim Apotheker sowie in Buchern und Lexika.
Sie nutzen insgesamt mehr Informationsquellen als diejeni-
gen, die zum sofortigen Arztbesuch neigen (Tabelle 62, 63).

Die hier behandelte allgemeine Fragestellung gibt keinen
Aufschlu8 daruber, was im einzelnen unter dem Verhalten
"versuche mir :unachst selbst zu helfen" zu verstehen ist.
Die etwas praziseren Antwortvorgaben eincr ahnlichen Fra-

gestellung geben hier detaillierte Auskunft im Hinblick
auf die Verwendung von Medikamenten.

741100 Sclbstmedikation 0.
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Frage: Wie machen Sie es im allgemeinen, wenn Sie merke,i, dat& Sie sich nicht wohlfuhlen und vielleicht eine Krankheit im

Anzug ist? (Listenvorlage

Basis: 1 979 Personen

Grundgesamtheit: Personen ab 18 Jahren inder BRD und West·Berlin
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Ein knappes Viertel geht demnach, wenn es sich nicht
wohlfahlt und vielleicht eine Krankheit im Anzug ist,
sofort zum Arzt. Ein weitercs Viertel nimmt Medikamente

ein; in der Mchrzahl der Fallc werden diese Medikamente
der Hausapotheke entnommen, nur ein kleiner Teil kauft
diese Medikamente neu ein. Etwa dic,Halfte der Befragten
gibt an, zunachst einmal die weitere Entwicklung der Be-
schwerden abzuwartcn (Tabelle 64, Graphik 1).

Jungere Personen neigen eher zum Abwarten als altere,
der Anteil sinkt kontinuierlich von 59 % auf 42 %. Der
sofortige Arztbesuch steigt mit zunchmendem Alter an

(Tabelle 65).

Der Antcil derjenigen, die ein Medikament einnehmen und
damit Sclbstmedikation betrciben, liegt in der Alters-

gruppe unter 30 Jahren bci 21 1, stcigt in den Alters-

gruppen zwischen 30 und 49 Jahren bis auf 29 % an und
sinkt ab 50 Jahran wieder ab. Eine geringfugige.·Erhohung
tritt in der Altersgruppe uber 70 Jahre ein (Tabelle 65).

Besonders haufig ist der sofortige Arztbesuch in den bei-
den untersten Einkommensgruppen. Ilier muB wieder der Zu-

sammenhang zwischen Alter und Einkommen berucksichtigt
werden. Selbstmedikation wird deutlich am haufigsten in
der Einkommensgruppe von DM 800,-- bis DM 1,000,--·(Erhe-
bungsjahr 1968) ausgeubt (Tabelle 66).

Deutliche Unterschiede im Verhalten beim Auftreten von

Beschwerden werden hier im Zusammenhang mit der Beurtei-
lung des Gesundheitszustandes sichtbar, der anhand einer

vierstufigen Verbalskala erhoben wurde. Je besser der Ge-
sundheitszustand eingestuft wird, desto eher wartet man

die wcitere Entwicklung der Beschwerden ab. Je schlechter
der Gesundheitszustand beurteilt wird, desto h3ufiger
wird sofort ein Arzt aufgesucht. Besonders interessant
im Hinblick auf die Selbstmedikation ist die Gruppe der-
jenigen, die ihren Gesundheitszustand als "wenigcr gut"
bezeichnet. Hier liegt der Anteil der Selbstmedikation
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bei 28 %. Bei gutem Gesundheitszustand licgt dicser An-
teil bei 23 %, bei schr gutem Gesundheitszustand bei 19 %
und bei schlechtem Gesundheitszustand nur bei 16 % (Ta-
belle 67).

Apotheker un'd Drogisten wurden befragt, wie sie das Ver-
halten der Bevulkerung bei Beeintrachtigung der Gesund-
heit einschatzen. Dabei zeigt sich, daB diese Einschat-

zung in den meisten Punkten von den Angaben der Bev6lke-

rung abweicht. Nur der Anteil der Personen, die ein Medi 
kament aus der Hausapotheke nimmt, wird von der Mehrzahl

der Apotheker und Drogisten richtig eingeschatzt. Each

Meinung der Apotheker und Drogisten ist der Anteil der

Bev61kerung, der gleich zum Arzt geht, geringer, der An-

teil, der ein Medikament einkauft, dagegen hdher, als
sich dies aus den Angaben der Bevalkerung ergibt. Die

gr68te Differenz zwischen den Angaben der Bevulkcrung
und der Einschatzung durch Apotheker und Drogisten er-

gibt sich bei der Gruppe, die zun3chst abwartct und
nichts unternimmt (Tabelle 68, 69).

Jeweils ein gutes Drittel der Arzte halt die Meinung, die

Bev6lkerung gehe zu oft zum Arzt und kdnne bei einigem
Nachdenken bei kleineren Beschwerden selbst darauf kom-

men, was sich dagegen tun lieBe, fur richtig oder teil-
weise richtig, ein knappes Drittel halt diese Meinung fur

falsch (Tabelle 70).

Arztbesuch und Arztschwelle

Ein knappes Drittel der Bevdlkerung gibt an, innerhalb
von vier Monaten keinen Arzt aufgesucht zu haben. Bei der

Betrachtung eines Zeitraumes von drei Monaten steigt die-

ser Anteil etwas an (Tabelle 71, 80).,

Am meisten werden Praktiker, Zaknarzte, Gynakologen und
Internisten aufgesucht. Die Haufigkeit der Besuche liegt
bei Praktikern und Internisten bei eincm Durchschnitt von

drei Besuchen innerhalb von vier Monaten (Tabelle 71).

63
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Fraucn gehen haufiger zum Arzt als Manner (Tabelle 72, 74,
76, 78, 81) . Mit zunehmendem Alter niinmt die Iliiufigkeit
der Arztbesuche kontinuierlich zu. 44 % der Personen in

der Altersgruppe unter 20 Jahren waren in dem entsprechen-
den Zeitraum nicht beim Arit, dahingegen nur 18 % der Per-

sonen in der Altersgruppe Ober 60 Jahre (Tabelle 72, 74,
76, 78, 81). Bei ciner Aufgliederung der Daten nach so-

zialen Schichten zcigt sich, daB Angeh6rige der mittleren
Schichten II, 1II und IV seltener beim Arzt waren als die

Angeh6rigen der Schichten I und V (Tabelle 73, 75, 77,
79).

Etwa ein Viertel dcr Bevalkerung geht sofort beim Auftre-
ten von Beschwerdcn zum Arzt. Diejenigen, die nicht so-

fort zum Arzt geheit, suchen den Arzt zum Teil zu einem

spateren Zeitpunkt auf. Als wichtigste Grunde dafur, daa
ein Arztbcsuch notwendig wird, nennen die Bcfragten eine

starke Bceintrachtigung ihres Gesaintzustandes, Fieber und

starke Schmerzen. Jewails rund 10 % geben an, da13 ein
Arztbesuch notwendig wird, wenn eigene Mittel nicht hel-

fen, die Krankheitssymptomc unbekannt sind oder wenn die
Beschwerden nach ein bis zwei Tagen nicht nachlassen (Ta-
belle 83).

Nach Meinung der Mehrzahl der Arzte gibt es nur eine Er-

krankung, boi der ein Arztbesuch nicht erforderlich ist,
den Schnupfen. Bei allen anderen der vorgegebenen Krank-
heiten und Beschwerden halt die Mehrheit der Arzte einen
Arztbesuch fur ratsam oder unbedingt erforderlich (Ta-
belle 84).

Einstellung zu Medikamenten und Medikamenteneinnahme

Rund ein Viertel der Befragten verwendet beim. Auftreten

von Beschwerden sofort ein Medikament, ohne beim Arzt ge-
wesen zu sein. Dicses Medikament wird uberwiegend der
Hausapotheke entnommen.

09
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Eine parallele Befragung von Jugendlichen und ihren ·Eltern
in Bayern zeigt, daB die Einstellung zu Medikamenten im

Durchschnitt nicht auf bedenkenlose oder leichtsinnige
Verwendung von Arineimitteln schlieBen 13Bt. Es wird er-

kennbar, daB man sich des Risikos bei der Einnahme von

Medikamenten zumindest zum Teil bewuBt ist. Die Einstel-

lung der Eltern ist dabei in allen Punkten etwas starker

von Zuruckhaltung gegenuber der Verwendung von Medikamen-

 
ten gepragt als die Einstellung der Jugendlichen. Die El-
tern sind daruber hinaus im Durchschnitt nicht unbedingt
der Meinung, dad die Hausapotheke allen Familienmitglie-
dern in gleicher Weise zur Verfugung stehen sollte oder
da8 fur Kinder die glcichen Medikamente geeignet seien,
die ih·nen selbst geholfen haben (Tabelle 85).

Die uberwiegande Mehrzahl der Befragten (88 %) ist der

Meinung, daB vom Arzt.verordnete Medikamente im Wieder-

holungsfall nur mit erneuter Verordnung vom Arzt verwen-

det werden sollten. Bei Wegfall des Kostenfaktors beim
Einkauf ohne Rezept sinkt dieser Anteil etwas ab, liegt
aber immer ·noch bei 76 % (Tabelle 86) .

Die Stellungnahmen der Arzte zu Statements·uber Selbst-
medikation· und Arzneimittelmi8brauch lassen erkennen, daB
die Selbstmedikation uberwiegend negativ beurteilt wird.
Nach Meinung der Arzte sollten alle m6glichen Maanahmen

ergriffen werden, um die Selbstmedikation cinzuschranken.
ber Erfolg von MaBnahmen zur Vermeidung von Arzneimittel-
mi8brauch wird von der Mehrheit der Arzte skeptisch be-

urteilt..Zwei Drittel sind der Meinung, daB strenge Ge-
setze den ArzneimittelmiBbrauch nicht verhindern k6nnen,
nahezu Dreiviertel stimmen der Aussage zu, da8 diejeni-
gen Personen, die ArzncimittelmiBbrauch betreiben, immer

einen Weg finden, um an ihre Medikamente zu kommen. Aller-

dings sind fast zwei Drittel der Arzte der Ansicht, daB
ein guter.Arzt ArzneimittelmiBbrauch bei seinen Patienten

verhindern k6nne (Tabelle 87, 88) .
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222 Anteil der Selbstmedikation bei einzelnen Beschwerden

Bei allgemeiner Fragestellung liegt der Anteil der Selbst-
medikation bei rund einem Viertel der Befragten. Betrach-
tet man die Fragestellune, was be'im Auftfeten bestimmter

vorgegebener Beschwerden und Krankheiten unternommen wurde,
so wird deutlich, daB hier je nach Schweregrad bzw. Ernst-  

haftigkeit der Beschwerden differenziert wird.

Die Beschwerden, bei denen die grOBte Tendenz zu Selbst-

medikation besteht, sind Kopfschmerzen, Husten, Schnupfen
und Darmtragheit, Verstopfung (Tabelle 89, Graphik 2).

Gegen -Kopfschmerzen haben 60 % ein Medikament zu Hause

vorratig, 10 % wurden gegebenenfalls ein Medikament kau-
fen. Ein Viertel der Befragten wurde bei Kopfschmerzen
zunachst nichts tun, zum Arzt gehen nur wenige. Bei Husten
ist der Anteil derjenigen, .der ein Medikament vorratig
hat, wesentlich kleiner, dagegen ist die Bereitschaft,
ein Medikament zu kaufen, deutlich h5her. Ahnlich verhalt
es sich bei Verstopfung und Darmtr gheit.

Gegen Schnupfen hat etwa ein Drittel Medikamentc vorratig,
etwas mchr als 10 % wurden ein Medikament einkaufen. Nahe
zu die Halfte gibt an, daB sie bei Schnupfen zunachst
nichts unternehmen wurde.

Die Beschwerden mit einer etwa durchschnittlichen Tendenz

zur Selbstmedikation, gemessen an dem allgemeinen Anteil
von 24 %, sind Rheuma, Schlafst6rungen, nerv6se Unruhe,
Grippe und Halsschmerzen, Mandelentzundung (Tabelle 89,
Graphik 2, 3).

Gegen diese Erkrankungen haben zwischen 20 und 30 % der

Befragten Medikamente vorratig oder wurden Medikamente
einkaufen. Starke Unterschiede·ergeben· sich bei diesen
Krankheiten in den Antwortkategorien "zum Arzt gehen" und
"zunachst gar nichts tun". Bei Rheuma, Grippe und Hals-
schmerzen liegt der Schwerpunkt der Ncnnungen beim Arzt-
besuch, bei Schlafst6rungen und nerv6ser Unruhe neigt man
cher dazu, zunachst nichts zu tun.

Infratest
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rage: Angenommen, Sie h3tten eine dieser Krankheiten und Beschwerden, was wurden Sie dagegen tun?

(Listenvorlagel

.asls: 1 932 Personen

irundgesamtheit: Personen ab 21 Jahren in der BRD und West-Berlin
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Frage: . Angenommen, Sie h tten eine dieser Krankheiten·und Beschwerden, was wurden Sie dagegen tun?

(Listenvortagel

Basis: 1 932 Personen

Grundgesamtheit: Personen ab 21 Jahren in der BRD und West·Berlin
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Bei den anderen der vorgegebenen Beschwerden und Krank-
heiten - Bronchitis, Magenbeschwerden, Herz-Kreislaufbe-

schwerden, Ersch6pfungszustanden, Abgespanntheit, Haut-
leiden und Wetterfuhligkeit - ist eine eher unterdurch-
schnittliche Tendenz zur Selbstmedikation zu beobachten.
Bei Bronchitis, Magenbeschwerden, Herz-Kreislaufbeschwer-
den und Hautleiden wurde die Mehrheit zum Arzt gehen. Bei

Erschdpfung, Abgespanntheit und Wetterfuhligkeit wurde
die Mehrzahl der Befragten zunachst nichts tun (Tabelle
89, Graphik 2, 3).

Frauen neigen im allgemeinen eher zur Selbstmedikation
als Manner. Deutlich wird das vor allem bei Kopfschmerzen,
Schlafstdrungen, nerv6scr Unruhe; Halsschmcrzen, Verstop-
fung, Darmtragheit, Erschapfungs- und Ermudungszustanden

lsowie Wetterfuhligkeit (Tabellen 90-97).

Eine Aufgliederung der Daten nach Alter zeigt, daB Perso-
nen ab 60 Jahren bei nahezu allen Beschwerden weniger zur

Selbstmedikation neigen, sondern eher zum Arzt gehen oder,
z.B. bei Kopfschmerzen und Schnupfen, gar nichts tun (Ta-
bellen 90-97). Nur bei Herz-Kreislaufbeschwerden ist in
diescr Gruppe der Anteil am hachsten, der ein Medikament
zu Hause vorratig hat. Es ist anzunehmen, daB es sich
hier tumeist um arztlich verordnete Medikamente handelt:

Personen unter 40 Jahren neigen zur Selbstmedikation am

ehesten bei Kopfschmerzen, Erkaltungskrankheiten, Ver-

stopfung, Abgespanntheit und Wetterfuhligkeit. Personen
zwischen 40 und 59 Jahren neigen insgesamt bei allen Be-
schwerden relativ haufig zur Selbstmedikation.

Im Zusammenhang mit dem. Netto-Haushaltseinkommen laBt sich
feststellen, daB die Neigung zur Selbstmedikation bei den
meisten Beschwerden vor allem in den ·mittleren Einkommens-
gruppen starker ausgepragt ist (Tabellen 98-105).
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rage:

,/erhalten beim Auftreten der jeweiligen Beschwerden

,asis: Kopfschmerzen
Schlafst6rungen
nervase Unruhe

Abgespanntheit, Ermildung
Grippe
Schnupfen
Magenbeschwerden
Herzbeschwerden

Kreislaufbeschwerden

206 Personen

35 Personen

44 Perscnen
43 Per:onen

268 Personen

139 Personen

97 Personeri
97 Personen

135 Personen

3rundgesamtheit: Personen ab 14 Jahren in der BRD und West-Berlin

·1,;:.;··49 : Arztbesuch
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Bei Erkaltungskrankheiten ist der Anteil derjenigen, die

zur Selbstmedikation neigen, bei Personen mit sehr· gutem
oder gutcm Gesundheitszustand etwas haher. Bei Rheuma,
Schlafst6rungen und nervaser Unruhe neigen insbesondere

Personen mit schlechtem Gesundheitszustand zur Selbst-
medikation (Tabellen 106-113).

Die oben dargelegte Frage gibt Aufschlu8 daruber, welche
MaBnahmen die Befragten bei einzelnen Beschwerden ergrei-
fen wurden, wenn diese Beschwerden auftreten wurden.

Das tatsachliche Verhalten bei einzelnen Beschwerden wurde
im Rahmen eines Experiments erhoben, das zur Testung eines

Fragenkomplexes diente (Tabelle 114). Daher sind hier.nur
relatik geringe Fallzahlcn in den einzelnen Bcschwerden
vorhanden.

Die Mehrzahl derjenigen, dic die jeweilige Erkrankung hat-

ten, ging nicht zum Arzt bei Kopfschmerzen, Schlafstdrun-

gen, Husten, Schnupfen und Abgespanntheit. Bei allen ande-

ren Beschwerden und Krankheiten hat die Mehrzahl einen
Arzt aufgesucht (Tabelle 117, Graphik 4).

Bei denjenigen, die bei den verschiedenen Erkrankungen zum

Arzt gingen, handelt es sich insbesondere um Personen, die
die jeweilige Beschwerde standig oder oft haben und sich
dadurch stark beeintrachtigt fuhlen (Tabelle 118, 119).
Dieser Personenkreis war in den meisten Fallen bereits
fruher wegen der gleichen Beschwerde beim Arzt (Tabellen
120-122).

Diejenigen, die wegen der jeweiligen Beschwerde keinen Arzt

aufgesucht haben, wurden befragt, ob ·sie ein Medikament

eingenommen haben. Bejaht wurde diese Frage von der Mehr-
zahl der Personen mit Kopfschmerzen, Grippe, Husten, Bron-
chitis und Herz-Kreislaufbeschwerden (Tabellen 123-125).

Bei allen anderen Beschwerden hat die Mehrzahl, sofern sie
nicht zum Arzt gegangen ist, auch keine Medikamente gegen
die Beschwerde eingenommen.

al
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Diejenigen, die cin Medikament eingenommen haben, haben
dieses Medikament uberwiegend der 11ausapothcke entnommen.

Sofern das Medikament extra eingekauft wurde, geschah
dies fast ausschlie8lich in der Apotheke (Tabellen 126-

129).

Zusammenfassung

Das Verhalten bei Beeintrachtigung der Gesundheit zeigt,
daB ctwa ein Viertel der Bevulkerung beim Auftreten von

Beschwerden ein Medikament einnimmt, ohne beim Arzt ge-·
wescn zu sein. Die Halfte wartet zunachst ab, wie die
Beschwerden sich weiter entwickeln. Es bleibt offen, was

diese Personengruppe bci Anhalten oder Intensivicrung
der Beschwerden unternimmt. Ein Arztbesuch wird insbe-
sonderc dann fur notwendig gehalten, wenn Fieber, starke
Schmerzen odcr eine starke Beeintrachtigung des Gesamt-
zustandes eintreten.

Das Verhalten bei Beeintrachtigung der Gesundheit wird

deutlich nach der Einschatzung der Ernsthaftigkeit der

jeweiligen Erkrankung differenziert. Die gr68te Tendenz
zur Selbstmedikation besteht bei Erkrankungen, die allge-
mein als nicht schwerwicgend angesehen werden, wie z.B.

Kopfschmerzen, Hustcn, Schnupfen und Darmtriigheit. Dics
stimmt auch, soweit cntsprechende Daten vorhanden sind,
in etwa mit dem tatsachlichen Verhalten bei diesen Be-
schwerden uberein.

Die Personengruppen, die am .ehesten zur Selbstmedikation

neigen, sind 'Frauen, Personen im Alter zwischen 30 und
50 Jahren sowie Angeh6rige mittlerer Einkommensschichten.
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Arzneimitrelbeschaffung

Selbstmedikation

Die im Rahmen der Selbstmedi,kation verwendeten Medikamen-

te k6nnen auf verschiedene Arten beschafft werden. Die im

allgemeinen hauptsachlich berucksichtigte Maglichkeit sind
der Einkauf ohne Rezept in der Apothcke sowie der Kauf in
der Drogerie. Dancben kannen jedoch auch Medikamente fur
die Selbstmedikation uber 3rztliche Verordnzing beschafft
werden. Es ist anzunehmen, daB ein Teil der Medikamente,

.

insbesondere die rezeptfrcien Medikamente., die uber Wunsch-
verordnungen verschrieben werden, zur Selbstmedikation
dienen. Wie die Ausfuhrungen im vorangegangenen Kapitel
zeigen, werden bei der Selbstmedikation haufig Medika-

mente.aus der Hausapotheke verwendet. Hierbei kann es

sich sowohl um Medikamente handeln, die ohne Rezept ge-
kauft wurden, als auch um Medikamente, die vom Arzt ver-

ordnet wurden.

Einkauf in der Apotheke

Fast die Halfte der Befragten gibt an, in der Apotheke
kein Geld fur Medikamente auszugeben bzw. nur Geld fur

Rezeptgebuhren aufzuwenden. Die Mehrheit der Gruppe, die
Geld fur Medikamente ausgibt, schatzt die Aufwendungen
pro Quartal auf einen Betrag von unter DM 20,--, der

Schwerpunkt der Nennungen liegt auf einem Betrag von

DM 10,-- bis unter DM 20,-- (Tabelle 130).

Bei einer Aufgliederung nach Alter wird sichtbar, da8
die Gruppe, die kein Geld fur Medikamente ausgibt, mit
zunehmendem Alter kontinuierlich abnimmt, bis zur Alters-
grenze von 69 Jahren. Bei den uber 70jahrigen steigt die-
ser Anteil wieder deutlich an. Der Schwerpunkt der Nen-

nungen liegt bei allen Altersgruppen auf einem Betrag
von DM 10,-- bis unter DM 20,-r. Bei Personen zwischen
40 und 59 Jahren zeichnet sich die Tendenz ab, eher h6-
here Betrage fur Arzncimittel aufzuwenden als Personen
anderer Altersgruppen (Tabelle 131).
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rage: Wie oft haben Sie selbst seit Anfang November in einer
- Apotheke mit Rezept
- Apothcke ohne Rezept
- Drogerie
Arzneimittet gekauft7 (Erhebung im Februar)

.asis: 1 995 Personen

,rundgesamtheit: Personen ab 14 Jahren in der BRD und West-Bertin
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Der uberwiegende Teil der Bev6lkerung kauft relativ sel-
ten in der Apotheke. Nur ein Zehntel kauft dort alle
14 Tage oder 6fter. 28 % kaufen einmal im Monat, 26.%
einmal pro Vierteljahr ein. Die Restgruppe kauft nur ein-
bis zweimal.pro Jahr in der Apotheke (Tabelle 132). Manndr
kaufen dabei erwartungsgem38 seltener ein als Frauen,
ferner nimmt die Einkaufshaufigkeit mit steigendem Alter

zu (Tabelle 133).

Innerhalb eines Zeitraumes von etwa vier Monaten kaufen
61 % der Befragten mit Rezept ein, ohne Rezept kaufen da-

gegen nur 22 %. Die Haufigkeit von Rezeptkaufen liegt im
Durchschnitt bei rund dreimal innerhalb von vier Monaten,
die Ilaofigkeit von Kiiufen ohne Rezept bei rund zweimal

(Tabellc 135, Graphik 5).

Frauen kaufen sowohl mit als auch ohne Rezept haufiger ein
als Manner, wobei die Differenz bei Rezeptkdufen noch
deutlicher ist als bci Ktiufen ohne Rezept (Tabelle 136,

.138). Mit zunehmendem Altcr steigen die Kliufc in der Apo-
theke kontinuierlich an, auch hier sind die Abweichungen
bcim Rezeptkauf ddutlicher. Die durchschnittliche Haufig-
keit vom Einkauf ohne Rezept liegt in der Altersgruppe
unter 20 Jahren bei 1,6 und steigt kontinuierlich an bis
zu einem Durchschnitt von 2,7 in der Altersgruppe uber 70
Jahren (Tabelle 136, 138).

Der Anteil derjcnigen, die in dem entsprechenden Zeitraum
keinen Rezeptkauf gctatigt haben, ist am niedrigsten in
der ·Schicht V, gefolgt von den Schichten I und IV. Die

Haufigkeit des Rezeptkaufs steigt von Schicht I zu Schicht
V kontinuierlich an. Ein etwas anderes Bild ergibt.sich
beim Einkauf ohne Rezept. Hier ist der Anteil derjenigen,
die uberhaupt ohne Rezept eingekauft habcn, in Schicht I

am hdchsten, dagegen liegt die durchschnittliche Haufig-
kcit mit 2,1 Kaufen unter der Durchschnittshaufigkeit der
anderen Schichten (Tabelle 137, 139).

EM
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Welche Medikainente in der Apothcke gekauft wurden, wurde
anhand einer Vorgabeliste crhoben, die Praparatcgruppen
umfaBt, die zu einem groBcn Teil rezeptfreie Praparate
enthalten. Schmerzmittel·stehen dabei deutlich. an der
Spitze, gefolgt von Mi·ttcln gcgen Erk3ltungskrankhciten.
Die Haufigkeit des Einkatifs von Erkaltungspraparaten wird
z.'r. vom Erhcbungszcitraum beeinfluBt. An dritter Stelle
stehen Beruhigungsmittcl. In der weiteren Rangfolge kommen

Abfuhrmittel, Vitamin-C-Priiparate, Anregun'gs- und Star-

kungsmittel sowie andere Vitamin- und Multivitaminprapa-
rate (Tabelle 140).

Mit Ausnahme von Priiparaten gegen Magenbeschwerden werden

alle Medikamente von 1:raucn haufiger gekauft als von Man-
nern (Tabclle 141).

Schmerzmittel werden mit steigendcm Alter haufiger genannt;
nur in der Altersgruppc uber 70 Jahre sinkt dieser Anteil
wieder ab. Die deutlichste Korrelation Wit dem Alter zeigt
sich bei Beruhigungsmitteln; nur 3 % der Befragtcn in der

Altersgruppe unter 20 Jahren, dagegen 24 % in dcr A].ters-

gruppc ab 70 Jahrc kaufen Berihigungsmittel. Priiparate
gegen Erkaltungskrankhciten werden von Personen zwischen

20 und 49 Jahren am ehesten genannt, Vitaminpraparate von

Personen zwischen 20 und 29 Jahren. Der Kauf von Abfuhr-
mitteln nimmt mit stcigendcm Alter kontinuierlich zu. An-

regungs- und St rkungsmittel werden von Personcn ab ·60
Jahren vermelirt genannt. Mittel gegen Magenbeschwerden-
werden am haufigstcn in der Altersgruppe zwischen 40 und
49 Jahren gekauft. Im Durchschnitt nennen Personen unter

20 Jahren nur ein Praparat, Personen uber 60 Jahren dagegen
1,5 Praparate (Tabelle 141).

Mittel gegen Erkaltungskrankheiten werden am haufigsten
von Angeh6rigen der Schicht I, Vitaminpr3paratc von den

Angeh6rigen der Schicht 1 und ·II gcnannt. Alle anderen

Praparatc werden vermehrt in Schicht V angefuhrt. Hier

spielt wieder die Korrelation von Alter und Zugeharigkeit
zu Schicht V mit (Tabelle 142).
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Nach Meinung der Apotheker hat etwas mehr als die Half-
te der Kunden bestimmte Vorstellungcn uber das Praparat,
das sie kaufen wollen, ein Drittel hat zumindest vage
Vorstellungen (Tabelle 143).

Eine Erhebung des Handverkaufs in Apotheken zeigt, da£
bei rund 70 % aller verkauften Praparate der Kunde ein

ganz bestimmtes Praparat verlangt. Nur bei 30 % der ver-

kauften Praparate wird allgemein "ein Schmerzmittel" oder
ahnliches verlangt (iabelle 144).

Oberproportional haufig sind bestimmte Kundenwunsche bei

Analgetica, Antacida, Laxantia, Mitteln zur Unterstutzung
der Verdauung, Tonica,und Roborantia sowie Antirheumatica.
Bei Calcium-Praparaten, Grippe- und Erkultungspraparaten
sowie Vitamin-C-Praparaten werden am seltensten bestimmte

Praparate verlangt (Tabelle 144).

Etwa 16 -· 17 % der rezcptfrei gekauften Medikamente werden
anl38lich eines Rezeptkaufes eingekauft (Tabelle 145,
146).

Abgabeverhalten des Apothekers

Nach Angaben der Apotheker werden dic meisten rezeptfreieh
Praparate aufgrund direkter Kundenwunsche verkauft. 24 1
der Apotheker schatzcn diesen Anteil auf 50 - 60 %, 17 %
der Apotheker schatzen 60 - 70 %, und der Schwerpunkt der

Nennungen liegt mit 29 % in der Stufe 70 - 85 % (Tabelle
, 14·7). Diese Angaben decken sich in der Gr68enordnung in

etwa mit den Ergebnissen aus der Erhebung des Handverkaufs.
Etwas uberschatzt wird der Anteil der Medikamente, die

aufgrund von Beratung durch den Apotheker verkauft werden.
Da laut Handverkaufserhebung 70 % der Praparatc auf be-
stimmte Kundenwunsche hin verkauft werden, kann eine Be-

ratung nur beim Verkauf der 30 % Praparate mit unbestimm-
ten Kundenwunschen stattfinden.
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Etwa ein Viertel der Bcv8lkerung laBt sich nach eigenen
Angaben beim Einkauf ·rezeptfreier Medikamente vom Apothe-
ker beraten, rund 15·% verlangen ein bestimmtes Medikament

 fabelle 148). Ober die Halfte gibt in diesem Zusammenhang
an, nur auf Rezept zu kaufen; diescr Anteil steigt mit zu-

nehmendem Alter an. Dic Beratung·des Apothekers wird am

ehesten von jungeren Leuten in Anspruch genommen. Ein
Drittel der Personen unter 30 Jahren 188t sich vom Apo-
theker beraten, dagegen sinkt der Anteil bei den uber

70jahrigei-, auf 13 % ab. Bestimmtc Kundenwunsche werden am

haufigsten in der Altersgruppe zwischen 40 und 50 Jahren

geauBert (Tabelle 149).

Bei einer Aufgliederung der Daten nach dem Haushaltsein-
kommen wird deutlich, daB insbeson:lere die mittleren Ein-

kommensgruppcn sich vom Apotheker beraten lassen, in der
Einkommensgruppe uber DM 1.500,-- (Erhebungszeit 1968)
werden uberproportional h3ufig bestimmte Medikamente ver-

langt (Tabelle 150). Hier zeigt sich auch ein enger Zu-

sammenhang von Einkommen und Rezeptkauf, der mit steigcn-
dem Einkommen abnimmt. Der Kostenfaktor spielt beim re-

zeptfreien Einkauf eine nicht unerhebliche Rolle. Es ist

anzunehmen, daB bci geringeren Einkommen nach M8glichkeit
eine Beschaffung der bledikamente uber Wunschverordnungen
beim Arzt erfolgt.

Die Beschwerden, bei denen man sich am ehesten vom Apo-
theker beraten laBt, sind Erkaltung, Husten und Kopf-
schmerzen sowie leichtere Erkrankungen (Tabelle 148).
Dies stivimt in etwa mit den Aussagen der Apothcker zu

der entsprechenden Frage uberein. Auch hier liegt der

Schwerpunkt auf Kopfschmerzen und Erkaltung, daneben wer-

den noch haufig Verdauungsbeschwerden genannt (Tabelle
151).

42 % der Befragten finden es richtig, sich bei unbedeu-
tenden, schnell vorubergehenden Beschwerden vom Apotheker
beraten zu lassen. Etwa cin Viertel halt die Beratung
durch den Apotheker fur richtig, wenn es sich um die
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Wiederholung einer Krankheit handelt, wegen der man fru-
her bereits einen Arzt konsultiert hat. Ein Funftel hAlt
die Beratung besonders dann fur angebracht, wenn man

cinen Apotheker kennt, zu dem man gro8es Vertrauen hat.
Ein knappes Drittel lehnt eine Beratung durch den Apothe-
ker uberhaupt ab (Tabelle 152). Hierbei handelt es sich
insbesondere um Personen uber 50 Jahren. Am ehesten sind
Personen unter 30 Jahren sowie Personen zwischen 40 und
49 Jahren bereit, sich vom Apotheker beraten zu lassen
(Tabelle 153).

Wenn ein Kunde ein Medikament einkauft, ohne ein bestimm-
tes Priparat zu verlangen, uberla8t etwa ein Funftel der

Apotheker die Entscheidung dem Kunden. 15 % beraten dann,
wenn der Kunde es wunscht,· rund ein Viertel berat auf
jeden Fall. 39 % der Apotheker verkaufen das Pr3parat,
das sie.fur richtig halten (Tabclle 154).

18 % der Bev61kerung wurden schon einmal vom Apotheker
auf den Arzt verwicsen, 3 % wurden vom Apotheker darauf
aufmerksam gcmacht, da8 sie ein Medikament falsch anwen-

den, und 9 % wurde vom Apotheker ein besser gecignetes
Praparat empfohlen als das, was sie verlangt hatten (Ta-
bellc 155).

Nach Angaben von zwei Dritteln der Apotheker kommt es sehr
oft bzw. oft vor, daB Kunden ein. rezeptpfliclitiges Medi-
kament verlangen, ohne ein Rezept vorzulegen. Im Durch-
schnitt ist ctwa ein Viertel der Kunden verargert, wenn

ihnen der Apotheker das Pritparat nicht verkauft, rund ein
Drittel weicht auf ein rezeptfreies Praparat aus, und 44 %

gehen zum Arzt (Tabelle 156).
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232 Drogerieeinkauf

Der Einkauf in der Drogerie ist nach den hier vorliegenden
Daten von wesentlich geringerer Bedeutung als der Einkauf
.in der Apotheke. Ein. Funftcl der Befragten kauft after als
einmal pro f·!onat in der Drogerie cin, etwa ein Drittel
ein- bis dreimal pro Quartal, 28 % nur ein- bis zweimal

pro Jahr. Ein Funftel macht keinc Angabe; es ist anzuneh-

men, daB dieser Personenkreis uberhaupt nicht in der Dro-

gerie einkauft (Tabelle 132).

94 % der Befragten geben an, innerhalb von vier Monaten
keine Arzneimittel in der Drogeric gekauft zu haben (Ta-
belle 157, Graphik 5). Hierbei muB jedoch berucksiclitigt
werden, daB Heilmittel, die z.T. auch zur Selbstmedika-
tion vcrwendet werden k6nnen, von eihem groBen Teil der
Bev6lkerung nicht dem Begriff "Arzneimittel" zugeordnet
werden. Diejenigen, die in der Drogerie eingekauft haben,
taten dics im Durchschnitt zweimal.

Frauen und Personen iwischen 30 und 70 Jahren kaufen eher
Arzneimittel in der Drogerie als ihre soziodemographi-
schen Gegengruppcn (Tabelle 158). Nach SchichtzugehBrig-
keit ergeben sich keine nennenswcrten Differenzierungen
(Tabelle 150). Die Unterschiede in den durchschnittlichen

Haufigkeiten sind aufgrund der geringen Basen mit Vorbe-
halt zu interpretieren.

Sofern uberhaupt Arineimittel in der Drogerie gekauft wer-

den, handelt es sich um Schmerzmittel, Erkaltungsmittel,
Vitaminpraparate, Anregungs- und Starkungsmittel. sowie
Suastoffe und Diatnahrungsmittel (Tabelle ·160, 161).

Nach Angaben der Drogisten hat im Durchschnitt etwa die
Halfte der Kunden bestimmte Vorstellungen, welches Medi-
kament sie kaufen wollen, ein Drittel hat nur vage Vor-

stellungen und ein Viertel gar keine Vorstellungen (Ta-
belle 162).
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Der Anteil der Drogisten, der seine Kunden beim Kauf be-
rat, ist etwas h6her als bei den Apothekern. Rund 40 %
beraten den Kunden auf jeden Fall, ein Viertel berat ihn
auf Wunsch. Nur 21 7 der Drogisten (gegenuber 39 % der

Apotheker) verkaufen das Praparat, das sie fur richtig
halten (Tabelle 163).

Nach Meinung der meisten Drogisten kommt es sehr oft bzw.
oft vor, da8 *unden ein apothekenpflichtiges Praparat
ver]angen. Ober die Halfte der Drogisten verweist den
Kunden dann an die Apotheke, ein Funftel dieser Drogisten
tut dies grundsatzlich, zwei Funftel nur bei apotheken-
pflichtigen Praparaten und e·in weiteres Funftcl dann,
wenn cin entsprechendes Pr3parat nicht vorr3tig ist. 10 %
verweisen die Kunden insbesondere bei Schmerimittcln, 4 %
bei Schlaimitteln an die Apotheke (Tabelle 164).

86 % der Drogisten geben an, Kunden auch manchmal an den
Arzt zu verweisen. In der Hauptsache geschieht das, wenn

der Drogist der Meinung ist, daB es sich um keine UnpaB,
lichkeit, sondern um eine Krankheit handelt, sowie bei

schwierigen Fullen oder wcnn der· Drogist sich uber die
Beschwerde nicht klar ist (Tabelle 165).

Wunschverordnung

Bei der Wunschverordnung sind zwei Aspekte zu beachten.
Einmal gibt es den Fall, dai der Arzt ein Praparat einer
bestimmten Indikationsgruppe verschreiben will und der
Patient ihn um ein bestimmtes Praparat bittet, von dessen

Wirkungen er uberzeugt ist. Zum anderen besteht die Mag-·
lichkeit, daB der Patient den Arzt um die Verschreibung
eines bestimmten Praparates bittet, dessen Vcrordnung der

Arzt zun chst nicht vorgesehen hatte.

Die Daten aus dem Jahre 1968 zeigen, da8 29 % der Befrag-
ten ihren Arzt schon einmal um die Verordnung 'bcstimmter
Medikamente gebeten haben (Tabelle 166).
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Frauen Ju :ern solche Verschreibungswunschc hdufiger als
Manner (Tabelle 167). Ferner nimmt die Haufigkeit von

Wunschverschreibungen zu, je schlcchter der Gesundheits-
zustand beurteilt wird (Tabelle 168).

Am haufigsten werden Verschreibungswunsche bei Schmerz-

mittcln ge3u8crt, an zweiter Stelle stehen Herz-Kreislauf-

therapeutika. Husten- und Erkaltungsmittel, Antirheumatika
und Psychopharmaka werden von jeweils 7 % der Befragten
genannt (Tabelle 166).

Diejenigen, die Verschreibungswunsche beim Arzt au8ern,
tun dies in der ubcrwicgenden Mehrzahl nur selten. Sie

geben an, da8 der Arzt. im allgemcinen ihren Verordnungs-
wunschen nachkommt (Tabelle 169).

Die Haufigkeit von Wunschverordnun·gen wurde 1974 in ande-

rem Zusammenhang nochmals erhobcn. Hier zeigt sich, daB
etwa die Halfte der Befragten Verschrcibungswansche beim
Arzt auBert. Dieser Anteil der Bevalkerung hat damit seit
1968 zugenommen.

Ein Zehntel bitter den Arzt haufig um die Verschreibung
bestimmter Medikamente, jeweils ein Funftel tut dies ge-
legentlich bzw. selten (Tabelle 170).

Frauen neigen eher zu Verordnungswilnschen als M:inner. Mit
zunehmendem Alter nimmt der Anteil von Personen zu, die

Verschreibungswunsche bei ihrem Arzt auBern; auch die

Haufigkeit der Verschreibungswunsche nimmt zu (Tabelle 171).

Am ehesten bitten Angeh6rige der untersten Einkommensgruppe
ihren Arzt um die Verschreibung bestimmter Priiparate, am

seltensten sind Wunschverordnungen bei den Angeh6rigen der
obersten Einkommensgruppe (Tabelle 172). Dies durfte z.T.
auf den Kostenfaktor bei rezeptfreiem Einkauf zuruckzu-
fuhren sein.

TEr
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Eine Aufgliedcrung der Daten nach dem Verhalten bei Bc-
schwerden zeig·t keinc signifikanten Unterschicde. Es

besteht eine leichte Tendcnz, da8 die Personengruppe,
die sich zunachst selbst hilft, weniger Verschreibungs-
wunsche Ju8ert als die Personengruppe, die gleich zum

Arzt gcht oder deren Verhalten unterschiedlich ist ('fa-
belle 173).

Personen, die selten oder nic Verschreibungswunsche auBern,
informieren sich seltener beim Arzt Gber Arzneimittcl.

Personcn, dic h ufig pder gelegentlich Versthrcibungswun-
sche auBern, informicren sich haufiger bei Arzt und Apo-
theker. Personen, dic gelegentlich oder sclten um die Ver-

ordnung bcstimmter Praparate bitten, informieren sich
uberdurchschnittlich in Buchern oder Lexika (Tabelle 174).

Nach Angaben der Arzte bittet im Durchschnitt etwa ein
Funftel ihrer Patienten um die Verordnung bestimmter Prd-

parate (Tabell.e 175). Besonders haufig sind die Wunsch-

verordnungen bei Analgetika, Schlafmitteln, Beruhipungs-
mitteln und Mitteln gegen Erkaltungskrankheiten. Aber

auch Abfuhrmittel, Herz-Krcislaufmittel, Vitamin-C-Pra-

parate, Schlankheitsmittel, Rhinologica und externe Rheu-
marica werden noch von rund der Halfte der Arzte als dic

Praparategruppen genannt, bei denen haufige Verschrei-

bungswunsche der Patienten zu verzcinhnen sind (Tabelle
176).

Bei der Mehrzalil der haufig gewunschten Praparate erfullt

ein relativ hoher Anteil der Arzte die Verschreibungswun-
sche ohne groBe Bedenken. Dies trifft mit weitem Abstand

vor allem fur Mittel gegen Erk iltungskrankheiten zu. Nur

ungern werden Vcrordnungswunsche insbesondere bei Schlaf-
mitteln erfullt. Bei Schlankheitsmitteln, Herz-Kreislauf-

mitteln, ionica und Roborantia sowie SuBstoffen lehnt die
Mehrzahl der Arzte Wunschverordnungen ab (Tabelle 176).

gi
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Nach Mcinung der Arzte sind die Kunschvcrordnungen in
der !1auptsache auf fruhere Verschreibungen zuruckzufuhren.

An zweiter Stelle steht die Publikumswerbung, gefolgt von

Empfehlungen durch Laien. Empfehlungen des Apothekers kom-

men nach Ansicht der Arzte als Ursache fur Wunschverord-

nungen weniger in Betracht (Tabelle 177).

Hausapotheke

Die Daten uber das Verhalten bei Beschwerden haben ge-
zeigt, daB zur Selbstmedikation schr haufig Medikamente

aus der Hausapotheke herangezogen werden.

Zwei Drittel der Bevdlkerung geben an, daB'es in ihrem
Haushalt eine Hausapotheke gibt (Tabelle 178). Bei Befrag-
ten uber 70 Jahren.licgt dieser Anteil nur bei 50 %,in
den Altersgruppen unter 50 Jalircn bejahen etwas mehr als

70 % die Frage nach der Hausapotheke (Tabelle 179). Ein
deutlicher Zusammenhang bestcht zwischen Hausapotheke und

Haushaltscinkommen. Jc h5her das Einkommen ist, desto

gr88er ist der Antei.1 von Haushalten mit Hausapotheke
(Tabelle'180). Einc Aufgliedcrung der·Daten nach Haus-
haltsgr68e macht deutlich, daB in Einpersonen-Haushalten
wesentlich seltener Hausapotheken vorhanden sind ali in

Mehrpersonen-Haushalten Crabelle 181).

In fast allen Hausapotheken werden nach Angaben der Beval-

kerung Schmerzmittel und Mittel gegen Schnupfen und Erkal-

tungskrankheiten aufbewahrt. Etwa in jeder zwciten Haus-

apotheke sind externe Antirheumatika zu finden. Jeweils

rund 40 % der Befragten geben an, daB ihre Hausapotheke
Beruhigungsmittel, Praparate gegen Magenbeschwerden, lierz-
Kreislaufmittel und Abfuhrmittel enthalt. In jeder vier-
ten 11ausapotheke sind Schlafmittel, in jeder funften

Vitamin-C-Praparate, Nittel gegen Verdauungsbeschwerden
und Mittel gegen Durchfall vorratig. Anregungs- und Star-

kungsmittel finden sich in jeder zehnten Hausapotheke
(Tabelle 182).

7
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Die Mehrzahl dcr Arzte h3lt nur Wund- und Brandsalbe (74 %)
sowic Schmcrzmittel (45 %) fur unbedingt erforderlich in
der Hausapothcke. Anzuraten ist nach Ansicht der Arzte am

ehesten das Vorhandensein von Mitteln gegen Schnupfen und

Erkaltungskrankhciten, Antidiarrhoica, Abfuhrmitteln, Ant-
acida und Bernhigungsmitteln. Fur bedenklich halten die
Arzte insbesondere das Vorhandensein von Herz-Kreislauf-

mitteln, Schlankheitsmitteln und Schlafmitteln in der

Hausapotheke. Alle anderen der vorgegebenen Praparate
werden von den meisten Arztcn als in der Hausapotheke
nicht erforderlich oder unnatig angesehen (Tabelle 183).

Besonders ungern sehen Arzte in Hausapotheken neben Schlaf-

mitteln im allgcmeinen Praparate wie Antiinfectiva, Cortil-

son-, 'Barbiturat- und Digitalispraparate sowie "starke"

Medi.kamente (Tabelle 184).

Es bleibt offen, inwieweit die Aledikamente in der Haus-

apotheke auf Wrztliche Verordnung hin erworben wurden.

Auch arztlich verschriebene Medikamente in der !·lausapothe-
ke dicnen, z.B. wenn sic von andcren Familienmitgliedern
verwendet werden oder wenn es sich um cine erneute Ver-

wendung von Restbestanden handelt, zur Selbstmedikation.

Zusammenfassung

WAhrend eines Zeitraumes von etwa drei bis vicr Monaten
kaufen 61 % der Befragtcn mit Rezept in der Apotheke ein,
ohne Rezept kauft ein knappes Viertel der Befragten ein.
Die durchschnittlithe 1-liilifigkeit des Einkallfs ohne Rezept
liegt fur diesen Zeitraum bei rund zweimal. F rauen und
Altere Personen kaufen haufiger in der Apothckc ohne Re-

zept als ihre soziodemographischen Gegengruppen.
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Der Einkauf von Arzneimitteln in der Drogerie ist nach
den hier vorliegcnden Daten von geringcr Bedeutung.; 94 %
der Befragten haben. nach eigenen Angaben innerhalb von

drei bis vier Monaten keine Arzneimittel in der Drogcrie
gekauft.

Etwa die H3lftc der Bev6lkerung huBert haufig, gelegent-
lich oder selten Verschrcibungswunsche fur bestimmtc Pra-

parate beim Arzt. Frauen bitten eher um die Verschreibung
bestinimter Medikamente als Manner; mit zunchmendem Alter

steigen die Wunschverordnungen an. In bezug auf das Ein-
kommen zeigt sich, daB Verschreibungswunsche am selten-

sten bei den Angeh6rigen der obcrstcn Einkommensgruppe
sind. -Nach Angaben der Bev61kerung kommt .der Arzt im

allgemeinen den Verschrcibungswunschen nach.

In zwei Dritteln aller Haushalte gibt es eine Hausapotheke,
in der im Durchschnitt 5-6 Medikamente vorrNtig sind.
Ilierbe i h andclt es sicli insbesondere um Schmerzmittel und·

Mittel gegen Erkaltungskrankhcitcn. Auch cxternc Anti-

rheumatika, Beruhigungsmittel, Praparate gegen Magenbe-
schwerden, Herz-Kreislaufmittel und Abfuhrmittel sind
relativ haufig in liausapotheken zu finden.

In Mehrpersonen-Haushalten und 1·!aushalten mit h6herem Ein--
kommen sind Hausapotheken haufiger als in Haushalten mit

niedrigerem Einkommen und Einpersonen-Haushalten.
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ge: Wie hiufig haben Sie diese Mittel in den letzten drei Monaten, also etwa seit Anfang Dezember, verwendet?

(Listenvortage)

is: 1 952 Personen

indgesamtheit: Personen von 20 bis einschlieBlich 64 Jahren in der B RD und West·Berlin
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Arzneimittelverwendung

Verwendung einzelner Medikamente

Innerhalb eines Jahres haben nach eigenen Angaben 45 % der

Befragten Schmerzmittel eingenommen, jeweils ei·n Drittel
verwendete Mittel gegen Erkaltungskrankheiten sowie Herz-
Kreislaufmittel. Nach Rangfolge der Haufigkeit stehen

Beruhigungsmittel an dritter Stelle. Ein Funftel der Be-

fragten gibt an, keine der ihnen vorgegebenen Praparate
verwendet zu haben (Tabelle 185).

Die Befragung von Jugendlichen in Bayern'uber die Medika-
menteneinnahme ihrer Eltern zeigt, daB auch hier Schmerz-

mittel deutlich an der Spitze stehen. Mutter nehmen dem-

nach mehr Medikamente ein als Vater, insbesondere uber-

wiegt die Verwendung von Abfuhrmitteln, Schlafmitteln

und Beruhigungsmitteln. Vater nehinen dagegen deutlich
mehr Medikamente gegen Magenbeschwerden ein (Tabelle 186).

Anhand von Vorgaben wurde die Haufiokeit der Verwendung
einzelner Pr parategruppcn innerhalb eines Zeitraumes
von drei Monaten ernoben. Hier, wie auch bei den eben an-

gefuhrten Datcn uber die Verwendung, bleibt offen, ob die

verwendeten Medikamente auf arztliche Verordnung hin oder
im Rahmen der Selbstmedikation eingenommen werden.

Von den 18 erfragten Praparategruppen warden·in einem
Zeitraum von drei Monaten nur vier von mehr als einem
Viertel der Befragten verwendet. Von einem gr6Beren An-
teil der Bevalkerung haufig oder gelegentlich verwendet
wurden lediglich Schmerzmittel (46 %), Mittel gegen Er-
kaltungskrankheiten (48 %), Rhinologica (30 %) und Herz-
Kreislaufpraparate (27 %) (Tabellen 187-192, Graphik 6).
In bezug auf die Erkaltungspraparate und Rhinologica ist
die Erhebungszeit im Marz/April von Bedeutung.
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Der uberwiegende Teil derer, die Medikamente aus diesen

Gruppen einnahmcn, beschrankte sich auf eine gelegentli-
che Verwendung. Nur Herz-Kreislaufthcrapeutica wurden
eher haufig als gelegentlich eingenommen (Tabelle 191).

Alle anderen der vorgegebenen Praparategruppen wurden von

einem Bevdlkerungsanteil von 23 % bis zu 8 % hiufig oder

gelegentlich verwendet. Es ergibt sich folgende Rangfolge:

Vitamin-C-Praparate (23 ·%)
Beruhigungsmittel (19 %)
Mittel gegen Magenbeschwerden (19 %)
Abfuhrmittel (18 %)
Mittel. gegen Verdauungsbeschwerden (16 %)
Schlafmittel (14 %)
Andere Vi:.amin- und Multivitaminpraparate (12 %)
Anregungs- und Starkungsmittel (8 %)

Bei allen diesen Praparategruppen uberwiegt die gelegent-
liche Einnahme (Tabellen 187-192).

lFrauen nehmen im allgemeinen mehr Medikamente ein als Man-
ner. Dies gilt sowolil fur die haufige als au·ch fur die

gelcgcntliche Einnahme und ist nahezu bei allen Praparate-
gruppen zu beobachten. Besonders deutliche Abweichungen

1 werden sichtbar bei Schmerzmitteln, Herz-Kreislaufmitteln,
Abfuhrmitteln und Beruhigungsmitteln. Magentheripeutika
werden eher von Mannern verwendet (Tabellcn 193-198).

Altere Personen verwenden aufgrund der Zunahme von Be-
schwerden im Alter haufiger Medikamente als jungere. Bei
fast allen Praparategruppen 138t sich so eine Zuna.lime der

.Einnahmehbufigkeit mit steigendem Alter beobachten. Be-

sonders deutlich ist der altersabhangige Anstie.g bei Herz-

Kreislaufmitteln, Antirheumatica, Schlaf-, Beruhigungs-
und Schmerzmitteln.
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Nur geringfugigc Unterschiede zwischen den Altersgruppen
werden bei der gclegentlichen Einnahme von Schmerzmitteln
sichtbar. Etwa cin gutes Drittel der Personen aller Al-

tersgruppen nimmt gelegentlich Schmcrzmittel ein; eine
leichte 'rendenz zu vermehrter Einnahme zeichnet sich in
den Altersgruppen 30 - 39 Jahre und 50 - 59 Jahre ab.

Mittel gegcn Erkaltungskrankheiten und Rhinologica sind
die einzigen Praparategruppen, die von jungeren Personen
etwas haufiger verwendet werdcn als von alteren Personen
(Tabellen 193-198).

Einc Aufgliederung der Verwcndungsdatcn nach den Netto-
Ilaushaltseinkommen zeigt, daB. nahezu alle Praparategrup-
pen in den unteren Einkommensgruppen haufiger verwendet
werden als in den oberen Einkommensgruppen (Tabellcn 199-
204). Hier sollte der Zusammenhang zwisch en Alter und

ZugchOrigkeit zur unterstcn Einkommensgruppe berucksich-

tigt werden.

Deutliche Zusammenhangc zeigen sich zwischen Benrtcilung
des Gesundheitszustandes und der H3ufigkeit der PrApara-
tevcrwendung. Jc schlcchter dcr eigcne Gcsundheitszustand

eingestuft wird, desto eher steigt sowohl die haufige als
auch die gclegentliche Einnahme von Medikamenten (Tabel-
len 205-210).

Personen mit schr gutem Gesundheitszustand nehmen am ehe-
sten Schmerzmittel, Mittel gegen Erkaltungskrankheiten,
Rhinologica, Vitamin-C-Praparate, Magentherapeutika und
Abfuhrmittel ein. Bei allen anderen Medikamenten liegt
der Verwendungsanteil in dieser Gruppe unter 10 %.

Personen, die ihrcn Gesundheitszustand als schlecht oder
schr schlecht einstufen (Skalenpunkte· 5 und 6 in der nume-

rischen Skala), haben bei allen vorgegebenen Praparate-
gruppen den huchsten Verwendungsanteil (Tabellen 205-210).
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242 Arzneimittelverwendung und gesundhcitsbezogenes Verhalten

Diejenigen Personen, die als MaBnahmen zur Erhaltung der
Gesundheit Medikamente, DiJt und :irztliche Kontrolle nen-

nen, nehmen hhufiger Medikamente ein als Personen, die
andere MaBnahmen zur Gesundlieitserhaltung befurworton.
Die Abweichungen sind bei den verschiedenen Priparate-
gruppen unterschiedlich deutlich, sind jedoch bei allen
Praparategruppen feststellbar (Tabellen 211-216).

Nach dem Verhalten beim Auftreten von Beschwerden werden
im allgemeincn keine sehr deutlichen Abweichungen hin-
sichtlich der Verwendung von Praparaten erkennbar; es

zeichnen sich jedoch bei einigen Praparategruppcn Ten-
denzen zu einer vermehrten Verwendung in einzelnen Grup-
pen ab (Tabellen 217-222).

Schmerzmittel werden am ehestcn von Personen verwendet,
die ihr Verhalten beim Auftreten von Beschwerdcn als
"unterschicdlich" angcben. Am geringsten ist der Anteil
dcr Verwender bei denjenigen, die sofort zum Arzt gehen
(Tabelle 217).

Schlafmittel werden dagegen haufiger von Personen einge-
nommen, dic zu sofortigem Arztbesuch neigen. Bei Beruhi-

gungsmitteln ist der Verwendungsanteil am niedrigsten bei

denjenigen, die zunlichst zur Selbsthilfe greifen (Tabelle
217).

Mittel gegen Erkaltungskrankheiten, Rhinologica und Vita-

minpraparate - insbesondere Vitamin-C-Praparate - werden
am haufigsten von Personcn mit unterschiedlichem Verhal-
ten bei Beschwe:den verwendet. .Mittel gegen Erkaltungs-
krankheiten werden von denjenigen, die zur Selbsthilfe
greifen, am scltensten verwendet (Tabellc 218, 219).

Magentherapeutika werden von Personen, die glcich zum Arzt
gehen, etwas weniger verwendet als von den beiden anderen

Gruppen, Abfuhrmittel werden dagegen haufiger verwendet.
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Diese Differenz ergibt sich bei der gelegentlichen Einnah-

me; der Anteil der haufigen Vcrwender ist in allen.Gruppen
.gleich.Mittel gegen Verdauungsbeschwerden werden gering-
fugig mehr von Personen verwendct, dic zur Selbsthilfe

neigen (Tabclle 219, 220).

Her:-Kreislaufmirtel werden vor allem von.Personen verwen-

det, die glcich zum Atzt gehen. Anregungs- und Starkungs-
mittel werden cher von der Gruppe mit unterschiedlichem
Verhalten verwendet (Tabelle 221).

Errcchnet man cinen Gesamtdurclischnitt des Verwendcranteils
uber alle Prliparatcgruppen, so zeigt sich, dag dieser Ver-
wendcranteil insgesamt bci der Gruppe, die zur Sclbsthilfe

neigt, am niedrigsten ist.

Eine Aufgliederung dcr Verwendungsdaten nach der Haufig-
keit von Verschreibungswunschcn zeigt cindeutig, daB in
allen erhobenen Praparatcgruppen sowohl die haufige Ver-

wendung als auch der Verwenderanteil insgesamt in der
Gruppe von Personen mit haufigen Verschreibungswunschen
am h6chsten ist. Im Verglcich dazu ist die Verwendung am

seltensten bei Personen, die nie oder selten Verschrei-
bungswunsche beim Arzt audern (Tabellen 223-227).

Typologic unter Einbcziehung der Verwendung von bestimmten'
Medikamenten

Im Rahmen einer Untersuchung, die bei Personen im Alter von

4() bis einschlie8lich 64 Jahren und den jeweiligen Ehe-

partnern durchgefuhrt wurde, wurde die Haufigkeit der

1 Verwendung von Schmcrzmitteln, Schlafmitteln, Beruhigungs-
mitteln, Mitteln gegen Magenbeschwerden. und Abfuhrmitteln

erhoben.

Dabei wird dcutlich, daB mit Ausnahme dar Medikamente ge-
gen Magenbeschwerden alle anderen Medikamente vermehrt von

Frauen verwendet werden. Besonders deutlich ist dicse uber-

proportionale Verwendung bei Schmerzmitteln und Abfuhr-
mitteln (Tabelle 229, 230).
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Diese Vcrwendungsdaten wurden nebcn einer Reihe von ande-
ren Daten uber Einstellung und Verhalten sowie soziodemo-

graphischen Daten zur Bildung einer Typologie herangezogen.

Bei den drei Typen, die sich hauptsachlich aus Mannern zu-

sammensetzen, ist im Hinblick auf die Verwendung von Medi-
kamenten besonders der Typ 2 von Interesse. Dieser Typ
verwendet ubcrdurchschnittlich h3ufig Schmerzmittel und
Mittel gcgen Magenbeschwerden; Schlaf- und Beruhigungs-
mittel werden durchschnittlich haufig ·ve.rwendet. Der Typ 2
setzt sich insbesondere aus der Altersgruppe der 50 - 59-

jahrigen zusammen, ist anfullig fur kleine lirkrankungen
und haufiger krank als Angeharige der Typen 1 und 3. Er

ist starken Bclastungen ausgesetzt, sowohl von den Umvelt-
als auch von den Arbeitsbedingungen her; die finanziclle
Situation wird als cher schlecht empfunden.

Bei den Typen, die sich vorwicgend aus Frauen zusammen-

setzen, sind drei Typen mit uberdurchschnittlich haufiger
Medikamentenverwendung zu unterscheiden.

Typ 4 verwendet alle.erhobenen Medikamente uberdurch-
schnittlich haufig und ist oft krank. Von der Altersver-

teilung her ist dieser Typ deutlich junger als der Durch-

schnitt, die meisten Personen sind jungcr als 50 Jahre.
Bei den Umweltbedingungen wird insbesondere die Larmbe-

lastigung hervorgehoben. Nach 'Bcendigung ihrer Hauptbe-
schaftigung fuhlt sich diese Personengruppe erschapft·und
unzufrieden, obwohl Angeharige dieses. Typs in der Mehrzahl
nicht berufstatig sind und durch ihre Tatigkeit k'einen be-

sonderen Belastungen ausgesetzt sind, uber durchschnitt-
liche Freizeit verfugen und ihre.finanzielle Situation

positiv beurteilen.

Typ 7 verwendet ebenfalls alle erhobenen Medikamente uber-
durchschnittlich haufig, fuhlt.sich zu Dreiviertel wahrend
der Erhebungszeit krank oder in seiner Gesundheit beein-
trachtigt und ist sehr anfallig fur kleinere Erkrankungen.

741100 Selbstmedikation

52



r.---, r-- f--- r---*8 r---7 r---HI .r-- .

/.

Oeschlecht

0 mannl. 44 %
weibl. 56 %

Altersverteilg
0 u. 50 38 %

50-59 37 %
u. 60 25 %

Verwendung von

Schmerzmltteln

0 26%

Verw.von SchlalL

u.Baruhlgungsm.
0 17%

Verw.von Mitt.

gegen Magenbe-
schwerden

0 12%

Verw.von Ab-

fukirmitteln

0 18%

kr kit

krank

0 40 %

Anfallig flir

kleinere Er-

krankungen
0 14%

Schlafst.5-

rungen

Umweltbedln-

gungen (Luft-
verunreiniguni
Larm, Witterg·)

1 15%

rjnnl ich

88 %

durchschnittl.

durchschnitt-

11ch
16 %

durchsohnitt-
lich

17 %

etwas Uber-

durchschnittl.

15 %

unterdurch-
schnittllch

10 %

unterdurch-

achnittlich

34 %

unterdurch-

schnittlich

unterdurch-

schn. hauflg

Stabilitatsgrad
(Neigung =u

Neurotizismis )

0 3.1 Punkte

etwa durch-
schnlttliche
Belastung

etwa durch-

schnittllch

2,7 P.

r-...7 :'---1

2 6%

mAnnllch

83 %

hauptsachl.50
-59 J.,insges.
etwas Jungeris
der Durchschn.

ifberdurch-
schnittlich

33.%

durchschnitt-

11ch

16 %

3 13.%

mannllch

98 %

r---1 r--7 F.*.1

4 8%

etwa durchschn.

insges.eher
etwas alter

unterdurch-

schnittlich

14 %

unterdurch-

schnittlich

4%

ilberdurchschn ·unterdurch-

lich

25 %

unterdurch-
schnittlich

4%

uberdurch-
Achnittllch

54 %

dberdurch-

schnittlich

25 0

etwas Uber-
durchechnittl.

welt uberdurch-
schnittliche
Belastung

etwas Uber-

durchschnittl.

schnlttlich

10 %

unterdurch-
schnittlich

4%

unterdurch-
schnittlich

33 %

unterdurch-

schnittllch

unterdurch-
schn. hauflg

weiblich

95 %

haupts.u.50 J

insges.deutl.
junger ala der
Durchschnitt

ilberdurch-
schnittllch

49 %

Belastung durch
Luftverschm.und
Witterung, unter-
durchschn.,Larm

etwas unter-

durchschnittl.

tberdurch-
schnittlich

21 %

ifberdurch-
schnittlich

21 %

irberdurch-
schnittlich

21 %

Ube:durch-
schnittllch

50 %

etwa durch-

schnittlich

15  

ifberdurch-

schn. haufig

iiberdurch-
schnlttliche
Larmbelliatigg,
zu Hause wenig
Ru]·le

ube:durch-

schnittl lch

18 %

weiblich

81 %

durchachnittl.

unterdurch-
schnittlich

17 %

unterdurch-

schnittlich

10 %

unterdurch-
schnittlich

Uberdurch-
schnittlich

23 %

unterdurch-
schnittlich

18 %

unterdurch-

schnittlith

unterdurch-
schn. haufig

unterdurch-
schnittliche
Belastung, ZU

Hause Ruhe

unterdurch-
achnittlich

weibllch

74 %

i 0-3 ':3

% 7 7%
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junger als
der Durchschn.

unterdurch-
schnittllch

22 %

unterdurch-
achnittlich

8%.

unterdurch-
schnittlich

etwas unter-

durchachnittl.

14 %

unterdurch-
schnittlieh

26 %

unterdurch-

schnittlich

unterdurch-
schn. haufig

we ibllch

91 %

hauptsachl.
50-59 J.
insges.etwa
durchschnittl.

uberdurch-

schnittllch

51 %

uberdurch-
achnittlich

43 %

Uberdurch-
schnittlich

Belastung durch
Luitverschm. und

Wltterung, unter
durchichnittl.
Lorm

etwa durch-
schnlttlich

24 %

Uberdirch-
schnittllch

22 %

ubordurch-

schnittlich

76 %

uberdurch-

schnittllch

43 %

stark tiber-
durchachnittl.

leicht unter-
durchschrlittl.

Belastung

stark uber-

durchachnittl.

r-3 r-7 r-9

8 15%

welblich

95 %
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uber 60 J.,*

insges.Elter alz

der Durchschnitt

uberdurch-
schnittlich

36 %

uberd-arch-

schnittlich

35 %

etwa durch-
schnittlich

10 %

Uberdurch-
schnittlich

30 %

uberdurch-

schnittlich

66 %

ifberdurch-

schnlttllch

27 %

stark ifher-
durchschnittl.
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schnittliche
Belastung

etwas uber-

durchsehnittl.
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Schulbildung
Beruf

Firanzlelie
Situation

Arbeitaba-

dingungen
(Nachte£le,
Unfallgefahr,
Akkord, Wechsel

schicht, Nacht-
schicht)

Stir=alng nach

Beendigung der

Mauptbeschafti-
gung

Freizeit

Alkoholkonsum

Kinder im

Haushalt

uberdurehschn.
Schul-u.Berufs-

ausbildung,Selb.
standige u.lei-

tende Angest.
berufstatig

 sehr hohes

Einkbmmen- gute
Altersversor-

insges.gute
fin. Situation

Tatigkeit hat

eher Vortelle,
keine besondere

Belastung, zu

viel Verant-

wortung fiir
andere

unterdurch-
schnittl.er-

schapft, kann
schlecht ab-

schalten, eher

rufrieden, geht
unterdurch-
schn. frah zu

Bett

unterdurchschn.
Frelzeit u.Zeit
zum Ausspannen,
uberdurchschn.

Hobby u.Sport

Wberdurchachn.

Alkoholkonsum,
gemischt

Kinderzahl
durchschnlttl.

unte rdurchschn.

Schu1 -u. Berufs-

ausbildg.,haupt
sachl.Arbeiter,

berufstatig

etwa durch-
schnittliches
Elnkommen u.

Altersversorg.
insges.eh&r
schlechte fin.

Situtation

Tatigkeit hat

mehr Nachteile,
Unfallgefahr
Akkord,Wechsel-
schicht,Verant-

wortung fUr an-

dere,geringe
Aufstiegsmagl.

liberdurchschn.

erschopft,eher
unbefriedist,

. geht friih zu

Bett

etwas Uber-

durchschnittl.
Prelzeit u.Zelt

z.Ausspannen
ikerdurchschn.

Hobby u.Sport

uberdurchschn.

Alkoholkonsum,
Bier u.Spiri-
tuosen

Kinderzahl et-

was uberdurch-

schnittl.

unterdurchschn.

Schuldbildung,
liberdurchschn.

Berufsausbildg.
Facharbeiter,
Handwerker,
berufstatig

relatlv nled-

riges Einkon-
men und hin-

relchende Al-

tersversorgung
mlttlere fin.
Situation

Tatigkelt hat

eher Vortelle

Unfallgefahr
Akkord,relativ
gerlnge Auf-

stiegamaglich-
keiten

unterdurch-
schnittl.er-

sch5pft, rela-
tiv zufrleden,
geht frah zu

Bett

'Uberdurchschn.
Freizeit u.

Zeit zum Aus-

spannen,uber-
durchschn.

Hobby u.Sport

uberdurchschn.

Alkoholkonsum,
Bier u.Spiri-
tuosen

durchschnlttl.
Schul-u.Berufs-
ausb ildung,
haupts.mittl.

Angest.u.Be-
am:e,gr3Bten-
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mehr berufstat.
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Einkommen, gute
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insges. gute
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Kindo:zahl etim ifberdurchschn.
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Schulbildung,
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Berufsausbildg.
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mehr berufstat.

etwa durch-
schnittliches
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Altersversor-
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mehr Vortelle
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ren Belastungen
gute Aufstlegs-
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kaum erschapft,
zufrieden,geht
unterdurchschn.
fruh zu Bett

unterdurchschn.

Schul -,uber-
durchschn.Be-

rufsausbildung
Selbst.,Gesch.-
leute, Landwirte

Arbeiter,
berufstatig

etwas Uber-
durchschnittl.

Einkommen und
Altersversor-

gung, mittlere
fin. Situation

Tatigkeit
durchschnittl.
keine besoson-
deren Be-

lastungen

Uberdurchschn.
Freizeit.u.Zeit
zum Ausspannen
weit uberdurch-

schnittl.Hobby
uberdurchschn.

Sport

etwas uberdurch
schnittl.Alko-

holkons..Wein

iibe:durchschn.

hauflg ke ine

Kinder

tiberdurchschn.

erschopft,eher
zufrieden,geht
fruh zu Bett

deutlich

unterdurchschn.
Frelzeit u.Zeit

z.Ausspannen,
kaum Hobby u.

Sport

unterdurch-

schnittl.Alko-

holkons.,Wein

uberdurchschn.

h*uflg mehr

als drei Kind.

unterdurchschn.

Schul-u.Berufs-

ausbild.g.,Ar-
beiter,z.Imlfte
nie oder nlcht

mehr berufs-

tutlg

relatlv nled-

rlges Elnkam-

men, Alters-

vet·sorgung
insgesamt sehr
schlechte fin.

Tatigkeit hat

mehr Nachtelle

durchschnittl.

Belastung, re-

lativ geringe
Aufstlegsmag-
lichkeiten

iiberdurchschn.

ersch3pft,unzu
frleden, kann
schlecht ab-

schalten, geht
frah zu Bett

unterdurch-

Schnlttl. Frei-
zelt u.Zeit zum

Ausspannen, eher

Hobby als

Sport

weit unter-
durchschnittl.

Alkoholkons.
Bler

Uberdurchschn

hauflg mehr

als 2 u.3 K.

unterdurchschn.
Schul-u.Berufs-
ausbildung,Ar-
beiter u.Be-

rufslose, nlcht
oder nich: mehr

berufstatig

relatlv nied-

rlges Einkom-

men, durchschn.

gute Altersver-

sorgung, 1ns-

gesamt durch-
schn.finanz.
Situation

Tatigkeit hat

durchschnittl.

viel Nachtelle,
keine besonde-
ren Belastungen,
kolne Verantwor-

tung flir andere

durchschnittllch

erschdpft, zu-

frieden,geht
frlih zu Bett.

unte:durch-

schnittl.Frei-
zeit u.kit
zum Ausspannen
eher Hobby als

Sport

unterdureh-

schnittlicher

Alkoholkong.
Wein

i.berdurchsc)in.

htiuflg keine

Kinder
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Infratest B

Die Neigung zum Neurotizismus ist wcsentlich starker aus-

gepragt als bei anderen Typen. Schul- und Berufsausbildung
sind unterdurchschnittlich, etwa die Halfte dieser Perso-

nengruppe war nie oder ist nicht mehr berufstatig. Die
tagliche Hauptbeschaftigung wird eher nachteilig beur-
teilt, nach Feierabend fuhlt man sich erschOpft urid unzu-

friedeh. Die finanzielle Situation wird negativ beurteilt,
wohl insbesondere im ilinblick auf die .sch'lechte Alters-

versorgung. Dieser Typ hat einen relativ schlechten Ge-
sundheitszustand und leidet unter Oberbelastung, worauf
die uberdurchschnittliche Medikamentenverwendung zuruck-
zufuhren sein durfte.

Typ 8 verwendet allc Medikamente mit Ausnahme der Magen-
therapeutika uberdurchschnittlich hbufig. Auch hier ist

ein relativ schlechter Gesundhcitszustand festzustellen.
Die Umweltbelastungcn sind cher unterdurchschnittlich.
Ein groBer Teil dieser Personengruppe war nie oder ist

nicht me}ir berufstatig; die tagliche Hauptbeschaftigung
bringt keine besonderen Belastungen mit sich. Die finan-
zielle Situation wird eher ctwas negativ cingestuft.
Abends fuhlt man sich ersch6pft, aber relativ zufrieden,
Freizeit und Zeit zum Ausspannen.sind unterdurchschnitt-

lich.

Zusammenfassung

Von etwa einem Funftel der Befragten kann angenommon wer-

den, daB.es innerhalb eines Jahres keine Medikamente ein-

genommen hat; zumindest wurden keine der im allgemeinen
am haufigsten verwendeten Medikamente verwendet.

Nur·vier Praparategruppen werden innerhalb von drei Mona-
ten von mehr als. einem Viertel der Bev5lkerung haufig
oder gelegentlich verwendet, wobei die gelegentliche Ver-

wendung mit Ausnahme der Herz-Kreislaufpraparate uber-

wiegt.

741100 Selbstdedikation
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Infratest

Frauen, 3ltere Personcn, Personen der unteren Einkommens-
schichten sowie Personen mit schlechtem Gesundheitszustand
verwenden eher Medikamente als ihre soziodemographischen
Gegengruppen.

Ein uberproportionaler Verwendungsanteil ist ferner bei
Personen zu beobachten, die Medikamente, arztliche Kon-
trolle und Diat als Ma8nahmen zur Gesunderhaltung nennen.

Der Zusammehhang zwischen Medikamentenverwendung und Ver-
halten beim Auftretcn von BesEhwerden wird nicht signifi-
kant deutlich; cs zeichnet sich die Tendenz ab, daB Medi-

kamente seltener von derjenigen Gruppe verwendet werden,
die eher zur Sclbsthilfe neigt.

Die Typologie unter Einbeziehung der Verwendung einzelner
Medikamente zeigt, daB die Verwendung dieser Medikamen'te

vom Gesundheitszustand sowie von der Belastung durch die

tagliche Hauptbeschaftigung abhangig ist. Verwender von

Medikamenten berichten insbesondere von dem Gefuhl der
Unzufriedenheit und Erschapfung nach AbschluB ihrer Be-

schaftigung am Abend.

a
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Infratest Selbstmedikation | 

Wie wiirden Sie im groSen und

ganzen Ihren Gesundheitszustand

beschreiben:

Als sehr gut, als gut, als zu-

frledenstellend, als weniger gut

oder ala schlecht?

Angabon zur Erhebung

Zeltpunkt

Grundgesamtheit
Fallzahl

Auswahlverfahren

Stallstlk

Studientitel

Besondere Hinweise

Basis gew.

Sehr gut
Gut

Zufriedenstellend

Weniger gut
Schlecht

Keine Argabe

Summe

Februar 1974
Bev81kerung in der BRD + WB ab 14 Jahren

2.000

Random

Erweiterte Statistik

Gesundheitsdaten der Bevalkerung

1.995

11 %
32 %
38 %
13 %
5%

99 %

\
Bestandteil des Standardtells der Gesundheitsdaten, erhoben kontinuierlich

seit 1970

1

4
'01

Oesundheltszustand *1
63



BEVOELKERUNG 1.WELLE ******GESUNDHEITSDATEN DER

FRAGE 4 WIE WUERDEN SIE IM GROSSEN UND CANZEN IHREN GESUNDHEITszusTA C BESC,REIeEN: ALs SEpR CUT,ALs GUT,ALS Zu-

FRIEDENSTELLEND,ALS WENIGER GUT ODER ALS SCHLECHT? CANTWORTVORGABEI

** GRUNDGESAMTHE IT ** BEVOELKERUNG AB 14 JAHREN IN DER BUNDESREPUBLIK UND WESTBERLIN

PROZENTWERTE (SENK.3

BASIS GEW.

SEHR GUT

GUT

ZUFRIEDENSTELLEND

WENIGER GUT

SCHLECHT

ZWISCHENSUMME

KEINE ANGABE

SUMME

GESAMT

1995

11

32

38

13

* GESCHLECHT *

MAENNER FRAUEN

933

14

34

35

11

5

1062

8

31

41

15

5

* ALTERSCRUPPEA *

14-19 20;25 30-39 40-49 50-59 to-69 70
JAERE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE

LND
AELTER

206

33

45

18

3

** INFRATEST 1914 FELDZEIT IFEBRUARI **

329

18

48

28

4

2

388

12

44

34

8

2

319

6

26

48

16

4

259

6

18

47

21

7

2 E 5

2

19

45

23

11

210

4

17

47

22

9

F

99 99 100 99 100 100 100 99 100 99

0 0 1 1 0 0 1 0 1

99 99 lot 100 100 100 100 100 100 100
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FRAGE 1 WIR FUEHREN EINE UNTERSUCHUNG DURCH,DIE SICH UNTER ANDEREM AUCP MIT DEN LEBENSGEWOHNHEITEN UND GESUADHEITS-

PROBLEMEN DER BEVOELKERUNG BESCHAEFTIGT. HABEN SIE IN DEN LETZTEN JAHREN AUSREICHEND ZEIT GEHABT,UM SICH ZU

ERHOLEN? IANTWORTVORGABED

** GRUNDGESAMTHEIT** BEVOELKERUNG AB 14 JAHREN IN DER BUNCESREPUELIK UND WESTBERLIN

PROZENTWERTE (SENK.1

BASIS GEW.

JA

NEIN

TEILS / TEILS

ZWISCHENSUMME

KEINE ANGABE

SUMME

GESAMT

1995

55

27

17

** INFRATEST 1974 FELDZEIT IFEBRUAR} **

*** GESUNOHEITSDATEN DER BEVOELKERUNG 1.WELLE ***

99

1

100

&.



Gesundheitsdaten der Bevalkerung 1·. Welle 1974

Frage: Wie wlirden Sie. lin groBen und ganzen Ihren· Gesundheitszustand beschreiben: als sehr gut, als gut, als zurriedermtellend,

als wenlger gut oder ala schlecht?

Grundgesamtheit: Bevolkerung in der BRD + WB ab 21 bzw. 14 Jahren

Prozentwerte

Erhetungszeit

Basis gew.

Sehr gut

Out

Zufriedenstellend

Weniger gut
Schlecht

Keine Angabe

Sumne

+ = Personen ab 21 Jahren

0 - Personen ab 14 Jahren

Juni  Sep: Nov.

1970 1970 1970

MIrz  Juni  Sep:
1971 1971 1971

1920 2098 2037 1932 1888 1937

11

29
38
16
6

11

28

39
15
5

7
30

40

17
4

9
30

39

15
6

1

8

31

38
17

5

9
33

39

15
5

Dez: 0
JuliApr.

1971 1972 1972

' Okt: Dez.

1972 1972

Feb: Junt

1973 1973

0 Okt: 0
Feb.

1973 1974

2190 1979 1980 1990 1986 1941 1976 1995 1995

11

34
36
13

5

12

33

36
15
5

13

33
36

13

5

12

33

37
13

5

10

35
36
14

5

10

34
38
13

5

12

32

38

13

4

0

10

33
4o

12

4

1

11

32
38

13

5

Feldzeit: Marz/April 1974

1

101 99 99 100 99 101 100 101 100 100 100 100 99 100 99
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Infratest Selbstmedikation

Wie wdrden Sie im groBen und

ganze,: Ihren Gesundheltazustand

beschreiben? Sagen Sie es mir

bitte anhand dleser Skala.

6 bedeutet: Rehr guter Gesund-

heitszuBtand

1 bedeutet: Behr schlechter

Gesundheltszustand

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Or·undgesamtheit
Fallzahl
Auswahlvertahren

Statistik

Studlentitel

Basis gew.

Sehr gut 6

5
4

3

2

Sehr schlecht 1

Kelne Angabe

Sumne

Marz/April 1974
Bevalkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlieBlich 64 Jahren

2.000

Random

VerkUrzte Statistik

Selbitbeurtellungs-Skalen

1.952

16 %
30 %
29 %
18 %
4%
2%
1%

100 %

Il

Gesundheitszustand -1

5



IM

Selbstbeurteilungs-Skalen

Frage: Wie wurden Sie im greeen und ganzen Ihren Gesundheitszustand beschrelben? Sagen Sie es mir bltte anhand dieser Skala.

6 bedeutet: sehr guter Gesundheitszustand; 1 bedeutet: sehr schlechter Gesundheitszustand.

Grundgesamthelt: Bevalkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlieBlich 64 jahren

Prozentwerte

Sehr gut 6
5
4

3
2

Sehr schlecht 1

Keine Angabe

Summe

Basis gew.

Geschlecht

mlinnlich weiblich

94o 1.012

19

33
26

15
4

2

0

20-24

Jahre

28

33

27
10

1

25-29
Jahre

27
38
19
11

3

Alter

30-39 110-49
Jahre Jahre

16

39
28

12

3

1

14

27
32

20

4

2

0

50-59
Jahre

8

20

34
26

7
4

60 Jahre

u. Ulter

4

21

31

31
8

4

0

A

215 230 522 430 351 204

12

28

32

21

5
2

1 2

99 101 101 99 99 99 100 99

Feldzeit: Marz/April 1974



13

Selbstbeurteilungs-Skal n

Frage: Wle virden Sie im groSen und ganzen Ihren Gesundheitszustand beschreiben? Sagen Sie ei Kir bitte anhand dieser Skala.

6 bedeutet: sehr guter Gesurdheitszustand; 1 bedeutet: sehr schlechter Gesundheltszustand.

Grundgesamtheit: Bev6lkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlleBllch 64 Jahren

Prozentwerte

Sehr gut 6
5
4

3
2

Sehr schlecht 1

Kelne Angabe

Summle

Basis gew.

Nettohaushalts-

bis 1000 DM - 1500 DM

1000 DM 1500 DM 2000 DM

7

23

32

26
8

4

1

14

29
32

19
4

2

0

14

32

29

18
4

2

1

Elnkommen

- 2000 DM. (tber

2500 DM 2500 DM

19

31

28

18

3

1

1

21

35
26

13

3

2

-4 Feldzeit: Marz/April 1974

178 514 5o6 388 324

101 100 100 101 100



13

Sind Sle berufstbitig?

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Orundgesamtheit
Fallzahl

Auswahlverfahren

Statistik

Studientitel

Berufstatigkeit

Basis gew.

Voll berufstatig (einschlie£lich
mithelfende Familienangehi3rlge)

Teilweise berufstatig
Zur Zeit arbeitalos

Rentner, Pension*r, im Ruhestand,
sonstiges Einkommen ohne Berufs-

ausbildung
Hausfrau, aber mit elgenem Einkommen

Hausfrau. ohne eigenes Einkommen,

Rente oder Pension oder Bonst

ohne Beruf

Berufsausbildung (auch Fachachulen)

Schulausbildurg (auch Universitat,

Hoehschule)
Keine Angabe

Sulnme

Marz/April 1974
Bev8lkerung. in der BRD + WB von 20 bis elnschlieBlich 64 Jahren

2.000

Random

Verkgrzte Statistik

Selbstbeurtei'.ungs-Skalen

1,952

53 %
9%
1%

5%
3%

26 %
1%

3%
0%

101 %

1,ifratest Selbstmedikation

A..1

8



0

Selbstbeurteilurgs-Skalen

Frage: Sind Sie berufstatig?

Grundgesamtheit: Bevolkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlieSllch 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Voll berufstatig (einschllenich mlthelfende

Familienangehorige)
Teilweise berufatiitig
Zur Zeit arbeltslos

Rentner, PensionNr, im Ruhestand, sonstiges
Einkommen chne Berufsausbildung

 lusfrau, aber mit elgenem Einkomen

Hausfrau, ohne elgenes Einkommen. Rente oder

Pension oder sonst ohne Beruf

Berufsausbildung (auch Fachschulen)
Schulausbildung (auch Universitat, Hochschule)
Keine Ar€abe

Summe

6=

Sehr gut

Gosundheltszustand

432

58

9

23
1

4

49
11

0

30

1

2

43
8

1

42

8

1= kelne

sehr schlecht Angabe

42

2

6

n

303 593 570 350 84 42 10

63 78
8

1 3 4 8 19 14

2 2 3 5 3 4

20 32 26 30 22

2

3 2 3

C 0

99 101 100 99 lot 98 100

\.0

Feldzeit: Marz/April 1974



Infratest Selbstmedikation El

Und wie fithlen Sie sich gewohnlich

nach Beendigung Ihrer Hauptbe-

schaftigung?

Angaben zur Erhebung.

Zeltpunkt
Grundgesamtheit
Pallzahl

Auswahlverfahren

Statistlk

Studientitel

Basis gew.

Fithlen Sie sich nach Felerabend nude,

erschBpft?
Ja

Neln

Keine Angabe

Summe

Geht Ihnen die Tagesarbelt nicht aus

dem Kopf, so dae Sie noch Stunden

daran denken?

Ja

Nein

Keine Angabe

Surrime

Fuhlen Sie sich am Feierabend oft

unbefriedigt oder bedrUckt?

Ja

Nein

Keine Angabe

Summe

Marz/April 1974

Bev6lkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlieSlich 64 Jahren

2.000

Random

Verklirzte Statistik

Selbstbeurteilungs-Skalen

1.952

56 %
43 %
1%

100 %

27 %
72 %
2%

101 %

17 %
81 %

2%

100 %

St immung nach Beend igung

der Hauptbeschaftigung

l

10



Infratest Selbstmedikation 0

Und wie ftihlen Sie slch gew6hnlich
nach Beendigung Ihrer Hauptbe-

schNfttgung?

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Grundgesamtheit
Fallzahl

Auswahlverfahren

Statiatik

Studlentitel

Stimmung nach Beendigung

der Hauptbeschaftigung

Basls gew.

Haben Sle nach Feierabend meist das

Bedurfnis, fruh zu Bett zu gehen und

zu schlafen?

Ja

Nein

Keine Angabe

Summe

Suchen Sle nach Feierabend Unter-

haltung und Anregung?
Ja

Neln

Kelne Angabe

Suntme

Marz/April 1974

Bevalkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlieBlich 64 Jahren

2.000

Random

Verkiirzte Statistik

Selbstheurtelkungs-Skalen

1.952

39 %
60 %

1%

100 %

70 %
28 %
1%

99 %

11



63

El
Selbstbeurteilungs-Skalen

Frage: Und wie fuhlen Sle alch gewohnlich rach Beendigung Threr Hauptbeschdftigung?

Grundgesamtheit: Bevolkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlieBlich 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Ftihlen Sie sich nach Feierabend mtide, ersch8pft?

Za

Nein

Keine Angabe

Summe

Geht Ihnen dle Tagesarbelt nicht aus dem Kopf,

so daa Sle noch Stunden daren denken?

Ja
- Nein

Keine Angabe

Summe

Filhlen Sie slch am Felerabend oft unbefriedlgt

oder bedruckt?

Ja

dein

Keine Angabe

Summe

6=

sehr gut

38
60

2

7
91
2

Gesundheltszustand

5 4 3 2 1. keine

sehr schlecht Angabe

25

74
2

10

89
1

100

62

37
0

25

74
1

18
81

0

34
65

2

30

67
3

100

7o
28

2

36
60

5

101

28
68
4

31

67
2

36
63
2

40

60

I. Feldzeit: Marz/April 1974
N

303 593 570 350 84 42 10

48 71 76 29

51 28 22 71

1 1 2

100 100 99 100 100 100 100

1323

76 69

1 18

100 101 100 101 100 100

100 99 100 101 100



Selbstbeurteilungs-Skalen

Frage: Und wie flihlen Sie lich gewEhnlich nach Beendigung Ihrer Hauptbeschaftigung?

Grundgesamtheit: Be•,8lkerung in der BRD + WB von 20 bia einschlieBlich 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Haben Sie nach Felerabend melst das Bedurfnis,

fruh zu Bett zu gehen und Zu schlafen?

Ja

Nein

Kelne Angabe

Summe

Suchen Sie nach Feierabend Unterhaltung und

Anregung?
Ja

Neln

Kelne Angabe

Summe

=

sehr gut

81

18
1

Gesundheitszustand

5 4 3 2 1. keine

sehr schlecht Angabe

33
66

0

77
22

1

42

58
1

69
30

1

53

45
2

58
39

3

100

57
38

5

100

48

47
4

51

47
2

48

'50
2

88

12

Feldzeit: Marz/April 1974

---

H

303 593 570 350 84 42 10

24 12

75 88

1

100 99 101 100 100 100

100 100 100 99 100 100

-
.*



Inf,·atest Selbstmedikation

Auf diesen Ktrtchen stehen ver-

Schledene·Krankhelten und Be-

schwerden.

Welche dieser Krankheiten und

Beschwerden hatten Sie in den

letzten vier Monaten, also etwa

seit (Anfang) November?

Angaben zur Erhebung

Zeltpunkt
Grundsesamtheit
Fa]lzahl

Auswahlverfahren

Statistlk

Studientitel

Beschwerden und Krankheiten

Basis gew.

Kopfschmerzen
Zahnschmerzen

Rheuma

Bandscheibenbeschwerden
SchlafstBrungen

Nervase Unruhe

Orippe
Husten

Bronchitis

Halsachmerzen

MandelentzUndung
Schnupfen
Magerachmerzen, Magenbeachwerden
Verdauungsbeschwerden

Verstopfung und Darmtraghelt
Durchfall

Zu hohes Kdrpergewicht
Zu niedriges Kdrpergewicht
Herzbeschwerden

Kreislaufbeschwerden

Zu hoher Blutdruck

Diabetes (Zuckerkrankhelt)

Erschopfungs- und ErmUdungszust nde
Abgespanntheit
Leber- und Gallenbeschwerden

Ubelkelt
Nierenbeschwerden

Blasenentzlindung

Unterleibsbeschwerden

Hautleiden

Beschwerden aufgrund von Wetter nderungen
Venenleiden

Nichts davon

Keine Angabe

Summe

Februar 1974
Be,Blkerung in der BRD + WB ab 14 Jahren

2.000

Random

Erweiterte Statiatik

Gesundheitsdaten der BevU] kerung

1.995

34 %
11 %
15 %
18 %
22 %
22 %
15 %
19 %
9%

12 %
3%
27 %
15 %
12 %
11 %
4%

17 %
4%

19 %

27 %
12 %
4%

19 %
21 %
8%

5%
4%
3%
4%
5%
18 %
8%
13 %

440 0

se Bestandteil des Standar·dtells der Gesundheitsdaten, erhoben kontinuierlich

seit 1970

B

Besondere Hinwei

14

;

1
"

i
1

i
!
i



*** GESUNDHEITSDATEN DER BEVOELKERUNG 1.WELL E ***

FRAGE 5 AUF DIESEN KAERTCHEN STEHEN VERSCHIEDENE KRANKHEITEN UND BESCFWERCE . WELCHE DIESER KRANKHEITEN UND BESCH6ER-

DEN HATTEN SIE IN DEN LETZTEN VIER MONATEN,ALSO ETWA SEIT (ANFANGI NOVEMBER 7 (KARTENVORLAGE)

** GRUNDGESAMTHEIT** BEVOELKERUNG AB 14 JAHREN IN DER BUNDESREPUBLIK UND WESTBERLIN

PROZENTWERTE ISENK.I

BASIS GEW.

KOPFSCHMERZEN
ZAHNSCHMERZEN
RHEUMA
BANCSCHEIBENBESCHWERDEN
SCHL AFSTOERUNGEN
NERVOESE UNRUHE

GPIPPE
HUSTEN
BRONCHITIS
HALSSCHMERZEN

MANDELENTZUENDUNG
SCHNUPFEN
MAGENSCAMERZEN,MAGENBESCHW.
VERDAUUNGSBESCHWERDEN
VERSTO"FUNG U.DARMTRAEGHEIT
CURCHFCLL
ZU HCHES KOEPERGEWICHT
ZU NIEDRIGES KOERPERGEW.
HERZBESCHWERDEN
KREISLAUFBESCHWERDEN
27 MOHER BLUTDRUCK
DIABETES (ZUCKERKRANKHEITI
ERSCHOEPX-U. ERMUEDUNGSZUST.
ABGESPANNTABIT
LEBER-U.GALLENSESCHWERDEN
UEBELKEIT
Nr ERENBESCHWERDEN
BLASENENTZUENDUNG
UNTFRLEIBSBESCHWERDEN
HAUTLEIDEN

BESCFW.AUFGRUND WETTERVERAEN-
DERUNGEN
VENENLEIDEN
NICHTS CAVON

ZWISCHENSUMME

KEINE ANGABE

SUMME

GESAMT

1995

34
11
15
18
22
22
15
19
9

12

3

27
15
12
11
4

17
4
19
Z7
12
4

19
21
8
5
4

3

4

5

440

0

* GESCHLECHT *

MAEANER FRAUEN

933 1062

Z7

12
13
18
16
18
16
22
10
11

4

29
16
10
6

4

15
5

16
2/

7
3

15
18
6

5
4
2

2
5

40

10

17
17
27

26

13

17
9

12

3
24
14

14
15

4

19

3

22
33

16
5

22
23
10
5

5

4

6

5

391 484

00

* ALTERSGRUPPEN *

14-19 20-25 30-39 40-45 5C-59 tO-69 7C

JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE
UND

AELTER

25 33 40

14 25 10
-16
2 6 15
5 6 15
8 15 22

19 18 18

27 22 19

357
17 15 13
645

36 37 32
13 16 17
3 10 12
4 6 10

254
5 12 2C

453
; 7 10
7 14 20
158
--0
7 13 17

7 18 24
-35
654
24 4

-32
246

675

25 24
24

17 26

7 35
17
5

26

27
12
3

8

5
4

4

33 22
54

35 30

27 17
39 37
29 23
11 11
21 20
17 18
10 6

21
20 16
11 11
11 15
15 17
24

2C 10
5 5

35 43
44 47

22
12
27
20
12
3
5
7
2
3

4 5 15 18 25 27 29
-37 8 12 16 11

29 18 14 12 10 4 11

265 355 4CS 463 522 545 521

-0- --00

F

206 329 388 319 259 285 210

43 35
10
15 26

29 26

24 33
25 30
14 9

14 14

7 12
12 7

3 3

23 19
18 15
15 15
11 17
3 5

2
5 24
1 13

22 21

27 17
9 15

6

5 4

3 3

3 3

4

18 15 21

8 4 12
13 16 11

440 391 484 265 355 409 463 522 545 521

U'
** INFRATEST 1974 FELDZEIT EFEBRUAR) **



*.* GESUNDHEITSDATEN DER 8EVOELKERUNG 1. WELLE ***

FRACE 5 AUF DIESEN KAERTCHEN STEHEN VERSCHIEDENF KRANKHEITEN UND BESCRWERDEN. WELCHF DIESER KRANKHEITEN UNn BESCHWER-

DEN HATTEN SIE EN DEN LETZTEN VIER MONATEN.ALSO ETWA SEIT CANFANG) NOVEMBER? IKARTENVORLAGE)

** GPYNDGESAMTHEIT ** BEVCELKERUNG AB 14 JAHREN IN DER BUNDESREPUBLIK UND WESTBERLIN

PROZENTWERTE ISENK.1

38515 BEW.

KOPFSCHMEPZFN
ZAHESCHMER7FN
RHEU ' A

RANOSC4FTRENBESCHWERDEN
SCHILAKSTBERUNGEN
NEPvnFSE UNRUHE

GRiPPC
HUST Fv

82 n NCH TT!5

HALSSCHMER7EN
MANnELENTZUENDUNG
SCHN,lp<FN

MAGEASCHV'ERIFN.MAGFNBESCHW.
VFRDAUI;NGSBESCHWERDFN
VERSTnoFUNG U.DARITRAEGMEIT
BURCHFALL

ZU HOMES KOFPERGEWICHT
7U NIEORIGES KOERPERGEW.
HFRZBESCHWERDEN
KREISLAUFBESCHWERDEN
ZU HPHER RLUTDRUCK

DIABETES CZUCKERKRANKHEITD
CRS:WOCPF-L:.FRRUEOUNGSZUST.
ABLFSPANNTHEIT
LEBEM- I.GALLENBESCHWERDEN
UEFFLKFIT
NIEREN3ESCHWERDEN
ALASENCNTZUENDUNG '

UNTFPLFIPSBESCHWERDEN
HaUTIFICEN
RESCHW.ANFGRUND WETTERVERAEN-
DER,)NGEN
VENENLEIDEN
NICHTS DAVON

TWISCHENSUMME
KEINS ANGABE

S.M y E

GESAMT

1995

34
11
15
18
22
22
15
19
9
12
3

27
15
12
11
4

17
4

19
27
12
4

19
21
8
5
4

3
4
5

18
8

13

* SOZIALE SCHTCHTEN *

SCHICHT I SCHICHT Ii SCHICHT III 3CHTCHT IV SCHICHT V

35
18
9

18
18
23
11

17
12
18
6

33
17
17
10

5

18
2

13
23
9

4

19

31
4

9

3
3
5

31
16

11

17

16

19

15
17
7

13
2

27
12
8

10

3
16

2
14

22
8
3

13
19

6

4

3
1

4

3

36
10
13
14
20
21

l4

19

7

1C

4

27
19
12
9

3
16
5

13
25

11
2
19
18
8
5
6

4
3
6

33
8

19
20
26
24

16
22
11
11
4

25
11
11

14

4

19
4

21
29
12
6

21
20
8

4

5
3
4

5

2t

10

13

36
5

29
24
35
26

i5

21

15
10

1
21
15
14

16

5
18
8

35
46

25
8

24

22
17
5

6

5
2
1

552
0

236 436 628 494 202

t9 t5 16 22

5 9 6 12

9 16 15 8

440 449 382 421 464

0 1 0

440 450 382 421 464 552

0'
** INFRATEST 1974 FELDZEIT IFEBRUAR1 **
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Gesundheitsdaten der Bevalkerung 1. Welle 1974

Frage: Wie warden Sie im groSen und ganzen Ihren Gesundheitszustand beschreiben? Als sehr gut, als gut, zufriedenstellend,

weniger gut oder als achlecht?

Grundgesamtheit: Bevt:Slkerung in der BRD + WB ab 14 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Kopfschmerzen
Zahnschmerzen

Rheuma

Bandscheibenbeschwerden

Sch:afstarungen

Nervase Unruhe

Grippe
Husten

Bronchitis

Halsschmerzen

Mandelentzundung

Schnupfen

Magenbeschwerden
Verdauungsbeschwerden
Verstopfung. Darmtragheit

Durchfall
Zu hohes X8:pergewicht
Zu niedrlges Karpergewicht

Herzbeschwerden
Krelslaufbeschwerden

Zu hoher Blutdruck

sehr

gut

16
11

1

3

5
4

11

14

1

7
4

25
4

2

3

1

9
0

3

3

Gasundhe.itszustand

gut Zufrie- weniger schlecht keine

denstel. gut Angabe

27
13

8

11

11

14

16

17
4

13

2

31

11

6
6

2

13

3
6

13

5

38
11

18

19
24

21

14

19
11

12

4

24

16

11

12

6

21

3

20

30

15

49
9

32
36
49
49

15
25

19
11

5
28
26

27
24

4

24

7
47
58
21

53
13

35

36
51

52
20

36
29
i6
4

19
31

38
22

8

18

17
6o

70

29

15
24

5

27
14

9
8

23

16

<

. .

219 644 762 265 96 1C

B

18

9

5

9

5

31

5

./

0.3 Feldzeit: Februar 1974
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Gesundheitsdaten der Bevalkerung -1. Welle 1974

Frage: Wie wurden Sie im groBen und ganzen Ihren Gesundheitszustand beschreiben? Als sehr gut, als gut, zufriedenstellend.

wenlger gut oder als schlecht?

Grundgesamtheit: Bevulkerung in der BRD + WB ab 14 Jahren

Prozentwerte

- Fortsetzung -

Basis gew.

Diabetes

Ers chopfungs- und Ermiidungs:ust*nde

Abgespanntheit
Leber-, Gallenbeschwerden

tibelkeit

Nierenbeschwerden

Blasenentzundung
Unterleibsbeschwerden

Hautlelden

Beschwerden aufgrund von WetterKnderungen

Venenlelden

Nichts davon

Keine Angabe

Summe

sehr

gut

41

0

Gesundheitszustand

gut zufrie- weniger schleeht keine

denstel. gut Ang,be

9

15

3

2

3

2

3

5

9
4

18

5
19
20

8

4

4

3

3
4

18

9
8

0

13

43
42

20

12

8

7

7
7

38
18

1

11

59
51

30

24

14
6

10

6

50
17
2

1

9
24

Feldzeit: Februar 1974

219 644 762 265 96 10

0

2

3

0

1 17
8

1

5
4 .9

15

184 306 454 781 938 313

I.

00



Infratest Selbstmedikation [3

Manchmal fKllt einem nicht gleich

alles ein. Hier iat eine Liste

mit verschiedenen Erkrankurgen

bzw, Deschwerden. Was davon hat-

ten Sle in den letzten vier Wo-

chen?

(Und) was davon hatten Sie (sonst

noch) im Laufe der letzten zwolf

Monate, also etwa selt September/

Oktober 1967?

Angaben zur Erhebun 

Zeitpunkt
Grundgesamtheit
Fallzahl

Auswahlverfahren

Statiatik

Studientitel

Beschwerden und Krankheiten

Basis gew.

Kopfschmerzen
Zahnschmerzen

Rheuma

Gliederschmerzen durch

Verletzungen
Ruckenschmerzen

Schlafat rungen, nervtlse Unruhe

Grippe
Husten

Halsschmerzen

Schrnipfen

Magenschmerzen, Magenbeschwerden

Verstopfung, DarmtrKgheit
Durchfall

Zu hohes Karpergewicht
Herz- und Kreislaufbeschwerden

Diabetes (Zuckerkrankheit)

Erschapfungs- und Ermitdungszu-
sttinde, Abgespanntheit

Nichts devon (egal ob sonstiges)
Keine Angabe

Zwischensumme

In dem entsprechenden Zeitraum

nioht krank

Summe

September/Oktober 1968
Bev5lkerung in der BRD + WB ab 18 Jahren

2.000

Random

Standardstatistik

Markt fur nichtrezeptpflichtige Arzneimittel

Letzten

4 Wochen

17 %
2%
7%

4%
9%

11 %
3%

6%
4%
6%
6%
5%
1%
4%
16 %
2%

12 %
1%
2%

118 %

63 %

181 %

1.979

Letzten

12 Mon.

40 %
13 %
17 %

6%
19 %
22 %
20 %
20 %
13%
28 %
14 %
11 %
4%
8%
30 %
3%

21 %
15 %
4%

308 %

308 %

Eli

19



Infratest Selbstmedikation

Beschwerden und Krankheiten

Iller habe ich eine Liste mit verschiedenon Erkrankungen bzw. Beachwerden. (Und) was davon hatten

Sie (sonst noch) im Laufe der letzten zwulf Monate, also etwa seit September/Oktober 1967?

Prozentwerte (senkr.)

Basis gew.

Kcpfschmerzen
Zalinschmerzen

Rheuma
Gliederschmerzen

durch Verletzungen
Ruckenschmerzen

SchlafstUrungen,
nervuse Unruhe

Grippe
Husten

1hlsachmerzen

Schnupfen
Magenschmerzen,

Magenbeschwerden

Verstopfung und

Darmtragheit
Durchfall

Zu hohes Kdrpergewlcht
Herz- und Kreislauf-

beschwerden

Diabetes (Zuckerkrankhelt)
Ersch pfungs- und Ermitdungs-

zustinde, Abgespanntheit
Nlchts davon

Kelne Angabe

SUmme

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Grundgesamthelt
Fallzahl

Auswahlverfahren

Statiatlk

Studlentitel

Geschlecht Altersgruppen
Gesamt Manner Frauen 18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70 J.

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre u.Ulter

1.979

40

13

17

22

20

20

13

28

30

3

21

15
4

910 1.069

3 46
3 12

5 18

75
7 20

17
20

21

12

29

24

3

26

20

19
14

28

35
4

8 24

8 12

44

34
17
4

41

13
6

48
16
16

59
18 21

9 16
26 20

18 17
20 10

36 29

11 14

1

11

20

4

21

19
20

13
26

48
11

29

35
6

27

11 6

21 21

35
16

21

12

25

29
18
20

11

22

13 16

42

13 11

28 45
24

19 24

16 13
46

Septenber/Oktober 1968
Bevalkerung in der BRD + WB ab 18 Jahren

2.000

Random

Standardstatlitik

Markt Air nichtrezeptpfl ichtlge Arzneimittel

33
11

3

47

7

22

14

3

37
7

32

6

25

30

i6
26

7
28

&1

1'1

hi

459 372 316 336 295 200

3

1

1

6 2

19 1 12

14 16 13 15 12 17 16 11 14

11 6 15 5 9 14 14
4 5 4 6 6 3 4
8 7 9 5 8 10 5

55
10

1 23
1 10

2

308 285 328 255 264 326 371 328 351

*
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Infratest Selbstmedikation

Wo suchen/finden Sie Rat, wenn

Sle etwas aber Krankheiten oder

Beschwerden erfahren dichten?

Angaben zur Erhebung

Zoitpunkt
Grundgesamtheit
Fallzahl

Auswahlverfahren

Statistlk

Studientitel

Informationsquellen bel

Krankhelton und Beschwerden

Basis gew.

Vater

Mutter

Bruder

Schwesier

Sohn/Tochter
GroBeltern(teil)
Sonstige Verwandte

(Ehe-)Partner

Freunde, Bekannte

Hausarzt

Facharzt

Apotheker
Drogisten

Bei niemandem

Zeitungen/Zeitschriften
Radlo/Fernsehen

Bucher, Lexikon
Medikamentenbeschreibung, Gebrauchs-

anweisungen von Arzneimitteln

Sonstlges
Keine Angabe

Summe

Marz/April 1974
Bevolkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlie£lich 64 Jahren

2.000

Random

Verkiirzte Statistik

Selbstbeurteilungs-Skalen

1.952

3%
8%
1%
1%
1%
0%
1%

14 %
6%

80 %
28 %
4%
1 %
1%
4%
4%
9%

5%
11 %
0%

182 %

0

0

.

21



.*

im

Selbstbeurtellangs-Skalen

Frage: Wo suchen/finden Sie Rat, wenn Sle etwas Uber Krankheiten oder Beschwerden erfahren mMchten?

Grundgesamtheit: Bevalkerunt in der BRD + WB von 20 bis einschlie£llch 64 Jahren

Prozentwerte '

Basis gew.

Vater

Mutter

Bruder

Schwester

Sohn/Tochter
Groaeltern(tell)
Sonstige Verwandte

(Ehe-)Partner
Freunde, Bekannte

Hausarzt

Factlarzt

Apotheker

Droglsten
Bei niemandem

Zeituncen/Zeitschriften
Radio/Fernsehen
BUcher, Lexikon

Medikimentenbeschrlibung, Gebrauchs-

anweisungen von Arzneimitteln

Sonstlges
Keine Angabe

Sun:me

Geschlecht

mt[nnl ich weiblich

94o 1.012

1

15

5

77
30

3

1

1

3

3

10

8

0

2

2

0

1

13

5
83
25
4

1

1

5
5

9

20-24

Jahre

11

32

0

3

2

9
11

73
28
4

2

1

4

2

10

25-29
Jahre

1

13
6

74
30

4

3

5
16

Alter

30-39 40.49
Jahre Jahre

1

17
6

78
30
4

1

1

3
4

13

1

15
3

82

27
4

0

1

5
2

7

50-59
Jahre

1

0

2

3

0'

1

12

5
84
24

2

0

1

4

5
4

60 Jahre

u. dlter

0

12

6

87
24

3

0

1

5
6

5

Feldzeit: Marz/April 1914
F.

215 230 522 430 351 204

4 10 0 1

7 13 6 3 0

1 1 1 1

1 1 0 1 1

0 1 4

5 5 7 5 6 4 6 3

2 1 1 1 1 1 4 1

0 0 0 0 1 1 0

169 172 200 184 172 160 159 159

N
1\)



Selbstbeurtellungs-Skalen

Frage: Wo suchen/finden Sle Rat, wenn Sle etwas uber Krankheiten oder Beschwerden erfahren mdchten?

Grundgesamthelt: Bevalkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlieBlich 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Vater

Mutter

Bruder

Schwester

Sohn/Tochter
Gro£eltern(tell)

Sonstige Verwandte

(Ehe-)Partner
Preunde, Belcannte

Hausarzt

Facharzt

Apotheker
Drogisten
Bet niemandem

Zeitungen/Zeltschriften
Radio/Fernsehen
Biicher, Lexikon

Medikamenteribeschrelbung, Gebrauchs-

anweisungen von Ar:neilitteln

Sonstiges

Keine Angabe

Summe

Nettohaushalts-

bis 1 COO DM. 1500 DM

1000 DM 1500 DM 2000 DM

2

17
11

74

25

3

1

1

4

5

5

3
8

0

2

1

0

1

15
6

84

24

3
0

1

4

5
8

2

12

4

81

28

4

1

1

3
4

9

Einkommen

2000 DM - Uber

2500 DM 2500 DM

1

15
6

79
28

3
1

2

5
4

10

13

5
76
35

5

0

1

3

2

13

Feldzeit: MErs/April 1974

E3

178 514 506 388 324

1 1 4 4

5, 5 9 11

1 1 1

2 1 1 1

4 1 0 1

3 5 6 5 6
1 1 2 1 3
1 0 1 0

166 171 166 175 180

3



-- mi

Erlauteruogen zu der folgenden Tabelle :

A - Volksschule (und Berufsschule) ohne abgesohlossene Lehre oder Berufsausbildung

B - Volkaschule mit abgeschlossener Lehre oder Berufsausbildung

C = Mittelschule ohne Abitur/mehrjahrige Fachachule; davon Handelasehule ohne Abschlug

D - Hdhere Schule bis Obertertia

E - Mittlere Relfe

F - Hahere Schule ohne Abitur (ljnger als Untersekunda)

G - Hdhere Fachschule mit AbschluB

.

H - Abitur

I = Hochschule/UniversitKt ohne AbschluB

K - Hochschule/UniversitKt mit AbschluB

L - Kelne Angabe

Angeben zur Erhebung

Zeitpunkt

Grundgesamtheit
Fallzahl
Auawahlverfahren

Statiatlk

Studlentitel

Marz/April 1974

Bev6lkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlieBlich 64 Jahren

2.000

Random

Verldirzte Statistik

Selbstbeurtellungs-Skalen

Infratest Selbstmedikation

A

F

24a



Selbstbeurtellungs-Skalen

Frage: Wo suchen/finden Sle Rat. wenn Sle etwas tiber Krankheiten oder Beschwerden erfahren mochten?

01'undgesamthelt: Bevolkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlie£lich 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.
'*.

Vater

Mutter

Bruder

Schwester

Sohn/Tochter
GroSeltern(tell)

Sonstlge Verwandte

(Ehe-)Partner

Freunde, Bekannte

Hausarzt

Facharzt

Apotheker
Droglsten
Bei nlemandem

Zeitungen/Zeitschriften
Radio/Fernsehen
BUcher, Lexikon

Med ikamentenbes chreibung. Gebrauchs-

anweisungen von Areneimitteln

Sonstiges
Kelne Angabe

Summe

A

481

5

1

2

3

0

1

15
4

84

19
2

0

1

4

4

4

B

846

1

15
4

83

23

4

0

1

4

3

9

C

185

1

15
6

74
39

3

1

Schulbildung

D E G

22

83
24

F

6 31

54
0 11

12

1

11

9

75
41

4

11

8

73
29
10

2

38
34
6 11

H

6 62

32

7 12

4

8

10

71
38
2

2

4

6

18

4 10

59

7
9
64
34
10

3
3

3

3

17

I

36

6
16

6
12

83
40

4

3

20

68

K

81

3

16
11

67
51
4

100

33

N
C

U

L

7 15 6 2

3 3 6

8 9 1 6

0 2

1 0 2 2

0 1 2

2

/ 2

3 10

12 28

3 5 8 3 15

1 1 1 2 2 1

1 0 1

156 165 179 129 17  184 189 180 198 226 133

Feldzeit: Marz/April 1974



[3

Und wo suchen oder finden Sie

Rat, wenn Sie etwas (iber Arznei-

mlttel und sonstige Mittel zur

Erhaltung der Geoundheit wissen

wollen?

Argaben zur Erhebung

Zeltpunkt

Grundgesamtheit
Fallzehl

Auewahlverfahren

Statistlk

Studientitel

Basis gew.

Vater

Mutter

Bruder

Schwester

Sohn/Tochter
Gro£eltern( teil )
Sonatige Verwandte

(Ehe-)Partner
Freunde, Bekannte

Hausarzt

Facharzt
Apotheker
Drogisten

Bei niemandem

Zeitungen/Zeitschriften

Radio/Fernsehen
Blicher, I,exikon

Medikamentenbeachreibung, Oebrauchs-

anweisungen von Arzneimitteln

Sonstiges
Keine Angabe

Summe

Mtirz/April 1974

Bevolkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlieBlich 64 Jahren

2.000

Random

Ver*Urzte Statistik

Selbstbeurtellungs-Skalen

1.952

2%
5%
1%
1%
1%
O%
1%

11 %
5%

78 %
24 %
18 %
2%
2%
4%
3%

9%

9%
1%
1%

178 %

Infratest Selbstmedikation

]
Informationsquellen bel Medikamenten

1

25

.i



1

Selbstbeurtellunga-Skalen

Frage: Und wo suchen oder finden Sie Rat, wenn Sle etwas trber Arzneimittel und sonstige Mittel zur Erhaltung der Gesundheit

wissen wollen?

Grundgesamtheit: Bevolkerung in der BRD + WB von 20 bls einschlie£lich 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Vater

Mutter

Bruder

Schwester

Sohn/Tochter
GroBeltern(tell)
Sonstige Verwandte

(Ehe-)Partner
Freunde, Bekannte

Hausarzt

Facharzt

Apotheker
Dr·ogisten
Bel niemandem

Zeiturgen/Zeitschriften
Radio/Fernsehen

Bitcher, Lexikon

Med :kamentenbeschreibung, Oebrauchs-

anwelsungen von Arzneinitteln

Sonstiges
Keine Angabe

Summe

Geschlecht

minnlich weibllch

94o 1.012

3

5

1

0

0

0

1

14

5

76
25
16

2

2

3

3

9

4

0

1

1

0

1

8

5

79
22

19
2

1

5
4

9

20-24

Jahre

8

16
0

2

9

9
67
25
27

5
2

5
4

8

25-29
Jahre

4

10

0

1

0

1

12

9
73
25
19

1

1

6

3

15

Alter

30-39 40-49
Jahre Jahre

1

12

5

76
24

19
2

2

3

4

12

0

14

3

81

23

15

1

2

3

2

50-59
Jahre

0

1.

2

0

1

9
4

81

22

16
1

1

3

4

6

60 Jahre

u. alter

6

4

86

22

1]

1

2

5
4

4

\

215 230 522 430 351 204

1 0

4 2

1 2

0 0 1

0 2

9 10 9 12 11 7 11 5

1 1 1 1 1 1 2 0

1 1 2 1 1 1 1 1

176 174 200 194 179 163 165 158

O
Ch Peldzeit: Mdrz/April 1974



Selbstbeurteilungs-Skalen

Frage: Und wo suchen oder finden Ste Rat, wenn Sie etwas uber Arznelmittel und sonstlge Mittel zur Erhaltung der Gesundheit

wlssen wollen?

Grundgesamtheit: Bevolkerung in der BRD + WB von 20 bis einschliealich 64 Jahren

Prozentwerte

Ellii Bmw•

Vater

Mutter

Bruder

Schweater

Sohn/Tochter
Gro£eltern(tell)
Sonstige Verwandte

(Ehe-)Partner

Freunde, Bekannte

Hausarzt
Facharzt

Apotheker
Drogisten
Bel nlemandem

Zeltungen/Zeitschriften
Radio/Fernsehen
Bucher, Lexikon

Medikamentenbeschrelbung. Oebrauchs-

anweisungen von Arznelmitteln

Sonstiges
Keine Angabe

Summe

Nettohaushalts-

bis 1000 DM - 1500 DM

1000 DM 1500 DM 2000 DM

7
6

76
19
17
2

1

5

5
7

4

1

1

0

0

1

12

5
81

24

14

1

1

5
4

0

0

0

2

11

5
80

23
18

1

1

3
4

10

Elnkommen

2000 DM - tiber

2500 DM 2500 DM

0

12

5
74

25
21

4

3

5
3

9

0

11

6

74
26

18
2

1

2

2

9

17  514 506 388 324

2 2 2 2

3 4 5 8

1 1 1

1

3 1 1

10 8 9 12 9
0 0 2 1 2

1 1 1 1 0

166 173 176 185 174

3 Feldzelt: MKrz/April 1974



Infratest Selbstmedikation 0

Erlauterungen zu der folgenden Tabelle :

A = Volksachule (und Berufsschule ) ohne abgeschlossene Lehre oder Berufsausbildung

8 - Volksschule mit abgeschlossener Lehre oder Berufsausblldung

c - Mittelschule ohne Abitur/mehrj Khrlge Fachschule; davon Handelsschule ohne AbschluS

D = Hdhere Schule bis Obertertia

E = Mittlere Relfe

F - Hahere Schule ohne Abitur (lanjer als Untersekunda)

G - lithere Fachschule mit AbschluB

H = Abitur

I = Hochschule/UniversitNt ohne AbschluB

K = Hochschule/Universit*t mit AbschluB

L - Keine Angabe

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt
Or•undgesamtheit
Pallzahl

Auswahlverfahren

Statiatik

Studientitel

Marz/April 1974

Bev6lkerung in der BRD + WB von 20 bis e inschlieBlich 64 Jahren

2.000

Random

Verkiirzte Statistik

Selbstbeurtellungs-Skalen

u

.

28a



il

Selbstbeurtellungs-Skalen

Frage: Und wo suchen oder f*nden Sie Rat, wenn Sle etwas iiber Arzneimittel und sonstige Mittel zur Erhaltung der Gesundhelt

wissen wollen?

Grundgesamthelt: Bev lkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlie£lich 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Vater

Mutter

Bruder

Schwester

Sohn/Tochter

GroBeltern(tell)
Sonstlge Verwandte

(Ehe-)Partner

Freunde, Belcannte

Hausarzt

Facharzt

Apotheker

Drogisten
Bei nierandem

Zeitungen/Zeitschriften
Radio/Fernsehen
Bucher, Lexikon

Medikamentenbeschreibung, Oebrauchs-

anweisurgen von Arenelmitteln

Sonstlges
Keine Angabe

Summe

A

481

8

4

84

17
13
2

2

5
4

7

B

846

11

20

0

1

11

3

79
20

19
2

2

3
4

7

C

185

2

13
10

73

27
18

5

2

5

3

13

Schulbildung

D E G

57
6i

4

'5
1

2

0

11

9
71

32

15

01

3

4

12

4

22

6

66

30

29
6

2

3

56
7

66

34
16

3

45
42
4 14

4 14

1-

3

97 186

I

2 36

13

7
77
30
20

3

6

5
16

15
12

65
43

34

4

6
14

2

21

10

66

44

27

Feldzelt: Marz/April 1974

g

P H K L

7 156 31 66 6 81 2

1 2 2 3 6 2

3 4 5 5 11 6 2

0 3 2 2

1

2

1

100

67

1 2

4

1

19

6 9 12 15 9 6 5 25
0 1 2 2 2 1

1 1 1 2

160 169 193 143 181 1 198 212 229 167

a



Infratest Selbstmedikation El

Wir haben blsher nur von Ihnen

gesprochen. Wer in Ihrem Haus.

halt bestimmt im allgemeinen,

was bei gesundheitlichen Be-

schwerden und bei Erkrankungen

gemacht werden 8011?

Wer we12 am beaten Beacheid?

Angaben zur Erhebung

Zeltpunkt
Crundgesamtheit
Fallzahl

Auswahlverfahren

Statistlk

Studientitel

Basis gew.

Befragte(r) Belbst

Ehemann

Ehefrau

Vater

Mutter

Andera weibliche Person

Summe

September/Oktober 1968
Bevdlkerung in der BRD + WB ab 18 Jahren

2.000

Random

Standardstatistik
Markt flir nict.trezeptpflichtige Arzneimittel

1.979

63 %
8%
18 %
1%
9%
2%

101 %

P./

Kompetenz innerhalb des Haushaltes

bei Krankheiten und Beschwerden

'.

29



Infratest Selbstmedikation

Haben Ste sonst in Ihrem Be-

kanntenkreis Jemand, dem Sie

bei Beschwerden und Erkrankun-

gen ein gutes Urtell zutrauen?

Wie kommt es, da S der/die so

gut Bescheid wel_B?

Angaben zur Erhebung

Zeltpunkt
Grundgegamtheit
Fa]lzahl

Auswahlverfahren

Statiatik

Studientitel

Ja

Nein

Summe

Beratung dureh Bekannte bet

Krankhelten und Beschwerden

Basls gew.

Basis gew.

Arzt

Selber viel krank, Erfahrungen mit

eigenen Krankheiten

Erfahrungen mit fremden Krankheiten

ohne medizinische Ausbildung

Krankenschwester, Krankenpfleger.
im Krankenhaus beschKftigt

Arzthelfer, in Apotheke oder Drogerle
beschaftigt. Krankerkassenangestell-

ter oder soruttlge berufsbedingte

medlziniach-pharmazeutische Fach-

kenntnisse

Kneipp-Verein, DRK-Kurs, sonstige

medizlnische Kurse

Sonstiges
Kelne Angabe

Summe

Septaler/Oktober 1968
BevUlkerung in der BRD + WB ab 18 Jahren

2.000

Random

Standardstatistik

Markt fur niehtrezeptpflichtlge Arzneimittel

1.979

15 %
85 %

100 %

297

20 %

20 %

20 %

13 %

7%
7%
7%

101 %

&9

M.

t.1

7%

30



Infratest Selbstmedikation

Wenn Sle mit irgendwelchen Be-

schwerden zum Arzt gehen, haben

Sie selbst dann htiufig, gele-

gentllch, Delten oder nle bereits

eine genaue Vorstellung, um wel-

che Kranilieit oder Krankheiten es

alch dabel handeln konnte?

Angeben zur Erhebung

Zeltpunkt

Orundgesamtheit
Pallzahl

Auswahlvertahren

Statlatik

Studientitel

Haufig
Gelegentlich
Selten

Nle

Keine Angabe

Blame

Beatimmtheit von

Vorstellungen Uber Krankhelten

Basis gew.

Marz/April 1974

Be lkerung in der BRD + WB von 20 bls einachliealich 64 Jahren

2.000

Random

Verkitrzte Statistik

Selbstbeurtellungs-Skalen

1.952

35 %
34 %
17 %
14 %
1%

101 0

EN

LO.t

31



Selbstbeurtellungs-Skalen

Frage: Wenn Sle mit irgendwojehen Beschwerden zum Ar:t gehen, haben Sie selbst dann hauflg, gelegentlich, selten oder nie

berelts eine genaue Voratellung, um welehe Krankheit oder Krankheiten es slch dabei handeln konnte?

Grundgesamthelt: Bevalkerung in der BRD + WB von 20 bis e inschlieSllch 64 Jahren

Prozentwerte

Hbufig
Gelegentlich
Selten

Nie

Keine Angabe

Summe

Basis gew.

Feldzelt: MUrs/April 1974

Geschlecht

mtinnllch weiblich

940 1.012

35

35
16

15
0

34
33

19
14

20.24

Jahre

30

34
20

15

0

25-29
Jahre

29
36
20

15
0

Alter

30-39 40-49

3ahre Jahre

32

37
16

15
1

36
31

15

17
1

50-59
Jahre

40

34
16

10

0

60 Jahre

u. Alter

40

28

21

11

1

4

215 230 522 430 351 204

101 101 99 100 101 100 100 101

WN

--------. -. --·-·.-,-4-, , . "·.--·... ·- ,-,79+1---- .



Selbstbeurtellungs-Skalen

Frage: Wenn Sle mit irgendwelehen Beschwerden :sum Arzt gehen, haben Sie selbst dann hgufig, gelegentlich, aelten oder nle

berelts eine genaue Vorstellung, um welehe Krankheit oder Krankheiten es sich dabei handeln kannte?

Grundgesamthelt: Bevolkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlie£lich 64 Jahren

Prozentwerte

Hliuflg

Oelegentllch
Selten

Nie

Keine Angabe

Summe

Basis gew.

Nettohaushalts-

bis 1000 DM - 1500 DM

1000 DM 1500 DM 2000 DM

35

30

19

15
1

28

36
20

15
1

32

39
15
14

1

Einkommen

2000 DM. Uber

2500 DM 2500 DM

40

32

15

13

40

28
16

16

0

k:

178 514 506 388 324

100 100 101 100 100

Feldzelt: Marz/April 1974



Wal

Selbstbeurtei:lungs-Skalen

Frage: Wo suchen/finden Ste Rat, wenn Sle etwas uber Krankheiten oder Beschwerden erfahren muchten?

Grundgesamthelt: Be,Blkerum  in der BRD + WB von 20 bis einschlieBlich 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Vater

Mutter

Bruder

Schwester

Sohn/Tochter
Groaeltern(teil)

Sonstlge Verwandte

(Ehe-)Partner

Freunde, Bekannte

Hausarzt

Facharzt

Apotheker
Drogisten

Bel nlemandem

Zeitungen/Zeltschriften
Radio/Fernsehen
Bucher, Lexikon

Medikamentenbeschrelbung, Oebrauchs-

anweisungen von Arzneimitteln

Sonstiges

Kelne Angabe

Summe

hbufig

2

5
1

1

1

0

0

12

5
80

29
4

0

1

4

4

12

besti=ate Vorstellungen ilber Krankhe lten

gelegent- Belten nie

lich

2

15

6

80

29
5
1

1

5

3
10

1

14

5
85
26

2

0

1

3

5
8

4

10

1

1

1

1

16
6

74
21

2

1

2

3

3

5

kelne

Angabe

59
37

7

22

158

673 657 336 276 11

2 5
8 9
0

2 1

2 1 6

6

6

10

5

5 6 6 3

2 1 2

0 0 1

168 178 172 157

'# Feldzeit: Mdrz/April 1974



Selbstbeurtellungs-Skalen

Frage: Und wo suchen oder finden Sle Rat, wenn Sie etwas iiber Arznelmittel und sonstige Mittel zur Erhaltung der Gesundhelt

wissen wollen?

Grundgesamtheit: Bevolkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlieallch 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Vater

Mutter

Bruder
Schwester

Sohn/Tochter
Groneltern(tell)

Sonstige Verwandte

(Ehe-)Partner
Freunde, Bekannte

Hausarzt

Facharzt

Apotheker

Drogisten
Bel niemandem

Zeltungen/Zeitschriften
Radio/Fernsehen
BUcher, Lexikon

Medikamentenbeschrelbung, Oebrauchs-

anweisungen von Arznlimitteln

Sonstlges
Keine Angabe

Summe

haufig

1

11

5

75
26

15
1

2

5

5
11

bestimmte Vorstellungen ifber Krankheiten

gelegent- selten nle

lich

5
0

1

1

0

1

12

5
80

23
20

2

1

3

3

9

1

0

0

10

6

83
22

20

2

1

4

3

7

1

11

5
71
20

16

3
4

3

3

5

keine

Angabe

6

5

59

17
6

4

10

18

14

139

Feldzeit: Marz/April 1974

I 

673 657 336 276 11

1 3 2

4 3 6

1 0

1 0

0 0

11 9 10 5
1 1 1 1

1 0 1 1

177 177 177 157

\.4

,.n
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Infratest Selbstmedikation m

Sind Ihre Patienten im Durch-

schnitt Uber Fragen der Gesund-

heit heute besser informiert

als frliher?

Worauf Mihren Sie diese Tatsache

zurtick?

Bitte sehen Sie sich diese Liste

an und sagen Sie mir, welche

Faktoren Ihrer Meinung nach da-

fur verantwortlich sind.

Angeben zur Erhebung

Zeitpunkt
Or•undgesamtheit
Pallzahl

Au,wahlverrahren

Statistlk

Studientitel

3a

Neln

Keine Angabe

Sun:me

Informationsstand bet

Fragen der Gesundhelt

Basis

Basis

Werbung in Zeltungen und Zeltschriften

Werbung in Rundfunk und Fernsehen

Aufkl*rung in Zeitungen und Zeit-

schriften

Aufklarung in Illustrierten

Aufklarung in Rundfunk und Fernsehen

Aufklarung durch den Arzt

Aufklarung durch staatliche/stadtische
Stellen und Publikationen

Sonstiges

Keine Angabe

Summe

September/Oktober 1968
Niedergel. Praktiker und Internisten in der BRD + WB

250
Random

Standardarztstatistlk

Markt fiir nlchtrezeptpflichtige Arzneimittel

78 %
21 %
1%

100 %

37 %
33 %

64 %
56 %
64 %
52 %

33 %
5%
1%

345 %

 ]
250

196

i

36



Infratest Selbstmedikation

Infornationsatand bel
Fragen der Gesundheit

Uber welche Geblete im Zusammen-

hang mit gesundheitlichen Fragen
winsen dle Patlenten heute bes-

ser Bescheld ala fruher?

Angeben zur Erhebung

Zeitpunkt

Or·undgesamtheit
Pallzahl

Auswahlverfahren

Statistik

Studientitel

Basis

Krebs

Herz (-lnfarkt)
Frauenlelden

Diabetes

Kreialauf

Empfangnisverhutung, Famillen.

plarrung, Eheprobleme
TBC

Sonstige

Viele, mehr viele, alle

Kelne Angabe

Summe

September/Oktober 1968
Niedergel. Praktiker und Internisten in der BRD + WB

250
Random

Standardarztatatistik

Markt fur nlchtrezeptpflichtlge Arzne imittel

38 %
16 %
12 %
9%
14 %

25 0
7%

44%
16%
5%

186 %

196

37



Ar

Infratest Selbstmedikation  

Einstellung zu Aufklarung
- und Publikumswerbung

Wir haben auch zu diesem Problem elnige Aussagen von Kollegen gesammelt und auf dieser Liste

zusammengestellt.
Nehmen Sle bltte wieder Stellung, inwieweit Sie den einzelnen Aussagen zustimmen wUrden oder

nicht.

Basis

Vor allem bei jungeren Leuten findet man heute wesentlich vernunftigere

Vorstellungen uber k8rperliche Vorgange und gesundheitliche Zusammen-

hange als fruher

Obwohl von der PubllkumsaufklKrung unbestreitbar auch positive Einflusse

ausgehen, uberwlegen nach meiner pers6nlichen Erfahrung doch die Nachteile

Die Publlkumswerbung macht es einem Teil der Patienten m glich, sich bel  
letchteren Beschwerden in vcrnunftiger Weise zu verhalten '

Die ganze Laienaufklarung Unaert 4cch nichts an der zentralen Wichtigkeit

sorgfaltiger Diagnosen, wie sie rrur der Arzt stellen kann

Auf elner Reihe von Gebleten erleichtert die Publikumsaufkldrung in be-

gru enswerter Welse FrUhdiagnosen
Durch Publikumswerbung fur Arzneimittel verfithrt man die Leute, Geld fur <

etwas auszugeben, was keinen echten Nutzen bringt

Publikationen iiber medlzinische Fragen fuhren zu Halbwissen, das mehr

schadet als nutzt

Publikumswerbung filr Arzneimittel ist meines Erachtens vom ethlschen Stand- 1

punkt aus als auSerst bedenkllch zu bezelchnen

In gebildeten Krelsen erzielt ile interlsive Aufklarung durch Affentliche

Publlkationsmittel teilweise ausgesprochen hilfreiche Kenntnisse, die

es diesen Leuten erlauben, auf Erkrankungen sinnvoll zu reagieren

Es erleichtert die Krztliche Diagnose, wenn der Kranke wenigstens in

groben Zitgen eine Vorstellung von den kBrperlichen Vorg*ngen hat

Gerade auf dem Gebiet der Arzneimittel kann man den Leuten mit Werbung  
alles andrehen

/

Ankaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Orundgesamtheit
Pallzahl

Auswahlverrahren

Statistlk

Studientitel

September/Oktober 1968
Niedergel. Praktiker und Internisten in der BRD + WB

250
Random

Standardarztstatistik

Markt fur nichtrezeptpfllchtlge Arzneimittel

trifft zu

79 %

60 %

64 %

90 %

78 %

81 1

65 %

71 %

62 %

81 i

76 %

Fortsetrung Tlb. 39

250

*

38



Dll-

Infratest Selbstmedikation Lj

Einstellung zu Aufklarung

und Publikumswerbung

Basis

Ich wUrde Publikumswerbung flir Arzneimittel verbieten und die Auncla-

rung auf medizinischem Gebiet spurbar einschranken

Die Fruchtlosigkeit solcher Bemuhungen der PublikumsaufklM rung Bleht

man am besten an der Ergebnislosigkeit der Aufklgrung tiber die

Schbidlichkeit des Rauchens

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Grundgesamtheit
Fallzahl

Auswahlverfahren

Statistik

Studientitel

Septeter/Oktober 1968
Niedergel. Praktiker und Internisten in der BRD + WB

250
Random

Standardarztstatistik

Markt fur nichtrezeptpflichtige Arzneimittel

trifft zu

50 %

62 %

I
1

LI

250

39



Infratest Selbstmedikation 91

Clauben Sie, da S die Kunden heute

im·allgemeinen besser 911 vor ein

paar Jahren liber Arznelmittel in-

formiert Bind?

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt
Orundgesamtheit
Fallzahl

Auawahlvertahren

Statlatik

Siudientitel

Informationsstand bei

Fragen der Gesundheit

Basis

Besser informiert

Nicht besser informiert

Ketne Angabe

St:mme

Apotheker

299

71 %
29 %

100 %

September/Oktober 1968
Offentliche Apotheken in der BRD + WB/Drogisten in der BRD + WB

300 Apotheken/275 Drogisten
Random

Standardapothekenstatistik
Markt flir nichtrezeptrfllchtige Arznelmittel

Drogisten

64 %
36 %
1%

101 %

Il

255

:

p

1
;

i
;

[

F

*

40



Infratest Selbstmedikation

Worauf fithren Sie die Tateache

zurUck, daB die Kunden heute

besser als vor ein paar Jahren

uber Arzneimittel informiert

Bind?

Bitte schauen Sie Bich einmal

diese Llate an und sagen Ste

mir, welche drei Faktoren Ihrer

Melnung nach hauptsachlich da-

fur verantwortlich Bind.

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Grundgesamtheit
Fallzahl

Auswahlvertahren

Statistlk

Studlentitel

Informationsstand bel Arzneimitteln

Basis

Werbung in Zeitungen und Zeltachriften

Werbung in Rundrunk und Fernsehen

Aufklarung in Zeltungen und Zelt-

schriften

Aufkldrung in Illustrlerten

Aufkldrung in Rundfunk und Fernsehen

Aufklarung durch den Arzt

Aufklarung durch staatliehe/stadtische
Stellen und Publikationen

Sonstlges

Kelne Angabe

Summe

September/Oktober 1968
Offentllche Apotheken in der BRD + WB

300

Random

Standardapothekenstatistik
Markt fur nichtrezeptpflichtige Arzneimittel

51 %

59 %

49 %
48 %
27 %
21 %

8%
8%
1%

272 %

212

41



Infratest Selbstmedikation U

Worauf fuhren Sie die Tataache

zurtick, daB die Kunden heute

besser als vor ein paar Jahren

uber Arzneimittel informlert

sind?

Bitte schauen Sle sich einmal

dlese Liste an und sagen Sie

mir, welche drei Faktoren Ihrer

Meinung nach haupts chlich da-

flir verantwortlich sind.

Angaben fur Erhebung

Zeltpunkt
Orundgesamtheit
Pallzahl

Aumwahlverfahren

Statistlk

Studientitel

Informationsstand bei Arzneimitteln

Basis

Werbung in Zeitungen und Zeitschriften

Werbung in Rundfunk und Fernsehen

Aufkldrung in Zeitungen und Zeit-

schriften

Aufklarung in Illustrierten

Auf·kldrung in Rundfunk und Fernsehen

Aufkl rung durch den Arzt

Aufkl rung durch staatliche/stadtische
Stellen und Publikationen

Sonstiges
Keine Angabe

Summe

September/Oktober 1968
Drogisten in der BRD + WB

275
Random

Standardapothekenstatistik
Markt fur niehtrezeptpflichtige Arznelmittel

58 %
72 %

46 %
46 %
42 %
18 %

9%
5%
1%

297 %

rl
1 1
64

162

-

42



DER MARKT FUR NICHT REZEPTPFLICHTIGE ARZNEIMIl TEL

Grundgesamtheit : Apotheker, die thre Kunden heute f r beaser informiert halten

Frage: "Bel welchen dieser Arznelmittelgruppen ist der Informationsstand

der Kunden aptirbar gestlegen?"

Analgetica

Schlafmittel

Beruhigungsmittel

Mittel gegen Erkaltungskrankhelten
(auch Hustensaft)

Basis

Rhinologica

Vitamin-C- Prtiparate

Andere Vitaminpraparate oder Multivitaminpraparate

Antaclda

Abfuhrmittel

Permentpraparate

Anti-Diarrhoica

Schlankheltsmittel

Herz- und Kreislaufmittel

Tonica und Roborantla

Susstoffe

Diaet.tic.

Externe Antlrheumatica

Eisenprhparate

Kelne Angabe

51

26

18

30

12

63

28

15

24

8

5

51

21

23

25

11

10

5

3

INFFRATEST 1968

212

%

£

429

43



DER MARKT FUR NICHT REZEPTPFLICHTIGE ARZNEIMITTEL

Grundgesamtheit : Alle Drogisten, die ihre Kunden heute ftir besser informiert halten

Frage: "Bel welehen dieser Arzneimittelgruppen let der Informationastand.der Kunden

spurbar gestlegen?"

Basis

Schmerzmittel

Schlafmittel

Beruhigungsmittel

Mittel gegen E-kaltungskrankhelten

(auch Hustensaft)

Spezielle Prtparate gegen Schnupfen und

verstopfte Nase

Vitamin-C-PrNparate

Andere Vitaminpraparate und

Multivitaminpraparate

Mittel gegen Magenbeschwerden (auch Sodbrennen)

und Magenschmerzen

Abfuhrmittel

Mlttel gegen Verdauungsbeschwerden oder zur

Unterstutzung der Verdauung

Mittel gegen Durchfall

Schlankheitsmittel

Herz- und Kreislaufmittel

Anregungs- und StXrkungsmittel

SUBstoffe

Diatnahrungsmittel

Iumerllch anzuwendende Mittel Kegen Rhe„ma

und rheumaahnliche Beschwerden

Elsenpraparate gegen Blutarmut

Kelne Angabe

162

%

53

20

27

21

65

35

37

22

8

52

44

45

30

45

52

25

14

16

611

44

INFRATEST 1968



Infratest Selbstmedikation

Einstellung zu Oesundhelt

und Oesundheitsverhalten

Wir haben jetzt viel von Medikamenten und Krankheiten gesprochen. Wle denken Sle uber Krankheiten

allgemein?
Hier sind Kbrtchen, auf denen die verschiedenaten Anslchten und Verhaltenaweisen beschrleben Bind.

Bitte Bagen Sie mir bet jedem Kartchen, ob das Ihrer per*6nlichen Meinung nach atimmt oder nlcht

stimmt.

Basis gew.

Wenn man sich seine Gesundheit erhalten will, muS man

dauernd etwas daftir tun

Die dauernde Hetze und Arbeitsuberlastung macht es

notwendig, daB ich mir Uber maine Gesundhelt Gedanken

mache

Ich halte es fur natig. regelmaBig etwas fur meine

Gesundheit. zu tun

Ich esse hin und wleder mal lieber etwas, das mir nicht

so gut schmeckt, wenn ich der Meinung bin, daS es

meiner Gesundhelt nutzt

Um etwas fir meine Gesundheit zu tun, verschaffe ich mir

mindestens zweimal in der Woche ausgiebig Bewegung
Mit naturlichen MaBnahmen allein kann man heutzutage

nicht gesund blelben. Man sollte schon zusNtzlich ir-

gendwelche Mittel einnehmen

Wenn man gesund bleiben will, muS man unbedingt auf den

Konsum von GenuBmitteln (Alkohol, Kaffee, Rauchwaren)

Bo weit wle maglich verzlchten

Mit der Einnahme irgendwelcher Medikamente kann man seiner

Gesundhelt nur Behaden

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Orundgesamtheit
Fallzahl

Auswahlverfahren

Statistik

Studientitel

Septeni,er/Oktober 1968
Bevolkerung in der BRD + WB ab 18 Jahren

2.000

Random

Standardstatistlk

Markt fur nichtrezeptpflichtige Arzneimittel

stimmt

73 %

56 %

67 %

53 %

66 %

36 %

58 %

52 %

stimmt

nicht

26 %

42 %

31 %

45 f

32 %

62 %

39 %

45 %

1.979

kline

Angabe

1%

2%

2%

2%

2%

3%

Forteet*ung Tab. 46

Cl

Fl

L

1%

2%

45



Infratest Selbstmedikation

Eibltellung zu Gesundhelt

und Geaundheitaverhalten

Basis gew.

Etwas fltr die Gesundheit zu tun ist erst dann natig,
wenn man spurt, daB die Leistungsfahigkelt nachge-
lessen hat

Wenn ich mich langere Zeit hindurch abgespannt und

nervds filhle, suche ich einen Arzt auf

So lange die Arbeits- und Lelstungsfahlgkeit nicht be-

eintrachtlgt ist, braucht man alch um Beine Oesund-

helt keine Gedanken zu machen

Nur Ultere und kranke Menschen mlissen dauernd auf ihre

Gesundhelt achten

Sport und frische Luft sind fur mich die wichtigsten
Methoden der Gesundheitsvorsorge

Man sollte lieber vorbeuge'nd etwas einnehmen, nicht erst

dann, wenn man slch bereits abgespannt fiihlt

Uns ere Nahrung ist zum gronen Tell chemisch verunreinlgt
und daher gesundheitsschadlich

Vitaminpraparate sind cine notwendige Erganzung fur

unsere unzulangllche El•n4hrung

Sclbstdisziplin und Abh*rturg wurden andera MaBnahmen

der Gesundheitivorsorge uberflussig maehen

Vitamine sollte man unbedingt in naturlicher Form zu

sich nehmen. Vitaminpraparate Bind nur etwas fur Kranke

KrNftigungsmittel sind zlemlich uberflussig
Wer sich viel um Belne Gesundheit sorgt. wird am ehesten

krank

Wer nicht auf seine Gesundheit achtet, ist leichtsinnig
Vorbeugende Maanahmen Bind :ur Erhaltung der Gesundheit

unbedingt erforderlich

Argaben zur Erhebung

Zeitpunkt
Orundgesamtheit
Fallzahl

Auswahlverfahren

Statiatlk

Studlentitel

September/Oktober 1968
Bevalkerung in der BRD + WB ab 18 Jahren

2.000

Random

Standardstatiatik

Markt fur nichtrezeptpflichtlge Arzneimittel

stimmt

40 %

59 %

62 %

42 %

72 %

54 %

58 %

51 %

59 %

74 %
50 %

59 %
87 %

79 %

stimmt

nicht

57 %

40 %

37 %

57 %

26 %

45 %

40 %

48 %

39 %

25 %
48 %

39 %
12 %

18 %

1.979

keine

Angabe

2%

t%

1%

t%

2%

1%

2%

1%

2%

1%
2%

2%
1%

9

i

3%

46



Infratest Selbstmedikation El

Wle ist das eigentlich bet Ihnen:

Achten Sie im allgemelnen auf

Ihre Oesundheit? Sagen Sie mir

bitte anhand der Skila, wle sehr

Sle auf Ihre Gesundhelt achten.

6 bedeutet: achte Behr auf

melne Gesundheit

1 bedeutet: achte gar nioht

auf maine Oesundheit

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt

brundgesamtheit
Pa]lzahl

Auawahlverfahren

Statistlk

Studientitel

- GesundheitsbewuBtsein

Basii gew.

Achte sehr auf melne Oesundhelt 6

5
4

3

2

Achte gar nicht auf meine

Gesundheit

Keine Angabe

Summe

M:tre/April 1974

Bevalkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlieBlich 64 Jahren

2.000

Random

Verkiirzte Statistlk

Selbstbeurteilungs-Skalen

1.952

21 %
27 %
29 %
16 %
5%

1%
t%

100 %

0

1

i

2

47



Selbstbeurtellungs-Skalen

Frage: Wie ist das elgentlioh bel Ihnen: Achten Sie in allgemeinen auf Ihre Gesundheit? Sagen Sle mir bitte anhand der Skala,

wie sehr Sle auf Ihre Gesundhelt achten. 6 bedeutet: achte sehr auf melne Gesundhelt; 1 bedeutet: achte gar nlcht auf

me lne Gesundhelt.

Grundgesamthelt: Bevulkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlleSlich 64 Jahren

Prozentwerte

Basis ZIW.

Achte sehr auf melne Gesundhelt 6

5
4

3

2

Achte gar nicht auf mine Gesundheit 1

Kelne Angabe

Summe

Geschlecht

unnl ieh weiblich

940 1.012

18

26

31

17
6

2

1

24

29

27
14

4

1

1

20-24

Jahre

11

26

36
17
7

3

25-29
Jahre

18

27

29
20

4

1

Alter

30-39 40-49
Jahre Jahre

19
26

32

16
6

2

0

18

30

30

14

5
1

1

50-59
Jahre

30

25
25'
14

3

1

60 Jahre

u. Xlter

31

29
2I

12

4

1

1

.-a<

g

1

215 230 522 430 351 204

101 100 100 99 101 99 100 99

r
Feldzeit: Marz/April 1974
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Selbstbeurteilungs-Skalen

Frage: Wie let das elgentll*h bel Ihnen: Achten Sle im allgemelnen auf Ihre Gesundheit? Sagen Sle mir bitte anhand der Sicala,

wie sehr Sle auf Ihre Gesundheit achten. 6 bedeutet: achte sehr auf neine Gesundhelt; 1 bedeutet: achte gar nlcht auf

meine Oesundhelt.

Grundgesamtheit: Bevolkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlieSlich 64 Jahren

Prozentwerte

Baais gil.

Achte sehr auf maine Oesundhoit 6

5
4

3

2

Achte gar nicht auf melne Oesundheit 1

Keine Angabe

Summe

Nettohaushalts-

bis 1000 DM - 1500 DM

1000 DM 1500 DM 2000 DM

30
28

24

14

2

1

1

24

30

27
14

4

2

0

I7
26

33

19
4

1

0

Einkommen

- 2000 DM - tfber

2500 DM 2500 DM

21

27

29
15

7
1

0

16

25

32

16
8

2

g Feld.elt: Marz/April 1974

70

178 514 506 388 324

100 101 100 100 100



23

Wie ist das eigentllch bei Ihnen:

Achten Sie im allgemelnen auf

Ihre Geaundheit?

Dazu nehmen wir wieder eine Skala.

6 bedeutet: achte Behr darauf.

1 bedeutet: achte gar nlcht darauf.

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Orundgesamtheit
Pallzahl

Auswehlverfahren

Statiatlk

Studientitel

GeaundheltsbewuBteein

Basis gew.

Achte sehr darauf 6

5
4

3

2

Achte nieht darauf 1

Keine Angabe

Summe

Skalenwert - Durchschnitt

·MMrz-April-Mai 1973

Jugendliche in Bayern zwischen 12 und 24 Jahren

3.000
Random

Sonderstatistlk

Jugend fragt Jugend

2.676

21 %
37 %
24 %
10 %
5%
2%
1%

100 %

Infratest Selbstmedikation

4,5

50



Infratest Selbstmedikation 3

Was tun Sie Belbst bevorzugt
fur die El·haltung Ihrer Ge-

Sundheit?

Ant<aben zur Erhebung

Zeitpunkt

Grundgesamthelt
Fallzahl

Auswahlverfahren

Statiatik

Studientitel

Ma£nahmen zur

Erhaltung der Oesundheit

Basis gew.

Ich treibe regelmt[Sig Sport/Gymnastik
Ich unternehme langere Spaziergange an

fri-acher Luft/Wanderungen
Ich nehme mir ausreichend Zeit, um aus-

zuruhen, zu schlafen, zu entspannen
Ich nehme regelmaB ig Me dikamente

Ich achte auf gesunde und richtlge

Err, ihrung
Ich mitelge mich beim Easen, ease kleine

Portionen

Ich esse nur Dikt

Ich gehe regelm*Blg zur arztlichen

Kontrolle

Ich habe das Rauchen aufgegeber,/
stark eingeschrankt

Sonstiges
Keine Angabe

Szuante

Marz/April 1974

Bev8lkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlieellch 64 Jahren

2.000

Random

Verldirzte Statistlk

Selbstbeurteilungs-Skilen

1.952

27 %

55 %

51 %
19 %

51 %

36 %
6%

37 %

18 %
1%

2%

303 %

51



tk

83

Selbstbeurtellungs-Skalen

Frage: Was tun Sie selbst bolorzugt fur die Erhaltung Ihrer Gesundheit?

Grundgesamtheit: Bevalkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlie£lich 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Ich t relbe regelmKSig Sport/Gymnastik
Ich unternehme langere Spe*lergange an

frischer Luft/Wanderungen
Ich nehme mir ausretchend Zlit, um aus-

zuruhen, zu schlafen, su entspannen
Ich nehme regelm*Blg Medikalente

Ich achte auf gesunde und rlchtlge

Errealrung
Ich maSige mich belm Essen, ease kleine

Portionen

Ich ease nur Diat

Ich gehe regelm*Big zur Erstlichen

Kontrolle

Ich habe das Rauchen aurglgeben/stark
eingeschr nkt

Sonstiges
Keine Angabe

Summe

Geschlecht

mannlich weiblich

94o 1.012

30 24

54 55

54

13

29
4

48 ·

25

42

8

20-24

Jahre

215

43

44

54
3

21

12

3

238

25-29
Jahre

230

38

55

50
4

29
2

24

0

1.

Alter

30-39 40-49
Jahre Jahre

522

35

52

45
10

30

4

430

19

57

50

21

50-59
Jahre

351

16

61

53,
34

50
12

60 Jahre

u. Utter

204

13

56

60

47

20

4

m F

9

42 59 37 46 50 52 57 6o

19 36 55

2 5 11

30 44 28 35 38 46 55

25 I 1 18 I3 21

1 1 1 2 1

3 1 3 1 1

285 318 277 283 294 352 383

Feldzeit: Marz/April 1974



u

Selbstbeurtellungs-Skalen

Frage: Was tun Sle Belbst belorzugt fur die Erhaltung Ihrer Gesundheit?

Grundgesamtheit: Be,Blkerunt. in der BRD + WB von 20 bis einschlieBlich 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Ich trelbe regelmdeig Sport/Oymnastik
Ich unternehme langere Spazlergange an

frischer Luft/Wanderutgen
Ich nehme mir ausrelchend Zilt, um aus-

zuruhen, zu schlafen, su entspannen

Ich nehme regelm*Sig Medik  inte
Ich achte auf gesunde und rlehtlge

Ernihrung
Ich mU.Bige mich beim Esseri esse kleine

Portionen

Ich ease nur Diat

Ich gehe regelm*Blg zur Krstlichen

Kontrolle
Ich habe das Rauchen aurgegeben/stark

eingeschrankt
Sonstlges
Kelne Angabe

Summe

Nettohaushalts-

bis 1000 DM - 1500 DM

1000 DM 1500 DM 2000 DM

178

13

47

49
35

36
10

13
1

4

514

22

55

48

21

34
6

18
2

2

506

27

56

50
19

38
5

19
1

2

Einkommen

- 2000 DM - Uber

2500 DM 2500 DM

388

33

54

52

15

35
5

19
1

324

35

55

54
12

38
6

17
0

3

w Feldzeit: Mlirz/April 1974

, 11

53 52 50 51 50

45 39 38 36 30

304 299 305 302 300



Infratest Selbstmedikation 0

Erl&tuterungen zu der folgenden Tabelle :

A - Volk£schule (und Berufsschule) ohne abgeschlossene Lehre oder Berufsausbildung
B . Volkaschule mit abgeschlossener Lehre oder Berufsausbildung

C - Mlttelsehule ohne Abltur/mehrjb:hrlge Fachschule; davon Handelaschule ohne AbschluS

D . Hdhere Sohule bla Obertertla

E . Mittlere Relfe
F . Hdhere Schule ohne Abitur (linger ala Untersekunda)
0 = Hohere Fachschule mit AbschluB

H . Abitur

I - Hochschule/Universlt t ohne AbschluB

K . Hochachule/Unlversitat mit AbschluB

L - Keine Angabe

Angeben zur Erhebung

Zettpunkt

Orundgesamtheit
Pallzahl

Auswahlverrahren

Statistlk

Studientitel

Marz/April 1974
Bevalkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlieilich 64 Jahren

2.000

Random

Verkurzte Statistik

Selbstbeurtellungs-Skalen

54a



u

Selbstbeurtellungs-Skalen

Frage: Was tun Sie selbat belorzugt fur die Erhaltung Ihrer Gesundheit?

Grundgesamtheit: Bev8lkerung in der BRD + WB von 20 bis elrichlleBlich 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gow.

Ich trelbe regeliaBig Sport/Oymrastlk
Ich unternehae l ingere Spasterg nge an

frischer Luft/Wanderungen
Ich nehme mir ausretchend Zelt, um aus-

zuruhen, zu schlafen, su entspannen
Ich nehme regelmt[Big Medikamente

Ich achte auf gesunde und rlchtige

Ernahrung
Ich mieige mich beim Ealen, esse kleine

Portlonen

Ich esse nur DiKt

Ich gehe regelmKBig zur *retllchen

Kontrolle

Ich habe das Rauohen autiegeben/stark
eingeschrankt

Sonstiges
Keine Angabe

Summe

A

481

13

48

48

31

34

7

B

846

26

56

5o
t 6

C

185

37

59

Schulbildung

D E G

7 156

14 36

71 63

2 43
2 14

7 57

435 41

58

8 29

148 20

22

12

53

21

42

6

24

1

1

P

31

42

61

42

19

42

10

66

52

52

49
11

41

2

9 27
5

H

62

44

57

64

23

34
10

35 36

24

2

27 336

I

36

28

44

44

6

22

3

28

22

11

247

K

81

41

56

45

9

41

4

I

L

2

100

6 10C

1

51 48 5 56 68 53 42 39 55

3

42 35 3 47 29 28

10 1 1 28

0 1

3

287 292 338 285 350 332 3 308 200

5 Feldzeit: M*rz/April 1974



SelbstbeurtellungB-Skalen

Frage: Wie wurden Sle im grolen und ganzen IhI•en Gesundheitszustand beschreiben? Sagen Sie es mir bitte anhand dieser Skala.

6 bedeutet: sehr guier Gesundheitszustand; 1 bedeutet: seh: schlechter Gesundheitszustand.

Crundgesamtheit: Bevolkerubg in der BRD + WB von 20 bis einschlieBlich 64 Jahren

Prozentwerte

Sehr gut 6

5
4

3

2

Sehr schlecht 1

Keine Angabe

Summe

Basis gew.

Feldzelt: Marx/April 1974

MaBnahmen zur Erhaltung der Gesundheit

Sport Spazier- Ent- Medlka- riehtige MUSigung Diat *rztl. Rauchen Son- Keine

gfinge spanng mente Ern hrung b. Essen Kontr. aufgegeb. stiges Angabe

29 1.065

24

34
25
12

3

1

0

16

32

28

17
4

2

17

31

30

17
4

2

0

2

13

28

39
10

8

15

31

28

19
4

2

1

12

29
30

19

5

4

5
14

29

35

7
9

8

25

31

25

7

3

14

32
26

20

5

3

39

37

21

3

19
24

33

15
4

1

3

E3

u

5 993 373 994 706 115 729 345 24 36

99 99 101 100 100 99 99 100 100 100 99

£r'
.B

F



.

Selbstbeurteilungs-Skalen

Frage: Wie ist das elgentlich bel Ihnen: Achten Sie im allgemeinen auf Ihre Gesundheit? Sagen Sle mir bitte anhand der Skala,
wle Behr Sie auf Ihre Oesundheit achten. 6 bedeutet: achte Behr auf melne Gesundheit; 1 bedeutet: achte gar nicht auf

meine Gesundhelt.

Grundgesamtheit: Bev3lkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlie.Blich 64 Jahren

Prozentwerte

Basis Bow.

Achte Behr auf meine Gesundheit 6

5
4

3
2

Achte gar nicht auf meine Ges. 1

Ketne Angabe

Summe

Feldzeit: Marz/April 1974

MaSnahmen zur Erhaltung der Geaundheit

Sport Spazler- Ent- Medika- richtige MaBigung Ditt Urztl. Rauchen Son- Keine

gange spanng mente Ern/hrung b. Essen Kontr. aufgegeb. stigea Angabe

29 1.065

23

28

29

13

4

1

1

25
29
27
15

3

1

1

23

29

27
15
4

1

1

33

31

21

10

3

1

0

27
29

29
11

3
1

0

27
29
26

12

3

1

0

43

25
21

9

30

30

26

12

2

0

1

24

30

23
18
4

1

15
22

·32

31

2

12

27
19
26

11

3

5 993 373 994 706 115 729 345 24 36

99 101 100 99 100 98 99 101 101 100 100

im



Infratest Selbstmedikation 51

Wenn Sle irgendwelche Beschwerden

haben, versuchen Sle slch da im

allgemeinen erst selbst zu helfen

oder gehen Sie meist gleich rum

Arzt?

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Grundgesamtheit
Pallzahl

Auswahlverfahren

Statistlk

Srudientitel

Verhalten bei Beschwerden

Basis gew.

Versuche mir erst Belbat zu helfen

Gehe meist gleich zum Arzt

Ist unterschiedlich

Keine Angabe

Summe

Marz/April 1974
Bev6lkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlieelich 64 Jahren

2.000

Random

Verkiirzte Statistik

Selbstbeurteilungs-Skalen

1.952

54 %
29 %
17 %
1%

101 %

57



g

Selbstbeurtellungs-Skalen

Frage: Wenn Sie irgendweletie Beschwerden haben, versuchen Sie sich da im allgemeinen erst Belbst ru helfen oder gehen Sle meist

glelch zum Aret?

Crundgesamtheit: Be,8lkirung in der BRD + WB von 20 bis einschlleSlich 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Versuche mir erst selbst mt helfen

Gehe meist gleich zum Arst

Ist unterschiedlich

Keine Angabe

Summe

Feldzelt: Marz/April 1974

Geschlecht

Winnl ich welbllch

94o 1.012

53
30

17
0

56
27

17
1

20-24

Jahre

6o

21

20

25-29
Jahre

55
28

17
1

Alter

30-39 40-49
Jahre Jahre

55
30
14

1

54
29
16
1

50-59
Jahre

53
27
20

60 Jahre

u. Ulter

49
36
16

0

\

215 230 522 430 351 204

100 101 101 101 100 100 100 101

5



& I.

U.

Selbatbeurtellungs-Skalen

Frage: Wenn Sie irgendwelche Beschwerden haben, versuchen Sle sich da im allgemeinen erst selbst zu helfen oder gehen Sie meist

gle ich rum Arzt?

Grundgesamthelt: Bevdlkerung in der BRD + WB von 20 bla einschlle£lich 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Versuche mir erat selbst Eu helfen

Gehe meist gleich zum Arst

Ist unterschiedlich

Keine Angabe

Summe

Feldzelt: MErz/April 1974
'.
f.

Nettohaushalts-

bis 1000 DM - 1500 DM

1000 DM 1500 DM 2000 DM

53
31

17

48

32

19
1

55
28
16

1

Einkommen

2000 DM. tiber

2500 DM 2500 DM

53
29

19

\

178 514 506 388 324

65
23
12

101 100 100 101 100

tg



Infratest Selbstmedikation m

ErlNuterungen zu der folgenden Tabelle :

A = Volksschule (und Berufsschule) ohne abgeschlossene Lehre oder Berufsausbildung
B = Volksschule init abgeschlossener Lehre oder Berufsausbildung

C = Mittelschulb ohne Abitur/mehrjuhrige Fachschule; davon Handelsschule ohne AbschluS

<D = irdhere Schule bis Obertertia

E = Mittlere Reife

F = Fhere Schule ohne Abitur (langer als Untersekunda )

G = Shere Fachschule mit AbschluB

H = . Ab j.tur

I = Hochschule/Universitat ohne AbschluB

K =
.

Hochschule/Universitat. mit AbschluB

L = Keine Angabe

Argaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Grundgesamtheit
Fallzahl

Auswahlverfahren

Statiatik

Studientitel

Marz/April 1974
Bevolkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlie£lich 64 Jahren

2.000

Random

Verkiirzte Statistik

Selbstbeurteilungs-Skalen

M
E.4

7

60a



gly

Frage: Wenn Sie 1rgendwelche Beschwerden haben, versuchen Sie sich da im allgemeinen· erst selbst zu helfen oder gehen Sie meist

gleich zum Arzt?

Grundgesamtheit: Bev6lker·ung in der BRD + ·WB von 20 bis einschlieflich 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Versuche mir erst selbst zu helfen

Gehe meist gleich zum Arzt

Ist unt€rschiedlich

Keine Angabe

Summe

A

481

48

33

19
1

B

846

54
30

16

1

C

185

Schulbildung

D. E G

9 57
2 14

8 29

63
23

14

84

13

3

52

26

23

65
19·
16

44

42

14

Selbstbeurtellungs-Skalen

F H I K L

156 31 66 62· 36 81 2

5 60 50

2 23

1 18 50

1

101 101 100 100 100 100 101 100 100 101 100

E Feldzeit: Mirz/April 1974



M

Selbstbeurteilung:-Skalen,

Frage: Wle wurden Sie im groBen und ganzen Ihreh Gesundheitszustand beschreiben? Sagen Sie es mir bltte anhand dleser Skala.

6 bedeutet: Behr guter Gesundheitszustand; 1 bedeuteb sehr schlechter Gesundheltszustand.

Grundgesamtheit: Bev8lkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlieBlich 64 Jahren

Prozentwerte

Sehr gut 6

5
4

3

2

Sehr schlecht 1

Keine Angabe

Summe

Basis gew.

Ver h·a lten bei Beschwerden

Selbst- Arzt- Unter- Keine

h il fe besuch schiedlich Angabc

1.061

17
26

29
20

4

3

16

27

34
19

3

1

0

J

1

556 325 9

15 36

34 20

28 9

17

5 35

2

0

101 100 100 100

I. Feldzeit:·Marz/April 1974



a

Selbstbeurtellurigs-Skalen

Frage: Wo suchen/finden Sie Rat, wenn Sie etwas uber Krankheiten oder Beschwerden erfahren mMchten?

Grundgesamthelt: Bevdlkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlleBlich 64 Jahren

,Prozentwerte·

Basis gew. ·

Vater

Mutter

Bruder

Schwester

Sohn/Tochter
GroBeltern(teil)-

Sonstige Verwandte

(Ehe-)Partner

Freunde, Bekahnte

Hausarzt

Facharzt

Apotheker

Drogisten

Bet nlemandem

Zeitungen/Zeitschriften

Radio/Fernsehen
Bacher, Lexikon

Medikamentenbeschreibung, Gebrauchs-

anweisungen von Arzneimitteln

Sonsriges

Keine Angabe

Summe

VerhaltenbeiBeschwerden

Selbst- Arzt- Unter- Keine

hilfe ' besuch schiedlich Angabe

1.061

1

15
6

76
27

4

1

6

0

1

2

0

1

12

4

83

29

3

0

0·

3
4

7

1

14·

7.

86

26

4

1

1

3

6.

8.

e.
[\J ·Feldzeit: Marz/April 1974

556 325 9

3 3

9 5

1 0

1 3

1 1

7

75

16

2>

2

4

3

11

5 5 5

2 1 1. 8

0 0 16

172 164 175 122



Frage: Und wo huchen oder finden Sie Rat,. wenn Sie etwas uber Arzneimittel und sonstige Mittel zur Erhaltung der Gesundheit

wissen wollen?

Grundgesamthelt: Bevolkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlie£lich 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Vater

Mutter

Bruder

Schwester

Sohn/Tocht€r
GroBeltern(teil)

Sonstige Verwandte

(Ehe-)Partner
Freunde, Bekannte

Hausarzt

Facharzt

Apotheker
Drogisten

Bei nlemakidem

Zeitungen/Zeitachriften
Radio/Fernsehen
Bucher, Lexikon

Medikamentenbeschreibung, Gebrauchs-

'anweisungen von Arzne:imitteln

Sonstiges
Keine Angabe

Summe

Verhalten bei Beschwerden

Selbst- · Arzt- Unter- Keine

hilfe besuch schiedlich Angabe

1.061

1

13

6

74
21

19
2

2

4

3

11

0

7

3

81

28

14

1

2

3

3

7

1

1

1

1.

11.

5

82

22

20

1

0

77

41

11

25

16

16

208

t

1
- I.- --

Ed

Pt

Selbstbeurteilungs-Skalen b

556 325 9

2 2 1

6 2 4

1 0

1 0

1

22

5
6

6

9 9 12

1 1 2

1 1 1.

178 165 182
*

A
'..,4

Feldzeit: Mirz/April 1974



 3

Wie machen Sie es im allgemei-

nen, wenn Sie merken, daB Sle

sich nicht wohlfuhlen und

vielleicht eine Krankheit im

Anzug ist?

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt
Grundgesamtheit
Pallzahl

Auswahlverfahren

Statiatlk

Studientitel

Verhalten bei Beschwerden

Basis gew.

Warte erst einmal ab, wie es sich

entwickelt

Nehme ein Medikament, das ich zu House

vorratig habe und von dem ich weia,

daf es hilft

Besorge ein Medikament in der Apotheke
oder in der Drogerie

Gehe gleich zum Arzt

Keine Angabe

Summe

September/Oktober 1968

Bev3lkerung in der BRD + WB ab 18 Jahren

2.000

Random

Standardstatistik

Markt fur nichtrezeptpflichtige Arzneimittel

m

B.i
*31
 a

1.979

'53 %

20 %

4%
24 %

1%

102 %

Infratest Selbstmedikation

64



Grundges.amtheit : Bevalkerung ab 18 Jahren in der Eundesrepubllk und West-Berlin

Frage : "Wie machen Sie' es im allgemeinen, wenn Sle merken, daS Sle stch night wohl fiihlen und viellelcht elne Krankhelt im

Anzug lit? Sagen Sle es mir bitte anhand dieser Liste."

Warte erst einmal ab, wie es slch

entwlckelt

Gesamt

Basis 1.979

%

Nehme eln Medikament, das ich zu Hause.

vorratig habe und von dem ich weiB,

daS es hllft

Besorge ein Medikament in der Apotheke
oder in der Drogerle

Gehe glelch zum Arzt

Kelne Angabe

4

24

1

102

18 - 29
3ahre

459

%

5

20

0

30 - 39
Jahrp

372

%

Altersgruppen

40'- 49
Jahre

316

%

59 - 59

3ahre

336

%.

5

26

2

60 - 69
Jahre

2

31

1

70 Jahre

und alter

200

%

3

38

1

]04

INFRATEST 1968

DER MARKT FUR NICHT REZEPTPFLICHTIGE ARZNEIMITTEL

295

4
P

53 59 58 53 53 48 42

20 16 22 25 17 19 20

3 4

17 19

1 1 *,

100 101 102 103 101

'g'

F4

--.---=./.-I-...'.:. ---/.-" N ... --e'.*.....-'...'.........../.„



Grundgesamtheit : Bevalkerung ab 18 Jahren in der Bundesrepublik und West-Berlin

Frage : "Wie machen Sle es im allgemeinen, werin Sle merken, daS Sle slch nicht wohl fuhl:n und vielleicht elne Krankhelt ira

Anzug 1st? Sagen Sle ·es mir bltte anhand dieser Liste."

Warte erst einmal ab, wle

es sich entwickelt

Netto-Haushaltselnkommen

Gesamt Unter 609 bis unter 80q bls unter

600,- DM 800,- DM 1.000,- DM

s 1.979 278 348 385

%%% %

Nehme eln Medikement, das ich

zu Hause vorratig habe und von

dem ich welh, daB es hllft

Resorge ein Medikament in der

Apotheke oder in der Drogerle

1.000 bis unter 1.250 bls unter 1.500,- DM

1.250,- DM 1 · 500, - DM und mehr

306

%

237

%

378

%

H

DER MARKT FUR NICHT REZEPTPFLICHTIGE ARZNEIMITTEL

Ba.

53 43 51 52 57 59 58

20 18 20 25 17 16 18

4 3 3 5 4 3 5

Gehe glelch zum Arzt 24 37 27 20 21 22 18

Kelne Angabe 1 1 0 1 0 1

102 101 102 102 100 100 100

gr

INFRATEST 1968



DER MARKT FUR NICHT REZEPTPFLICHTIGE ARZNEIMITTEL

Grundgesamtheit : Bev Slkerung ab 18 Jahren in der Bundesrepublik und West-Berlin

Frage : "Wle machen Sle es im allgemelnen. wenn Sie merken, da£ Sie sich nicht wohl :uhlen-und viellelcht elne Krankhelt im Anzug ist?

Sagen Sie es mir bitte anhand dleser Liste.n

Basis

1 Warte erst elnmal ab, wie es

sich entwickelt

Nehme eln Medlkament, das ich

zu Hause Forratig habe und

von dem ich weiS, daB es hilft

Besorge eln Medlkament in der

Apotheke oder in der Drogerle

i.
Gehe glelch zum Arzt

Kelne Angabe

Beurteilung des elgeneo

Gesundheitszustandes

Gesamt .Sehr gut Gut Wenlger gut Schlecht

1.979

%

24

1

102

235

%

1.033

%

4

20

1

102

56o

%

4

28

1

101

141

%

1

40

1

101

53. 64 58 44 44

20' 14 19 24 15

5

17

100

48 .

INFRATEST 1968



MInfratest Selbstmedikation

Wir haben bei einer Bevalkerungsumfrage festgestellt, daS sich die Menschen, wenn sie sich ge-

sundheltlich nicht wohlfiihl.en, meist so verhalten,- wie hier auf der Liste aufgeflihrt.

Wie stark sind die einzelnen Gruppen nach Ihren Beobachtungen in der Bevalkerung vertreten?

Wleviel Prozent entfallen auf jede Gruppe?

0%
Unter 10 %
10 bis unter 20 %
20 bis unter 30 %

30 bis unter 40 %
40 bis unter 50 %
50 bis unter 60 %
60 'bis unter 70 %

70 bis unter 85 %

85 bis 100 %
Keine Angabe

Summe

7%
14 %
26 %
19 %
10 %
8%
4%
2%
1%

8%

99 %

Basis

10%
17 %
37 %
24 %
2%
2%

8%

100 %

A = Sle warten· ab, wie sich das Befinden entwickelt

B = Sie nehmen ein Medikament aus der Hausapotheke

C - Sle gehen zum Apotheker, um sich ein Mittel zu besorgen

D = Sle gehen zum Drogisten, um sich ein Mittel zu besorgen

E = Sie gehen sofort zum Arzt

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Orundgesamtheit
Fa]lzahl

Auawahlverfahren

Statistik

Studientitel

September/Oktober 1968
Offentliche Apotheken in der BRD + WB

300

Random

Standardapothekenstatistik
Markt fur nichtrezeptpflichtige Arzneimittel

2%
8%

21 %
26 %
18 %
7%
7%
2%
2%

7%

100 %

25 %
37 %
25 X
4%

8%

99 %

-2 %
5%

15 0
12 %
15 %
10 %
15 %
8%

7%
3%
7%

99 %

Verhalten bei Beschwerden

299.

A B C D E

68



Infratest Selbstmedikation E.

Verhalten bei Beschwerden

Wir haben bei einer Bevdlker-ungsumfrage festgestellt, daB slch die Menschen, wenn sie sich ge-

sundheitlich nicht wohlfilhlen, meist 30 verhalten, wle hier auf der Liste aufgeflihrt.

Wie stark sind die einzelnen Gruppen nach Ihren Beobachtungen in der Bevdlkerung vertreten?

Wieviel Prozent entfallen auf jede Gruppe?

0%
Unter 10 %
10 bls unter 20 %
20 bis unter 30 %

30 bis unter 40 %
40 bis unter 50 %

50 bis unter 60 %
60 bis unter 70 %

70 bis unter 85 %
85 bis 100 %
Kelne Angabe

Summe

7%
12 %
28 %
18 %
10 %
5%

11 %
3%
2%
0%
4%

too %

Basls

7%
17 %
36 %
26 %
7%
1 %'
1%
0%
0%
0%
4%

99 %

A = Sie warten ab, wle slch das Befinden entwickelt

B .= Sie nehmen ein Medikament aus der Hausapotheke

C = Sie gehen zum Apotheker, um sich ein Mittel zu besorgen

D = Sie gehen zum Drogisten, um,sich ein Mittel zu besorgen

E = Sie gehen sofort zum Arzt

Angeben zur Erheburg

Zeitpunkt
Grundgesamtheit
Fallzahl

AuBwahlverfahren

Statlstik

Studlentitel

September/Oktober 1968
Drogisten in der BRD + WB

275
Random

Standardapothekenstatistik
Markt fiir nichtrezeptpflichtige Arzneimittel.

3%
13 %
36 %
28 %
11 %
3%
2%
0%
1%

4%

101 %

2%

23%
39 %

19 %
7%
2%
2%
2%
0%

4%

100 %

2%
7%

20 %
19 %
14 %
8%

11 %
5%
8%
1%

4%

99 %

255

A B C D E

69
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Infratest Selbstmedikation

Sagen Sie mir bitte, ob Sie fol-

gende Meinurg fur richtig, · tell-

weise richtig oder fur falsch

halten:

Die Leute laufen viel zu haufig

zum Arzt. Bei einigem Nachdenken

kdnnten sie bei den meisten klel-

neren Beschwerden selbst darauf

kommen, was slch vernlinftlger.

weise dagegen tun 11(St.

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Grundgesamtheit
Fa]lzahl

Auswahlverfahren

Statiatlk

Studientitel

Verhalten bei Beschwerden

Basis

Richtig
Teilweise richtig
Falsch

Keine Angabe

Summe

September/Oktober 1968
Niedergel. Praktiker und Internisten in der BRD + WB

250

Random

Standardarztstatistik

Markt fiir nichtrezeptpflichtige Arznelmittel

35 %
37 %
28 %

1 %·

101 %

-1

Fl
''

250

7o



ag

Wie oft haben Sie in den letzten

vier Monaten diese Arzte aufge-
sucht?

Angeben zur Erhebung

Zeltpunkt

Grundgesamtheit
Fallzahl

Auswahlverfahren

Statistik

Studlentitel

Beson(let•e Hinweise

Basis gew.

Praktischer Arzt

Internist

Frauenarzt (Gynakologe)
Hals-Nasen-Ohrenarzt

Hautarzt

Rontgenarzt (Rontgenologe)
Zahnarzt

Kein Arztbesuch in den

letzten vier Monaten

Durchschnittl.

Haufigkeit +)

3,2 mal

3,0 mal.

1,8 mal

2,3 mal

2,9 mal

1,6 mal

2,3 mal

1.995

Kelnmal bei

dem entspre-
chenden Arzt

20 %
62 %
60 %
67 %
68 %
66 %
55 %

29 %

+)
Durchschnittswerte mit der Basis der Personen,
die den jeweiligen Arzt aufgesucht haben

Februar 1974
BcvUlkerung in der BRD + WB ab 14 Jahren

2.000

Random

Erweiterte Statistik

Gesundheitsdaten der Bev8lkerung

Bastandteil des Standardteils der Gesundheitsdaten, erb.oben kontinuierlich

seit 1970·

Infratest Selbstmedikation

F'

..4
Arztbesuch 3

b5.
3,

*
r

i

Z

71
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FRAGE 7 WIE OFT HABEN SIE IN DEN ·LETZTEN VIER MONATEN DIESE AERZTE AUFGESUCHT? COFFENE FRAGE 

** GRUNOG'ESAMTHEIT'** BEVOELKERUNG AB 14 JAHREN IN ·DER BUNDESREPUBLIK UND  ESTBERLIN

PROZENTWERTE ASENK.1

BASIS GEW.

PRAKTISCHER ARZT
-------.---

1 MAL
2 MAL

3 MAL

4 MAL

5 MAL

6 MAL

7 MAL

8 MAL
9 MAL UND MEHR

DURCHSCHNITT

SUMME

PNTERNIST

1 MAL

2 MAL

3 MAL

4 MAL

5 MAL
6 MAL
7 MAL
8 MAL

9 MAL UND MEHR

DURCHSCHNITT

SUMNE

* GESCHLECHT *

----------

GESAMT MAENNER FRAUEN

* ALTERSGRUPPEN *

-------------

14-19.20-25 30-39 40-49 50-59'20-69 70

JARRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE
UND

AELIER

** INFRATEST 1974 FELDZEIT (FEBRUAR) **

FORTSETZUNG NAECHSTE TABELLE

*** GESUNDHEITSDATEB·DER··BEVOELKERUNG 1.WELLE***

1995 933 1062 2 C 6 325 388 319 259 285 210

18 18 18 16 17 21 22 21 14 14

10 9 11 12 10 12 7 6 13 11

6 6 6 3 . 3 7 q e 7

6 5 8 2 4 5 14 15

2 2 1 C 1 2 2 2 3

2 2 1 1 1 2 2 1 2

0 0 0 0 1 1

3 2 3 1 1 0 3 3 6 7

4 4 4 1 2 2 4 E E 8

3.2 3.2 3.2 2.0 2.5 2.3 3.1 3.3 4.0 4.2

51 48 52 34 39 43 51 57 68 69

4 3 4 2 2 5 5 4 4 4

1 .2 1 1 2 1 1 2 2 1

1 1 1 1 1 1 1 3 2 1

1 1 1 1 0 1 2 3

0 0 0 0 1 0 1

C 0 0 0 0 0 0

0 0 0 1

0 0 1 0 1 0 1

1 1 1 0 0 1 1 3

3.0 2.9 3.0 1.8 2.1 2.6 2.7 2.9 3.3 4.4

8· 8 9 4 . 9 8 11 13 13

-4

\}



FRAGF 7 WIF OFT HAREN SIE IN DEN LETZTEN YIER MONATEN DIESE AERZTE AUFGESUCHT7 1OFFENE FRAGE)

** GRINDGESAMTHEIT

P9n7 ENTWEPTE (SENK.)

9&515 GEW.

PRAKTTSCHER ARZT

----------------

1 waL

2 vAL

3 MAL

4 w A I

.5 IAL
6 MAL

7 val
8 MAL

9 MAL UND MFHR

OURCHLCHNITT

SU44'E

INTERNIST

3 MAL
7 MAL
3 MAL

4 MAL

5 1' Al

6 MAL

7 MAL

8 MAL

9 MAL UND MEHR

DURCHSCYNITT

SUMMF

** BEYOELKERUNG AB,14 JAHREN IN DER BUNDESREPUBLIK UND WESTBERLIN

GESAMT

* 50Z t Al E SCHICHTEN *

SCHICHT I SCHICHT <t SCHICHT III SCHICHT IV SCHICHT V

** iNFRATEST 1 9'7 4 FELDZEIT (FEBRUAR) **

FORTSETZUNG NAECHSTE TABILLE

*** GESUNDHEITSDATEN .DER REVOELKERUNG 1.WELLE ***

1995 236 436 528 494 202

18 19 17 21 17 13

10 7 9 9 13 12

6 5 5 5 6 10

6 6 6 5 7 11

2 2 1 2 3

2 0 2 1 4

0 1 0 0 1

3 2, 1 3 3 6

4 1 3 4 6 9.

3.2 2.7 2.9 3.0 3.3 4.1

51 43 44 49 55 69

4 4 4 3 4 5

1 2 1 2 1 3

1 2 2 1 I 2

1 2 0 1 1 1

0 0 0 0 0 0
0 C 0 0
0 0 0

0 1 1 0 0 1

1 1

3.0 3.2 2.5 3.2 2.9 3.2

8 12 8 8 8 13

-,

£.



FRAGE 7 · WIE OFT HABEN SIE EN DEN LETZTEN VIER MONATEN DIESE AERZTE AUFGESUCHTF {OFFENE FRAGE}

** GRUNDGESAMTHEIT

PROZENTWERTE ISENK.1

BASIS GEW·

FRAUENARZT GYNAEKOLOGE

1 MAL

2 MAL

3 MAL
4 MAL

5 MAL
6 MAL
7 MAL

8 MAL

9 MAL UND MEHR

DURCHSCHNITT

SUMME

HALS-,NASEN-,OHRENARZT

1 MAL
2 MAL

3 MAL

4 MAL
5 MAL
6-MAL
7 MAL

8 MAL
9 MAL UND MEHR

buRCHSCHNITT

SUMME

** BEVOELKERUNG AB 14 JAHREN IN DER BUNCESREPUBLIK UND WESTBERLIN

* GESCHLECHT *

----------

GESAMT MAENNER FRAUEN

* ALTERSGRUPPEN *

-------------

14-19 20-29 30-39 40-45 50-59 60-69 7C

JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAhRE JAHRE

UND
AELTER

-'

* ** I·NFRA,TEST 1974 FEL.DZEIT (FESRUAR) **

FO R.T SETZUNG NAECHS'rE TA BELLE

*** GESUNDHEiTSDATEN·DER BEVOELKE.RUNG 1.WELLE***

1995 933 1062 206 325 388 319 259 285 210

7 0 14 3 12 11 8 8 4 1

1 3 2 1 2 1 0

1 1 1 1 0 1

1 2 0 3 1 0 1 C

0 1 1 0

0 0 0 C 0 1

0 0 0

C 0 0 0

0 0 0

1.8 1.0 1.7 1.9 2.1 1.6 1.4 1.5 1.2 2.4

10 21 5 2C 14 10 12 4 1

2 2 2 4 C 3 2 2 2 1

0 0 1 1 1 0 0 0 1-

0 0 1 0 1 1 0

0 0 0 0 0 0

0 0 0 1 0

C 0 1 0

0 0 0 C

0 0 0 0 0 0 C

2.3 2.3 2.4 1.1 2.7 2.6 2.0 2.4 3.3 2.0

2 2 4 5 1 6 3 2 3 1

"
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FRAGE 7. WTE OFT HABEN SIE IN DEN LETZTEN VIER MONATEN DIESE AERZTE AUFGESUCHT? COFFENE FRAGEI

** GOUNDGESAMTHEIT

POOTFATWEPTE (SENK.1

gASTS GEW.

FeAVENARZT GYNAEKOLOGE

1 MAl

7 MAL

1 M Al

4 MAL

5 wAL

6 MAL

7 MAl

8 MAL

9 MAL IIND MEHR

nURCHSCHNITT

 UMME

AALS-•NASEN-,·OHRENARZT

1 MAL
7 MAL

3 MAI

4 MA[

A MAL

6 MAL

7 MAL

R MAl

9 MAL UND MEHR

DURCHSCHNITT

SUMME

** BEVOELKERUNG AB 14 JAHREN IN DER BUNDESREPUBLIK UND, WESTBERLIN

GESAMT

2.3

2

* SOZIALE SCHICHTEN *

SCHICHT T SCHICHT IT SCHICHT 111 SCHICHT IV SCHICHT V

N ** INFRATEST 1974 FELDZE T CFEBRUARt **

FORTSETZUNG NAECHSTE TABELLE

***· GESUNDHEITSDATEN DER BEVOELKERUNG .1.WELLE ***

1995 236 436 622 494 202

7 12 9 7 5 5

1 3 1 1 1 2

1 1 1 0 0

1 1 2 0 1 1

C 0
0 1 C 0

0 0

0 0 0

0 0

1.8 1.6 1.7 1.8 2.0 t.5

10 18 13 9 7 8

2 4 1 2 2 1

0 1 1 0 1

0 1 0 0 1 0

0 0 0.

0 0 0

0 0 1 0

0 0 0

0 0 0 0 0

1.6 2.0 1.7 2.8 3.8

6 2 2 5 1



FRAGE 7 WIE OFT HABEN SIE IN DEN LETZTEN VIER MONATEN DIESE AERZTE AUFGESUCHT? COFFENE FRAGE)

** 'GRUNDGESAMTHE.IT

PROZENTWERTE [SENK.1

BASIS GEW.

HAUTARZT
--------

I MAL

2 VAL

3 MAL
4 4AL

5 MAL

6 MAL

7 MAL

8 MAL

9 MAL UND MEHR

OURCHSCHNITT

SUMME

ROENTGENARZT ·CROENTGENOLOGE)

1 MAL

2 MAL
3 MAL

4 MAL

5 MAL

6 MAL

7 MAL

8 MAL
9 MAL,UND MEHR

DURCHSCHNITT

SUMME

** BEVOELKERUNG·AB 14 JAHREN IN DER BUNCESREPUBLIK UND  ESTBERLIN

* GESCHLECHT *

----------

GESAMT MAENNER .FRAUEN

-0

0-
-0

00

2.5 3.3

* ALTERSCRUPPEN *

------------- -

14-19 20:25 30-39 40-49 50-59 60-65 70

JAhRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE

WD

AELTER

0' ** INFRATEST 1 974 F·ELDZE IT ( FEBRUAR) **

FORTSETZUNG NAECHSIE' TABELLE

*** GESUNDHEITSDATEN. DER BEVOELKERUNG 1. WELLE ***

1995 933 1062 206 329 388 319 259 265 210

1 1 1 2 0 0' 1 1 1

1 1 1 4 1 0 1 1 1

0 0 0 C 1

0 0 1

0 0 0

0 C
0 0

0 C 1

2.9 1.7 2.5 2.3 2.3 ·4.5 5.1 1.5 *

2 2 2 6 2 1 2 1 3 2

5 3. 6 3 3 6 6 3 1·

0 1 0 1 1 C

0 0 1 0 0

0 0 0 C

0 0 0

0 0 1

0 0 0 0

1.6 1.7 1.5 1.0 1.3 1.5 2.2 1.6 1.3 1.7 \

4 6 3 6 4 4 8 7. 3 1



FRAGE 7 WIE OFT HABEN SIE IN OEN LETZTEN VIER MONATEN DIESE AERZTE AUFGESUCHT7 COFFENE FRAGE)

*t GRUNOGESAMTHEIT

PROZENTWERTE (SENK•)

DASTS GEW.

HAUTEMZT
------

2 MAL

7 NAt
7 uAL
4 MAl

5 .Al

6 w AL

7 .Al

8 1/AL
9 MAL HND MEHR

OURCHSCHNTTT

SIVME

ROENTGFNARZT CROENTGENOLOGEI

1 MAL
2 MAL

3 MAL

4 MAL

5 MAL

6 „Al

7 M A l

B MAL

9 MAL UND MEHR

OURCHSCPNETT

SUMME

** BEVOELKERUNG 88 14 JAHREN IN DER BUNDESREPUBLIK UND WESTBERLIN

GESAMT

1995

* SCZIALE SCHICHTEN *

SCHICHT I SCH.ICHT TI SCHICHT IJZ  CHICHT 'IV SCHICHT .V

  ** INFRATEST 1974 FELDZEIT €FEBRUAR} **

FORTSETZUNG NAECHSTE TABELLE

G

3.7

*8* GESUNDHEITSDATEN DER BEVOELKERUNG 1.WELLE *** I

236 436 628 494 202

1 2 1 1 0 1

1 3 1 1 1

0 0 0

0 0

.

0. 0

0 0
0 0

0 1 0

2.9 1.6 3.6 2.2 4.6

2 5. 3 2 1 1

4 4. 4 6 2 5
0 1 0 1 0 :

0 1 C 0

0 0 0

0 0

0 1

0 0 0

1.6 1.5 2.6 1.2 1.7 1.3

4 6 5 Z 5



*** GESUNDHEITSDATEN DE R

FRAGE 7 WIE OFT HABEN SIE IN DEN LETZTEN VIER MONATEN DIESE AERZTE AUFGESUCHT7 COFFENE FRAGEI

** GRUNDGESAMTHEIT **

PROZENTWERTE {SENK.)

BASIS GEW.

ZAHNARZT
--------

1 MAL

2 MAL
3 MAL
4 MAL

5 UAL
6 MAL

7 MAL
8 MAL
9 MAL UND MEHR

DURCHSCHNITT

SUMME

SONSTIGE AERZTE

KEIN ARZTEESUCH IN DEN.
LETZTEN VIER MONATEN

KEfNE·ANGABE ZUR GESAMTFRAGE

BEVOELKERUNG AB 14 JAHREN IN DER BUNOESREPUBLIK UND NESTBERLIN

* GESCHLECHT *

----------

GESAMT MAENNER FRAUEN

I ALTERSGRUPPEN *

i---------Ip---

14-19 20-29 3C-39 40-49 50-59 60-69 70

JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE

UND
AELTER

12

3

2
0

- 1
1 --

-CO

121

2.2 2.7 2.2 2.0

** INFRATEST 1574 FELDZEIT [FEBRUAR) **

BEVOELKERUNG 1.WELLE ***

1995 933 1062 206 329 388 319 259 285 210

9 8 10 10 12 5 10 E 1

2 2 3 2 4 3 3 1 1

2 1 2 3 3 2 2 1
1 1 0 2 0 0 2 1

0 0 0 0

1 1 1 C C

0 0 0 0
0 0 C

1 1 1 1 1 C 1

2.3 2.2 2.4 2.3 2.1 3.6

16 14 17 19 22 19 15 19 8 4

7 7 7 5 E 4 1 2 7 8

29 36 23 44 32 32 32 26 le 18

0 0 0 1 0 C

I.

00



FRAGE 7 WIE OFT HABEN SIE IN .DEN LETZTEN VIER MONATEN DIESE AERZTE AUFG:SUCHT? fOFFENE FRAGE)

** GRUNDGESAMTHEET

PROZFNTWEATE ISENK.1

RASTS GEW.

ZAHNAM.ZT
--------

1 wAL
2 M &1
1 .At.
4 VAL

5.Y81

6 val

7 u Al
A MAl

9 MAL UNn MEHR

.DURCHSCHNTTT

SUMME

SONSTIGE AERZTE

AFTN ARZTBESUCH 1N DEN

LETZTEN VTER MONATEN

KETNF ANGABE ZUR GESAMTFRAGE

** BEVOELKERUNG AB 14 JAHREN IN DER BUNDESREPUBLIK UND WESTBER IN

GESAMT

29

0

* SOZIAlE SCHICHTEN *

SCHICHT I SCHICHT II SCHICHT III SCHICHT IV SCHICHT V

**INFRATEST 1974 FELDZEIT (FEBRUAR) **

*** GESUNDHEITSDATEN DER BEVOELKERUNG 1.WELLE***

1995 236 436 628 494 202

9 14 10 10 8 4

2 6 4 2 1 1

2 4 3 1 r 1

1 1 0 1

0 0 0

1 1 1 1 0

0 0 0

0 0 0

1 .2 1 2 0 1

2.3 2.4 2.3 2.5 1.9 2.4

16 28 19 17 11 7

7 9 8 7 3 9

23 32 31 32 I 9

0 0

.'

1



Infratest Selbstmedikation

Wenn Sie slch einmal an Ihre Be-
suche und Behandlungon verschie-
dener Arzte zuruckerinnern:
Wle oft waren Sie in den letzten

drei- Monaten, also etwa seit An-

fang Dezember, bei den verschie-
denen Arzten?

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt
Orundgesamtheit
Fallzahl
Auswshlverfahren
Statiatik

Studi.entitel

Arztbesuch

Basis gew.

Jeweltiger Arzt wurde aufgesucht
(ohne Berucksichtigung der Haufigkeit)

Praktischer Arzt

Internist

Gyniikologe
Nervenarzt/Psychlater
RUntgenologe
Urologe
Orthopadc

Psychologe/Psychotherapeut
Dermatologe
HNO-Arzt

Augenarzt
Zahnarzt

Sonstige
Kein Arztbesuch

Keine Angabe

Summe

Marz/April 1974
Bevdlkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlieBlich 64 Jahren
2.000

Random

Verkitrzte Statistik

Selbstbeurteiliings-Skalen

1.952

44 %
10 %
13 %
2%
5%
2%
3%
1%
4%
3%
6%

18 %
2%

34 %
0%

147 %

.

r. .

14

8o



E 

Frage: Wenn Sle sich einnal an Ihre Besuche und Behandlungen verschiedener Arzte zuriickerinnern: Wle oft waren Sie in den letzten

drel Monaten, also etwa seit Anfang Dezember, bel den verschiedenen Arzten?

Grundgesamtheit: Bevdlkerung in der BRD + WB von 20 bis elnschlie£lich 616 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Jeweiliger Arzt wurde aufgesucht Cohne

Berlicksichtigung der Hauflgkelt)

Praktischer Arzt

Internist

Gyntkologe
Nervenarzt/Psychiater
Rgntgenologe
Urologe
Orthopade

Psychologe/Psychotherapeut
Dermatologe
HNO-Arzt

Augenarzt
Zahnarzt

Sonstige
Kein Arztbesuch

Keine Angabe

Summe

Geschlecht

m innlich weiblich

94o 1.012

40

10

0

2

4

2

4

0

4

3

6

17
2

42

0

47.
11

24

2

5

2

2

1

4

4

5

19
2

27
0

20-24

Jahre

35
8

15
1

4

2

5
·0

4

6

3

24

0

38
1

25-29
Jahre

31

9
20

2

4

1

3

1

7
4

5

21

1

39
1

Alter

30-39 40-49
Jahre Jahre

36
9

15
2-

5

1

3

1

3

3
4

21

1

39

47

9
11

2

6

2

3

1

3

2

6

18
2

36

50-59
Jahre

52

15

7
2

4

2

2

60 Jah:e

u. alter

63
13

8

0

5
1

4

\
0
.=

Selbstbeurtellungs-Skalen

215 230 522 430 351 204 ·

3 4.

3 3

9 8'
13 10

2 2

28 21

136 155 146 149 143 148 142 142

Feldzeit: Marz/April 1974



EVA

Sclbstbeurteilungs-Skalen

Frage: Wenn Sie sich einmal an Ihre Besuche und Behandlungen verschiedener Arzte zurtickerinnern: Wie oft waren Sle in den letzten

drel Monaten, also etwa seit Anfang Dezember, bet den verschledenen Arzten?

Grundgesamthelt: BevMlkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlieBllch 64 Jah:en

Prozentwerte

Basis gew.

Jewelliger Arzt wurde aufgesucht (ohne

Ber-;ickslchtlgung der laufigkelt)

Praktiacher Arzt

Internist

Gynakologe

Nervenarzt/Psychlater

Rantgenologe

Urologe
Orthopade.

Psychologe/Psychotherapeut
Dermatcloge
HNO-Arzt

Augenarzt
Zahnarzt
Sonstise
Kein Arztbesuch

Keine Angabe

Euwme

Nettohaushalts-

bis 1000 DM - 1500 DM

1000 DM .1500 DM 2000 DM

54
13

12

2

5

1

2

.

6

10

1

29

43
,9

13

3

4

2.

3.
0

3

3

5
15

1

36
0

46

12

13

2

7
2

3

0

4

4

4

19
2

33

Einkommen

- 2000 DM. uber

2500 DM 2500 DM

44

10

12

1

3

2

4

1

3

3

7
20

2

35

0

32

10

11

1

4

2

4

0

4

4

7

23

2

38

178 514 506 388 324

6

144 140 151 147 142 ·

g Peldzelt: Marz/April 1974



Infratest Selbstmedikation

Bei ernsthaften Erkrankungen 1st

natilrlich die lirztliche Untersu-

chung unerlaBlich. Was ware fur

Sie der entscheidende Punkt, wo ·

das Aufsuchen des Arztes unbedingt

notwendig wird?

Woran erkennen Sle bei sich selbst,

daB es ohne Arzt nicht geht?

Argaben mir Erhebung

Zeltpunkt

Grundgesamtheit
Fal lzahl

Auswohlverfahren

Statletik

Studientitel

Arztschwelle

Basis gew.

Bei Fieber

Bei hohem Fieber

Bel Schrarzen

Bel starken Schmerzen (alcut, anhaltend)
Gesamtzustand: starkes Unwohlsein,

Schwache, Schwindelgefiihl, elend

Wenn eigene Mittel nicht helfen, wenn

Krankheitssymptore unbekanni

Wenn Beschyerden.nach 2-3 Tagen
nicht nachlassen

Bel jeder Erkrankung
Sonstlges
WeiB nicht, kelne Angabe

Summe

September/Oktober 1968

Bevdlkerung in der-BRD + WB ab 18 Jahren

2.000

Random

Standardstatistik

Markt fur nichtrezeptpflichtige Arxne:mittel

1.979

21 %
8%

11 %
'21 %

22 %

12 %

10 %

7%
8%
5%

125 %

El

61

83



Arztschwelle

nci welchen der folgenden Erkrankungen halten Sie den Oang ·zum Arzt fur unbedingt erforderlich,

bei ·welchen fur anzuraten, wo fiir nicht erforderlich und wo·fur vdllig unn5tig?

Kopfschmerzen

Zah:·ts chmerzen

Rhcuma

Gllederschmerzen durch Verletzungen
Ruckenschmerzen

Schlafstorungen, nervose Unruhe

Grippe
1{listen

Halsschmerzen

Schnupfen
14agenschmerzen, Magenbeschwerden

Ver·s topfurlg
Durchfall

Zu hohes·Karpergewicht
Herz- und Kreislaufbeschwerden

Diabetes (Zuckerkrankheit)

Erschopfungs- und Ermlidungszust nde,

Abgespannthelt

Summe

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Grundgesamtheit
Fallzahl

Auswahlverfahren

Statiatik

Studientitel

Basis

Arztbesuch

unbedingi
Prforderl.

18 %
31 %
42 %
64 %
43  
29 %
45 %
21 %
35 %
5%

52 %
15 %
35 %
22 %
85 %
88 %

39 %

669 %

Arztbesuch

anzura€en

47 %
36 %

49'%
29 %
49 0

49 0
40 %
49 B
51 %
25 %
36 %
46 %
45 %

50 %
13 %
7%

46 %

667 %

Arztbesuch

nlcht er-

forderlich

24 %
19 %
6%

5 %.
8%
19 %
'14 %
24 %
12 %
50 %
10 %
34 %

-16%

19 %
1%
4%

September/Oktober 1968
Niedergel. Praktiker und Internisten in der BRD + WB

250
Random

Standardarztstatistik

Markt fiir nichtrezeptpflichtige Arzneimittel

12.%

277 %

Arztbesuch

vullig
unnt$tig

8%
10 %
1%

3%

3%

18 %

5%
2%
8%
1%
1%

3%

63 %

33
%3
33

Infratest :Selbstmedikation

250

B4
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Biatt 1 infratest EN

Einstellung zu Medikamenten

Auf der folgenden Liste stehen verschiedene Ansichten Uber den Gebrauch von Arzneimitteln.

Sagen Sie mir bitte wieder anhand der Skala, wle sehr Sie den einzelnen Ansichten zustimmen.
Dabei bedeutet 6: stimme sehr zu; 1 bedeutet: stimme gar nicht zu.

Basis gew.

Medikamente, die man ohne Rezept knufen kann, · sind harmlos

Gegen leichte Beschwerden, wie z.B. Kopfschmerzen, muS man

immer eln Medikament parat haben

Medikamente sollte man pur auf Verordnung des Arztes nehmen

Ohne Medikamente gehen Krankheiten und Beschwerden oft

schneller vorbei

Bei der Einnahme von Medikamenten sind die Anwendungsvor-
ashriften immer genau zu beachten

Um einschlafcn zu kannen, braucht man haufig ein Schlafmittel

Medikamente helfen im'allgemeinen gar nicht

Um lelstungsfahig zu sein, braucht man hin und wieder ein

Arznelmittel

Arzneimlttel sollte man nur int tiu.Bersten Notfall einnehmen

Mit Arznelmitteln muS .man vorsichtig sein, da sie oft

Nebenwlrkungen haben

En gib't hdufig Situationen, wo Es hilft, ein Beruhlgungs-
mittel Ju nehmen

Wenn die Kinder Beschwerden haben, soll man ihnen die Medi-

tcamente geben, die einem selbst geniitzt haben

Die Medikamente der Hausapotheke stchen allen Familienmit-

gliedern in gleicher Weise. zur Verfugung

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt
Grundgesamtheit
Fallzahl

Auswahlverfahren

Sta tistlk
Studientitel

2.676

Durchschnittl.

Jugendliche

3,3

4,7

5,3

1,7

2,5

2.1

4,1

Skalenwert

Eltern

Mjrz-April-Mai 1973

Jugendliche in Bayern zwischen 12 und 24 Jahren sowie deren Eltern

3.000/640
Random

Sonderstatistik

Jugend fragt Jugend

3,5

5,0.

5,4
j·,7
2,2

2,5

4,8

5,0

3,3

2,1

2,8

A-

S

1*
fil

Selbstmedikation

640

2,7 2,8

3,0 2,6

4,7

3,3

85



Finden Sie, daB der Arzt in je-
dem Fall bestKtigen 9011, ob man

ein schon verschriebenes Medj.ka-

ment welter benutzen 3011?

Oder halten Sie es fiir richtiger,
wenn man sich das aufgebrauchte
Medtkament selbst in der Apothe-
ke besorgt?

WW·en Sie dafur, da B man Elch ein

einmal vom Arzt verschriebenes

Medikament in 2ukunft in der' Apo-
theke selbst kauft. wenn man die

Kosten - abzUglich der Rezeptge-
biihr - hinterher von der Versi-

chet·ung ersetzt bekommt?

Oder wiirden Sie auch dann die er-

neute Verschreibung durch den

Arzt vorziehen?

Aritaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Orundgesamtheit

Pallzehl

Auswahlverfahren
Statistik

Studientitel

Repetltionskauf

Basis gew.

Auf jeden Fall vom Arzt ned verschreiben
lessen

Selbst besorgen
Keine Angabe

Summe

Basis gew.

Selbst besorgen, wenn von der Versicherung
ersetzt

Auf jeden Fall arztliche Verschreibung
Keine Angabe

Sunme

Septerber/Oktober 1968
Bevalkerung in der BRD + WB ab 18 Jahren

2.000

Random

Standardstatistik

Markt Mir nichtrezeptpflichtige Arzneimittel

1.979

88 %
11.%
1%

100 %

1.979

23 %
76.%
1%

100 %

 .. ...
PJ

Infratest Selbstmedikation
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Einstellung zu Selbstmedikation

und ArznelmittelmiBbrauch

Wir' haben hler auf diesen -Karten alle verschiedenen Ansichten, die wir von Ihred Kollegen zu
diesem Them hdz·ten, zusammengestellt.
Wiirden Sie uns bitte sagen, welcher dieser Meinung Sie pers8nlich zustinmen und welche Sic flir
nlcht zutreffend halten?

Basis

Werin eln Praparat lange genug klinisch er·probt ist, sehe ich ·keinen

qrund, warum es nicht rezeptfrei abgegeben werden sollte

Strenge gesetzllche Bestimmurgen in bezug auf dle Medikamenten-Abgabe
sind u-nbedingt erforderlich; um MiSbrauch zu verhindern

Auch strenge Gesetze kBnnen PrNparate-Mt£brauch nicht verhindern
Die Leute nehmen heutzutage ohnehin zu viele Medikamente zu sich, des-

halb sind strenge Maastabe fiir die Freigabe eines Praparates aus der

Rezeptpflicht unbedingt erforderlich

Wenn die Patienten sich die Medikamente selbst kaufen mussen, sind sie
ohnehin zuriickhaltender

Es gibt so gut wie keinen Wirkstoff, der bel falscher Indikation oder

Dosicrung nicht schEdlich wAre

Der Repetitionskauf einmal verordneter Mittel muBte unbedingt strenger
kontrolliert werden

Die Leute ver·suchen hkiufig, sich erst mit .irgendwelchen "Mittelchen"
zu kilrie ren und kommen haufig erst dann zum Arzt, wenn es zu spat ist

Ein guter Arzt kann verhindern, daB seine Patienten Arzneimittel.miBbrauch
treiben

Durch die freiverkduflichen Mittel werden'die Patienten nur verleitet,
ihr gutes Geld fur unwirksame Praparate auszugeben

Alle Beschwerden k5nnen Symptome fur schwerwiegende Erkrankungen sein,
daher ist der rezeptfreie Verkauf von PrHparaten grunds*tzlich abzu-
lehnen·

Die rezeptfrelen Mittel sind im allgemeinen harmlos

Angaben zur Erhebung

Ze i tpu nkt

Grundgesamtheit

Fallzahl

Auswahlverfahren

Statistlk

St.Ridientitel

September/Oktober 1968
Niedergel. Praktiker und Internisten in dar BRD + WB

250

Random

Standardarztstatistik

Markt fur nichtrezeptpflichtlge Arzneimittel

Trifft zu

91 %
66 %·

90 %

84 %

76 %

66 %

51 %

61 %

76.%

58 %

36.%

Fortsetzung Tab. 88

F.91
Fl
i21

Infratest · Selbstmedikation mI

250

13 i

4
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Einstellung zu Selbstmedikation

und Arzneimittelmi.Bbrauell

Basis

Es sind ohnehln im ner diese]ben Leute, die Arzneimittelmiebrauch

betreiben, die fj.nden ilener einen Weg, an ihre .Mittel zu kommen,
auch wenn sie rezeptpflichtig sind

Der Kontrolle wegen sollten grundsatzlich alle Praparate, von

wenlgen Ausnahmen abgesehen, vom Arzt verschrieben werden

Der Apotheker ist in einfachen Fallen durchaus in der Lage, die

Patlenten verantwortlich zu beraten

Die meisten auBerlich anzuwendenden Priiparate k5nnen unbedellklich'

ohne.Rezept verabrelcht werden

Es glbt eine Reihe von Patienten, die darauf achten, dan der Arzt
keine rezeptfreien Praparate verschreibt, weil sie diese nicht fUr

wirksam halten

Die Leute sollien auch dann, wenn sie scheinbar nur geringfilgige
Beschwerden haben, zum A„.t gehen

Der rezeptfrele Verkauf von Heilmitteln verhindert haufig die Frith-

erkennung. von Krankheiten

Angaben zur Erhebung

Zeltpunkt

Or·undgesamtheit
Fa]lzahl

Auswahlverfahren

Statistik

Studientitel

September/Oktober 1968
Niedergel. Praktiker und Internisten in der BRD + WB

250

Random

Standardarztstatistik

Markt fiir nlchtrezeptpflichtlge ·Arzneimittel

Trifft zu

71 %

77 %

50 %

37 %

28 %

58 %

67 %

P
. r .:.1

 .

Infratest Selbstmedikation

250
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Verhalten beim

Auftreten·bestimmter Beschwerden

Auf diesen Kartchen sind verschiedene Krankheiten und Beschwerden angegeben. Angenommen, Sie
hNtten eine dieser Krankhelten und Beschwerden, was wiirden Sie dagegen tun?

Basis gew. 1.932

Kopfschmerzen
Rheuma

Schlafstarungen
Ne:vase Unruhe

Grippe
Husten

Bronchitis·

Halsschmerzen, Mandelentziindung
Schnupferi

Magenschmerzen, Magenbeschwerden
Verstopfung, Darmtraghelt
Herz- und Kreislaufbeschwerden

Erschapfungs- und

Ermudurgszustande

Abgespanntheit

Hautleiden

Beschwerden·aufgrund von

Wetteranderungen

Summe

Angaben zur Erhebung

Zeltpunkt

Grundgesamtheit
Pallzahl

Auswahlvertahren
Statistllc

Studientitel

Medikament Zum Arzt

01 Hause gehen
vorrbit ig

6o

23

17
14

19

37

13

15

31

13

25
10

7

59
34
30

62
14

66

65
5

62

27

83

37
22.

82

Marz 1971

Bev5lkerung in der BRD + WB ab 21 Jahren

2.000

Random

Erweiterte Statistik

Gesundheitsdaten der Bevdlkerung

Medikament Zunachst Keine

aus Apothe- gar nichts Angabe
ke oder

Drogerie

10

7

7
6

6

19

5
6

13

5

20

1

25
11

41

48

13

29

13

12

49

19
26

5

67

475

fi

Infratest Selbstmedikation El,

/

2

2

3

1

2

3

2

2

2

2

2.

9 6 47 ·2

9 7 60 3
4 3 10 2

9 14 8 2

308 669 129. 33

89
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Frage: Auf diesen Kartchen sind verschiedene Krankheiten und Besehwerden angegeben. Angenommen, Sie h tten eine dieser.Krankheiten und Beschwerden, was wiirden Sle dagegeh tun?

Or·undgesamtheit: Bevdlkerung in der BRD + WB ab 21 Jahren

Frozentwerte

Basis gew.

Kopfschmerzen

Medikament zu Hause vorratig
Zum Arzt gehen,
Medikament aus Apotheke oder Drogerie
Zunichst gar nichts

Keine Angabe

Summe

Rheuma

Medikament zu Hause vorrAitig
Zum Arzt gehen
Medikament aus Apotheke oder Drogerie
Zundchst Ear nichts

Keine Angabe

Summe

Geschlecht

mannlich weiblich

885 1.047

56
6

11

29

1

21

61

7
11

2

63

9

9

23

1

25

57
6

11

3

102

21-29
Jahre

62

3

12

24

0

9

67
6

14

2

30-39
Jahre

63
7

9
22

1

Alter

40-49 50-59
Jahre· Jahre

24

58
8

9

3

102

64

9

9
22

1

29

55

7
8

3

.102

60-69
Jahre

28

57

5

10

3

103

70 Jahre

u. lilter

44

9

10

38
2

32

57
5

10

2

106.

2

F

IGesundheitsdaten der Bevolkerung 1. Welle 1971

355 392 355 299 317 214

63 56
9 8

10 9
23 28
0 2.

103 105 101 102 105 105 103 103

21

58
8

12

2

102 98 101

Feldzeit: Miirz 1971
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Frage: Auf diesen Kartchen sind verschiedene Krankheiten und Beschwerden angegeben. Angenommen, Sie hatten eine dieser

Krankheiten und Beschwerden, was wiirden Sie dagegen tun?
'

Grundgesamtheit: Bev31ker'ung ·in der BRD + WB. ab 21 .Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Schlafst6rungen

Medikament zu Hause vorratig

Zum Arzt gehen
Medikament aus Apotheke oder Drogerie

Zun chst gar nichts

Keine Angabe.

Summe

Nervase Unruhe

Medikament zu Hause vorr tig

Zum Arzt gehen
Medikament aus Apotheke oder Drogerie

Zunichst gar nichts

Keine Angabe

Summe

Feldzeit: MArz 1971.

Ges chl echt

21-29
mhnnlich weiblich Jahre

885 1.047 355

20

35

7
38

3

103

16

3o

6

45
4

14

36
9

40

1

10

32

7

49
1

30-39
Jahre

12·

33

7·
46

2

Al ter

40-49 50-59
Jahre Jahre

18

32

8

41

3.

102

16

25
6

50
4

21

34
6

38
3

102

i8

31

5

41

5

100

60-69
Jahre

22

33

7

37
3

102

16

30

-6

47
2

70 Jahre

u. alter

21

33

4

42

13

30
2

51·

4

Gesundheitsdaten der Bevolkerung 1. Welle 1971

392 355 299 317 214

15

32

7

45
2 2

101 100 100 102.

11 10

29 29
6 6

52 52'

2 2

100 101 99 99 101 101 100

\0
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Frage:. Auf diesen Kartchen sind verschiedene Krankhelten und Beschwerden angegeben. Angenommen, Sie hhtten eine dieser

Krankheiten und Beschwerden, was wirden Sle dagegen tun?..

Grundgesamtheit: Bevalkerung in der BRD + WB ab 21 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Grippe

14edikament zu Hause vorratig

Zum Arzt gehen
Medikament aus Apotheke oder Drogerie

ZunHchst gar nichts

Keine Angabe

Summe

Husten

Medikament zu Hause vorratig

Zum Arzt gehen
Medikament aus Apotheke oder Drogerie
ZunNchst gar nichts

Kelne Angabe

Summe

Feldzeit: Marz 1971

Geschlecht

mKnnlich weiblich

885 1.047

39
17
18
26
2

21-29

Jahre

30-39
Jahre

Al.ter

40-49 50-59
Jahre Jahre

40

12

18

30

3·

103

24

57
5

11

3

37
14

21

25

3

100

60-69
Jahre

12

66

6

14

2

38
19
14

28

2

70 Jahre

u. alter

14

67
4

14

1

..

R

Gesundheitsdaten der Bevolkerung 1. Welle 1971

·355 392 355 299 317 214

20 19 20 20 21

61 62 56 61 64

6 6 10 6 5

12 13 12 13 13

1 1 1 1 0

100 101 99 101 103 100 100 100

35 34 43 28

11 9 11 24

21 26 18 14

32 29 28 34
2 1 2 1

101 102 99 102 101 101

18



Frage:. Auf 'diesen KErtchen sind verschiedene Krankheiten und Beschwerden angegeben. Angenommin, Sie'hatten eine dieser

Krankhe iten und Beschwerden, was wiirden Sie dagegen tun?

Grundgesamtheit: Bevalkerung in der BRD + WB ab 21 Jahren

Prozentwerte

Bronchitis

Basis gew. .

Medikament zu Hause vorr itlg
Zum Arzt gehen
Medikament aus Apotheke oder Drogerie
Zunachst gar nichts

Ke ine Angabe -

Surripe

Halss chmerzen, Mandelentziindung

Medikament Ju Hause· vorrdtig
2um Arzt gehen
Medikament aus Apotheke oder Drogerie
Zunachst gar nichts

Keine Angabe

Summe

Feldzeit: M rz 1971

Geschlecht

m nnlich weiblich

885 1,047

13

67
5

13

2

14

66

6

13

3

102

16
64

7
12

3

102

21-29
Jahre

30-39
Jahre

12

66

7
14

2

17
64

7
12

2

Alter·

40-49 50-59

Jahre Jahre

14

69
6

12

2

19
62

6

12

3

102

14

64

4

13

5

100

60-69
jahre

70 Jahre

u. alter

15
62

3

16

5

101

14

65
4

14

4

4

61

Gesundheitadaten der Bevolkerung 1. Welle 1971

355 392 355 299 317 214

12 7 11 18
66 73 70 61

5 5 6 6

15 13 13 13

2 2 2 3

100 100 101 102 101

16 14

66 63
5 9

11 13

2 2

100 100 102 103 101 101

kZ

F
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Frage: Auf diesen Kartchen sind verschiedene Krar,kheiten und Beschwerden argegeben. Angenommen, Sig hatten eine dieser

Krankheiten und Beschwerden, was wiirden Sie dagegen tun?

Grundgesamtheit: Bevalkerung in der BRD + WB ab 21 Jahren

Prozentwerte

Schnupfen

Basis gew.

Medikament zu Hause vorratig

Zum Arzt gehen
Medikament aus Apotheke oder Drogerie
Zunhchst gal nichts

Keine Angabe

Su mme

Magenschmerzen, Magenbeschwerden

Medikament zu Hause vorratig

Zum Arzt gehen
Medlkament aus·Apotheke oder Drogerie

Zunachst gar nichts

.· Ke ine Angabe

Summe

G e·s chlecht

miinnlich we iblich

885 1.047

12

62

5

20

2

31

6

14

47
3

101

14

6i

4

19

3

101

21-29
Jahre

36
1

18

44

1

30-39
Jahre

35

5

15
43
3

101

10

63
5

21

2

Alter

40-49 50-59
Jahre Jahre

12

69
4.

14

3

102

31
6

12

49
3

101

19

57

5

17

3

101

60-69
Jahre=

25

7
12

55

2

14

.60

4

21

2

70 Jahre

u. Tilter

21

7
10

59
3

100

11

59
4

22

4

Gesundheitsdaten der Bevalkerung 1. Welle 1971. - CL

355 392 355 299 317 214

31 '33

4 4

13 13

„ 52 50
2 2

102 100 102 101

13

6o

5

21

1

101 100 101 101 100

\0
* Feldzeit: M rz 1971



ed

Frage: Auf .diesen K rtchen sind verschiedene Krankheiten und Beschwerden angegeben.
'

Angenommen, Sie -httten eine dleser

Krankheiten und Beschwerden, was wiirden Sie dagegen tun?

Grundgesamthei t: Bevolkerung in der BRD + WB ab.21 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Verstopfung, Darmtragheit

Medikaftent zu Hause vorratig
2um Arzt gehen
Medikament aus Apotheke oder Drogerie
Zunachst gar nichts

Keine Angabe

Summe

Herz- und Kreislaufoeschwerden

Medikament zu Hause vorratig
Zum Arzt gehen
Medikament aus Apotheke oder Drogerie
Zunachst gar nichts

Keine Angabe

Summe

Gesch 1·e cht

mlinnl ich weiblich

885 .1.047

20

30

19

30
1

8

86
1

5

2

30

25

20

23

2

12

81

1

5

21-29
Jahre

3

89
2

6

0

30-39
Jahre

7
88

Alter

40-49 50-59
Jahre Jahre

29

24

21

.25
2

7
87

1

4
3

102

28

30

18

22

3

101

13

82

1

3

3

102

60-69
Jahre

23

32
16

28

2

70 Jahre

u. alter

24

27

17

30

3

101

23

72

1

5

3

104

Feldzeit: Marz 1971

t

Gesundheitsdaten der Bevolkerung 1
.

Welle 1971 8

355 392 355 299 317 214

22 26

27 23

24 21

26 28

1 2

100 100 100 100 101 101

16

78
1

4 6.
2 1

102 101 100 101 102

3



Frage: Auf diesen Khrtchen sind verschiedene Krankheiten und Beschwerden angegeben. Angenommen; Sie hatten eine dieser

Krankheiten und Beschwerden, was wlirden Sie dagegen tun?

Grundgesamtheit: Bevolkerung in der BRD + WB ab 21 Janrun

Prozentwerte

Basis gew.

Ersch6pfungs- und' Ermlidungszustande

.
Medikament zu Hause vorratig

Zum Arzt gehen
Medikament aus Apotheke oder Drpgerie
Zun chst gar nichts

Keine Angabe

Summe.

Abgespanntheit

Medikament zu Hause vorratig
Zum Arzt gehen
Medjkament aus Apotheke oder Drogerie
Zundchst gar nichts

Kelne Angabe

Summe

Feldzeit: Mir•z 1971

Geschlecht

m*nnlich weiblich

885 .1.047

7
20

7
64

2

10

23

7

57

3

100

21-29
Jahre

9

33

7

50
1

30-39

Jahre

9

37
4

47
2

Alter

40-49 50-59
Jahre Jahre

9.

33

8

52
1

9
44

5

41

2

9
26

6.
57
3

101

60-69
Jahre

10

38

7

43
1

9

27

4

60

2

70 Jahre

u. alter

12

37
4

44

4

8

24

4

58
5

99

Gesundheitsdaten der Bevolkerung 1. Welle 1971
.

355 392 355 299 317 214

8 11

35 39

5 7

51 43
1 2

100 102 100 99 103 101 99 101

9 8 8

20 18 19

9 8 10

61 63 62
1 '2 4

100 100 99 103 102

un

F



Ell

Gesundheitsdaten der Bevolkerung 1. Welle-1971

Frage: Auf diesen Kartchen sind verschiedene Krankhelten und Beschwerden angegeben. Angenommen, Sie hatten eine dieser

Krankheiten 'und Beschwerden, was wiirden Sie dagegen tun?

Grundgesamtheit: Bevdlkerung in der BRD + WB ab 21 Jahren

Prozentwerte

Hautleiden

Basis gew.

Medikament zu Hause vorratig
Zum Arzt gehen
Medikament aus Apotheke oder Drogerie
Zun chst gar nichts

Keine Angabe

Surmne

Beschwerden aufgrund von

Wetterdnderungen

Medikament zu Hause vorratig
Zum Arzt gehen
Medikament aus Apotheke oder Drogerie
Zunachst gar nichts

Keine Angabe

SUME

Keine Angabe zur Oesamtfrage

Feldzeit: Marz 1971

Geschlecht

mb'nnlich weiblich

885 1.047

3

82

3

11

2

4

81

2

10

11

15
8

64

3

101

21-29
Jahre

4

84

2

8

8

13

10

67
2

30-39
Jahre

4

85
3

7
2

Alter

40-49 50-59
Jahre Jahre

3

86

2

8

3

102

4

81

3

10

3

101

9
18

6

65
3

101

60-69
Jahre

9

16
6

67
2

70 Jahre

u. Elter

5

70
2

18

5

100

' 11

20

3

63
3

100

E-

355 392 355 299 317 214

3

78
4

15
2

101 100 99 101 102

7 9 10

14 12 12

7 9 10 ·

70 69 68
2 2 2

100 100 101 102 100

1 1 1 1 1 1 1

\D
-4



Frage: Auf dlesen Kirtc]·len sind verschiedene Krankheiten und Bes'chwerden angegeben. Angenommen, Sie h tten eine dieser

Krankheiten und Beschwerden, was wiirden Sie dagegen tun?

Grundgesamtheit: Bevolkerung in der BRD + WB ab 21 Jahren

Prozentwerte

Kopfschmerzen

Basis gew.

Medikament zu Hause vorratig

Zum Arzt gehen
Medikament aus Apotheke oder Drogerie

Zuntchst gar nichts

Keine Angabe

Summe·

Rheuma

Medikament zu Hause vorratig
Zum Arzt gehen
Medikament aus Apotheke oder Drogerie
Zunachst gar nichts

Keine Angabe

Su mme

Nettohaushalts-

Dis 1000 DM - 1500 DM

1000 DM 1500 DM 2000 DM

24

59
6

12

2

65

7

10

23

1

106

22

6o

8

11

3

104

Einkommen
- 2000 DM - uber

2500 DM 2500 DM

17
61

5

13

1

Gesundheitsdaten der Bev5lkerung 1. Welle 1971

672 587 387 129 158

56 58 55 64

10 3 10

9 12 10

26 28 22

1 1 1

102 102 98 101

-/

25
56 64

8 C

10 7

4

103 103 97 1011·

5 Feldzeit: Marz 1971



Frage: Auf diesen Kartchen sind verschiede'ne Krankheiten-und Beschwerden angegeben. Ange nommen; S le hMtten e ine dieser

Krankheiten und Beschwerden, Was wiirden Sie dagegen tun?

Grundgesamthelt: Bevolkerung in der BRD + 48 ab 21 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Schlafstorungen

Medikament zu Hause vorratig

Zum Arzt gehen
Medikament aus Apotheke oder Drogerie
Zundchst gar nlchts

Keine Angabe

Summe

Nerv5se Unruhe

Medikament zu Hause vorratig
Zum Arzt gehen

Medikament aus Apotheke oder Drogerie
Zunachst gar nichts

Keine Angabe

Bumme

Nettohaushalts-

bis 1000 DM - 1500 DM

1000 DM 1500 DM 2000 DM

17

33
6

43
2

14

29

7

47
4

21

33

9

37

3

103

14

28

7

5o
3

102

Einkom·men

- 2000 DM - uber

2500 DM 2500 DM

15

37

3

41

1.

13

33

3

45
4

16

39

3

40

3

101

Feldzeit: Mtrz 1971

11

:
Gesundheitsdaten der Bevalkerung 1. Welle' 1971 13

672 587 387 129 158

16 23

32 39

8 5

43 33

3 2

101 102 97 102

13

28

5

51
2

99 101 98

3



M

Frage: Auf diesen Kirtchen sind verschiedene Krankheiten und Beschwerden angegeben. Angenommen, Sie h tten eine dieser

Krankheiten und Beschwerden, was wiirden Sie dagegen tun?

Grundgesamtheit: Bevolkerung in der BRD + WB ab 21 Jahren

Prozentwerte

Grlppe

Basis gew.

Medikament zu Hause vorratlg
Zum Arzt gehen
Medikament·aus Apotheke oder Drogerie
Zundchst gar nichts

Keine Angabe

Summe

Husten

Medikament zu Hause vorratig
Zum Arzt gehen
Medikament aus Apotheke oder Drogerie
Zunachst gar nichts

Keine Angabe

Surne

Nettohaushalts-Ein

5 is 1000 DM - 1500 DM -

1000 DM 1500 DM
_
2000 DM

39

13

21

25

3

101

kommen

2000 DM - Uber

2500 DM 2500 DM

47.
15

16

23

Gesundheitsdaten der.Bev6lkerung 1. Welle 1971

672 587 387 129 158

15 22 19 23 23

64 61 61 49 64

5 .5 9 9

15 12 12 17 7

1 2 1 1 1

100 102 102 99 102

33 38 39
18 10 9
16 23 18

32 29 31

2 1 1·

101 101 98 101

./

0
0 Feldzeit: Marz 1971



&

Frage: Auf diesen Kartchen sind verschiedene Krankheiten und Beschwerden angegeben. Angenommen, Sie h tten elne dieser

Krankheiten und Beschwerden, was wlirden Sie dagegen tun?

Grundgesamtheit: Bevolkerung in der BRD + WB ab 21 Jah:en

' Prozentwerte

Bronchitis

Basis gew.

Modikament zu Hause vorr tig
Zum Arzt gehen
Medikament aus Apotheke oder Drogerie
ZunKchst gar nlchts

/

Keine Angabe

Suft,me

Halsschmerzel Mandelentziindung

Medikament zu Hause vorri[tig
Zum Arzt gehen
Medikament aus Apotheke oder Drogerie
Zun chst gar nichts

Keine Angabe

summ4

Nettohaushalts-

tis 1000 DM - 1500 DM

1000 DM 1500 DM 2000 DM

587,

13

67
C;

12

03

100

17
64

7
11

4

16

67
5

13

1

Einkommen

- 2000 DM - uber

2500 DM 2500 DM

17
6o

5

13

3.

98

Gesundheitsdaten der Bevolkerung 1. Kelle 1971 :

672 387 129 158

13 14 10

64 69 69
6 6 3

15 10 17

2 2 2

100 1 Q1 101

12 22 11

66 61 66

6 6. 6

14 8 11

2 1 5

100 103 102 98 99

2 Feldzelt: MArz 1971



M

Frage: Auf diesen Kartchen sind verschiedene Krankheiten und Beschwerden angegeben. Angenommen, Sie hatten eine dieser
Krarkheiten und Beschwerden, ·was wiirden Sie dagegen tun?

Grundgesamthelt: Bevulkerung in der BRD + WB ab 21,Jahren

Prozentwerte

Schnupfen

Basis gew.

Medikament zu Hause vorratig
Zum Arzt gehen
Medikament aus Apotheke oder Drogerie
ZunNchst gar nichts

Keine Angabe

Summe

Magenschmerzen, Magenbeschwerden

Medikament zu Hause vorratig
Zum Arzt gehen
Medikament aus Apotheke oder Drogerle
Zunlichs t gar nichts

Keine Angabe

Summe

Nett.ohaushal.ts-
bis 1000 DM - 1500 DM

1000 DM 1500 DM, 2000 DM

26

7
12

54
2

32

5

15

47
.3

102

12

6i
6

19

3

101

Einkommen

- 2000 DM - uber

2500 DM 2502 DM

16

53

2·

25

2

Feldzeit: Marz 1971

Gesundheltsdaten der Bevalkerung 1. Welle ]971

672 587 387 129 158

32 35 41

3 2 4

16 12 10

49 48 42

1 2 L

101 101 99· 102

11 16 16
65 6o 62
3 6 3

20 16 le
2 2 1

101 100 98 100

I.

2



Frage: Auf dicsen Kartchen sind verschledene Krankheiten und Beschwerden angegeben. Angenommen, Sie hatten eine dieser
Krankheiten und Beschwerden, was wurden Sie dagegen tun?

Grundgesamtheit: Bevdlkerung in der.BRD + WB ab 21 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Verstopfung, Darmtragheit

Medikament zu Hause vorratig
Zum Arzt gehen
Medikament aus Apotheke oder.Drogerie

· Zuntchs t gar nichts

Keine Angabe

Summe

Herz- und Kreislaufbeschwerden

Medikavent zu Hause vorr:itig
Zum A:zi gehen '

Medikament aus Apotheke oder Drogerie
Zunachst gar nlchts

Keine Angabe

Summe

N.e ttohaushalt s-- Ei

bis 1000 DM - 1500 DM -

1000 DM 1500 DM 2000 DM

20

31
i8

30

2

13

82

28

24

20

'25
2

,8

85.
1

5

3

102

28

24

23

24

2

10

80

2

6

2

nkommen

2000 DM - uber

2500 DM :500 DM

7
86

0

3

2

11

87

MB

Gesundheitsdaten der Bevolkerung 1. Welle 1971

672 587 387 129 158

28 29
24 28

20 16

23 27
2 1

101 99 101 97 101

9
. 1

8
2

1 2

102 100 98 103

.
0
.% Feldzeit: Mirz.1971



U

Frage: Auf diesen K irtchen sind verschiedene Krankheiten und Beschwerden angegeben. Argenommen, Sie h*tten eine dieser

Krankheiten und Beschwerden, was wiirden Sie dagegen tun?

Grundges:mtheit: Bevolkerung.in der BRD + WB ab 21 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Ersch5pfungs- und Ermlidungszus:Knde

Medikament zu Hause vorratig
Zum Arzt gehen
Medikament aus Apotheke oder Drogerie.
Zunichst gar nichts

Keine Angabe

Summe

Abgespanntheit

Medikament zu Hause vorrbitig
Zum Arzt gehen
Medikament aus Apotheke cder Drogerie
Zundchst gar nichts

Keine Angabe

Summe

Net tohausha-lts·-

bis 1000 DM - 1500 DM

1000 DM 1500 DM 2000 DM

8

36
7

48

2

7
20

7
64

2

9

37
.6

47
,3

102

9

23

7
58
4

9

20

9

6o

2

Einkommen

- 2000 DM - Uber

2500 DM 25 do DM

9

24

3

59
2

9

24

8

56
3.

100

Gesundheitsdaten der Bevolkerung '1. Welle 1971

672 587 387 129 158

11 10 11

38 35 42

6 4 6

45 48 40

1 1 2

10] 101 98 101

100 101 100 97

./

0
*

Feldzeit: Marz 1971



Gesundheitsdaten der Bevolkerung 1. Welle 1971

Frage: Auf diesen Kartchen sind verschiedene Krankheiten und Beschwerden angegeben. Angenommen, Sie hatten eine dleser

Krankheiten und Beschwerden, was wiirden Sie dagegen tun?

Grundgesamtheit: Bevolkerung in der BRD + WB ab 21 Jahren

Prozentwerte

Hautle'id n

Basis gew.

Medikament zu Hause vorratig '·

Zum Arz.t gehen

Medikement aus Apotheke oder Drogerie
Zunachst'gar nichts

Keine Angabe

Summe

Beschwerden aufgrund von·

Wetter nderungen

Medikament zu Hause vorratig
Zum Arzt gehen
Medikament aus Apotheke oder Drogerie
2undchst gar nichts

Keine Angabe

Summe

Keine Angabe zur Gesamtfrage

Nettohaushalts-E

bis 1000 DM - 1500 DM -

1000 DM 1500 DM 2000 DM

3

80

3

12

2

8

16

7
67

2

3

8i
4

10

3

101

11

14

8

66

3

102

6

82

2

10

2

inkommen

2000 DM - uber

2500 DM 2500 DE

·4

85
1

7
1

7
14

5'

68
4

98

Feldzelt: M rz 1971

£32

14
8

672 587 387 129 158

3

87

E

100 102 98 102

10 11

13 14

8 8

69 63
1 2

100 101 98

1 0 0 3 1

0.
VI
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Gesundheitsdaten der Bevolkerung 1. Welle 1971

Frage: Auf diesen Kartchen sind verschiedene Krankheiten und Beschwerden angegeben. Angenommen, .Sie hatten eine dieser

Krankheiten und Beschwerden, was wiirden Sie dagegen tun?

Grundgesamtheit: Bevolkerung in der BRD + WB ab 21 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Kopfschmerzen

Medikament zu Hause vorratig
2um Arzt gehen
Medikament aus Apotheke oder Drogerie
Zunachst gar nichts

Keine Angabe

Summe·

Rheuma

Medikament zu Hause vorratig

2um Arzt gehen
Medikament aus Apotheke oder Drogerie
Zunachst gar nichts

Keine Angabe
e

Summe

sehr

gut

Gesundheitszustand
. gut zufrie- wenlger Schlecht keine

denstel. gut Angabe

57
6

9

29
1

17
6o

8

14

3

102

27

57
8

10

2

30

59
4

8

3

104

56
10

8

27
1

Feldzeit: Marz 1971

Ed

f
l3

171 578 758 298 109 18

52 63 63 62

5 8 9 3

11 11 8 14

31 22 23 21

2 1 1

101 102 105 104 102 100

10 33 28
68 56 36
8 5

11 9 31
2 2 6

99 104 105 101

0
Ch



Um,

Frage: Auf diesen Kartchen sind verschiedene Krankheiten und Beschwerden angegeben. Angenommen, Sle hatten eine dieser

Krankhelten und Beschwerden, was ·Arden Sie dagegen tun?

Grundgesamtheit: Bevolkerung in der BRD + WB ab 21 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Schl afs t5rungen

Medikament zu Hause vorratig

Zum Arzt gehen
Medikament aus Apotheke oder Drogerie

Zunachst gar nichts

Keine Angabe

Summe

Nervdse Unruhe

Medikament zu Hause vorriitig

Zum Arzt gehen
Medikament aus Apotheke oder Drogerie

Zunachst Ear nichts

Keine Angabe

Summe

sehr

gut

Gesundheitszustand

gut zufrlez weniger schlecht keine

denstel. gut Angabe

9

29

6

54
2

20

32

7
40

3

102

15

29
6

47
4

20

31

5
42

2

20

31

7

33

12

52

9

101

Feldzeit: Mdrz 1971

m
Gesundhcitsdaten der Bevalkerung 1. Welle 1971 i

171 578 · 758 298 109 18

10 10 24 27

36
·

35 ' 35 29

6 8 6 10

45 45 37 32

2 2 2 1

99 100 104 99 I 03

8 22 5

29 33 35

5 5

55 35

2 3

99 100 101 100 98

I.

0
-4



0

Frage: Auf diesen K rtchen sind verschiedene Krankheiten und Beschwerden angegeben. Angenommen, Sie hatten e:ine dieser

Krankheiten und Beschwerden, was wurden Sie dagegen tun?

Grundgesamtheit: Bevolkerung in der BRD + WB ab 21 Jahren

Prozentwerte

Grippe

Basis gew.

Medikament zu Hause vorr tig
Zum Arzt gehen

Mbdikament aus ADotheke· oder Drogerie
ZunKchst Bar nichts

Keine Angabe

Summe

Husten

Medikament zu Hause vorratig
Yum Arzt gehen
Medikament aus Apotheke oder Drogerie
Zunichst gar nichts

Keine Angabe

Summe

sehr

gut

20

55 -

9
14

0

35

7

23

33

0

Gesundheitszustand

gut zufrie- weniger schlecht keine

denstel. gut Angabe

19
6o

7
14

1-

37
11

22

29
2

38

17

19

26

2

39

17

13

29
4

15

64.

5
14

2

Gesundheitsdaten der Bevolkerung· 1. Welle 1971 1

171 578 758 298 109 18

'.

19 20 19
65 - 62 40

6 5.

11 13 4o

1 2 1

98 101 102 102 100 101

36 43
15

13 A
33 43
4 6

98 101 102 102 101 100

E
Feldzeit: Marz 1971



er.

Frage: Auf diesen KKrtchen sind verschiedene Krankhelten und Beschwerden ar€egeben. Angenommen, Sle hatten elne dieser

Krankheiten und Beschwerden, was wiirden Sie dagegen·tun?

Grundgesamtheit: Bevdlkerurg in der BRD + WB ab 21 Jahren

Prozentwerte

Bronchitil

Basis gew.

Medikament zu Hause vorratig
Zum Arzt gehen
Medikament aus Apotheke oder Drogerie
Zundchst gar nichts

Keine Angabe

Summe.

Halsschmerzen, Mandelentziindung

Medikament zu Hause vorratig
Zum Arzt gehen

Medikament aus Apotheke oder Drogerie

Zunachst gar nichts

Keihe Angabe

Summe

sehr

gut

10

64

7
16

2

Gesundheitszustand

gut zufrie-· weniger schlecht keine

denstel. gut Angabe

10

69
6

14

3

14.
66

7
12

2

17
66

5

11

3

102

17

66

5·

12

3

103.

16

58
5

14

4

11

64

4

16

3

98

10.

67
3

18

6

14

52
8
18

9

101

.=

Gesundheitsdaten der Bevolkerung 1. Welle 1971  .

171 578 758 298 109 18

8 15

65 .· 66 ·

4 6

21 12

1 2

99 102 101 97 104

16

65
6

12

2

99 101 101

5 Feldzeit: M rz 1971.



Frage: Auf diesen Kartchen sind verschiedene Krankheiten und Beschwerden angegeben. Angenommen, Sie h tten elne dieser

Krankheiten und Beschwerden, was wiirden Sie dagegen tun?

Grundgesamtheit: Bevolkerung in der BRD + WB ab 21 Jah:en

Prozentwerte

Basis gew.

Schnupfen

Medikament zu Hause vorratig

Zum Arzt gehen
Medikament aus Apotheke oder Drogerie
Zun chst gar nichts

Keine Angabe

Summe

Magenschme rzen, Magenbeschwerden

Medikament zu Hause vorrbitig

Zum Arzt gehen
Medikament aus Apotheke oder Drogerie
ZunNchst gar nlchts

Keine Angabe

Sur·me

sehr·

gut

29
1

14

53

2

9

56
5

27

3

100

Gesu nd-helts zus.tand
gut. zufrie- weniger schlecht keine

denstel. gut Angabe

32

5
16

47
2

14

65
3

16

2

19
6

7

62

3,

97

24

7
14

49
7

101

17
6o

8

15

100

7
Gesundheitsdaten der Bevolkerung 1. Welle 1971  

171 578 758 298 109 18

31· 34
6 5

6 13 11

49 48

2 2

99 102 101 100

11. : ·15 13

60 64 59
6 4 5

21 17 19
2 2 2

100 102 100 98

E Feldzeit: Murz 1971



- Ed

Frage: Auf diesen KArtchen sind verschiedene Krankheiten und Beschwerden angegeben. Argenomne.n, · Sie· hiitten eine dieser

Krankheiten und Beschwerden, was trirden Sie dagegen tun?

Grundgesamtheit: Bevolkerung in der BRD + WB ab 21 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

·Verstopfung, Darm:rNgheit

Medikament zu Hause vorratig
Zum Arzt gehen
Medikament aus Apotheke· oder Drogerie
Zunachst gar nichts

Keine Angabe

Summe

Herz- und Kreislaufbeschwerden

Medikament zu Hause vorrlitig

Zum Arzt gehen
Medikament aus Apotheke oder Drogerie
Zunachst gar nichts

Keine Angabe

Summe

sehr

gut

3

87
1

7

Gesundheitszustand

gut zufrie- wenlger schlecht keine

denstel.. gut Ar€abe

3

88

1

6

2

28

26
21

24

2

11

85
1

4

2

25

30

13

30

1

27

70

3

3

41

15

29

12

3

100

23

69

Feldzeit: MArz 1971

Gesundheitsdaten der Bevolkerung 1. Welle 1971

171 578 758 298 109 18

22 - 21 27
26 29 27

19 20 19

30 29. 25

2 1 2

99 100 · 101 100 99

21

76
0

3 7
2 6

100 100 103 102 105 105

I.

./



Ed

Frage: Auf diesen Kirtchen sind verschiedene Krankheiten und Beschwerden angegeben. Angeno.·men, Sie hhtten eine dieser

Krankheiten und Besbhwerden, was wurden Sle dagegen tun?

Grundgesamtheit: Beydlkerung in der BRD + WB.ab 21 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

ErschMpfungs- und Ermudungszust nde

Medikament zu Hause vorrKtig
Zum Arzt gehen
Medikament aus Apotheke oder Drogerie
Zunachst gar nichts

Keine Angabe

Summe

Abgespanntheit

Medikament zu Hause vorr itig

Zum Arzt gehan
Medikament aus Apotheke oder Drogerie
Zundchst gar nichts

Keine Angabe

SUmm£

sehr

gut

3

34
6

54
2

4

20

7
64
2

Gesu.ndheltszustand

gut zufrie- weniger schlecht keine

denstel. gut Angabe

6

23.
7

63.
2

10

37

7

45
2

11

19.

8

61

3

102

15

36.

7
43

1

9
26

7

56
3

101

19
34

1

43
2

5

32

19

35

9

100

Gesundheltsdaten der Bevolkerung 1. Welle 1971 "

171 578 758 298 109 18

6 8

38 53

5 9

49 18

1 12

99 99 101· 102 99 100

12

23

3

55

5

97 101 98

I.

./

ro
Feldzeit:'Marz 1971



EN

Frage: Auf diesen Ktrtchen sind versehiedene Krankheiten und Beschwerden angegeben. Angenommen, Sie hbtten elne dieser

Krankheiten und Beschwerden, was wiirden Sie dagegen tun?

Grundgesamtheit: Bevalkerung in der BRD + WB ab 21 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Hautleiden

Medikament zu Hause vorratig

Zum Arzt gehen
Medikament aus Apotheke oder Drogerie

Zunachst gar nichts

Keine Angabe

Summe

Beschwerden aufgrund von Wetteranderungen

Medikament zu Hause vorr tig

Zum Arzt gehen
Medikament aus Apotheke oder Drogerle.

Zunachst Ear nichts

Keine Angabe

Summe

Keine Angabe zur Gesamtfrage

sehr

gut

4

81

5

9
2

Gesun·dheitszustand

gut zufrie- weni€er schlecht keine

denstel. gut Angabe

4

83
2

10

2

4

81

3

11·

2

4

81

2

11

4

10

16
6

65
3

100

6

77
2

10

3

98

10

19

3

59
4

CA

19

9

58
9

100

Gesundheitsdaten der Bevolkerung 1. Kelle 1971 ·  

171 578 758 298 109 18

8

81

5
6

101 101 101 102 100

5 6 12

13 14 ' 14

6 10

72 69 66

3 2 2

99 101 101 95

2 1, O 0 4

I.

./

L-4 Feldzeit: Marz 1971



Verhalten beim Auftreten bestimeter

Beschwerden und Krankheiten

Methoden-Experiment zur Information uber das Verhalten der Bevalkerung bei bestimonten vorgegebenen

Beschwerden und Krankheiten

Ablaufschema der Fragen:

Arzt aufgesucht

Erstmallger Besuch

. oder Folgebesuch

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Grundgesamtheit
Fa]lzehl

Auswahlverfahren

Statistlk

Studientitel

Befragte mit .'.
. (letzte gehabte

Besehwerde oder Krankheit ]

Haufigkeit der Beschwerden

Beeintrachtigung durch die

Beschwerden

Arztbesuch

Medikament

eingehommen

Beschaffung des

Medikamentes

Keinen Arzt

aufgesucht

Medikamenteneinnahme

April/'Mai 1972
Bev5lkerung in der BRD + WB Ab 14 Jahren

2.000

Random

Erweiterte Statistik

Gesundheitsdaten der Bevalkerung 1. Welle 1972

Kein Medikament

eingenommen

Besondere Hinweise Aufgrund der geringen Fallzahlen bei den einzelnen Beschwerden werden nur

Absolutwerte ausgewiesen. Die Ergebnisse sind nur unter Vorbehalt quanti-

tativ zu interpretieren.

M1.

F,74
t'..1
e.*
4*4

kikl

]14

Infratest Selbstmedikation

.

.



mi

Frage: Wie haufig haben Sie ...?

Grundgesamthelt: Personen mit entsprechenden Beschwerden

Absolutwerte

Kopf-
s chmer-

.

zen

Basis gew. 206

• Standlg
Sehr oft

Oft

Selten

Zum ersten Mal

Keine Angabe

Sul·cle

20

47
47
86

1

5

Band-

scheiben-

beschw.

Schlaf-

storun-

gen

8

7
4

16

1

Ner-

vose

Unruhe

Grlppe Huston Bron- Schnup- Magen- Herz-

chl- fen be- be-

tls schw. achw.

61
8 8.

8 23
1 216

2 19
1

2

5
6

48

25

7

5

16

7

7
5

16

106
4

1·

27
8.

21

25
16

35
16

22

21

2

1

Kreis-

lauf-

beschw.

34
19

31

38
13

ErmU- Leber-Abge-
dungs- spannt- Galle-

zust. heit Beschw.

Feldzeit: April / Mal 1972

Gesundheitsdaten der Bev8lkerung 1. Welle 1972 :

91 35 44 268 6o 60 139 97 97 135 26 17 52

39 1 10 18
14 3 3 6

13 2 2 4

15 1 8 11 18

9 3 2 5
1

206 91 36 45 268 61 6i 139 97 97 135 26 18 51

./

I.

\.r,



Frage: Fuhlen Sle sich durch
.

in Ihrem Befinden sehr stark, stark, weniger stark oder gar nicht beeintr chtigt?

Grundgesamthelt: Personen mit entsprechenden Beschwerden

Absolutwerte

Kopf-
schmer-

zen

Basis gew. 206

Sehr stark

Stark

Wenlger stark

Gar nicht

Keine Angabe

Sulnme

24

69
103

10

Band-

acheiben-

beschw.

27

30
28

6

Schlaf-

st6run-

gen

oer-

vose

Unruhe

8

14

17

5

Grippe Husten Bron- Schnup- Magen- Herz-

chi- fen be- be-

tls schw. Rchw.

47
108

100

13

12

14

30

11

11

83

34

0 27

3 36
1 ,31
33

Kreis-

lauf-

beschw.

34
36
53

12

Ermit-

dunge-

Zust.

Abge- Leber-

spannt- Galle-

heit Beschw.

Feldzeit: April' / Mai 1972

iw

13

Gesundheitsdaten der BevUlkerung 1. Kelle 1972  

.91 35 44 268 6o 60 139 97 97 135 26 17 52

5 8 2 9 3 21

9 5 2 8 3 13

15 34 5 10 11· 15

7 14 2 3

206 91 36 44 268 61 59 139 97 97 135 27 19 52

I.
.-

CJ·,



Frage: Haben Sle wegen ...
einen Arzt aufgesucht?

Grindgesamtheit: Per·sonen mit -entsprechenden Beschwerden

Absolutwerte

Kopf-
schmer-

zen

Basis gew. 206

Ja

Nein

Keine Angabe

Summe

77
127

2

,Band-
acheiben-

beschw.

81

10

Schlaf-

st6 runi

gen

Ner.

vose

Unruhe

Grippe Husten Bron- Schnup. Magen- Herz-

chi- fen be- be-

tls · schw. achw.

2 152

3 116
19 53
42 7

27
112

Kreis-

lauf-

boschw.

2 89 117

5 8· 18

ErmU- Abge- Leber-

dungs- spannt- Galle-

mist. heit Beschw.

./
I.

IJ

Gesundheitsdaten der Bevalkerung 1. Welle 1972

91 35 44 '268 6o 60 139 97 97 135 26 17 52 

16 3 8 I 4 .5 51

19 1 1 12 13 1

206 91 35 45 268 61 60 139 97 97 135 26 18 52

.Feldzelt: April / Mai 1972



el

Frage: Abben Sie wegen .
. einen Arzt aufgesucht?

Grundgesamtheit: Personen, did die entsprechende Beschwerde eigentllch standig, sehr oft oder oft haben und mich sehr stark oder

stark beeintrachtigt fiihlen

Absolutwerte

Kopf-
schmer-

zen

Basis gew. 67

Ja

Rein

Keine Angabe

Sumne

44

23

Band-

schelbon-

beschw.

Schlaf-

st8run-

gen

Ner-

vase

Unruhe

Grippe Husten Bron- Schnup- Magen- Herz-
chi- fen be- be-

tls achw, schw.

Krels-

lauf-

beschw.

Ermit- Abge-
dungs- spannt-

Zust. helt

Leber-

Gallo-

Beachw.·

CD

Gesundheitsdaten der Bev3lkerung 1. Kelle 1972

45 7 16 22 5 16 9 28 53 47 12 2 20

42 · 5 12 18 4 16 5. 26 · 52 45 8 20

3 2 4 4 1 4 2 2 3 3 2

67 45 7 16 22 5 16 9 28 54 48 11 2 20

.-, Feldzeit: April / Mal 1972



81

Frage: Haben Sie wegen... elnen Arzt aufgesucht?

Grundgesamthelt: Personen, die die entsprechende Beschwerde selten, ab und zu oder zum ersten Mal haben und Bich weniger stark

oder gar nicht beeintrachtigt f'lihlen

Absolutwerte

Basis gew.

Ja

Neln

Keine Angabe

Summe

Kopf-
schmer-

zen

Band- .'

s cho lben-

beschw.

Schlaf-

storun-

gcn

Ner-

vose

Unruhe

Grlppe Huaten Bron- Schnup- Magen- Herz-

chi- fen bo- be-

tls Schw. achw.

Kreis-

lauf-

beachw,

Ermil-

dungs-

Zust.

Abge- Leber-

spannt. Galle-

helt Beschw.

Gesundheitsdaten der BevMlkerung Z. Welle 1972  

65 13 10 7 lot 41 11 98 27 13 28 6 9 9

6 11 1 3 36 8 6 9 17 12 21 2 3 8
60 2 9 4 65 34 5 89 11 1 7 5 6 1

66 13 10 7 101 42 11 98 28 13 28 7 9 9

I.

r: Feldzeit: April / Mal 1972
./0



B

Frage: Waren Sie wegen . . zum ersten Mal belm Arzt oder waren Sie wegen der gleichen Beschwerden .friiher schon mal beim Arzt?

Grundgesamtheit: Personen, die wegen ihrer Beschwerden belm Arzt waren

Absolutwerte

Basis gew.

Zum ersten Mal

Schon friher

Kelne Angabe

Summe
'

Kopf-
schmer-

zen

20

55
2

Band-

scheiben-

beschw.

Schlaf-

st6run-

gen

Ner-

vase

Unruhe

8.

24.

Grippe Husten Bron- · Schnup- Magen- Herz-

chi- fen be- be-

tls achw. schw.

55

97

4 13

5 40

17

1 82

Krels-

lauf-

beschw.

20

97

ErmU- Abge- Leber-

dungs- spannt- Galle-

rust. heit Beschw.

N
0

I
I te

Geaundheitsdaten der Bevalkerung 1. Welle 1972 I

77 81 16 32 152 19 53 27 82 8  117 14 5 51

20 5 6 1 3 3 16

61 11 1 21 7 11 2 35

77 81 16 32 152 19 53 ·. 27 82 89 117 14 5 51

, Feldze:t: April / Mai 1972



Mu

Frage: Waren Sie wegen . ..
zum ersten Mal beim Arzt oder waren Sle wegen der glelchen Beschwerden· frliher schon mal beim Arzt?

Grundgesamtheit: Befragte, die die entsprechende Beschwerde elgentlich stondig, sehr oft oder oft haben,. aich sehr stark oder

stark beeintrachtigt flihlen und einen Ar:t aufgesucht haben

Absolutwerte

Kopf-
achmer-

zen

Basis gew. 44

Zum ersten Mal

Schon friiher

Keine Angabe

Summe

7
34
3

Band-

scheiben-

bes:hw.

Schlaf-

st6run-

gen

Ner-

vase

Unruhe

Grippe Husten Bron- Schnup- Magen- Her:-

chi- fen be-, be-

tis schw. schw.

Kreis-

lauf-

beschw.

Ermit- Abge- Lebe:-

dur€s- spannt- Galle-

Zust. helt Beschw.

I.

1\)

Gesundheitsdaten der Bevolkerung 1. Welle 1972

42 5 12 18 4 16 5 26 52 45 8 20

3 2 3 3 1 1 1 3 ·4

39 5 10 15 4 13 4 25 51 42 8 16

44 42 5 12 18 4 16 5. 26 52 45. 8 20

*,...

Feldzelt: April / Mal 1972



Frage: Waren Sie wegen.. .
zum ersten Mal beim Arzt oder waren Sle wegen der gleichen Beschworden fruher schon mal beim Arzt ?

Grundgesamtheit: Befragte, die die entsprechende Beschwerde selten, ab und zu oder zum ersten Mal haben, sich weniger stark oder

gar nlcht beeintrachtigt fiihlen und einen Arzt aufgesucht haben

Absolutwerte

Basis gew.

Zum ersten Mal

Schon frliher

Keinc Ahgabe

Summe

Kopf-

schmer-

zen

Band-

scheiben-

beschw.

Schlaf-

stbrun-

gen

Ner- Grippe Husten

vose

Unruhe

Bron- Schnup- Magen- Herz-.

chi- fen be- be-

tls schw. Achw.

Kreis-

lauf-

beschw.

ErmU- Abge- Leber-

dungs- spannt- Galle-

Zust. helt Beschw.

. Feldzeit: April / Mai 1972
2\}
0

Ma

Geaundheitsdaten der Bev3lkerung 1.. Welle 1972 E

6 11 1 3, 36 8 6 9 f7 12 21 2 3 8

5 5 15 2 1 ·1 4 3 6 2. 1 C

1 6 1 3 22 5. 5 8 13 9 16 2 3

6 11 1 3 37 7 6 9 17 12 22 2 3 8



gA

Frage: Haben Sie gegen diese Beschwerden ein Arznelmittel eingenommen?

Grundgesamtheit: Personen, die wegen threr Beschwerden nicht beim Arz: waren

Absolutwerte

Kopf-
schmer-

zen

Basis gew. 127

Ja

Nein

Keine Angabe

Summe

74
53

Band-

scheiben-

bcschw.

Schlaf··

storun-

gen

Ner-

vose

Unruhe

Grlppc Husten Bron-. Schnup- Magen- Herz-

chi- fen be-- be-

tls schw. achw.

67
49

4 43
2 69 -

Kreis-

lauf-

beschw.

Ermit- Abge- Leber-

dungs- spannt- Galle-

Zust. heit Beschw.

(\)

\.4

Gesundheitsdaten der Bevalkerung r. Welle 1972

10 19 13 116 42 7 112 15 8 18 12 13 1

·4 5 22 5 2 12 1 1 1

6 14 12 20 10 6 6 .10'· 12

1

127 , 10 20 12 116 42 6 112 15 8 18 11. 13 1

Feldzelt: April / Mai 1972



red

Frage: Haben Sie gegen diese Beschwerden ein Arzneimittel eingenommen?

Grundgesamthelt: Personen, die die entsprechende Beschwerde elgentlich standig, sehr oft oder oft haben, sich sehr stark odet

stark beeintrachtigt flihlen und keinen Arzt aufgesucht haben

· Absolutwerte

Kopf-.
schmer-

zen

Basis gew. 23

Ja

Nein

Keine Angabe

Summe

Band-

schelben-

beschw.

Schlaf-

starun-

gen

Ner-

vose

Unruhe

Orippe Husten Bron- Schnup-. Magen- Herz-

chl- fen be- be-

tls schw. schw.

Krels-

lauf-

beachw.

ErmU- Abge. Leber-

dungs- spannt- Gallo-

ZUSt. hcit Beschw.

r)
=

Gesundheitsdaten der Bev3lkerung i. Welle 1972

3 2 4 4 1 4 2 2 3 3 2

14 2 4 1 4 1 2

9 1 2 4 1 2 1 3 2

23 3 2 4 4 1 4 2 2 3 3 2

.-I

7

/

Feldzelt: April / Mai 1972



El

Frage: Haben Sie gegen diese Beschwerden ein Arzneimittel eingenommen?

Grundgesamtheit: Personen, die die entsprechende Beschwerde selten, ab und zu oder zum ersten Mal haben, sich wenlger stark oder

gar nicht beeintrachtigt fuhlen und keinen Arzt aufgesucht haben

Absolutwerte

Basis gew.

Ja

Neih

Keine Angabe

Su  e

Kopf-
schmer-

zen

Band-

scheiben-

beschw.

Schlaf-

sti run-

gen

Ner-· Grippe Husten

Vose

Unruhe

Bron-

chi-

tls

Schnup- Magen- Herz-

fen be- be-

sohw. 'schw.

4 29
1 60

Kreis-

lauf-

beschw.

Ermli- Abge- Leber-

dungs- spannt- Galle-

Z·Ust. helt Beschw.

./

rio
.n

Gesundheitsdaten der Be lkerung 1. Welle 1972 ia
*

6o 2 9 4. 65 34 5 89 11 1 7 5 6 1

28 3 31 17 4 6 1 1

32 2 6 4 35 17 7 1 1 5 5

60 2 9 4. 66 34 5 89 11 1 7 5 6 1

Feldzeit: April / Mai 1972



I4

War dieses Medikament in Ihrer Hausapotheke oder haben Sle es extra eingekauft?
Frage:

Grundgesamthelt: Personen, die nicht beim Arzt ·waren und Medikamente genomme n haben

Absolutwerte

Kopf-
achmer-

zen

Basls gew. 74

Hausapotheke
Eingekauft
Keine Angabe

Sumwa

Band-

scheihen-

beschw.

Schlaf-

st6run-

gen

Ner-

vose

Unruhe

Grippe Husten Bron- Schnup- Magen- 'Herz-

chi- fen be- be-

tls schw. achw.

3 26

1 171

Kreis-

lauf-

beschw.

Ermit- . Abge- Leber-

dungs- spannt- Galle-

rust. ·heit Beachw.

-I

r\)
0\

Gesundheitsdaten der Bev3lkerung 1. Welle 1972

4 5 67 22 4 43 5 2 12 1 1

52 2 3 35· 13 3 1 10 1

22 2 2. 32 9 2 1 2 1 1

74 4 5 67 22 4 43 .5 2 12 1 1 1

Feldzeit: April / Mai 1972



Frage: War dieses Medikament in Ihrer Hausapotheke oder haben Sle es extra eingekauft?

Grundgesamthelt: Personen, die die· entsprechende Beschwerde elgentlich standig, sehr oft oder oft.haben, slch sehr stark oder.

stark beeintrdchtigt fithlen, kelnen Arzt aufgesucht haben und ein Medikament eingenommen haben

Absolutwerte

Baais gew,

Haueapotheke

Eingekauft +)
Kelne Angabe

S,imme

Kopf-

schmer-

zen

+) Eingekauft in jedem Fall

in der Apotheke

Band-

scheiben-

beschw.

Schlaf-

starun-

gen

Ner-

vose

Unruhe

Grlppe Husten Bron- Schnup- Magen- Herz-

chi- fen be- be-

tis Schw. achw.

Krels-

lauf-

beschw..

Ermti- Abge- Leber-

dungs- spannt- Galle-

Sust. helt Beschw.

..

r'
--1

W

Geoundheitsdaten der Bevulkerung 1.·Welle 1972 1

14. 2 4 1 4 1 2

11 2 3 1

3 2 2 1 1· 1 1-

14· 2 4 1 4 1 2

Feldzelt: April / Ma: 1972



Gesundheitsdaten der Bev8lkerung 1. Welle 1972

Frage: War dleses Medikament in Ihrer Hausapotheke oder haben Sie es extra eingekauft?

Grundgesamtheit: Personen, die die entsprechende Beschwerde selten, ab und zu oder zum ersten Mal haben,. sich weniger stark oder

gar nlcht beeintrachtigt fiihlen, keinen Arzt aufgesucht haben und. ein Medikament e ingenomrm n haben

Absolutwerte
'

Basis gew.

Hausapotheke

Eingekauft +)
Keine Angabe·

Summe

Kopf-

schmer-

zen

21

7

+) Eingekauft in jedem Fall

in der Apotheke

Band-

scheiben-

beschw.

Schlaf- Ner.

starun- vtise

gen Unruhe

Grippe Huston Bron- Schnup- Magen- Herz-

chl- fen be- be-

tls achw. schw.

17
14

Krels-

lauf-

beschw.

Ermii- Abge- Leber-

dungs- opannt- Galle-

Zust. helt Beschw.

./

N
CO

Ei

28 3 31 17 4 29 4 6 1 1

2 9 3 19 3 6. 1

1 8 1 11 1 1

28· 3 31 17 4 30 4 6 1 1

Feldzeit: April / Mai.1972



8

Frage: Wo haben Sie das (die) Medikament(e) gekauft? In der Apotheke oder in der Drogerie ?

Grundgesamtheit: Personen, die nicht beim Arzt waren und ein Medikament eingenomen haben, das nicht in der Hausapotheke war

Absolutwerte

. Kopf-
schmer-

zen,

Basls gew. 22

Apotheke
Drogerie
Keine Angabe

Summe

Band-

scheiben-

beschw.

Schlaf-

storun-

gen ·

Ner-

vase.

Unruhe

Grippe Husten.Bron- Schnup- Magen- Herz-

chi- fen be- be-

tls schw. schw.

Kreis-

lauf-

beschw.

Ermil- Abge- Leber-

dungs- spannt- Oalle-

Zust. heit Beschw.

N
.ID

Gesundheitsdaten der Bev3lkerung 1. Welle 1972

2 2 32 9 1. 17 2 1 2 1 1

20 2 2 31 8 1 17 2 1 2 1

2 1

1 1

22 2 2 32 9 1 1 1 2 1 1i.

Feldzelt: April / Mai 1972



 ..

Wieviel geben Sie selbst im Lau-

fe eines Vierteljahres flir Ihre

eigenen Medi.kamente aus, soweit

sie nicht von der Krankenkasse

bezahlt We I·den?

Was schatzen Sle?

Falls Sie nicht selbst zur Apo-
theke gehen:
Wieviel wird von anderen fur Ihre

Medikamente ausgegeben?

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Grundgesamtheit
Fa]lzahl

Auswahlverfahren

Statistik

Studientitel

Aufwendungen fiir Arzneimittel

Basis. gew.

Unter 5 DM

5 DM bis unter 10 DM

10 DM bis unter 20 DM

20 DM bis unter 30 DM.

30 DM bis unter 40.DM
40 DM bis unter 50 DM

50 DM bis unter 100 DM

100 DM und mehr

Nur Rezeptgebithren bzw. gar nichts

Wei-B nicht, keine Angabe

Summe

September/Oktober 1968

Bev6lkerung in der BRD + WB ab 18 Jahren

2.000

Random

Standardstatistik

Markt fur nlehtrezeptpflichtige Arzneimittel

1.979

4%
.9%
15 %
6%
2%
1%
2%'
1%

45 %

99 %

Infratest Selbstmedikation

.--'

i

.

,
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Grundgesamtheit :

Frage:

Bev61kerung ab 18 Jahren in der Bundesrepublik und West-Berlin

"Wlevlel geben Sie selbst im Laufe elnes Vierteljahres fur Ihre eigenen Medikamente aus, soweit 'sie nlcht von der

Krankenkasse bezahlt werden? Was schatzen Sle?

Falls Sle nicht. selbst zur Apotheke gehen:.Wieviel wlrd von anderen flir Ihre Medlkamente ausgegeben?"

t
INFRATEST 1968

DER MARKT FUR NICHT REZEPTPFLICHTIGE ARZNEIMITTEL

Altersgruppen

Gesamt 18 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre

Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und mehr

Basis 1.·979 459 372· 316 336 295 200

% % % % % % %

Unter 5,- DM 4 7 3 4 4 4 3

5,- DM bis unter 10,- DM 9 10 14 9 7 8 7

10,- DM bls unter 20,- DM 15 12 16 15 19 17 9

20,- DM bis unter 30,- rM 6 4 5 9 8. 7 7

30,- DM bis unter 40,- DM 2 2 1 3 3 .4

40,- DY bls unter 50,- DM 1 1 2 2 2

50,- DM bls unter 100,- DM 2 0 1 3 2 3 2

100,- DM und.mehr 1 0 1 0 1 1 2

Nur Rezeptgebiihren, bzw. gar nichts 45 49 42 44 44 41 48

Wela niGht, keine Angabe 14 15 14 15 9 14 20

99 99 100 102 99 100 103

UA·



Wie oft kaufen Sie gewohnlich in

der Apotheke ein, egal ob mit

odcr ohne Rezept?

Wie oft in· den Drogerie?

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Orundgesamtheit

Fa]lzahl

Auswahlverfahren

Statistik

Studientitel

Hauflgkeit Apotheken-/Dr'ogerieelnkauf

Basis gew.

Einmal im Jahr

Alle 6 Monate

Vierteljabrlich
Einmal im Monat

Vierzehntdgig
Einmal in der Woche

Mehrmals in der Woche

Taigl ich

Kelne Angabe

Sumine

September/october 1968
Bevolke rung in der BRD + WB ab 18 Jahren

2.000

Random

Standardstatistlk

Markt fur nichtrezeptpflichtige Arzneimittel

Apo-

theke

17%
13 %
26 %
28 %
7%
3%
1%

5%

100 %

1.979

Dro-

gerie

19 %
9%

12 %
18 %
11.%

7%
2%

21 %

99 %

KA

E

Infratest Selbstmedikation

a
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Grundgesamtheit : Bevblkerung .ab 18 Jahren in der Bundesrepubllk und West-Berlin

Frage: nWie oft kaufen Sie gew8hnlich in der Apotheke ein, egal ob mit oder ohne Rezept?" .(Llstenvorlage) - Elnkaufshauflgkelt -

Elnmal im Jahr

Alle sechs Monate

Vierteljah:lich

Elnmal im Monat

Vierzehnti€glg

Einmal in der Woche

Mehrmals in der Woche

Tigltch

Wel£ nicht, kelne An,gabe

Basis

Geschlecht

Gesamt· Manner Frauen

1.979

%

17

13

26

28

7

3

1

0

5

100

91o

%

24

14

24

1.069

%

11

12

27

34

8

4

1·

0

4

Altersgruppen

18 - 29 30 · 39 40 - 49
Jahre Jahre Jahre

459 372 316

%% %

25

20

3

2

18

13

29

24

6

4

1

15

11

29

30

5

3

2

50 - 59 60 - 69 70 Jahre

Jahre Jahre und tilter

336 295 200

%%%

11

10

24

33

13

4

0

0

6.

13

11

23

36

8

3

1

14

9

22

36

12

2

2

.

DER MARKT FUR NICHT REZEPTPFLICHTIGE ARZNEIMITTEL

25

20

22

-7.

3

0

6 5 3 5 5 6

100 101 100 98 100 101 100 103

-

)

INFRATEST 1968



Grundgesamtheit : Bevt;lkerung ab 18 Jahren in der Bundesrepublik und West-Berlin

Frage : "Wie oft in der Drogerle?" (Listenvorlage) - Elnkaufshdufigkeit -

Elnmal im Jahr

Alle sechs Monate

Vierteijahrlich

Einmal im 'onat.

Vierzehnthgig

Elnmal in der Woche

Mehrmals in der Woche

Tagllch

WeiS nicht, keine Angabe

Basis

Gesamt

1.979

%

19

9

12

18

11

7

2

0

21

Geschlecht

Manner Frauen

910

%

25

10

13

.15

8

5

0

0

24

1.069

%

14
.

8

11

21.

14

9

3

0

18

Altersgruppen

18 - 29 30 - 39
Jahre Jahre·

459

%

20

8

9

20

372

%

23

7

9

21

10

9

2

0

19

100

40'- 49 50 - 59

Jahre Jahre

316 336

%%

16 18

9 · 9

16 .14

16 17

13 12

84

10

10

.20 25

66 - 69. 70 Jahre

Janie und tilter

295

%

15

12

13

20

11

7

2

200

%

23

11.

12

12

7

2

3

DER MARKT FUR NICHT REZEPTPFLICHTIGE ARZNEIMITTEL

13

10

3

16 20 32.

99 100 98 99 100 99 100 102

..

\'1
4

If\1FRATEST 1968



m

Wie oft haben Sie selbst seit

Anfang November in einer Apotheke
ein Arzneimittel mit Rezept ge-

kauft?

Und wie oft haben Sie seit An-

fang November in einer Apotheke

ein Arzneimittel ohne Rezept

gekauft?

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Orundgesamthe it

Fallzahl

Auswahlverfahren

Statiatik

Studlentitel

Besondere Hintteise

Basis gew.

durchschnittliche Imuflgkeit
+)

Keinmal mit Rezept

Basis gew.

+)
durchschnittliche Haufigkeit

Keinmal ohne Rezept

+).
Basis:

1.995

3,2 mal mit Rezept

39 %

1.995

2,3 mal ohne Rezept

Personen, die mit bzw. ohne Rezept
eingekauft haben

Februar 1974
Bevalkerung in der BRD + WB ab 14 Jahren

.

2.000

Random

Erweiterte Statistik

Gesundheitsdaten der Bevdlkerung

78 %

Bestanutell des Standardteils der Gesundheitsdaten, erhoben kontinuierlich

seit 1972

Infratest Selbstmedikation

Apothekeneinkauf

135



=RAGE 10 WIE OFT HABEN SIE SELBST SEIT ANFANG NOVEMBER IN :INER APOTHEKE EIN ARZNEIMITTEL-MIT REZEPT GEKAUFT? (OFFENE

FRAGEl

** GRUNDGESAMTHEIT

PROZENTWERTE (SENK.1

BASIS GEW.

KEIN MAL MIT REZEPT

9 MAL H .
vE FR MIT PEZEPT

7 VAL MIT REEEPT

8 ·4 AL MIT REZEPT

5 MAL MIT REZEPT
4 MAL MIT REZEPT

3 MAL MIT REZEPT

2 MAL MIT REZEPT

1 MAL. MIT REZEPT

DURCHSCHNITT

ZWTSCHcN9UMME

KETNE ANGABE

St) RM F

**
'

BEVCELKERUNG AB 14 JAHREN IN CER EUNCESREPUSLIK UND WESTBERLIN

* GESCPLECHT *

----------

GESAMT -MAENNER FRAUEN

3.2

100

0

47

5

1

2

2
7

6

13

16

3.0

99

0

3.4

99

0.

* ALTERSGRUPPEN *

------ -----l--

14-19 20-29 3C-39.40-49 50-59 tO-69 7C

JAHRE JAHRE JAHRE JAPRE JAHRE JAHRE JAHRE
UND

AELTER

1.9 2.4

99 loc

1-

** INFRATEST 1974 FELDZEIT (FEBRUAP) **

2.8

100

0

3.2

58

0

3.7 4.C 3.9

101 1 CO 100

0

*** GESUNDHEITSDATEN DER BEVOELKERUNG 1. WELLE *2*.

I.

1995 933 1062 206 329 ' 388 .319 259 285 210

.39 31 62 49 42 36 36 22 22

7 8 3 4. 6 9 14 13

1 1 1 1 2 2 1

3 0 3 1 E 6

3 4 2 2 4 4 ' 3 4

10 12 3 3 6 8 17 17 17

e 10 2 S 6 8 1C 11 10

13 ]4 11 15 13 13 11 15 15

16 16 19 19 21 19 12 1C 12

100. 99 99 100 100 100 58 101 10C 100

/

./

0\



FRAGE 10 WTE OFT HABEN SIE SELBST SEIT ANFANG NOVEMBER IN EIAER APOTHEKE EIN ARZNEIMITTEL MIT REZEPT GEKAUFT? COFFENE

FRAGE) ·

** GR.UNDGESAM·THEIT **

PROZENTWERTE (SENK.I

RASIS GFW.

KETN MAL MIT. REZEPT
4 482 4. MEHR VIT REZEPT
7 WAL MIT REZEPT
6 .Al MIT REZEPT

5 MAL MIT REZEPT
4 w Al MIT REZEPT

1 MAL ·MIT REZEPT

2 MAL MIT REZEPT
1 4Al MIT REZEPT

nuRCHSCHNITT

/WISCHCNSUMME

KETNF ANGABE

SUMME
'

GESAMT

BEVOELKERUNG AB 14 JAHREN IN DER BUNDESREPUBLIK UND WESTBERLIN

39
7

1
3

3

10
8·

13'

16

3.2

100

0

* SOZIALE SCHICHTEN *

SCHICHT I SCHICHT II SCHICHT 11 SCHICHT IV SCHICHT V

37.
4

1

3

3

B

11
16
17

43
4

0

2

4

10
7

13
16

** INFRATEST 1974 FELD·ZEIT (FEBRUAR) **

42
5

1

2
4

9

7

14
17

3.1

101

0

36
10

1

3

2

9

8

12
18

3.5

99

1

BEVOELKERUNG 1. WELLE ***
*9•·G'ESUNDHEITSDATEN· DER

1995 236 436 628 494 202

27
12
1
5

3
14

11

13
t 3

2.9 3.0 3.9

99
100 99

100 100 99 101 100 99

I.



'26:9 11 UND·WTE OFT HABEN STE SEIT ANFANG NOVEMBER IN EINER APOTHEKE EIN  RZNETMITTEL OHNE REZEPT GEKAUFT? COFFENE

FRAGE)··

GRUNDGESAMTHEIT **

P 7 12 EN TWERTE {SENK.)

ABSTS GEW.

HEINVAL OPNE REZEPT
0 MAL U·4'E-20 CHN RETEPT
7 Utt OHNE REZEPT
6 vAL OHNE REZEPT

5 vAL 04NE REZEPT

4 val' qHNE REZEPT

R MAL. OHNE REZEPT
2 UAL OHNE REZEPT

1 vAL
-

OHNE PEZEPT

DUOCWSCFWITT

7 WT<CYFNFUMME

KE,InE ANGABE

SUMMF

BEVOELKERUNG AB 14 JAHREN IN CER BUNDESREPUBLIK UND· WESTBERLIN

* GESCHLECHT *

----------

GESAMT MAENNER FRAUEN

2.3

100"

0

83 74

11
-0

00
1 1·
1 2

23
·4 6

7 12

2.4

99

1

2,3

99

0

* ALTERSGRURPEN *

------------Ii

14-29 20-29 30-39 40-49 50-59 50-69 70

JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE·JAHRE JAHRE JAHRE
UND

AELTER

1.6 2.3

100 99

r

4 INFRATEST.1574 FELDZEIT,IFEBRUA R·) **

2.1

101

0

2.4

.98

1

2.4

99

1

2.5

lcO

0

2.1

97

C

**t. GESUNDHEITSDATEN 'D ER BEVOFLKERU N.G 1. WELLE ***

1995 933 1062 206 329 388 319 259 285 210

78· 86- 77 78 73 78 81 79

1 2 1 1 1 1 1

0 C 0

0 1 1 0

1 1 2. 1 0

2 0 2 2 2 1 2

3 1 2 4 2 3

5 2 6. 5 5 K 5

10 10 11 10
-
12 2 7 7

100 100 99. 100 100 101 99 108 10  57

£.

OD.



FRAGE 11 UND WIE OFT HABEN STE SEIT ANFANG NOVEMBER IN EINER APOTHEKE EIN ARZNEIMITTEL OHNE REZEPT GEKAUFT? COFFENE
FRAGEI

** GRUNDGESAMTHEET

PROLENTWERTE (SENK.)

3ASTS GEW.

KEINwAL OHNE REZEPT
3 HAL I!·MEHR Oi·INE REZEPT
7 ·'AL OHNE REZEPT
6 HAL OHNE REZEPT
5 MAL OHNE REZEPT
4 MAL OHNE REZEPT
1 MAL OHNE REZEPT

2 MAL OHNE REZEPT
1 IAL OHNE REZEPT

DURCHSCHNITT

7WISCHFNSUMMF

KETNE ANGABE

SUMMF

** BEVOELKERUNG AB 14 JAHREN IN DER BUNCESREPUBLIK UND WESTBERLIN

GESAMT

2.3

100

0

* SOZIALE SCHICHTEN *

SCHICHT T 'SCHICHT H SCHICHT IIi SCHICHT IV SCHICHT V

2.1

100

0'

** INFR.ATEST 19·74 FELDZEIT {FEBRUAR) **

2.3

99

0

2.4

98

1

2.5

49·

1

0** GESUNDHEITSDATEN DER BEVOELKER.UNG 1.WELLS ***

1995 236 436 628 494 202

78 69 76 82 81 77
1 1 1 1 1 1

0 · 0 0

0 0 0 0 0

1 1 1 1 1 0.
2 3 2 1 0 4

3 3 3 2 2 3

,5 7. 5 3 5 7.
10 16 11 9 8 7

2.4

99

100 100 99 99 99 100

./

/0



I

Welche dieser Medikamente he.ben

Sie in den letzten vier Monaten

in·einer Apotheke gekauft?

Angaben zur Efhebung

Zeltpunkt
Grundgesamtheit
Fa]lzahl

Auswahlverfahren

Statiatik

Studlentitel

Besondere Hinweise

Apothekeneinkauf

Basis gew.

Schmerzmittel

Beruhigungsmittel
Mittel gegen Erkaltungskrankheiten

Vitamin-C-Praparate
Andere Vitamin-Pr*parate und

Multivitamin-Praparate
Abfiihrmit tel

Mittel gegen Durehfall

Schlankheitsmittel

Anregungs- und StHrkungsmittel
Mittel gegen Magenbeschwerden
und Sodbrennen

Siiastoffe

Diatnahrungsmittel
Niehts davon

Kelne Angabe

Summe

Februar 1974
BevYlkerung in der BRD + WB ab 14 Jahren

2.000

Random

Erweiterte Statistik

Gesundheit:daten der Eevalkerung

1.995

24 %
13 %
19 %
6%

4%
7%
1%
1%
5%

7%
3%
2%

46 %
0%

138 %

Bestandteil des Standardteils der Oesundheltsdaten, el-hoben kontinuierlich

seit 1972

IS Infratest .Selbstmedikation
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*** GESUNDHEITSDATEN DER BEVOELKERUNG 1.WELLE ***

FRAGE 12 WELCHE DIESER MEDIKAMENTE HABEN SIE IN DEN LETZTEN VIER MONATEN IN EINER APOTHEKE GEKAUFT? CLISTENVORLAGE)

** GRUNDGESAMTHEIT**

PROZENTWERTE (SENK.1

BASIS GEW.·

SCHMERIKITTEL

BERUHIGUNGSMITTEL

MITTEL GEGEN ERKAELTUNGS-
KRANKHEITEN

VITAMIN -C- PRAEPARATE

ANDERE VITAMIN-PRAEPARATE UND

MULTIVITAMINPRAEPARATE

ABFUEHRMITTEL

MITTEL GEGEN DURCHFALL

SCHLANKHEITSMITTEL

ANREGUNGS-UNO STAERKUNGSMIT.

MITTEL GEGEN MAGENBESCHWER-
DEN UND SORBRENNEN

SUESSTOFFE

DIAETNAHRUNGSMITTEL

NICHTS DAVON

ZWISCHENSUMME

KEINE ANGABE

SUMME

BEVCELKERUNG AB 14 JAFREN IN'CER BUNDESREPUBLIK UND WESTBERL.IN:

* GESCHLECHT *

----.-- I.-i-

GESAMT MAENNER FRAUEN

1995

24

13

933

19

11

1062

28

15

* ALTERSGRUPPEN *

-------------

14-19 20-29 3(-39 49-49 50-59 60-65 70

JAkRE JAPRE JAHRE' JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE
UND

AELTER

206

12

3

325

14

5

388

29

11

319

29

12

259

29

17

285

30

21

210

22

24

1_-

19 18 19. 15 22 21 24 14 16 14

6 4 7. 2 8 6 6 . 5

4 2 5
'

3 6 3 3 4 -3 3

7 4 10 1 3 9 10 11 13

1 1 1 1 1 3 1 0 1

1 0 1 1 0 2 C 1 C 1

5 5 1 1 3 2 5 10 11

7 9 6. 2 4 8 12 9 9 6

3 3 3 0 1 2 3 t 4 4

2 2 2 0 0 2 .' C 3

46 54 40 68 54 43 40 41 39 44

138 131 142 108 119 134· 145 145 154 151

0 0 0 0· 0 0-

138 131 142 108 115 134 145 145 154 151

*.
** INFRATEST 1974 FELDZEIT (FEBRUAR) **



FRAGE 12 WELCHE DIESER MEDI.KAMENTE HAREN STE IN DEN LETZTEN VIER MONATEN IN FINER APOTHEKE GEKAUFT? ILISTENVORLAGE)

**r,PUNOGESAMTHEIT

PROYENTWENTE {SENK.)

BASTS GEW.

SCHMER741TTEL

BERWHIGUNGSMITTEL

41TTEl GEGEN ERKAELTUNGS-
KRANKHEITEN

VITAMIN -C- PRAEPARATE

ANDERE VTTAMIN-PRAEPARATE UND

MULTIVITAMINPRAEPARATE

ABFUFHAMiTTEL

MITTEL GEGEN DURCHFALL

5CHLANKHETTSMITTEL

ANREGUNGS-IRD STAERKUNGSMIT.

MITTFL GEGEN MAGENBESCHWER-
DEN UND SonBRENNEN

SUESSSTOFFE

DIAETNAHRUNGSMITTEL

NICHTS RAVON

7WISCHENSUMME

KETNE ANGARE

SUMME

** BEVOELKERUNG AB 14 JAHREN IN CER BUNDESREPUBLIK UND WESTBERLIN
..

GESAMT

1995

24

13

7

3

2

46

* SOZIBLE SCHICHTEN *

SCHICHT I SCHICHT II SCHICHT III SCHICHT IV SCHICHT V

236

21

12

436

22

10

628

22

12

494·

24

14

7

4

3

45

202

33

21

*** G.E S.UNDHEITSDATEN, DER BEVOELK·ERUNG,·1. WEL·LE ***

19 2T 19 17 18 16

6 11 6 5 4 3

4 5 6 3 3 3

7 7 7 6 8 11

1 1 1 1 2 2

1 1 1 1 1 0

5 2 5 3 5 10

8 4 9 10

5 3 2 2

1 2 1 3

36 46 53 40

138 137 132 135 140 154

0 0 0

138· 137 132 135 140 154

*,

.' ** INFRATEST 1974 FELDZEIT (FEBRUAR) **



El

Es gibt.ja verschiedone Verbal-

tensweisen unter den Kunden,
auch in bezug auf die Vorstel-

lungen, die sie haben, wenn aie
ein Praparat kaufen wollen.
Wle ist das bei Ihnen: Wieviel

Prozent Ihrer Kunden haben ganz

bestimmte Vorstellungen uber

das PrKparat, das sie brauchen,
bel wieviel Prozent sind die

Vorstellungen eher vage und wie.
viel Prozent wissen gar nicht,
was sle habeh wollen?

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Grundgesamtheit
Pallzahl

Auswahlverfahren

Statiatik

Studientitel

Bestimmte Kundenwiinsehe

Basis

0%
Unter 10 %
10 bis unter 20 %
20 bis unter 30 %
30 bis unter 40 %
40 bis unter 50 %
50 bis unter 60 %
60 bis unter 70 %
70 bis unter 85 %
85 bls 100 %
Kelne Angabe

Sun,me

Bestimmte

Vorstel-

lungen

1 %.
7%
8%

14%.
7%

24 %
14 %
18 %
6%
1%

100 %

Durchschnittlicher Antell

der Kubden mit beatimmten

Vorstellungen:

Durthschnittlicher Anteil

der Kunden mit vagen ·

Vorstellungen:

Durchschnittlicher Antell

der Kunden ohne Vorstellungen:

September/Oktober 1968
Drogisten in der BRD + WB

275
Random

Standardapothekenstatistik
.

Markt fur nichtrezeptpflichtige Arzneimittdl

Vage
Vorstel-

lungen

4%
..3%
18 %
22 %
29%
11%
6 %.
3%
2%

1.%

99 %

53.7·%

31,4 %

25,7 %

Keine

Vorstel-

lungen

7%
.10 %
28 %
23 %
15 0
4%

2%
4%

3%

1%

100 %

"=.

E
kei
f¢j:
1 %t

Infratest Selbstmedikation

255

. 

143



Infratest Selbstmedikation

Handverkauf

/

Bestimete .und unbestimnte Kundenwiinsche (die Daten stammen aus schriftlichen Aufzeichnungen der

Apotheker)

Analgetica

Antacida

Antidiarrholca

Antirheumatica

Beruhigungsmittel
Calcium-Praparate
Oeriatrica

Grippe- und Erkliltungs

Halsschmerzmittel

Hustenmittel

Laxantia

Mittel zur Wundbehandl

Heilsalben

Mittelzur Unterstittzu

Verdauung ( einschl.

tlon mit Cholagoga)
Multivitamin-Praparate

Rhinologica

Tonica und Roborantia

Venenmittel

Vitamin-C-Pr parate

mittel

ung und

ng der

Kombina-

Sonstige Indlkationsgebiete

Summp

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Grundgesamtheit
Fallzahl

Auswahlverfahren

Statistik

Studientitel

Gesamt

3.687
583
208

582
1.082

272

342
789

1.215

i.963
1.402

289
674
947
669
341
428

4.275

20.236

Basls

Bestimmte

Kundenwunsche

2.991'
461

103

399

721

119

219
262
621

1.318
1.052

218

393
561
499
225

177

3.766

14.354

Februar 1973
Offentliche Apotheken in der BRD + WB

225

Random

Standardapothekenstatistik
handverkauf in Apotheken

81

79

50
69
67
44

64

33

51

.67
75

75 ·

58
59

75
66
41

88

Unbestimmte

Kundenwunsche

696
122

105

183
361

153

123

527

594
645
350

71
281

386

170
116
251

509

5.882

19
21

50
31

33

56
36
67
49
33

25

25
42

41

25

34

59
12

imi

'*4
f#

EA

Besondere Hinwelse

144

1

%3

225

abs. abs. % abs. %

488 249 51 239 49

71 29

Diese Untersuchung wurde in gleicher Form berelts 1971 durchgefuhrt



Infratest Selbstmedikation 12

Handverkauf

Praparatekaufe ohne Nennung eines Praparatenamens (die Daten stammen aus schriftlichen Aufzeich-

nungen der Apotheker)

Analgetica

Antacida

Antidiarrhoica

Antirheumatica

Beruhlgungsmlttel

Calcium-Praparate
Geriatrica

Grippe- und Erkaltungsmittel
Halsschmerzmittel

Hustenmittel

Laxantia

Mittel zur Wundbehaildlung und

Hellsalben

Mittel zur Unterstlitzung der

Verdauung (einschl. Kombina-

tlon mit Cholagoga)·
Multivitamin-Praparate

Rhinolog ica

Tonica und Roborantia

Venenmittel

Vitamin-C-Praparate

Sonstige Indikationagebiete

Summe

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Grundgesamtheit
Fall.ahl

Auswahlverfahren

Statistlk

Studientitel

Basis

Unbestimmte Kundenwitnsche

Gesamt

696
122

105

183
361·

153
123

527

594
'645
350.

71
281

386
170
116

251

509

5.882

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

Februar 1973
Offentliche.Apotheken in der BRD + WB

225

Random

Standardapothekenstatistlk
Handverkauf in Apotheken

Davon Handverkauf anlaelich

eines Rezeptkaufs

128

16
24

37
62

31

32
82

77

92
64

18

76
55
38
16

65
73

18

13

23

20

17
20

26

16

13

14

18

25

27
14

22

14

26
14

1.020 17
Fortsetzung Thb.146

M
rf 51

145

225

abs. % abs. %

239 100' 34 14

100

Besondere Hinweise Diese Untersuchung wurde in glelcher Form berelts 1971 durchgefUhrt



Infratest Selbstmedikation

Unter Menming des Praparatenamens verlangte Medikamente aus 18 Indikationsgruppen (die Daten
stanmen aus schriftlichen Aufzeichnungen der Apotheker)

Analgetica
Antacida

Antidiarrhoica

Antirheumatica

Beruhlgunismittel

Calcium-Praparate

Oeriatrica

Grippe- und Erkdltungsmittel·
Halsschmerzmittel

Hustenmittel

Laxantia

Mittel.zur Wundbehandlung und

Heilsalben

Mittel zur Unterstiitzung· der

yerdauung (einschl. Kombina-

tion mit Cholagoga)
Multivitamin-Praparate
Rhinologica
Tonica und Roborantia

Venenmittel.
Vitamin-C-PrKparate
Sonstige Indikationsgebiete

Summe

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Grundgesamtheit
Fa]lzahl

Auswahlverfahren

Statistik

Studientitel

Basis

Bestimmte Kundenwunsche

Gesamt

2.991
461

103

399

721

119

219
262'
621

1.318.
1.052

218

393

561
- 499
225

177

3.766

14.354

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

ioo
100

100

100

100

100

100

Februar 1973
Offentliche Apotheken in der BRD + WB

225

Random

Standardapothekenstatistik
Handverkauf in Apotheken

Davon Handverkauf anlaBlich

eines Rezeptkaufs

414

39

7
5o

89
20

43
21

69
219
147

30

69
74
82

44

38
864

2.355

14

8

7
13

12

I7
20

8

11

17
14

14

18

13
16

20

21

23

5$
fal
44
223

146

 

liandverkauf

225

abs. % abs. %

249 100 36 14

100 16

Besoridere Hinweise Diese Untersuchung wurde in gloicher Form bercits 1971 durchgefunrt



m

Und wie ist das bei den rezept-

freien PrKparaten, die ohne

Vorlage eines Rezeptes ve rkauft

werden:

Wieviel Prozent davon verkaufen

Sie aufgrund direkter Kunden-

wiinsche und wieviel Prozent

aufgrund Ihrer Beratung?

Angaben zur Erhebung

Zeit piinkt

Grundgesamtheit
Fallzahl

Auswahlverfahren

Statistlk

Studientitel

Bestimmte Kundenwlinsche

Basis

0%
Unter 10 %
10 bis unter 20 -%
20 bis unter 30 %
30 bis unter 40 %
40 bis unter 50 %
50 bis unter 60 %
60 bis unter ·70 %

70 bis unter 85 %
85 bis 100 %
Kelne Angabe

Summe

September/Oktober 1968
Offentliche Apotheken in der BRD + WB

390
Random

Standardapothekenstatistik
Markt fiir nichtrezeptpfl ichtige Arzneimittel

Kunden-

wunsch

1.%
.4%
6%
6%

·24 %
17%

29 %.
9%
3%

99 %

Beratung

1%
2%.

7%
12 %
19 %
16 %
24 0
6%.
9·%
1%
3%

100 %

*

Infratest Selbstmedikation

299

147



Wie ist ·das, wenn Sie selbst

gesundheitliche Beschwerden haben
und sich in der Apotheke etwas

dagegen besorgen wollen:

Lassen Sie sich dann dort beraten

oder verlangen Sle selbst ein be-

stimmtes Mi.ttel, von dem.Sie wis-

sen, das-es hilft?

Bei welchen Beschwerden -oder Er-

krankungen lassen Sie sich vom

Apotheker beraten?

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Or·undgesamtheit
Fa)17.ahl

Auswahlverfahren

Statistlk

Studientitel

Basls gew.

Lasse mich beraten

Kommt darauf an

Verlange selbst ein bestilmntes Mittel
Kaufe nur auf·Rezept
Keine Angabe

Summe

Basis gew.

Kopfschmerzen

Zahnschmerzen

Sonstige Schmerzen

Rheuma

Kleine Verletzungen, Verstauchungen,
Prellungen

Schlafst6rung. nervBse Unruhe

Grippe

Erkbiltung einschl. Schnepfen
liusten

Halsschmerzen, Heiserkeit

Magenschmerzen, Magenbeschwerden

Verstopfung und Verdauungsbeschwerden allg.
Ersch6pfungs- und Ermildungszustdinde
Bei leichten Erkrankungen, leichtere Falle

Sonstiges .

'

Keine Angabe

Summe

September/Oktober 1968
Bev lkerung in der BRD + WB ab 18 Jahren

2.000

Random

Standardstatistik

Markt fiir nichtrezeptpflichtige Arineimittel

1.979

24 %
4%
14 %

57 %.

1%

100 %

18 %
4%
4%

-4 %

4%
4%
7%

36 %
14 %
7%
7%
4%
4%

18 %
7%
7%

149 %

Infratest Selbstmedikation

m
441
8.,

.

.
Verhalten Apothekeneinkauf

554

148.



Grundgessmtheit : Be,Blkerung ab 18 Jahren in der Bundesrepubllk und West-Berlin

Frage : *Wie ist das, wenn Sle selbst gesundhettliche Beschwerden haben und slch in der Apotheke etwas dagegen besorgen wollen:
Lassen Sic slch dann dort beraten oder vedangen Sle selbst ein bestimmtes Mittel, von dem Sie wlssen, daB e's hilft?1

Lasse mich beraten

Kommt darauf an.

Verlange selbst eln bestimmtes

Mittel

Kaufe Fur auf Rezept

Kelne Angabe

Gesamt

Basls 1.979

%

14

57

1

100

18 - 29

Jahre

459

%

14

5o

1

101

30 - 39

Jahra

372

%

14

54

1

100

Altersgruppen

40 - 49
Jahre

316

%

17

51

1

101

50 - 59
Jahre

336

%

13

63

1

99

60 - 69
Jahre

295

-%

14

64

0

99

70 Jahre

und alter

200

%

9

72

2

100

DER MARKT FUR NICHT REZEPTPFLICHTIGE ARZNEIMITTEL

24 33 29 25 18 17 13

4 3 2 7 4 4 4

3

--i- -

INFRATEST 1968



Grundgesamtheit : Bev61kerung ab 18 Jahren in der Bundesrepubllk und in West-Berlin

Frage : "Wie ist das, wenn Sle selbst gesundheltliche Beschwerden haben und sich in der Apotheke etwas dagegen besorgen wollen:

Lassen Sie sich dann dort beraten oder verlangen Sie selbst ein bes'tlmmtes Mittel, von dem ·Sle wissen, daB es hilft?n

(Llstenvorlage)

Lasse mich beraten

Kommt darauf an

Verlange selbst eln

bestimntes Mittel

Kaufe nur auf Rezept

Keine Angabe

Basis

Netto-Haushaltseinkommen

Gesamt Unter 600 bis unter

600 DM 800 DM

1.979 278 348

%%%

14

57

1

100

8

73

I

100

13

61

0·

100.

800 bls unter

1.000 DM

385

11

58

0

100

1.000 bls 'unter
.

1.250 bls unter 1.500 DM und

1.250 DM· 1.500 DM mehr

306 237 378

%%%

14

52

0

100

21

50

2

99

DER MARKT FUR NICHT REZEPTPFLICHTIGE ARZNEIMITTEL

%

24 14 21 28 29 30 22

4 4 5 3 5 4 4

13

54

101

. 

INFRATEST 1968



Infratest Selbstmedikation 13

Beratung durch Apotheker

Bei welchen Beschwerden wenden

sich die Kunden am houflgsten an

Sie, ohne vorher beim Arzt gewe-

sen·zu sein?

Angaben mir Erhebung

Zeitpunkt

Grundgesamtheit
Fallzehl

Auswahlverfahren

Statistlk

Studientitel

Basis

.Kopfschmerzen
Zahnschmerzen

Sonstige Schmerzen

Rheuma

Kleinere Verletzungen, Verstauchungen,
Prellungen

Schlafstarungen, nervase Unruhe

Grippe

Erkaltung (Schnupfen)
Husten

Halsschmerzen

Magenschmerzen, Magenbeschwerden
Verdauungsbeschwerden· allgemein

und Verstopfung
Durchfall·

Zu hohes Kdrpergewicht
Hautunreinheiten, Hautkrankheiten

Herz- und Kreislaufbescliwerden

Ers chapfungs- und Ermiidu ng s zu s tNnde,

Abgespanntheit
Bei leichten Erkrankungen, in leich-

.

teren FNllen

Sonstlge
Keine Angabe

Summe

September/Oktober 1968
Offentliche Apotheken in der BRD + WB

300

Random

Standa rdapo thekenstatistik

Markt fiir nichtrezeptpflichtlge Arznelmittel

57 %
8%
10 %
15 %

6%
11 %
13 %

55 %
·13 %
12 %
14 %

21 %
5%
2%
4%
6%

3%
10 %
2%

274 %

299

7%.

151



Infratest Selbstmedikation

Hier sind verschiedene Situa-

tionon aufgeschrieben, in.denen
man sieh ohne vorherigen Arzt-

besuch vom Apotheker beraten

lassen konnte.

Welche dnvon-halten Sie fir

richtig, um zuerst den Apothe-

ker zu fragen?

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Grundgesamtheit

Fallzahl
Auswahlverfahren

Statistlk

Studientitel

Beratung durch Apotheker

Basis gew.

Wenn es sich um eine Krankheit handelt,
die schon fruher vom Arzt behandelt

worden ist, und die Jetzt wieder mit

den glelchen Beschwerden auftaucht
Wenn man selbst der Ansicht ist, daS es

slch um,elne ganz unbedeutende und

schnell voriibergehende Sache handelt

Wenn es zwar nicht ganz harmlos ist, man

aber selbst schon vorher weiB, was der

Arzt sagen wird

Wenn man zundchst einmal das lange Warten

belm Arzt vermeiden will (zum Arzt kann

man hinterher immer noch gehen)
Wenn man einen Apotheker kennt, zu dem

man groBes Vertrauen hat

Keine davon

Keine ·Angabe

Summe

September/Oktober 1968
Bevalkerung in der BRD + WB ab 18 Jahren

2.000

Random·

Standardstatistik

Markt fiir nichtrezeptpflichtlge Arzneimittel

1.979

26 %

42 %

8%

22 %
30 %

1%

136 %

a.'.i
Jmj,-,1

/t1

M
a

7%

.

152



Grundgesamtheit : Bevolkerung ab 18 Jahren in der Bundesrepublik und West-Berlin

Frage: 1'Hle: sind verschiedene Sltuationen aufgeschrleben, in denen man sich ohne verherigen Arztbesuch vom Apotheker beraten
lassen k5nnte. Welche davon. halten Sie fur richtig, um zuerst den Apotheker· zu fragen ?" (Listenvorlage)

Wenn es sich um elne Krankheit handelt,
dle schon fruher vom Arzt behandelt

worden ist, und die jetzt wieder mit

den glelchen Beschwerden auftaucht

Wenn man selbst der Ansicht ist,· daS

es sich um elne ganz unbedeutende und

schnell vorubergehende Sache hahdelt

Wenn es zwar nicht ganz harmlos 1st,

man aber selber schon vorher weiS, was

der Arzt sagen wird

Gesamt .18 - 29 .30 - 39
Jahre Jah:,

Basis 1.979

Wenn man zunachst einmal das lange Warten

belm Arzt vermeiden will (zum Arzt kann

man hinterher imber noch gehen)

Wenn man einer, Apotheker kennt, zu dem

man groSes Vertrauen hat

Keines davon

Kclne Angabe

459

%

372

%

Altersgruppen

40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre

Jahre ' Jahre Jahre und alter

316 336 295 200

%%%%

18

41

1

25

39

2

16

42

1

DER MARKT FUR NICHT REZEPTPFLICHTIGE ARZNEIMITTEL

%

26 29 27 28 22 23 26

42 51 44 50 38 27 34

8 8 9 5 6 10 9

7 8 7 7 6 8 8

22 22 19 28

30 18 27 22

0 1 0

I. 136 136 134 140 132 134 136
\-I

----
--

INFRATEST 1968



Wie verhalten Sie sich im all-

gemeinen,· wenn ein Kunde ein

rezeptfreies oder fre iverk uf-

liches Prhparat kaufen will,
ohne eln bestimmtes Praparat
mi nennen?

Bitte sagen Sie es mir anhand
dieser Liste.

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Grundgesamtheit
Fallzahl

Auswahlverfahren

Statistlk

Studientitel

Abgabeverhalten

Basis

Ich lasse den Kunden sagen, was er

haben mochte

Ich lege dem Kunden mehrere Praparate
vor und lasse ihn selbst entscheiden,
was er kauft

Ich lege dem Kunden mehrere Pr parate
vor und berate ihn bei der Praparate-
wahl, wenn er es machte

Ich lege dem Kunden mehiere Praparate
vor und berate ihn in jedem Fall bei
der Praparatewahl

Ich verkaufe dem Kunden das Praparat,
das ich fiir richtlg halte

Kelne Angabe

Summe

September/Oktober 1968
Offentliche Apotheken in der BRD + WB
300

Random

Standardapothekens ta tistik

Markt fiir nichtrezeptpflichtlge Arzneimittel

17 %

2%

15 %

24 %

39 %
2%

99 %

r 
-Z3.-3i

Infratest Selbstmedikation l 3
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Haben Sie· sich schon einmal in

der Apotheke beraten lassen wol-

len und dann vom Apotheker ge-

hort, daB er Ihnen nichts geben

mochte, ehe Sie beim Arzt·gewe-
sen sind? -

Hat Sie ein Apotheker schon eln-

mal darauf aufmerksam gemacht,
daB, Sic ein bestimmtes Medikament

seiner Meinung nach nicht richtig
anwenden?

Und hat Sie schon elnmal 'ein Apo-

theker .darauf aufmerksam gemacht,
daB ein anderes Prhparat als das,
was Sie verlangt haben,- fur Sie

besser geeignet ware?

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Grundgesamtheit
Fa]lzahl

Auswahlverfahren

Statiat:Llc

Studientitel

Abgabeverhalten

Basis gew.

JR

Nein

WeiB nicht mehr, keine Angabe

Summe

Ja· ·

Nein

Keine Angabe

Sunmle

Ja·

Nein

Keine Angabe

Summe

Basis gew.

Basis gew.

September/Oktober 1968

Bev6lkerung in der BRD + WB ab 18 Jahren

2.000

Random

Standardstatistik

Markt fiir nich:rezeptpflichtlge Arzneimittel

1.979

18 %
74 %
8%

100 1

1.979

3%
96 %

99 %

1.979

9%

90 %
1%

100 %

#4
7.1
>9

50

Infratest Selbstmedikation
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Kommt es sehr oft, oft, manchmal,
selten.oder so gut wie gar nicht

vor, daB eln Kunde ein rezept-

pflichtiges Prtparat verlangt,
ohne ein Rezept vorzulegen?

Wie verhalten sich die Kunden,
wenn Sie in einem solchen Fall

an den Arzt verweisen:
.

Wie viele sind ver rgert und be-

haupten, das Prdparat in einer

anderen Apotheke zu bekommen,
wie viele gehen bereitwilljg zum

Arzt und wie viele weichen lie-

ber auf ein anderes rezeptfreies
Praparat aus?

Konnten Sle mir wieder sagen, wie

sich diese Verhaltensweisen pro-

zentual verteilen?

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Grundgesamtheit

Pallzahl

Auswahlverfahren

Statistlk

Studientitel

Einkauf rezeptpflichtlger
Medikamente ohne Rezept

Basis

Sehr oft

Oft

Manchmal

Selten

So gut wle gar nicht

Summe

Basis

0%
Unter 10 %
10 bis·unter 20 %
20 bis unter 30 %
30 bis unter 40 %
40 bis unter. 50 %
50 bis unter 60 %
60 bis unter 70 %
70 bis unter 85 %
85 bis 100 %
Keine Angabe

Summe

Ver-

Mrgert

10 %
15 %
24 %
15 %
10 %
3%.

10 %
3%
3%
3%
3%

99 %

September/Oktober ]968
Offentliche Apotheken in der BRD +.WB
300

Random

Standardapothekenstatistik
Mar·kt fur nich:rezeptpflichilge Arzneimittel

Anderes,

rezeptfr.

Praparat

6%
4- %

11 %
23 %
17 %
12 %
12 %
4%
5%
1%
5%

100 %

22 %
43 %
26 %
6%

2%

99 %

Zum

Arzt

4%
1%
7%

13 %
16 %
11 %.
18 %
7%

13 %
5%

5 %.

100 %

"
il

Infratest Selbstmedikation
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Em

Wie oft haben Sie selbst seit

Anfang November in einer Droge-
rie eines dieser oder andere

Arzneimittel gekauft?

Ancaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Grundiesamtheit
Fallzahl

Auswahlverfahren

Statistlk

Studientitel

Besondere Hinweise

Drogerieeinkauf

Basis gew.

+)
durchschnittliche Haufigkeit

Kein Arzneimittel in Drogerie gekauft

+)
Basis: Personen, die in der

Drogerie eingekauft haben

Februar 1974
Be·vtilkerung in der BRD + WB ab 14 Jahren

2.000

Random

Erweiterte Statistik

Gesundheitsdaten der Bevalkerung

1.995

1,9 mal

94 %

Bestandteil des Standardteils der Gesundheitsdaten, erhoben kontinuierlich
deit 1972

37

41

Infratest .Selbstmedikation
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ciaGE 14 WIE OFT HABEN SIE SELBST SFIT ANFANG NOVEMBER IN EINER DROGERIE EINES DIESER OCER ANDERS ARZNEIMITTEL GE-

KBUFT? COFFENE FRAGEl

** CRU.NDGESAMTHEIT

PROZFNTwERTE ZSENK.)

RASIS GEW.

KEIN ARZNEIMITTEL IN DROGERIE

GEKBUFT

8 ' AL UND MEHR

7 MAL

6 MaL

5 MAL

4 MAL

3 MAL

2 BAL

1 MAL

ABCHSE·HNITT

ZWISCHENSUMME

KEINE· ANGABE

SUMMF

** BEVCELKERUNG AB 14 JAFREN IN CER BUNDESREPUBLIK UND WESTBERLIN

* GESCHLECHT *

-------l---

GESAMT MAENNER FRAUEN

0

0

1

1

3

1·.9

00

1

0 1

11

2 4

2.1 1.8

* ALTERSGRUPPEN *

-------------

14-19 20-25 30-39 40-49 50-59 iC-69 70

JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE
UND

AELIER

10

1

C

0 2

2.7 1.8

0

1

2

4

1.6

1 0

00

0 1

1 1

3 4

2.3 2.1

2

44

2.C 1.3

In

=

**1.GESUNDHEITSDATEN DER BEVOELKERUNG 1.WELLE***

.· 1995 933 1062 206 329 388 319 259 285 210

94 97 ' 91 99 95 93 93 93 92 95

0 0 0 0 C C

1

99 100 98 100 98
.

100 98 99 1 CC 1CO

1 0 1 1 0 2 0 0 0

100 100 99 100 99 100 1 CO 99 100 100

**INFRATEST 1974 FELDZEIT '(FEBRUAR)**



FRAGE 14 WTE OFT HABEN SIE SELBST SEIT ANFANG NOVEMBER IA EINER -DROGERIE EINES DIESER ODER ANDERE ARZNEIMITTEL GE-

KAUFT? COFFENE FRAGE)

** CRUNDGESAMTHEIT

PROZENTWERTE CSENK.1

3&SIS SEW.

KEIN APZNEIM.ITTEL IN DROGERIE

G.EKMFT

R MAL UND MEHR

7' WAL 1.IND MEHR

6 MAL :JND MEHR

5 MAL UND MEMR

4 MAL UNO MFHR

3 MAL UND VFHR

Z MAL UND MEHR

1 MAL *IND MEHR

nuocits[HNITT

IWISCHENSUMME

KETNE ANGABE

SUMME

** BEVOELKERUNG AB 14 JAHREN IN DER BUNCESREPUBLIK UND WESTBERLIN

GESAMT

0

0

I

1

3

1.9

* SOZIALE SCHICHTEN *

SCHICHT I SCHICHT It SCHTCHT iiI SCHICHT IY SCHICHT V

1

0

1

0

4

1.9

0

0

1

1

3

2.2

1

1

2

3

1.8

.C)

*** XE'SUND·HEITSDATEN DER BEVOELK E·R UNG 1. WELLE ***

1995 236 436 628 494 2 C 2

94 94 93 95 94 93

0 0 0

0 0

0 0

A

2 3

1.7 1.6

99 99 99 99 99 100

1 0 0 1 1 1

10C 99 99 100 100 1 C 1

** INFRA·TEST 1974 FELDZEIT (FEBRUAR} **



FRAGE 13 WELCHE DIESER MEDIKAMENTE HABEN SIE IN DEN LETZTEN VIER MINATEN IN EINER DROGERIE GEKAUFT7 (ANTkORTVCRGABE)

** GRUNDGESAMTHEIT **

PROZENTWERTE CSENK.1

BASIS GEW.

SCHMERZMITTEL

BERUHIGUNGSWITTEL

MITTEL GEGEN ERKAELTUNGS-
KRANKHEITEN

VITAMIN -C- PRAEPARATE

ANDERE VITAMIN-PRAEPARATE UND

MULTIVITAMINPRAEPARATE

ABFUEHRMITTEL

MITTEL GEGEN DURCHFALL

SCHLANKHEITSMITTEL

ANREGUNGS- U. STAERKUNGS-

MITTEL

MITTEL GEGEN MAGENBESCHWER-
DEN. U.SODBRENNEN

SUESSTOFFE

DIAETNAHRUNGSMITTEL

NIGHTS DAVON

ZWISCHENSUMME

KEINE ANGABE

SUMME

BEVOELKERUNG A8 14 JAHREN IN -DER BUNDESREPUBLIK UND WESTBERLIN

* GESCHLECHT *

----------

GESANT MAENNER FRAUEN

1995

1

0

933 1062

0· 1

- 1

* ALTERSGRUPPEN *

-------------

14-19 20-29 30-39 40-49 50-59 /0-65 70

JAFRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE.JAHRE
UNO

AELTER

206 329 388 319 259

002 1

01

285

1

1

210

0

1

*** ·GESUNDHEITSDAT'EN OER BEVOELKERUNG 1. W ELLE ***

1 1 1 0 1 1 1 0 1

1 1 1 2 1 1 0

0 0 0 0

0 1 1 C 1 1 0

C 0 0 C 1

0 0 0 0

1 i 1 1 2 1 2, 2

0 0 0 0 0

1 1 1 1 i 1 2 2 i 0

1 1 1 1 C 1 2 1

94 95 92 97 96 93 54 92 9C 95

100 100 100 98 95 101 100 101 55 100

1 1 0 1 1 0 0 1 1

101 101 100 99 100 101 1CO 102 1CC 100

C.
0 **INFRATEST 1974 FELDZEIT (FEBRUAR}**



 PAGE 13
'

WELCHE OIESER MEDIKAMENTE HAREN SIE IN DEN LETZTEN VIER MINATEN IN EINER DROGERIE GEKAUFT? CANTWORTVORGABE)

** GRUNOGESAM THEI.T

PROZENTWERTE (SENK.)

PASTS GEW.

QCHMEP7MTTTFL

RERUHIGUNGSMITTEL

LITTEl GFGEN ERKAELTUNGS-
ARANKHFITEN

VTTAMTN -C- PRAEPARATE

ANOEPE VTTAMIN-PRAEPARATE UND

MULTIVITAMINPRAEPARATE

ARFilFHRUITTEL

MITTEL CEGEN DURCHFALL

SCHLANKHEITSMITTEL

ANREGUNGS- U. STAERKUNGS-
MITTFE

MITTFL GEGFN MAGENBESCHWER-
nFN U.·SODBRENNEN

SUESSSTOFFE

OTAET NAHP.UNGSMITTEL

NICHTS DAVON

TWISCHENSUMME

KETNE ANGABE

RiMMF

** BEVOELKERUNG AB 14 JAHREN IN DER BUNDESREPUBLIK UND WESTBERLIN

GESAMT

1995

1.

0

* SCZIALE SCHICHTEN *

SCHICHT I SCHICHT II SCHICHT III SdHICHT IV SCHICHT V

0

2

0

93

628

1

0

1

0

94

494

0

0

*** GESUN·DHEITSDATEN DE.R BEVOELKERUNG 1.WELL E ***

236 436 202

1 1 .>

2

1 0· 1 1

1 2 1 0 1.

0 0 0

0 1 1 0 1

0 0 0 0

0 0 0

1 2 1 1 2

0 0

1 t 1 0

1 2 1 1

94 93 95 91

100 101 100 98 100 99

1 1 0 0 1 1

101 102 100 98 101 100

C.

** INFRAT.EST 1974 FELDZEIT IFERRUAR) **



Infratest Selbstmedikation

Es gibt ·ja verschiedene Verhal-

tensweisen unter den Kunden,
auch ·in bezug auf die Vorstel-

lungen, die sie haben, wenn sie

ein PrNparat kaufen wollen.

Wle ist das bei.Ihnen: Wieviel

Prozent Ihrer Kunden haben ganz

bestimmte Vorstellungen iiber

das -Praparat, das ste brauchen,

bel wieviel Prozent sind die

Vors tellungen eher vage und wie-

viel Prozent wissen gar nichti
was sic haben wollen?

Am;aben zur Erhebung

Zeitpunkt

Orundgesamtheit
Fallzahl

Auswahlverfahren

Statistlk

Studientitel

Bestimmte Kundenwiinsche

Basis

0%
Unter 10 %
10 bis unter 20 %
20 bis unter 30 %
30 bis unter 40 %
40 bis unter 50 %
50 bis unter 60 %
60 bla unter 70 %
70 bis unter 85 %

85 bls 100 %
Keine Angabe

Summe

Bestimmte
Vorstel-

lungen

1%
6%
9%

10 %
5%

16 %
18 %
24 %
5%
5%

99 %

Durchschnittllcher Anteil

der Kunden nat bestimmten

Vorstellungen:

Durchschnittlicher Anteil

der Kunden mit vagen

Vorstellungen:

Durchschnittlicher Anteil

der Kunden ohne Vorstellungen:

September/Oktober 1968
Offentliche Apotheken in der BRD + WB

300

Random

Standardapothekenstatistik
Markt Air nichtrezeptpflichtlge Arzneimittel

Vage
Vorstel-

lungen

2%
5%

12 %
28 %

27 %
8%
6%
4%
2%

5%

99 %

55,4 0

31,8 %

23,8 %

Keine

Vorstel-

lungen

8%
10 %
31 %
22 %
11 %
5%
4%
1%
3%
1%

5%

101 %

ed

299

162



E

Wie verhalten Sle sich im allge-
meinen, wenn ein Kunde.ein Arz-

neimittel kaufen will, ohne ein

bestlmmtes Praparat zu nennen?

Bitte sagen Sie es mir anhand

dieser Liste.

A nga benzur Erhebung

Zeitpunkt

Grundgesamtheit
Fallzahl

Auswahlverfahren
Statiatik

Studientitel

Abgabeverhalten

Basis

Ich lasse den Kunden sagen, was er haben

mdchte

Ich lege dem Kunden mehrere Praparate vor

und lasse ihn selbst entscheiden, was

er kauft

Ich lege dem Kunden mehrere Praparkte vor

und berate ihn bei der Praparatewahl,
wenn er es nfachte

Ich lege .dem Kunden .mehrere Prtparate,vor
und berate ihn in jedem Fall bei der

Praparatewahl
Ich verkaufe dem Kunden das Praparat, das

ich fur richtig halte

Keine Angabe

Summe

September/Oktober 1968
Drogisten in der BRD + WB

275

Random

Standardapothekenstatistik
Markt filr nichtrezeptpflichtige Arzneimittel

11 %

4%

24 %

38 %

21 %
2%

100 %

53!
13

Infratest Selbstmedikation

255

163 l



Infratest Selbstmedikation  

Kommt es sehr oft, oft, manchmal,

selten oder so gut wie gar nicht

vor, daB ein Kunde ein apotheken-
pflichtlges Praparat ·verlangt?

Was tun Sie in einem solchen Fall:

Verweisen Sie ihn an die Apotheke

oder versuchen Sie in Ihrem Sorti-

ment ein entsprechendes -Praparat

zu finden?

In welchen FKllen verweisen Sie

den Kunden an die Apotheke?

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt·

Grundgesamtheit
Fallzahl

Auswahlverfahren

Stalistik

Studientitel

Basis

Sehr oft

Oft

Manchmal

Selten

So gut wie gar nicht

Keine Angabe ·

Sunime

Basis

Verweise an Apotheke.

Versuche, ein entsprechendes Praparat anzubieten

Summe

Basis

In Jedem Falle, grundsatzlich
Bei allen·entsprechenden (apothekenpflichtigen)

PrNparaten
Bei Schmerzmitteln

Bei Schlafmitteln

Bei Mitteln gegen Durchfall

Falls (entsprechendes) Praparat nicht vorr tig
Sonstiges
Keine Angabe

Summe

September/Oktober 1968
Drogisten in der BRD + WB

275
Random

Standardapothekenstatistik
Markt fiir nlehtrezeptpflichtige Arzneimittel

21 %
44 %
17 %
10 %
8%

100 %

58 %

43 %

101 %

134

20 %

41 %
10 %
4%
2%

20 %
7%
1%

105,%

* 5E
209
9 k

Abgabeverhalten

255

233

164



/.

Verweisen Sie den Kunden auch

manchmal an den Arzt?

In welchen Fallen verweisen Sie

den Kunden an den Arzt?

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Grundgesamtheit
Fa]lzahl

Auswahlverfahren

Statistlk

Studientitel

Ja

Nein

Keine Angabe

Sunme

Basis

Basls

Wenn ich iiberzeugt bin, daB es sich um

eine Krankheit und nicht um eine .Un-

paBlichkeit handelt

Wenn ich uber die Beschwerden im Zweifel

bin

Wenn ich die Verantwortung nicht uber-

nehmen ka nn

Wenn der Kunde die Art seiner Beschwerden
nicht ubersieht

Bei schwierigen Fallen

Bei Magen- und Darmbeschwerden

Bei starken/chronischen Kopfschmerzen
Bei Herzkrankheiten

Sonstiges
Keine Angabe

Summe

September/Oktober ]968
Drogisten in der BRD + WB

275
Random

Standardapothekenstatistik
Markt fur nichtrezeptpflichtige Arzneimittel

86 %
14 %

100·%

30 %

23 %

11 %

8%
28 %

7%
2%
5%
3.%

117 %

Infratest Selbstmedikation

B
Abgabeverhalten al

134

115

165



Haben Sie den Arzt schon einmal

gebeten, daS er Ihnen ein be-

stimptes Medikament verschrcibt?

Was fiir ein Praparat bzw: was

fur Praparate waren das?

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Grundgesamtheit
Fa]lzahl

.
Auswahlverfahren

Statistik

Studientitel

Ja

Nein

Keine Angabe

Summe

Wunschverordnung

Basis gew.

Basid gew.

Analgetica
Anaesthetica

Antacida und andere Magentherapeutica

Antirheumatica und Gichtmittel

Psychotrope Pharmaka

Cholagoga
Hcrz- und Kreislauftherapeutica
Husten- und Erkaltungspraparate

Dermatotherapeutica
Antihaemorrhoidalia und Antivaricosa

Sedativa und Hypnotica
Vltamine

Sonstige

Allgeweine Nennungen (z.B. Spritzen)
Keine Angabe

Summp

September/Oktober 1968
Bev3lkerung in der BRD + WB ab 18 Jahren

2.000

Random

Standardstatistik

Markt fiir nichtrezeptpflichtige Arzneimittel

1.979

29 %.
71 0

100 %

21 %
3%
3%
7%
7%
3%
10 %
7%
3%
3%

3%
3%

14 %
10 %
14 %

111 %

M

M
·3.4
./1

Infratest Selbstmedikation

574

166



DER MARKT FUR NICHT REZEPTPFLICHTIGE ARZNEIMITTEL

Grundges.amtheit : Bevblkerung ab 18 Jahren in der Bundesrepublik und West-Berlin

Frage: "Haben Sle den Arzt einmal gebeten, daS er Ihnen eln bestimmtes Medikament verschreibt?"

...9-" ,-'.'.,t".'.':'.,

Geschlecht·

Gesamt Mgnner Frauen

Basis 1.979 910 1.069

% % %

3a 29 24 32

Nein 71 76 67

Kelne Angabe 0 0 0

100 100 99

-
C"
-4

INFRATEST 1968



DER MARKT FUR NICHT REZEPTPFLICHTIGE ARZNEIMITTEL

Grundgesamtheit : Bev6lkerang ab 18 Jahren in der Bundesrepublik und West-Berlin

Frage :. "Haben Sle den Arzt sc}ion elnmal gebeten, daB er Ihnen eln best'.mmtes Medlkament verschrelbt?"

Beurteilung des eigenen
Gesundheitszustandes

Gesamt Sehr gut Gut Wenlger gut Schlecht

Basis 1.979 235 1.033 56o 141

% % % % %

Ja 29 23 26 33 40

Nein 71 77 73 67 60

Kelne Angabe 0 0

100 100 99 100 100

E

INFRATEST 1968



AuSern Sie beim Arzt solche Wun-

sche fiir cin bestimmtes Medika-

ment h ufig oder nur selten?

Wie verhalt sich der Arzt im

allgemeinen, wenn Sie ein be-

s t immtes Medlka ment wunschen?

Verschreibt der Arzt dabn mei-

stens das Praparat. das Sie

wunschen oder ver·schreibt er

Ihnen dann etwas anderes?

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Grutidgesamtheit
Fa]lzahl

Auswahlverfahren
Statistlk

Studientitel

Haufjg
Selten

Keine Angabe

Summe

Wunschverordnung

Basls gew.

Basis gew.

Arzt verschreibt, was ich wiinsche

Arzt verschreibt etwas anderes

Keine Angabe

Summe

September/Oktober 1968
Bev5lkerung in der BRD + WB ab 18 Jahren
2.000

Random

Standardstatistik

Markt fiir nichtrezeptpfllchtige Arzncimittel

14 %
83 %
3%

100 %

82 %
14 %
3%

99 %

"
 .1
,.1
day

Infratest Selbstmedikation .

574

554

{

K

"
"

169



m

AuBern Sie Ihrem Arzt gegentiber

hkfig, gelegentlich, selten oder

nie Rezeptwiinsche fiir bestimmte

Arzneimittel bzw. Behandlungs-
methoden?

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Orundgesamthej.t
Fallzahl

Auswahlverfahren

Statistik

Studientitel

Hauflg
Gelegentlich
Selten

Nie

Keine Angabe

Summe

Basis gew.

Marz/April 1974
Bevolkerung ·in der BRD + WB von '20 bis einschlieBlich 64 Jahren

2.000

Random

Verkitrzte Statistik

Selbstbeurtellungs-Skalen

1.952

11 %
20 %
20 %
48 %

1%

100 %

E
 , 

Infratest Selbstmedikation

170



Selbstbeurteilungs-Skalen.

Frage: Au£ern Sie Ihrem Arzt gegentiber haufig, gelegentlich, selten oder nie Rezeptwlinsche fur bestimmte Arznelmlttel bzw.
Behandlungsmethoden?

Grundgesamtheit: Bevdlkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlie2lich 64 Jahren

Prozentwerte

Halifig
Gelegentlich
Selten

Nie

Keine Angabe

Summe

Basis gew.

Geschlecht

mtinnlich weiblich

940 1.012

9
18

20

54
0

,
i4
23

20

43
1

20-24

Jahre

7
17
22

53

2

25-29
Jahre

7
22

20

50
.1

Alter.

30-39 40-49
Jahre Jahre

12

23

18

47

50-59
Jahre

16

23

19
42

1

60 Jahre

u. *lter

16
16

23
44

1

al

pri

215 230 522 430 351 204

10

20

19

51
1

101 101 101 100 101 100 101 100

I.
-1

Feldzeit: Marz/April 1974



Frage: Au£ern Sie Ihrem Arzt gegenuber h ufig' gelegentllch, selten oder nie Rezeptwunsche fur bestimmte Arzneimittel bzw.
Behandlungsmethoden?

Grundgeaamtheit: Bevalkerung in der BRD +.WB von 20 bis elnschlieBlich 64 Jahren

Prozentwerte

Hauf4

Gelegentlich
Selten

Nle

Keine Angabe

Sumnie

Baals gew.

Nettohaushalts-
bis

-

1000 DM - 1500 DM

10CO DM 1500 DM 2000 DM

14

19

25
41

1

10

.
19

19

51
1

11

24

18

47
1

Einkommen

- 2000 DM - uber

2500 DM 2500 DM

11

22

20

47
1

12

16

19

53

0

./...M ----'-,-1-='41'„/.'#-9/'.r-'1 - ,

m

Selbstbeurteilungs-Skalen

5

178 514 506 388 324

)--
100 ·100 101 101 100

-'
re Fe'dzeit: Marz/April 1974



&4

I
Selbstbeurteilungs-Skalen.

Frage: AuSern Sie Ihrem Arzt gegenuber htiufig, gelegentlich, selten oder nie Rezeptwiinsche fur bestimmte Arzneimittel bzw.
Behandlungsmethoden?

Grundgesamthelt: Be,idlkerung in der BRD + WB von 20 618 elnschliealich 64 Jahren

Prozentwerte

Haufig
Gelegentlich
Selten

Nie.

Keine Angabe

Summe

Basis gew.

Verhalten bei Beschwerden
Selbst- · Arzt- Unter- Keine
hilfe besuch schiedlich Ang·abe

1.061

12

20

18

50

0

12 -·

20

20

47
1

7
24

24

45
0

556 325 9

11

68

22

100 100 100 101

-4
.£" .Feldzeit: Marz/April 1974



.

Selbstbeurteilungs-Skalen

Frage: Und wo suchen oder finden Sie Rat,
wissen wollen?

wenn Sle etwas iiber Arzneimittel und. sonstige Mittel zur Erhaltung der Gesundheit

Grundgesamtheit: Bevdlkerung in der BRD + WB von 20 bis Zinschlle£lich 64'Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Vater

Mutter

Bruder

Schwester

Sohn/Tochter
GroBeltern(teil )

,

Sonstige Verwandte
(Ehe-)Partner
Freunde, Bekannte

Hausarzt

Facharzt

Apotheker

Drogisten
Ee i niemandem

Zeitungen/Zeitschriften
Radio/Fernsehen
Blicher, Lexikon

Medikamentenbeschreibung, Gebrauths-
anwelsungen von Arznelmitteln

Sonstiges
Keine Angabe

Summe

Verschreibungs w u n s che
hauflg gelegent- selten nie keine

lich Angabe

1

2

2

0

0

1

1

9

5

82

25
22

3

0

5
6

7.

0

14

6

82

23

20

2

1

5

5

12 ·

1

1

0

1

14

7

77.
25

17

1

1

9
4

75

23

16

2

3

4

3

7

85
20

11

k

#

218 399 382 938 16

1 7 2

3 5 5
0 0

0 1
1' 1

4

3

2

13

11 12 10 8.
0 1 1 2 2

0 1 1

182 188 182
. 167 122

47
Feldzeit: M*rz/April 1974



m

Wieviel Prozent Ihrer Patienten

kommen zu Ihnen und bitten um

die Verordnung bistimmter Pra-

parate?

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Or·undgesamtheit
Fa]lzahl

Auswahlverfahren

Statistik

Studientitel

Basis

0,5 bis unter 5 %
5 bis unter 10 %
10 bis unter 20.%
20 bis unter 30 %
30 bis unter 40 %
40 bis unter 50 %
50 bis unter 70 1
70 % und mehr

Ganz wenig, sehr selten

Wei-B nicht. keine Angabe

SUmole

September/Oktober 1968
Niedergel. Praktiker und Internisten· in der BRD + WB

250
Random

Standardarztstatistik

Markt fur nichtrezeptpfllchtige Arzneimittel

12 %
14 %
20 %
12 %
10 %
7%
8%
4%

'1 %
11 %

99 %

Infratest Selbstmedikation

44

, ,Wunschverordnung

250

*

4

b

175



Infratest Selbstmedikation

Und bel welchen Praparategruppen auf dieser Liste
kommt es relativ houfig vor, daB Patienten Ver-

schrelbungswiinsche RuBern?

Und bel welcher dieser PrNparategruppen erfiillen
Sie - wenn uber·haupt - Verschrelbungswunsche der
Patienten ohne groBere Bedenkent

Und wo nur ungern?

Und wo erfiillen Sie die Verschreibungswiinsche der
Patienten u erhaupt nicht?

Analgeti.ca
Schlafmittel

Bcruhigungsmittel
Mittel gegen Erkaltungskrankheiten (auch

Hustensaft)

Hhinologica
Vitamin-C-Prdparate
Andere Vitambipraparate und Multivitamin-

paparate·

Ant.acidA

Sonstlge Magenpruparate
Fermentpr·2iparate
Abfuhrmittel

Schlbnkheitsmittel

Anti-Diarrhoica

Herz- und Kreislaufmittel

Tonica und Robora-ntia

Siinstoffe

Dlaetetica

Externe Antirheumatica

Eisenpraparate
Keine Angabe

Summe

Angaben zur Et·hebung

Zeitpunkt

Grundgesamtheit
Fallzahl

Auswahlvertahren

Stat.istik

Studientitel

Basis

Hiufige Ver-

schreibungs-
wlinsche der

Patientert

69 0
66 %
64 %

63 %

50 %
52 %

46 %
46 %
48 %
38 %
56 %
52 %
40 %
54 %
47 %
32 %
31 %
50 %
38 %
18 %

960 %

Ohne

groBe
Beden-

ken

29 %
8%

22 %

4.4 %
27 %
23 %

19 %
26 %

17 %
12 %.
28 %
4%
17 %
10 %
10 %.
7%

19 %
29 %
14 %

Nur.

un-

gern

26 %
39 %
27 0

6%
9%

10 %

10 %
9%
18%
10 %
18 %
16 %
10 %
16 %
14 %
2%
4%

10 %
9%

Uber-

haupt
nicht

10 %
17.%
11 %

6%

8%
15 %

13 1
6%

9%
13 %
6%

30 %

9%
25 %
20 %

22.%
18 %
6,%

12 %

365 % 263 % 256 %

September/Oktober 1968
Niedergel. Praktiker und Internisten.in der BRD + WB

250
Random

Standardarztstatistik

Markt .fiir niehtrezeptpflichtige Arznelmittel

Wunschverordnung

250

176



Welche Ursachen haben.Ihrer Mci-

nung nach die Patientenwiinsche?

Konnen Sie mir bitte anhand·die-

ser K rtchen sagen, welcher Fak-

tor am wichtlgsten ist, welcher
am zweitwichtlgsten ist usw.?

(bester Rangplatz = 1,

schlechtester Rangplatz = 4)

Angaben zur Erheburs

Zeltpunkt

Grundgesamtheit

Fallzahl

Auswahlverfahren

Statistlk·

St idlentitel

Ursache fur Patientenwiinsche

Basis

Publikumswerbung
Mundliche Empfehlung durch Laien
FrUhere Verschreiburgen
Empfehlung des Apothekers

September/Oktober 1968
Niedergel. Praktiker und Internisten in der BRD + WB
250

Random

Standardarztstatistik
Markt fiir nichtrezeptpflichtige Arzneimittel

durchschnittl.

Rangplatz

2.8
2,4
1,6

3,2

 

 3

 4
:EA

Infratest Selbstmddikation

250

177



Und kdnnen Sie mir nun noch

sagen, ob es in Ihrem Haushalt

eine ilausapotheke gibt?

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Grundgesamtheit
Fa]lzahl

Auswahlverfahren

Statistik

Studientitel

Ja

Nein

Keine Angabe·

Summe

Hausapotheke

Basis gew.

September/Oktober 1968
Bevalkerung in der BRD + WB ab 18 Jahren

2.000

Random

Standardstatistik

Markt fiir nichtrezeptpflichtige Arzneimittel

1.979

67 %
33 %

100 %

321
2.1

.. .4

Infratest · Selbs·tmedikation

178

/1



Grundgesamtheit : Bevalkerung ab 18 Jahren in der Bundesrepublik und West-Berlin

Frage: '"Und kannen Sle mir nun noch sagen, ob es in Ihrem Haushal: elne Hausapotheke glbt?"

DER MARKT FUR NICHT REZEPTPFLICHTIGE ARZNEIMITTEL

Altersgruppen

Gesamt 18 - 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 70 Jahre
Jahre Jahre Jahre Jahre Jahre und Slter

Basis 1.979 459 372 316 336 295 200

% % % % % % %

Ja 67 74 72 71 61 63 51

Neln, kelne Angabe 33 26 28 29 39 37 50

100 100 100 100 100 100 101

-'
\D

---

INFRATEST 1968



Grundgesamtheit :
· Bevalkerung ab 18 Jahren in der Bundesrepublik und West-Berlin

Frage : "Und kannen S le mir nun noch sagen, ob es in Ihrem Haushalt elne Hausapotheke gibt?m

Netto-Haushaltseinkommen

Gesamt ·Unter 600 bis unter 800 bis unter 1.000 bis unter 1.250 bis unter 1.500 Dr

600 DM 800 DM 1.000 DM 1.250 DM 1.500 DM und mehr

Basis 1.979

%

Nein, keine.

Angabe

278

%

348

%

385

%.

306

%

237

%

378

%

DER MARKT .FUR NICHT REZEPTPFLICHTIGE ARZNEIMITTEL

3a 67 49 65. 65 7o 73 76

33 51 35 35 30 27 24

100 100 100 100. 100 100 100

CO
0

INFRATEST 1968



DER MARKT FUR NICHT REZEPTPFLICHTIGE ARZNEIMITTEL

Grundgesamtheit :. Bevalkerung ab 18 Jahren in der Bundesrepubllk und West-Berlin

Frage: "Und kannen Sie mir nun noch sagen, ob es in Ihrem Haushalt elne Hausapotheke glbt?"

Nein, keine Angabe

Basis

Gesamt

1.979

%

1 Person

184

%

HaushaltsgroBe

2 Personen 3 Personen 4 Personen

587

%

504

%

380

%

5 Personen

und mehr

324

%

Ja 67 48 64 69 78 66

33 52 36 31 22. 34

100 100 100 100 100 100

Cl

---

INFRATEST 1968



Und welche PrNparate sind in

Ihrer liausapotheke?

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Grundgesamtheit
Fa]lzahl

Auswahlverfahren

Statistuc

Studientitel

Hausapotheke

Basis gew.

Schmerzmittel

Schlaftnittel

Beruhigungsmittel
Mittel gegen Erkaltungskrankheiten (auch

Hustensaft )

Spezielle Pr*parate gegen Schnupfen und

verstopfte Nase

Vitamin-C-Prhparate
Andere Vitaminpraparate und Multivitamin-

prKpara·te

Mittel gegen Magenbeschwerden (auch.Sod-
brerinen) und Magenschmerzen

Abfiihrmittel

Mittel gegen Verdauungsbeschwerden oder

zur Unters tii tzung der Verdauung
Mittel gegen Durchfall

Schlankheitsmittel

Herz- und Kreislaufmittel

Anregungs- und Starkungsmittel
SliBstoffe

Diatnahrungsmittel (auch Reformhauswaren)
AuBerlich anzuwendende Mittel gegen Rheuma

und rheuma hnliche Beschwerden

Eisenpraparate gegen Blutarmut

Nichts davon; keine Ang;ibe

Summe

September/Oktober 1968
Bavolkerung in der BRD + WB ab 18 Jahren

2.000

Random

Standardstatistik

Markt fiir nichtrezeptpflichtige Arzneimittel

1.326

81 %
25 %
39 %

79%

52 %
·21 %

39 %
37 %

22 %
22 %
4%

39 0
11 %
11 %
6%

45 %
8%
9%

·549 %

Fm

191

E

Infratest Selbstmedi.kation m

8%

!

182



4

Welche der folgenden Praparate-
gruppen sollten, abgesehen von

Wundpflaster und Mullbinden, in

einer Hausapotheke enthalten sein?

Ich lese Ihnen Jetzt oinide Pri-

para tegruppen vor. Sagen"Sie mir

bitte wieder anhand dieser Liste,
was Ihrer Meinung nach zutrifft.

Analgetica

Schlafmittel

Beruhlgungsmittei
Mittel gegen Erkgltungskrankhelten

(auch Hustensaft)
Rhinologica
Vitamin-C-Praparate
Andere Vitaminpraparate und.Multl-

vitaminpraparate
Antacida

Sonstlge Magenproparate
Fermentpriiparate

Abfuhrmittel

Schlankheitsmittel

Anti-Diarrhoica

Herz- und Kreislaufmittel

Tonica und Roborantia

Sii.Bstoffe

Diaetetica

Extcrne Antirheumatica

Eisenprdparate
Wund- und Brandsalbe

Keine Angabe

Summe

Ans·nben zur Erheburlf

Zeltpunkt
Grundgesamtheit
Pallzahl

Auswahlverfahren

Statistik

Studientitel

In einer

Hausapoth.

unbedingt
erforderl.

45 %
4%

10 %

39 %
18 %
9%

4%
9%.
2%
4%

18 %

18 %
10 %

2%
3 %-
8%

74 %
1%

'278%·

Hausapotheke

Basis

Vorhanden-

sein in der

Hausapoth.
anzurateh

41 %
22 %
40 %

50 %
42 %
24 %

14 %
43 %

19 %
16 %
53 %

1%

47. %
24 %
12 %
i 3%
10 %
53 %
7%

20 %
1%

552 %

In der

Hausapoth.
nicht er-

forderlich

7%
36 %
29 %

7%
29 %
34 %

In der

Hausapoth.
vullig
unnUtig

41 %
30 %
43    
44%
20 %
31 %
20 %
22 %
45  
37 %
36 %
24 %

47 %
2%
1 %.

585 %

September/Oktober 1968
Niedergel. Praktlker und Internisten in der BRD + WB

250
Random

Standardarztstatistik
Ma I·kt fur nichtrezeptpflichtige Arzneimittel

2%
12 %
10 %

2%
9%

30 0

35 %
14 %
25·%
28 %
7%

38 %
9%

13 %
31 %

39 %
38 %
8%

37 %
r%
1%

389 %

In der

Hausapoth.
bedenklich

3%
24 %
9%

1%
2%
2%

4%
3%
9%
6%
2%

28 %
4%

29 %
8%
6%
7%

4%
8%
1%
1 %

161 %

Infratest Selbstmedikation

250

.63

183



Infratest Selbstmedikation

Gibt es bestimmte Medikamente,
die Sie besonders ungern in der

Hausapotheke sehen wurden?

Welche sind das?

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Grundgesamtheit
Pallzihl

Auswahlverfahren ·

Statistlk

Studientitel

Hausapotheke

Basis

Schlafmittel

Starke Schlafmittel

Opiate, Morphine

(Starke) Sedativa

Barbitursaurepraparate
Herzmittel

Kreislaufmittel

Digitallspr parate
Antibiotica

Penlcillin ( -praparate )
Sulfonamide

Cortison-, HydrocortisonprNparate,
Corticoide

Starke Analgetica
Suchtpraparate, Aufpeitschungsmittel,

Euphorica
Abfuhrmittel

Alle starken Medikamente

Neln

Sonstige
Keine Angabe

Summe

September/Oktober 1968
Niedergel. Praktiker und Internisten in der BRD + WB

250
Random

Standardarztstatistlk

Markt flir nichtrezeptpfllchtige Arzneimittel

31 %
8%

13 %
7.%
3%

13 %
7%
3%
8%
5%
2%

4%
7%

4%
2%
6%

11 %
39 %
4%

177 %

m

P
d
1/.

250

184



Hier ist einc weitere Liste, auf

der verschiedene Produkte und

·Medikamente stehen.

Bitte sagen Sie mir, welche die-

ser Produkte und Medikamente Sle

personlich in den letzten zwolf

Mona ten verwendet haben, egal ob

selbst gekauft oder selbst ver-

schrleben bekommen oder ntcht.

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Grundgesamtheit
Fallzahl

Auswahlverfahren
Statistik

Studlentitel

Verwendung von Medikamenten

Basis gew.

Schmerzmittel

Schlafmittel

Beruhigungsmittel
Mittel gegen Erk ltungskrankheiten (auch

Hustensaft)

Spezlelle Pr parate gegen Schnupfen und

verstopfie Nase

Vitamin-C-Praparate
Andere Vitaminpraparate und Multivitamin-

priparate
Mittel gegen Magenbeschwerden (auch Sod-
brennen) und Magenschmerzen

Abfiihrmittel
Mittel gegen Verdauungsbeschwerden oder

zur Unterstiitzung der Verdauung
Mittel gegen Durchfall

Schlankhelismittel

Herz- und Kreislaufmittel

Anregungs- und Starkungsmittel
SUBstoffe

Dlatnahrungsmittel (auch Reformhauswaren)
AuBerlich anzuwendende Mittel gegen Rheuma

und rheumathnliche Beschwerden

Eisenpraparate gegen Blutarmut

Nichts davon in den·letzten zwulf Monaten

Keine Angabe

Summe

September/Oktober 1968
Bevijlkerung in der BRD + WB ab 18 Jahren
2.000

Random

Standardstatistik

Markt fiir nichtrezeptpflichtlge Arzneimittel

1.979

45 %
10 %
16 %

27 %

12 %
10 %

12 %
9%

7%
2%
2%

27 %
6%
2%
4%

15 1
3%

20 %
4%

237 %

%
;'1
1%
WLY

Infratest Selbstmedikation

4%

P

1
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0.

Welche Arzneimittel auf dieser

Liste wurden hKufiger von Ihren

Eltern verwendet?

Welche davon nahm Ihr Vater

haufiger und welche Ihre Mutter?

Angaben zur Erhebuns.

Zeitpunkt

Grdndgesamtheit

Fallzahl

Auswahlverfahren

Statistik '

Studientitel·

Basis gew.

Schmerzmittel

Mittel gegen Magenbeschwerden
Ab flihrmittel

Schlafmittel

Beruhigungsmittel.

St rkungsmitte]
Anregungsmittel
Nichts davon

WeiB nicht

Keine Angabe

Summe

MirziApril-Mai 1973

Jugendliche in Bayern zwischen 12 und 24 Jahren

3.000

Random

Sonderstatistik

Jugend fragt Jugend

Vater

31 %
20 %
5%
8%
8%
5 %'
2%

26 %
13 %-
0%

118 %

2.676

Mutter

193
I

41 %

9%.
17%'
17 %
16 %
9%
3%

18 %
18 %
0%

148 %

Infratest Selbstmedikation

Arzneimittelverwendung der

Eltern bayerischer Jugendlicher
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Infratest Selbstmedikation

Wie huufig haben Sic diese Mittel

in den letzten drei Monaten, also

etwa seit Anfang Dezember, ver-

weridet?

Sagen Sie mir flir Jedes Mittel,

ob Sle es haufig, gelegentlich
oder nie verwendet haben.

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Orundgesamtheit
Fa1 izahl

Auawahlverfahron

Statistik

St·adlentitel

Schmerzmittel

Verwendung von Medikamenten

Basis gew..

Haufig
Gelegentlich

Nie

Keine Angabe

Summe

Schlafmittel

litiufig
Gelegentlich

Nie

Keine Angabe

Summe

Beruhigungsmittel

Hauflg ·

Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Marz/April 1974
Bevolkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlieBlich 64 Jahren

2.000

Random

Verkiirzte Statistik

Selbstbeurteilungs-Skalen

1.952

8%
38 %
53 %
1%

100 %

3%
11 %
86 %

1%

101 %

5%
14 %

79 %
1%

99 %

IM

1

*
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Wie haufig haben Sie diese Mittel

1n den letzten drei Monaten, also

etwa seit Anfang Dezember, ver-

wendet?
Sagen Sie mir fur jedes Mlttel,
ob Sie es hNufjg, gelegentllch
oder nie verwendet haben.

An,Kaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Orundgesamthe it

Fallzehl

Auswahlverfahren

StatiBtik

Studientitel

Verwendung von Medikamenten

Basis gew.

Mittel gegen Erkdltungskrankheiten
(auch liustensaft)

Haufig
Gelegentlich
Nie

,Keine Angabe

Summe

Spezielle Prjparate gegen Schnupfe-n
und verstopfte Nase·

Haufig
Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Vitamin-C-Pr parate

Haufig
Gelegentllch
Nie

Keine Angabe

Summe

MErz/April 1974
Bevi3lkerung in der BRD + WB von 20 bis einschliealich 64 Jahren
2.000

Random

Verkiirzte Statistik

Selbstbeurteilungs-Skalen

1.952

6%
42 %
51 %
1%

100 %

4%
26 %
69 0
1.%

100 %

6%
17 %
76 0

1 %.

100 %

i:3

m

3

Infratest Selbstmedikation

0
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Infratest Selbstmedikation

Wle haufig haben Sle diese Mittel

in den letzteri drei Monaten, also

etwa suit Anfang Dezcwher, ver-

wendet?

Sagen Sie mir fiir jedes Mittel,

ob Sie es hbufig, gelegentllch
oder nic verwendet haben,

Ankaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Grundgesamthett
Pallzahl

Auswahlverfahren

Sta tiBtlk

Studlentitel

Basis gew.

Andere Vitaminpraparate und

Multivitamin-Praparate

Hifuf 1.g

Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Mittel gegen Magenheschwerden (auch

Sodbrennen) und Magenschmerzen

H ufig

Gelegentlich
vie

Keine Angabe

Summe

Abfuhrmittel

Haufig

Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Marz/April 1974

Bev lkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlie£lich 64 Jahren

2.000

Random

Verkiirzte Statistik

Selbstbeurteilungs-Skalen

1.952

3%
9%

87 %
1%

100 %

6%
13 %
80 %
1%

100 %

8%
10 %
81 %
1%

100 %

g

4
Verwendung von Medikamenten /1

1
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2

Wie hdufig haben Sie diese Mittel

in den letzten drei Monaten, also

etwa seit Anfang Dezember, ver-

wendet?

Sagen Sie mir fiir Jedes Mittel,

ob Sie es hduflg, gelegentlich
oder nie verwendet haben.

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt

Orundgesamtheit

Pa] lzahl

Auawahiverfahren

Statistik

Studientitel

Basis gew.

Mittel gegen Verdauungsbeschwerden
oder zur Unterstittzung der Verdauung

Haufig

Gelegentlich
Nle

Keine Angabe

Surnme

Mittel gegen Durchfall

Hauflg

Gelegentllch
Nie

Keine Angabe

Summe

Schlankheitsmittel

Haufig

Gelegentlich
Nie

Keine Angabe.

Summe

Marz/April 1974
Bevolkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlieBlich 64 Jahren

·2.000

Random

Verkiirzte Statistik

Selbstbeurteilungs-Skalen

1.952

6%
10 %
84 %
1%

101 %

0%
2%

96 %
1%

99 %

1 %
2%

96 %
1%

100 %

Infratest Selbstmedikation

4
6,;Verwendung von Medikamenten Ei·

m
t
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R
f 1
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.,
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mI

Wle haufig haben Sie diese Mittel

in den letzten drei Monaten, also

etwa seit Anfang Dezember, ver-

wendet?
Sagen Sie mir fiir Jedes Mittel,

ob Sle es hRufig, gelegentlich
oder nie verwendet haben.

Angaben zur Erhebung

Zeltpunkt

Grundgesamtheit
Fallzahl

Auewahlverfahren

Statistik

Stiidientitel

Verwendung von Medikamenten

Basis gew.

Herz- und Kreislaufmittel

Haufig

Gelegentllch
Nie

Keine Angabe

Summe

Anregungs-.und St rkungamittel

Haufig
Gelegentllch
Nie

Keine Angabe

Summe

SUBstoffe

Haufig
Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

M rz/April 1974
Bevalkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlieSlich 64 Jahren

2.000

Random

Verkiirzte Statistik

Selbstbeurteilungs-Skalen

1.952

15 %
12 %
72 %

1 %

100 %

2%
6%

91 %
1%

100 %

6%
5%

87 %
1%

99 %

4

"
£95

Infratest Selbstmedikation

i
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Wle haufig haben Sie diese Mittel

in den letzten drei Monaten, also

etwa seit Anfang Dezember, ver-

wendet?

Sagen Sie mir fur jedes Mittel,
ob Sle es hKufig, gelegentlich

oder nie verwendet haben.

Angaben zur Erhebung

Zeitpunkt
Grundgesamtheit
Fallzahl

Auswahlverfahren

Stettistlk

Studientitel

Verwendung von Medikamenten

Basis gew.

Di:(tnahrungsmittel (auch Reformhauswaren)

littu fig

Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

AuSerlich anzuwendende Mittel gegen

Rheuma und rheumaahnliche Beschwerden

Haufig
Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Eisenpraparate gegen Blutarmut

Imufig
Gelegentlich

Nle

Keine Angabe

Summe

Keine Angabe zur Gesamtfrage

MNrz/April 1974
Bevolkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlieSlich 64 Jahren

2.000

Random

Verkiirzte Statistik

Selbstbeurteilungs-Skalen

1.952

4%
5%

89 %
1%

99 %

6%
12 %
81 %
1%

100 %

2%
4%
92 %
1%

99 %

IInfratest Selbstmedikation

0%

i
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Frage: Wle hhufig haben Sle diese Mittel in den letzten drei Monaten, also etwa seit Anfang Dezember, verwendet?

Sagen Sie mir fur jedes Mittel, ob Sie es haufig, gelegentllch oder nte verwendet haben.

Grundgesamtheit: Bevalkerung.in der BRD + WB von 20 bis elnschlle£lich 64 Jahren

Prozentwerte

Schmerzmittel

Flufig
, Gelegentlich
Nle

Keine Angabe

Sunme.

.
Schlaimittel

Haufig

Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Basis gew.

Beruhlgungsmittel
Haufig

Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Feldzeit: Mgrz/April 1974

Geschlecht

mannlich weiblich

94o 1.012

8

89
1

3

11

85
1

10

44

45
1

4

12

82

1

8

17

74
1

20-24

Jahre

5

34
61

1

1

4

96

8

88

1

25-29
Jahre

4

3.7

57
1

8

89
1

Alter

30-39 40-49
Jahre Jahre

7

39

54
1

3

10

85.
1

9

37

53
0

5

16

77
1

50-59
Jahre

3
16

8o

2

9
20

69
2

60 Jahre

u. alter

16

37
46

0

en

Selbstbeurtellungs-Skalen
 &

215 230 522 430 351 204

6 9

32 41

6i 48

1 1

100 100 101 99 101 99 99 99

1 1 3 8

3 6 13 23

93 9t 83 69
I 1 1 1

99 99 101 98 99 100 101 101

11

21

66

2

100 100 99 99 99 99 100 100

5



Frage: Wle hauflg haben Sie diese Mittel in den letzten drci Monaten, also etwa seit Anfang Dezember, verwendet?
Sagen Sie mir fur jedes Mittel, ob Sie es haufig, gelegentlich oder'nie verwendet haben:

Grundgeaamtheit: .Bev5lkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlieSlich 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Mittel gegen Erk*ltungskrankheiten
(auch Hustensaft)

Haufig

Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Sutmna

Spezielle PrNparate gegen Schnupfen
und verstopfte Nase

Hiufig
Gelegentlich
Nie

Keine Angabe.

Summe

Vitamin-C-Praparate
Haufig

Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Geschlecht

mannlich weiblich

94o 1:012

4

39

55
1

4

27
67
1

4

17
77
1

7
45
48

0

4

24

7o
1

7

17

75
1

20-24

Jahre

7

45
46

1

7

32

59
1

25-29

Jahre

6

48

45
0

6

26

65
1

98

Alter

30-39 40-49
Jahre Jahre

4

25
71
1

6
19

74
1

6

12

80

1

50-59
Jahre

3

40

55
1

3

24

71
2

5

17
77
2

60 Jahre

u.  lter

2

24

71

2

r
-e--•,- -

Selbstbeurteilungs-Skal·en

215 230 522 430 351 204

5 5 B

45 38 39
49 56 53
0 1 0

99 100 99 99 99 100 99 100

3
26

70
0

99 99 99 101 99 100 99

3 6 ·6
21 23 14
74 69 79

1 1 1

99 100 99 99 100 99 101 100

ra Feldzelt: Marz/April 1974



Li

Selbstbeurtellungs-Skalen

Frage: Wie hauflg haben Sie diese Mittel in den letzten drel Monaten, also etwa seit Anfang ·Dezember, verwendet?

Sagen Sie mir flir jedes Mittel, ob Sie es haufig, gelegentlich oder nie verwendet haben..

Grundgesamtheit: Bevalkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlieBlich 64 Jahren

Prozentwerte

Basls gew.

Andere Vitaminpr parate und

Multivitamin-PrNparate

Haufig

Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe.

Mittel gegen Magenbeschwerden (auch
Sodbrennen) und Magenschmerzen

Haufig

Gelegentllch
Nle

Keine Angabe

Summe

Abfiihrmittel

Haufig
Gelegentlich
Nie

Keine Angabe·

Summe

Feld:eit: Marz/April 1974

Geschlecht

minnl ich weiblich

94o 1.012

2

8

88

1

99

7

15

76
1

4

10

86

1

4

11

84

1

14

15

70
1

20-24

Jahre

1

14

83
1

4

6

89
1

25-29

Jahre

4

11.

84

0

Alter

30-39 40-49
Jahre Jahre

8

89
1

7
14

79
1

8

10

82

1

6
88

1

5

13

81

1

11

11

77
1

50-59
Jahre

9
87
2

101

5
16

77
2

60 Jahre

u. alter

5

9
86

0

I0

13

76
0

\

l

215 230 522 430 351 204

101 99 99 100 99 100

5 6

15 13

79 80

0 0

99 100 100 99 101 100 100 99

1 2 5 5 9

5 3 8 12

92 91 85 77
1 1 1 1

100 100 100 99 101 100 99 99

0
, .n



me

Selbstbeurteilungs-Skalen

Frage: Wie haufig haben Sie diese Mittel in den letzten drei Monaten, also etwa seit Anfang Dezember, verwendet?

Sagen Sle mir flir jedes Mittel, ob Sle es haufig, gelegentlich oder nie verwendet haben.

Grundgesamtheit: Bev5lkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlieBlich 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Mittel gegen Verdauungsbeschwerden
oder zur Unterstutzung der Verdauung

MufM
Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Mittel gegen Durchfall

Haufig
.Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Sumne

Schlankheitsmlttel

Hauflg
Gelegentlich

Nle

Keine Angabe

Summe

Feldzeit: Marz/April 1974

G·e schlecht

mlinnl ich weiblich

940 1.012

7
88

1

0

1

·97
1

0

2

96
1

20-24

Jahre

3

93
1

1.

98
1

25-29

Jahre

4

93
1

0

1

97
1

Alter

30-39 40-49
Jahre Jahre

0

2

97
1

0

1

97
1

6

13
80

1

1

2

97
1

50-59
Jahre

60 Jahre

u. alter

6

15
80

0

3

97
0

\

P 

215 230 522 430 351 204

8 3 5. 10

12 3 8 13

79 92 85 76
1 1 1 2

99 100 100 99 99 100 101 101

0 0

2 2 2

96 96 96
1 1 2

99 99 100 98 100 99 100 100

1 2 1

2 2 2 4

96 95 · 96 96
1 1 2 0

0

99 100 100 99 99 101 101 100

\D
Ch
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Frage: Wie hauflg haben Sie dlese Mittel in den letzten. drel Monaten, also etwa seit Anfang Dezember, verwendet?

Sagen Sie mir fur jedes Mittel, ob Sle es hauflg, .gelegentlich oder nle verwendet haben.

Grundgesamtheit: Bevolkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlieSlich =64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Herz- und Krelslaufmittel

Haufig
Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Anregungs- und Starkungsmittel
H ufig

Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Sumne

SUBS:offe

Haufig
Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Geschlenht

m*nnlich we iblich

94o 1.012

10

11

78
1

4

93
1

4

91
1

19
14

66

1

'.8

88

1

9
6

84

1

20-24

Jahre

3

9
87

1

2

3

94
1

6

89
1

25-29
Jahre

2

9

87
1

6

4

88

1

Alter

30-39 40-49
Jahre Jahre

7
10

82

1

4

4

90
1

15
14

70

1

6

6

87
1

50-59

Jahre

8

89
2

9

5

85
2

60 Jahre

u. 51:er

37

24 -

38
0

8

11

80

0

11

6

82

1

\ I

Selbstbeurteilungs-Skalen

215 230 522 430 351 204

29
12

58
1

100 100 100 ..99 100 100 100 99

1 2

3 5 6

95 93 90
1 1 1

99 100 100 99 100 99 100 99

1

100 100 100 99 99 100 101 100

\0 Feldzeit: M rz/April 1974



63

Frage: Wie hauflg haben Sle diese Mlttel in den letzten drei Monaten, also etwa selt Anfang Dezember, verwendet?
Sagen Sie mir fhdr jedes Mlttel, ob Sie es haufig, gelegentlich oder nie verwendet haben.

Grundgesamtheit: BevBlkerung in der BRD + WB von 20 b·is einschlieBlich 69 Jahren.

Prozentwerte

Basis gew.

Diatnahrungsmittel (auch Reformhauswaren)
Haufig
Gelegentlich
Nie

Ke ine Angabe

Summe

AuSerlich anzuwendende Mittel gegen
Rheuma und rheumaahnliche Beschwerden

Haufig
Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

El:enpr parate gegen Blutarmut

Haufig

Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Keine Ancabe zur Gesamtfrage

Feldzeit: Marz/April 1974

Geschlecht

 innl ich weiblich

940 1.012

4

4

90
1

4

10

84

1

5
6

88

1

3

6

89
1

20-24

Jahre

2

2

95
1

8·

89
2

25-29

Jahre

2

7

89
1

Alter

30-39 40-49
Jahre Jahre

4

8

86

1

4

- 92
1

7
15

77
1

4

92
2

50-59
Jahre

8

8

83
1

2

4

93
2

60 Jahre

u. Nlter

8

8

83
1

14

16

7o

0

2

4

93
1

Selbstbeurtellungs-Skalen

215 230 522 430 351 204

1 2 5

5 6 3

92 91 91
1 1 1

99 100 100 99 100 100 100 100

8 1 9
13 5 18
78 93 72

1 1 2

99 100 100 99 99 100 101 100·

1 3
2 2

95 93·
2 1

100 99 101 99 100 100 101 100

1 0 1 0 1

/
F



Frage: Wle hiuflg haben Sic diese Mittel in den letzten drei Mot·.aten, also etwa selt Anfang Dezember, ·.·erwendet?

Sagen Sic mir fur jedes Mittel, ob Sie es hdufig, gelegentlich oder nie verwendet ha.ben.

Grandgesamtheit: Bevdlkdrung in der BRD + WB von 20 bis einachlie£lich 64 Jahren

Prozentwerte

Sch crzmittel

Hatifig
Gelegentldch
vie

Keine Angabe

Supt:le.

Schlarmittel

Hitufig
Gclegentilch

Nie

Ke inc Angabe

13·2;119

Ber Sg'.:ng:.milf.tel

tr:Aufig
Culegentlich
Nle

Keine AngRbe

S,imot

Basis gew.

Nettohaushalt,-

bic 1000-DM - 1500 DM

1000 DM 1500 DM 2000 DM

12

33

54
1

5
16

78
0

9

17
73
1

6
40

52
1

2

11

86

2

21

85
1

6

13

80

1

100

Einkommen

- 2000 DM - liber

2500 DM 2500 DM

8

37

54
0

2

7

90
0

4

14

81
0

9

36
54

1

3

9
86

2

3

14

80

2

Feidzoit: MErz/April 1974

'51

.Selbstbeurteilungs·Skalen

1)
178 514 506 388. 3>4

8

41

5:
0

100 99 100 99 100

99 100 99 99 100

6

14

78
2

100 100 99 .99

.3



Frage: Wie haufig haben Sie diese Mlttel in den letzten drei Monaten, also etwa selt Anfang Dezember, verwendet?

Sagen Sie mir fur jedes Mittel, ob Sie es hdufig, gelegentllch oder nie verwendet haben.

Grundgesamtheit: BevElkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlie£lich 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Mittel gegen Er* ltungskrankheiten (auch Hustensaft)

Haufig
Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Spezielle PrNparate gegen Schnupfen und verstopfte Nase

Haufig

Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Vitamin-C-Praparate

Mufig

Gelegentlich

Nie

Keine Angabe

Summe

Nettohaushalts-

b is 1000 DM - 1500 DM

1000 DM 1500 DM 2000 DM

5
44

50
1

4

15.

79
1

4

27

67
1

4

15

79
2

7
20

73
0

Elnkommen

2000 DM - Uber

2500 DM 2500 DM

3

32

64

0

5

37
56

2

7

15

75
2

Feldzeit: Marz/April 1974

Ei

Selbstbeurteilungs-Skalen

178 514 506 388 324

5 B 5

41 41 49
53 5t 45
1 0 0

100 100 100 99· 100

3 5 4

25 25 19

72 69 75
1 1 2

101 99 100 99 100

5

19

75
1

99 100 100 100 99

r\'

00
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Frage: Wie ht£ufig haben Sle diese Mittel in den letzten drei Monaten, also ctwa seit Anfang Dezember, verwendet?

Sagen Sle mir flir jedes Mittel, ob Sie es haufig, gelegentllch Oder nie verwendet thaben.

Grundgesamtheit: Bevalkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlieBlich 64 Jahren

Prozentwerte

Basls gew.

Andere Vitaminprhparate und Multivitamin-Praparate

Haufig

Gelegentlich
Nle

Keine Angabe

Su=ne

.

Mittel gegen Magenbeschwerden (auch Sodbrennen)

und Magenschmerzen
Hliufig

Gelegentllch
Nie

Keine Angabe.

Summe

Ab flihrmittel

Haufig

Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Sunrine

Nettohaushalts-

bis 1000 DM - 1500 DM

1000 DM 1500 DM 2000 DM

8

89
1

5

11

83
1

3

6·

89
2

3

13

82

1

9

7
82

1

3

10

87
0

8

10

81
0

Einkommen

- 2000 DM - uber

2500 DM 2500 DM

2

10

87
1

8
10

81

0

8

8

83
0

5

10

82

2

4

15

79
*2

Feldzeit: Marz/April 1974

Selbstbeurtellungs-Skalen

178 514 506 388 324

100 100 100 100 99

7
15

78
0

100 99 100 99 100

7 7

15 12

77 79

1 1

100 99 99 99 99

8
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Frage: Wle blufig haben Sie diese Mittel in den letzten drei Monaten, also etwa seit Anfang Dezember, verwendet?

Sagen Sie· mir fur Jedes Mittel, ob Sie es hNufig. gelegentlich oder nie verwendet haben.

Or•undgeaamtheit: Bevolkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlie£lich 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Mittel gegen Verdauungabeschwerden oderzur

Unterstiltming der Verdauung

Hauflg

Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Mittel gegen Durchfall

Haufig
'

,

Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

JUTta

Schlankheitemittel

Sufig

Gelegentlich
Nle

Keine Angabe

Summe

Ncttohaushalts-

'b is 1000 DM - 1500 DM

1000 DM 1500 DM 2000 DM

6

11

82

1

3

97
1

0

2

97
1

6

8

84

1

1

2

96
2

6

10

84

1

0

3

97
1

Elnkommen

- 2000 DM - itber

2500 DM 2500 DM

'i
8

85
0

0

1

98.
0

5
11

82·

2

0

1

97
2

Feldzeit: M rz/April 1974

 . I
Selbstbeurteilungs-Skalen

178 514 506 388 324

100 99 101 100 100

0

3 2

95 98
2 0

lot 100 101 100 100

1 0

2 1

96 96
1 2

100 101 100 99 99

.\'
C>
N
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Frage: .Wie h ufig haben Sle diese Mittel in den letzten drel Monaten, also etwa seit Anfang Dezember, verwendet?

Sagen Sie mir fiir Jedes Mittel, ob Sie es haufig, gelegentlich oder nie verwendet haben.

Grundgesastheit: Bevalkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlienlich 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Herz- und Kreislaufmittel

Hauflg
Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Sun;me

Anregungs- und St rkungsmittel
Htiufig

Gelegentllch
Nie

Keine Angabe

Summa

SiiBstoffe

HAflg
Gelegentlich
Nie

Kelne Angabe

Suinme

Nettohau.shalts-
bia ' 1000 DM - 1500 DM

1000 DM 1500 DM 2000 DM

27

19

53

1

6

9
84

1

100

6

7
86

1

14

14

70
1

2

5

90
1

7
4

87
2

15
11

74
0

1

7
92

1

6

3

90
1

Einkommen

- 2000 DM - uber

2500 DM 2500 DM

12

11

76

6
6

87
0

6

7
85

3

Feldzeit: MIr:/April 1974

m

Selbs.tbeurt€ilungs-Skalen

178 514 5o6 388 324

12

11

76
1

100 99 100 99 100
.

2 2

5 5

93 91+
0 2

98 101 100 100

100 100 100 99 100

N

0
)



Frage: Wie haufig haben Ste diese Mittel in den letzten drei Monaten, also etwa seit Anfang Dezember, verwendet?

Sagen Sle mir fiir jedes Mlttel, ob Sie es h ufig, gelegentlich oder nie verwendet haben.

Grundgesamtheit: Bevdlkerung in der BRD + WB von '20 bis einschlieBlich 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Diatnahrungsmittel (auch Reformhauswaren)
Hbufig

Gelegentlich
Nle

Keine Angabe

Summe

Au erlich anzuwendende Mittel gegen Rheuma

und rheumaihnliche Beschwerden.
Haufig
Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Elsenpraparate gegen Blutarmut

Helufig

Gelegentlich
Nie

Kelne Angabe

Summe

Keine Angabe zur Gesamtfrage

Feldzelt: Marz/April 1974

Nottoha.ushalta-

bis 1000 DM - 1500 DM

1000 DM 1500 DM 2000 DM

7

7
84

1

99

11

10

79
0

8

9o
1

6

4

88

1

5
I 1

82

1

3

5

91
1

7
12

80

1

2

4

93
1

Einkommen

- 2000 DM - uber

2500 DM 2500 DM

6

10

82

1

6

88

1

3

15

81
1

2

4

91
2

a

Selbstbeurteilunga-Skalen

178 514 506 388 324

3

5

91
1

99 100 100 99

100 99 100 99 100

2 3

2 5.

93 91
2 1

99 99 100 100 99

1 0 1

0%
*

,- r ....... ----
- -.'.--
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:
Frage: Wle haufig haben Sie dlese Mittel in den letzten drei Monaten, also etwa seit Anfang Dezember, verwendet?

Sagen Sie mir fur jedes.Mittel, ob Sle es haufig, gelegentlich. oder nie verwendet haben.

Grundgesamtheit: Bev81kerung in der BRD + WB von 20 bls einschlieBlich 64 Jahren

Prozentwerte

Schmerzmittel

Hdufig

Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

-

Summe

Schlafmittel

Haufig
Gelegentlich
Nle

Keine Angabe

Szimme

Basis gew.

Beruhigungsmittel

Haufig
Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

6=

sehr gut

1

27

72

Gesundheit szustand

5432

3

40

56
1

2

8

88

2

7
44

47
1

2

13

83
1.

18

38
44

0

4

17
79
0

12

24

64

1

24

29
44

2

12

22

64

3

101

1= keine

sehr schlecht Ar6abe

12

33

52

3

100

19.

36
44

Selbstbeurteilungs-Skalen

303 593 570 350 84 42 10

30 3

18 64

51 32

.1

100 100 99. 100 99 100 99

0 1

3 5

97 92 100

1

100 99 9.9 100 100

1 4 14

3 18 21

95 76 62 100

0· 2 2

99 100 100 101 99 99 100
j.

8 Feldzeit: Marz/April 1974
W'
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Frage: Wle haufig haben .Sle diese Mittel in den .letzten drei Monaten, also etwa seit Anfang Dezember, verwendet?

Sagen Sie mir fiir jedes Mittel, ob Sie es hitufig, gelegentlich oder nie verwendet haben.

Grundgesamtheit: Bevdlkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlieSlich 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Mittel gegen Erkaltungskrankheiten (auch Hustensaft)

Haufig
Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Spezielle Pr parate gegen Schnupfen und verstopfte Nase

Haufig

Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Suinme

Vitamin-C-Praparate

Haufig

Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Feldzeit: Marz/April 1974

sehr gut

2

40

57

3

13

84

0

Gesundheits zustand

5432

5

19

74
1

5.

43
50

1

4

27

67
1

7.

17

74
1

10

42

48

0

6

27

65
2

6

18

75
1

5

37

56
2

4

19

74
3

100

1= keine

sehr schlecht Angabe

Fr.

Selbstbeurteilungs-Skalen

303 593 570 350 84 42 10

5 3 3

41 48 74
52 49 23

1

99 99 99 100 100 100 100

2 3 5 25

22 26 25 52

76 69 70 23

0 1

100 99 99 100 100 100

6 8 8.

19 15

71 77 92
4

100 99 99 100 100 100 100

a'

g'



Frage.: Wie h:iu fig haben Sie diese Mittel in den letzten drei Monaten, also etwa seit Anfang Dezember, verwendet?

Sagen Sle mir fur jedes Mittel, ob Sic es haurig, gelegentlich oder nie verwendet haben.

Grundgesamtheit: Bel,5lkerung in der BRD + WB von 20 bis einschliealich 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Andere Vitaminprjparate Und Multivitamin-Praparate
Hauflg

Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Mittel gegen Magenbeschwerden (auch Sodbrennen)
und Magenschmerzen

Haufig
Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Ab fith:mittel
Haufig
Gelegentlich
Wi C

Keine Angabe

Summe

Feldzeit: Marz/April 1974

=

sehr gut

3

7

9c

5
6

88

0

Gosundheitszustand

5 4 2

8

87
1

13

82

1

7
7

84

1

9
86

1

6

15

77
1

9
12

77
1

4

12

84

0

9

17
74
0

1 m kcine

sehr schlecht Argabe

4

12

83

7
12

81

8

7

85

R

Selbstbeurteilungs-Skaien :

303 593 570 350 84 42 10

.1 3 3

5 16
93· 79 97
0 2

99 99 100 100 100 99 100

10

14

73 100

2

100 100 99 100 99 100 100

12 10 3

11 18 22

76 70 75
0 2

99 99 99 99 100 100 100

·3

P...'.-...,---.'--.-.....#../B........*......r....



Frage: Wle hauflg haben Sie diese Mittel in den letzten drei Monaten, also etwa seit Anfang Dezember, verwendet?

Sagen Sle mir fur jedes Mittel, ob Sie es hKufig. gelegentlich oder'nie ve:wendet haben.

Grundgesamtheit: Bevolkerung 'in der BRD + WB von· 20 bis einschl·ie£lich 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew'.

Mittel gegen Verdauungsbeschwerden oder zur

Untersttitzung der Verdauung
Haufig
Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Mittel gegen Durchfall

Hiufig
Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Schlankheitsmittel

Haufig
Gelegentlich
Nie

Kelne Angabe

Summe

6=

sehr gut

3

4

93

0

2

98

Gesundheitszustand

5 4 3 2

7

87
1

0

2

96
1

0

1

97
1

6

10

82

1

1

3

94
1

0

2

97

1

1= keine

sehr schlecht Angabe

Feldzeit: M*rz/April 1974 R

Selbstbeurteilungs-Skalen  

303 593 570 350 84 42 10

8 12 12 4

16 15 11 22

76 71 77 73
0 2

100 99 99 100 100 100 99

2 4 4

96 94 96 100,

1 2

100 99 99 100 100 100 100

1 2

2 1 3 2

98 98 95 96 100

1 2

100 99 99 101 100 100 100
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Selbstbeurtellungs-Skalen

Frage: Wie h ufig haben Sie diese Mittel in den let:ten drei Monaten, also etwa seit Anfang Dezember, verwendet?

Sagen Sie mir fur jedes Mittel, ob Sle es haufig, gelegentlich oder nie verwendet haben.

Grundgesamtheit: Bevdlkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlieBlich 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Herz- und Kreislaurmittel

Haufig

Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Anregungs- und Starkungsmittel
Haufig

Gelegentlich
Nle

Keine Angabe

Summe

SUBstoffe

Haufig

Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

=

sehr gut

3
4

94

Gcsundheitszustand

5 4 .3 2

7

9
83

1

4

95
1

4

90
1

-14

18

65

8

87.
1

7
7

84

2

32

17

50

0

4

9
86

0

5
6

85
4

9
4

85
2

1= keine

sehr schlecht Angabe

7
14

79

13

4

83

3

B

69

Feldzeit: Mirz/April 1974

M

303 593 570 350 84 42 10

34 50 E

12 8

55 42 88

101 100 98 99 101 100 101

0

99
0

100 100 99 99 100 100 100

3 11 g

2 5. 22

95 83 73
1

100 99. 100 100 100 too 100

1\3

3



El

- Frage: Wie htiufig haben Sle diese Mittel in den letzten drei Monaten, also etwa seit Anfahg Dezember, verwendet?

Sagen Sie mir fur·jedes Mittel, ob Sie es haufig, gelegentlich oder nle verw·endet haben.

Grundgesamtheit: Bev6lkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlieBlich 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Diatnahrungsmittel (auch Reformhaubwaren)
Hau fig

Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

.AuBerlich anzuwendende Mittel gegen Rheuma

und rheumaahnliche Beschwerden

Hau fig
Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Elsenpraparate gegen Blutarmut

Haufig
Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Keine Angabe zur Gesamtfrage

Feldzeit: Mitrz/April 1974

6=

sehr gut

2

97

0

7
92

0

0

3

96
0

Gesundheitazustand

54321= keine

sehr schlecht Angabe

9

87
1

4

93
1

8

7
84

1

12

18

69
1

100

8

9
80

4

6

8

84·

2

-18

9

74

16.

17
67

Selbstbeurtellungs-Skalen 1

303 593 ,570 350 84 42 10

1 5 9
6 5

92 88 91

1 1

100 100 99 100 101 101 100'

7 12

11 18 5

79 68 95

2 2

99 100 99 100 100 10C

2 3 1

3 5 6.

9t 91 93 100

2 1

99 100 98 100 100 100 100

0 1 E-

N
./

0



Frage: Wie haufig haben Sie diese Mittel in den letzten drei Monaten, also etwa seit Anfang Dezember, verwendet?

Sagen Sle mir flir jedes.Mittel, ob Sie es h*[ufig, gelegentlich oder nie verwendet haben.

Grundgesamtheit: BevBlkerung :in der BRD + WB von 20 bis einschlie£lich 64 Jahren

Prozentwerte

Schmerzmittel

Muf4

Gelegentlich
Nle

Keine Argabe

Summe

Schlarmittel

Mufig

Gelegentlleh
Nie

Keine Angabe

Summe

Beruhigungsmittel
Haufig
Gelegentlich
Nie

Keine Atkgabe

Summe

Basis gew.

MaBnahmen z u'-r E rh al t u ng der

Sport Spazier- Ent- Medika- richtige Maeigung Diat

gange spanng me nte ErnKhrung b. Essen

29 1.065

58
5 37
8 54
10

7
89
1

98

3

12

83
1

99

3

11

85
1

8 21

8 40

3
  37

11

2

11

86

1

100

5

14

80

1

9
22.

68

2

18

.27

54
2

4

11

85
1

10

39

49
1

4

13

82

1

7

19
72
1

Gesundhelt

tirztl. Rauchen Son- Keine

Kontr. aufgegeb. stige Angebe

15 13
40 42

45 45
01

4

16
79
1

4

15.
79
1

11

34

53
0

2

13

83
1

9 99

99
25 19

65 70
11

100 99

4

17
76
1

98

91
2 29

9 59
10

8

10

82

2

9

85
3

O 99

15
6 85

10

531

Selbstbeurtellungs-Skalen 11

5 993 373 994 706 115 729 345 24 36 ·

9
3 3 41 3

5 5 49 5

0

99 99 100 99 99 99 100 101 98 100 99

100 101 101 100 100 9 10

6 6 3

15 16 2

79 77 7
1 1

101 100 101 100 99 100 100
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Frage: Wie hdufig haben Sie diese Mlttel in den letzten drei Monaten, also etwa selt Anfang Dezember, verwendet?

Saten Sle mir fur jedes Mittel, ob Sie es haufig, gelegentlich oder nie verwendet haben.

Or·undgesamtheit: Bevdlkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlieSlich 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Mittel gegen ErkNltungskrankheiten
(auch Hustensaft)

Haufig
Gelegentlich
Nie

Keine Angabe
.

Summe

Spezielle Pr parate gegen

Schnupfen und verstopfte Nase

Haufig
Gelegentllch
Nie

Keine Angabe

Summe

Vitamin-C-Praparate
Haufig

Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

MaBnahmen zur Erhaltung der

Sport Spazier- Ent- Medika- richtlge MaSigung Diat

.gange spanng mente Ernahrung b. Essen

29 1.065

4

24

7o
1

4

27

69
0

66

8 19

5 74
10

4

43
52

1

4

27
69
1

8

44

47
1

5

29
64

3

01 101

6

18

74
1

6

44

50
0

4

28

67
0

7
19

72
1

6

42

52
1

4.

25

69
1

7

19

73
1

Gesundheit

Wrztl. Rauchen Son- Keine

Kontr. aufgegeb. stige 'Angabe

97

39 47
52 45

1

7
24

70

15

19
65
0

6

28

64

2

5

43
51

0

6

29
63
0

0 98

2

51

47

23

77

2

24

64

10

5

55

5 80

10

Feldzelt: Marz/April 1974
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5 5
38 43
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1 0
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9 8 6
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Ea
D

Frage:'Wie haufig haben Sie diese Mittel in den letzten drei Monaten, also et·wa Belt Anfang Dezember, verwendet?

Sagen Sie·mir·Air jedes Mittel, ob Sle es haufig, gelegentlich oder nie.verwendet haben,

Grundgesamtheit: Bevalkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlieBlich. 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Andere Vitaminpr parate und

Multivitamin-Pr*parate

Haufig

Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summp
.

Ma£nahmenzurErhaltung der Gesundhelt

Sport Spazier- Ent- Medika- richtige M Bigung Diat Urztl. Rauchen Son- Keine

gange spapng mente Ernbhruhg b: Essen Kontr.. aufgegeb. stige Angabe.

29 1.065

4

10

84

1

Mlttel gegen Magenbeschwerden (auch

Sodbrennen) und Mr.genschmerzen

Haufig 5

Gelegentlich 12

Nie 81 ,

Ke·i ne Ang ab e ·1

Summe 99

Abfiihrmittel

Hauflg .8

Gelegentl:ch 11

Nie 79
Keine Angabe 1

Summe 99

4

9

87.
0

9
10

80

0

4

10

86

1

5
14

80

1

8

10

82
1

4·

10

85
0

C
/

14

80

0

99

4

10

85
1

7
12

8o

0

99

6

17

78

11

20

68

1

14

10

76

5

11

83
1

4

12

82
0

0 98

7
16
76
1

12

12

75
1

8

14

76
0

6

10

82

0

98

22

8 87
10

9
26

65

14

5
81

.....4-'-1.-Ii.-'-.- -r -" a,--- ., ..0-1.-.." 9.='I/*1.2.1-'=91='+97,/-w,- r,/7 -6 / ///1=. ,// /p -7//,„pi-=r=,
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5

12

8i 9
2

99 100 101 100 99 ' 100 101 10 100 99

6 11 5
15 16 5
79 72 79
0 1 10

·100 100 100 100 100 98 100 99

16 9 12

12 11 12 .11

71 79 75 79
1 0 1 10

99 101 100 99 100 100 100 100 100
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0

Frage: Wie haufig haben Sie diese Mittel in den letzten drel Monaten, also etwa. seit Anfang Dezember, verwendet?

Sagen Sie.mir fur jedes Mittel, ob Sie es haufig, gelegentli6h oder nle verwendet haben.

Grundgesamthelt: Bevdlkeming in der BRD + WB von 20 bis einschlieSlich 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

MaSnahme n zu r Erhaltu ng de r Gesund heit

Sport Spazier- Ent- Medika- richtige MaSigung Diat arztl. Rauchen Son- Keine

gange spanng mente Ernahrung b. Essen Kontr. aufgegeb. stlge Angabe

29 1.065

Mittel gegen Verdauungsbeschwerden
oder zur Unterstiitzung der Verdauung

Haufig 5

Gelegentlich 8

Nie 85
Kelne Angabe 1

Summe 99

Mlttel gegen Durchfall

Haufig
Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Schlankheltsmittel

Haufig
Gelegentlich
Nle

Keine Angabe

Summe

7
8

84

0

0

22

6 97
10

5
I 0

84

1

100

0

2

97
1

11

22

6 96
12

7
11

81

0

0

3

96
0

1

2

97
0

21

t6

63

6

94

97
1 10

82

1 0.

0

2

96
1

53

95
6 82

10

0

23

96 97
1

11

13

6 94
10

98

3

97

90
10

90
10

Feldzeit: Marz/April 1974
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13 9

15 12 1 1

71 79 78 7
1 1

99 100 99 101 100 99 99 100 100

0

3 3

9 95 96
2 1

99 99 100 100 99 100 100 99 99 100 100

0· 0 1 1

1 1 3

96 98 9 95 98 9
1 0. 1 0

98 99 100 101 100 100 99 99 100 100
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Frage: Wie haufig haberi Sie diese Mittel in den letzten drei Monaten, also etwa seit Anfang De zerrber, verwendet?

Sagen. Sie mir fur jedes Mittel, 'ob.·Sle es haufig, gelegentlich oder nie verwendet haben.

Grundgesamthelt: Bevdlkerung in der. BRD + WB von 20 bis einschlie£lich 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Herz- und Kreialaufmittel

Haufig

Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Anregunga- und Starkungsmittel
Haufig

Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Suistoffe

Hauflg
Gelegentlich
N ie

Keine Angabe

Summe

MaBnahmenzurErhaltu'ng der Gesundheit

Sport Spazier- Ent- Medika- richtige MiBigung Diht brztl. Rauchen Son- Keine

range spanng mente Ernahrung b. Essen Kontr. aufgegeb.' stlge Angabe.

29 1.065

8

11

80

1

4

93
1·

6

4

88

1

99

2

7
90
1

.6

5
88

1

27
6 13
0 79
12

6

6

86
t

99

13

7

78
2

100

17
12

69
0

98

3

7
90
0.

8

5
86

1

100

21

14

64
0

36 24

18 17
46 58.

1

3
.

43
8 14 9

88 81 87
1 11

100 100 100

9

5
84

1

28

8

64

10

6

83
1·

15

14

69
0

2

6

90
1

8

6

84

1

14

27

59

20

80

2

87
10

O 99

45

92 86

10

M

Selbstbeurteilungs-Skalen
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16 14 48 5

'13 12 18 14

70 73 34 71

0 0 1 10

100 99 99 101 99 100 100 98 100 100

9

99 100 99 101 100 99 10

100 99 100 100 99 101 100
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-
U'
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t 

Frage: Wie hauflg haben Sie diese Mlttel in den letzten drel Monaten, also etwa seit AA:ang Dezember, verwendet?

Sagen Sle mir fur jedes Mittel, ob Sie es hdufig, gelegentlich oder. nie verwendet haben.

Grundgesamthelt: Bevalkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlieBlich 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew..

Dlatnahrungsmittel (auch Reform'-

hauswaren)
Hbufig

Gelegentllch
Nie

Kelne Angabe

Summe

Ma'£na'hmen zur Erhaltung der Gesundheit

Sport Spazier- Ent- Medika. richtige MaBigung Diat arztl. Rauchen Son- Keine

gange spanng mente Ernghrung b. Essen Kontr. aufgegeb. stige Angabe

29 1.065

3

5

9o
1

AuBerlich anzuwendende Mittel gegen

·Rheuwa und rheumaahnliche Beschw.

Haufi€ 5

Gelegentlich 10

Nie 84

Keine Angabe 1

Summe 100

EisenprEparate gegen Blutarmut

Hauflg

Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Keine Angabe zur Oesamtfrage

Feldzeit: Marz/April 1974

4

6

89
1

6

12

82

1

101

22

34
2 92
11

6

89.
1

7

13
8o

1

101

2

4

93
1

12

9

77
2

6

7
86·

1

0 100

16.

17
66
2

5

5

89
1

8

13

78.
0

6

7
86

1

3

4

92
1

47 8

16 7

34 84
11

98 100

16

19
66

3

11
.

85
0

9
14

75
2

3

6

89
2

6

88

1

8

10

8i

1

57
92 86

7

00 100

19 1

7
81 82

10

00 100

0 90
10
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3

99 100 100 10 100 99 1

8

14

77
1

101 99 100 101 100 100 1

3 2

5· 3

9 91 94 10

1 0

98 99 100 100 100 100 99 100 99 100 100

N 1 0 0 0 0 0 1
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Frage: Wie hauflg haben Sie diese Mittel in den letzten drel Monaten, also etwa seit Anfang Dezember, verwendet?
Sagen Sle mir fur jedes Mittel, ob Sie .es h iufig,·gelegentlich oder nie verwendet haben.

Grundgesamtheit: Bevolkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlie21:ch 64 Jahren
'

Prozentwerte

Schmerzmittel

H iufig

Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Schlafmittel·

Haufig
Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Basis gew.

Beruhigungsmittel'

Muflg
Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Verhaltenbei Beschwerden

Selbst. Arzt- Unter- Keine

hilfe besuch schiedlich Angabe

1.061

2

11

86

1

9

34

55
2

3

12

83
1

2

7

90

0

4

I 7

79
0·

1Selbstbeurteilungs-Skale 

556 325 9

8 6 13
*

38 44 35

53 50 52
1

100 100 100 100

100

100 99 99 100

5 6

12 15 30
81 76 7o

1 2

99 99 100 100

m
I.
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Frage: Wie hNuflg haben Sle dlese Mittel in den letzten drel Monaten, 2180 etwa seit Anfang Dezember, verwendet?
Sagen Sie mir fur jedes Mittel, ob Sie es .haufig, gelegentlich oder hie verwendet haben.

Grundgesamtheit: Bevolkerung in der BRD + WB von 20 b:is einschlieBlich 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Mlttel gegen Erkaltungskrankheiten (auch Hustensaft)
Haufig
Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Spezielle Pr parate gegen Schnupfen und verstopfte Nase
Hdufig
Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Vitamin-C-Praparate
H.Nuflg
Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Surpjne

Verhalten bei Beschwerden
Selbst- Arzt- Unter. Keine
hilfe besuch schiedlich Angabe

1.061

4.

41

54
1

3

24

71
1

6

t 7
76
1

6

42

50

1

5

27

65
2

4.

17
76
2

4

30
66

1

16
84

11

89

....'...'--.-...--'.'.....--I. ........-

M
Selbstbeurtellungs-Skalen

556 325 9

8

49 21

43 79

100 99 100 100

99 99 101 100

6

19

74
1

100
. 99 100 100

0
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Frage: Wle hiufig haben Sie diese Mittel in den letzten drei Monaten, also etwa sei·t Anfang Dezember, verwendet? ·

Sagen Sie mir ·fur jedes Mittel, ob Sie es haufig, gelegentlich oder nie verwendet haben.

Grundgesamtheit: Bevolke:ung in der BRD + WB von 20 bis einschlie£lich 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Andere VitaminprKparate und Multivitamin-Pr parate
Eiufig

Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Mittel gegen Magenbeschwerden (auch Sodbrennen)
und Magenschmerzen

.Hau fig

Celegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Abfuhrmittel

Haufig

Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Ve

Selbst-

hilfe
'

1.061

3
8

88

1

5
14

79
1

rha.1 te n be i

Arzt-

besuch

3

10

84

2

6

11

81

2

Beschwe

Unter-

schiedlich

5
14

8i

8

9
82

1

rden

Keine

Angabe

El

Selbstbeurteilurge-Skp]en

556 325 9

2

10

88 100

100 99 100 100

100

99 100 100 100

8 8 15

9 12

8i 79 85
1 1

99 100 100 100

PJ
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Selbstbeurteilungs-Skalen

Frage: Wie haufig haben Sie diese Mittel in den letzten drei Monaten, also etwa seit Anfang Dezember, verwendet?

Sagen Sie mir fiir jedes Mittel, ob Sie es haufig, gelegentlich oder nie verwendet haben.

Grundgesamthelt: Bevolkerung in der BRD + WB von 20 bls einachlieellch 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Herz- und Kreislaufmittel

Hdufig

Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Anregungs- und Starkungamittel

Haufig

Gelegentlich
N ie

Ke,ine Angabe

Summe

Sitestoffe

Htiufig

Gelegentlich ..

Nie

Keine Angabe

Summe

Verhalten bel B

Selbst- Arzt-

hilfe besuch

1.061

5

88

1

6

9o
2

7

5

86

2

eschwerden

Unter- Kelne

schledlich Angabe

2

7

91

7

5
88

0

4

11

85.

Feldzeit: Marz/April 1974

EM
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11 14 15

76 64 71

1 1 0

99. 99 99 100

2

6·
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1
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6 11
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Frage: Wie hiufig haben Sie diese Mittel in den letzten drei Monaten, also etwa seit Anfang De zemb er, verwendet?

Sagen Sie mir fiir Jedes Mittel, ob Sie es haufig, gelegentlich oder nie verwendet haben.

Grundgesamthelt: Bevolkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlieBlich 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Diatnahrungsmittel (auch Reformhauswaren)

Haufig

Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Au.Berlich anzuwendende Mittel gegen Rheuma

und rheumaahnl iche· Beschwerden

H*ufig

Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Eisenpr parate gegen Blutarmut

Haufig

Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Keine Angabe zur Gesamtfrage

Verhalten bei Beschwerden

Selbst- Arzt- Unter- Keine

hilfe besuch schiedlich Angabe

f
1.061 556 325 ·9

6

12

81
1

5

7

86

2

2

4

92
2

5

5

90

0

8

10

82

4

93
1

Selbstbeurteilungs-Skalen

4 11

·5

91 89

1

101 100 100 100

5 20

11 8

81 72

2

100 99 100 100

2

4

92 100

1

99 100 99 100

'.

0 1 0
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Frage.: Wie haufig haben Sie diese Mittel in den letzten dret Monaten, also etwa seit Anfang Dezember, verwendet?

Sagen Sle mir fur jedes Mittel, ob Sie. es hbufig, gelegentlich ader nie verwendet haben.

Grundgesamthelt: Bevolkerung in der BRD + WB von 20 bia einschlieSlich 64 Jahren

Prozentwerte

Schmerzmittel

Haufig

Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Schlafmittel

Haufig

Gelegentlich

Nie

Keine Angabe

Summe

Basis gew.

Beruhigungsmittel
Haufig

Gelegentllch.
Nie

Keine Angabe

Summe

Versch.reibungswunsche

haufig gelegent- selten nie keine

lich· Angabe

1.9

39

37

3

98

10.

44

45
0

2

16

81

1

7

43

51

2

11

87
0

3

17
80

0

2

7

89
1

4

10

85
1-

21

42

37

14

26
60

Feldzeit: Marz/April 1974
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5
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1
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8 12
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75 83

1
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Frage: Wie haufig h:ben Sie diese Mittel in den letzten drei· Monaten, also etwa·seit Anfang Dezember, verwendet?

Sagen Sie mir fur jedes Mittel, ob Sie es hhufig, gelegentlich oder nie verwindet haben.

Grundgesamtheit: Bevolkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlieBlich 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Mittel gegen Erkaltungskrankheiten (auch Hustensaft)
Haufig

Gelegentlich
Nie

- Keine Angabe

Summe

Spezielle Praparate geten Schnupfen und verstopfte Nase

Haufig
Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Vitamin-C-Praperate

'Haufla
Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Verschreibungswunsche
hJufig gelegent- selten nie keine

lich Angabe

12

44

40

3

99

8

29

58

3

98

10

17
68

4.

5

49
46

0

5

49
46

4

36

59
1

5

14

80

1

10

31

59

16
84

Feldzeit: Marz/April 1974
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39
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6 3 3

32 28 22
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1 1

101 100 100 100

6 5
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Selbstbeurteilungs-Skalen

Frage: Wie haufiE haben Sle diese Mittel in den letzten drei Monaten, also etwa seit Anfang Dezember, verwendet?

Sagen Sle mir fu r jedes Mittel, ob Sie es h*ufig, gelegentlich oder nie verwendet haben.

.Grundgesamthelt: Bevolkerung in der BRD + WB von 20 bis elnschlleafich 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Andere Vitaminpraparate und Multixitamin-Praparate
Haufig

Gelegentlich

Nie
- Kelne Angabe

Summe

Mittel gegen Magenbeschwerden (auch Sodbrennen)
und Magenschmerzen·

Hauflg
Gelegentlich
Nle

.

Keine Angabe

Summe

Abfuhrmittel

Haufig

Gelegentlich
Nie

Keine Angabe-

Summe

Verschreibungawunsche
haufig gelegent- selten nie ke 1.:le

lich . Angabe

8

8
80

3

99

2

13

85
0

8

15

77
0

8

10,
81

1

3
8

89
0

12

84

6

11

83

4.

13

82

]

7

9

82

1

Feldzeit: M€rz/April 1974
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1
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2
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'
Frage: Wie h ufig haben Sle diese Mittel in den letzten drei Monaten, also etwa seit Anfang Dezember, yerwendet?

Sagen Sie mir fur jedes Mittel, ob Sie es h ufig, gelegentlich oder nie verwendet haben.

Grundgesamtheit: Bevdlkerung in der BRD + WB von 20 bis elnschlie£l·ich 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Mlttel gegen Verdauungsbeschwerden oder zur

Unterstittzung der Verdauung·

Haufig
Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Mittel gegen Durchfall

Htufig
Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Schlankheitsmittel

Haufig
Gelegentlich
Nle

Keine Angabe

Summe

Verschrelbungswunsche
haufig gelegent- selten nie kelne

lich Angabe

11

13

72

3

99.

4

92

3

99

1

3

91

3

98
·

6

12

8t

0

0

2

97
1

4

11

85

5

7

87
1

0

1

97
1

.,, '....,-... '... ..

Selbstbeurteilungs-Skalen

218 399 382 938 16

6

21

73

99 100 100 100

0 0

3 2 10

96 97 90

1

100 99 99 100

0 1

1 1

99 96 100

1

100 100 99 100

ru
ro

a' Feldzeit: Mirz/April 1974



Frage: Wie haufig haben Sie diese Mittel in den letzten drel Monaten, also etwa seit Anfang Dezember, verwendet?

Sagen Sle mir fur Jedes Mittel, ob Sie es haufig, gelegentlich oder nie verwendet haben.

Grundgesamtheit: Bevolkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlleelich 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Herz- und Kreislaufmittel

Haufig

Gelegentlich
Nie

Kelne Angabe

Summe

Anregungs- und StNrkungsmittel
Hliufig

Gelegentlich
Nie

Keine Angabe '

Summe

SuBstoffe

Hauflg

Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

VerschreibungswUnsche

haufig gelegent- selten nie keine

lich Angabe

5

7·

83

3

98

9
6

80

3.

98

1

11

88.
0

8

9
83
0

6

91
0

12

10

77
1

4

93
1

7

23

71

9
86

5

100

Feldzeit: Marz/April 1974

M

Selbstbeurteilungs-Skalen

218 399 382 938 16

30 15 13

13 15 15

55' 69 72

1 0

99 99 100 100 101

2

6 4

92 96
0

100 100 100 100

6

3

90
1.

100 101 100

A3·
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Frage: Wie haufig haben Sle diese Mittel in den letzten drei Monaten, also etwa selt Anfang Dezember, verwendet? ·

Sagen Sie mir fur jedes Mittel, ob Sie es haufig, gelegentlich oder nie verwendet haben.

Grundgesamtheit: Bevdlkerung in der BRD + WB von 20 bis einschlieSlich 64 Jahren

Prozentwerte

Basis gew.

Diatnahrungsmittel (auch Reformhauswaren)
Haufig

Gelegentlich
Nie

Kelne Angabe

Sumne

AuBerlich anzuwendende Mittel gegen Rheuma

und rheumaahnliche Beschwerden

Haufig

Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Eisenpraparate gegen Blutarmut

gufig
Gelegentlich
Nie

Keine Angabe

Summe

Keine Angabe zur Gesamtfrage

Versch-reibungswiinache
haufig gelegent- selten nie keine

lich Argabe

8

8

8o

3

99

13

16

67
2

98

3

7
85.
3'

98

4

7
89
0

7

13
80

1

3

5

92
0

5
12

83

2

2

94
·1

4

91
1

4

10

84

1

17
14

69'

10

17
69
4

ad

:4

Selbstbeurtellungs-Skalen i

218 399 382 938 16

100 100 99 100

101 100 99 100

2- 2

6 3 4

92 93 96
1 2

101 99 100 100

2 0

Ei
Feldzeit: Mar:/April 1974
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Umwelteinwirkungen und Beschwerdenhaufigkeiten (1967)

Grundgesamtheit: Bev6Ikerung von 40 - 64 Jahren in der Bundesrepublik Deurschland und West.Berlin und zugeharige Ehepartner anderer Altersgruppen

Prozeritwerte

Basis

256. Wie oft nehmen Sle dle Praparate au,f

dleser Liste ein?

Schmerzmlttel

Wdchentllch mindestens lmal

Wenlger als .lmal pro Woche

Ganz selten oder nle

Schlafmittel

Wdchentllch mindestens lmal

Weniger als tmal pro Woche

Ganz selten oder nle

Beruhigungsmittel

Wochentlich mindestens lmal

Wenlger als 1mal pro Woche

Ganz selten oder nle

Mifkl_ edfn -Mi6-Efike-sEhwe-rd.e- 

Wochentllch mindestens lmal

Wenlger als tmal pro Woche

Ganz sel€en oder nle

Gesamt

1.869

15
11

74

10

3

87

8

4

88

- Fortsetzung nhchste Tabelle -

N
M
.<3

Infratest Selbstmedikation

Frauan Manner

unter 40-49 50-59 60-64 65 Jahre unter 40-49 50-59 60-64 65 Jahre

Gesamt 40 J. Jahre Jahre Jihre u. Alter Gesamt 40 J. Jahre Jahre Jahre u. alter

1.055 67 371 393 200 24 814
.

20 254 294 163 83

1'8 12 - 18 20 18 4 11 9 13 13 10

13 21 16 11 8 8 8 10 9 9 7

69 67
.

65 69 74 88 8o 90 82 78 80 83

6 7 7 4 9 10 13 3 1 4 6 4

2 3 1 2 3 5 2 2 2 2 2

92 90 91 94 88 86 88 95 100 97 95 92 94 .

12 9 11 12 15 21 7 5 8 9 7

·4 6 4 4 5 2 1 2 4 4

B4 95 85 84 81 ·79 91 160 93 90 88 89

6 6 3 10 4 17 9 10, 10 10 7 8

5 1 5 5 6 4 4 5 4 2

89 93 91- 85 91 83 87 90 86 85 9o 89
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Infratest Selbstmedikati6n

Umwelteinwirkungen und Beschwerdenhi ufigkeiten (1967)

Grundgesamtheit: Bev6Ikerung von 40 - 64 Jahren in der Bundesrepublik Deutschland und West-Berlin und zugehdrige Ehephtner anderer Altersgruppen

Prozen·twerte

- Fortsetzung -

Basis

256. Wie oft nehmen Sie die :raparate

auf dleser Liste eln?

Abfuhrmittel

Wochentlich mindestens lmal

Weniger als tmal pro Woche

Ganz selten oder nle

Nimmt hauflger als nganz selten"

Medlkamente ein, z.B.:

Schlaf- bzw. Beruhigungs-

mittel

Mittel gegen Magenbeschwerden
bzw. Abfuhrmittel

Gesamt

1.869

Gesamt

1.055

4 21

4 6

3 74

Frauen

unter 40-49 50-59 60-64 65 Jahre

40 J. Jahre - Jahre Jahre u. alter

21

4

75

20

7

73

1 17
88

3 75

Gesamt

Mjnner

unter 40-49 50-59 60-64 65 Jahre

40 J. Jahre Jahre Jahre u. alter

29
1 2

8 ·90

.

67 371
.

393 200 24 814 20 254 294 163 83

1 22 2 5 5 6 5

4 1 1 4

8 74
·

7 94 95 93 9 92·

17 21 18 16 23 28 25 12. 7 12 17 14

27 33 31 32 35 · 31 38 18 15 19 17 18 19

:\3
...

0
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A n han g:

Kurzq Methodenbeschreibung der zur Sekundaranalyse

"Selbstmedikation" herangezogenen Studien.
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741100 Selbstmedikation

Anhang

Kurze Methodenbeschreibung der zur Sekundaranalyse "Selbstmedi-

kation" herangezogenen Untersuchungen

Der Markt fur nichtrezeptpflichtige Arzneimittel

'Arztebefragung

Auswahlverfahren:

Grundgesamtheit der Untersuchung waren fretpraktizierende
praktische Arzte und Internisten in· der Bundesrepublik.
Deut:chland und West-Berlin. Krankenhaus·-Arzte ohne eig4-
ne Praxis sowie Arzte ohne Kassen-Praxis geharten nicht

zur· Grundgesamtheit. Die Auswahl der zu befragenden Arzte

erfolgte durch eine zweistufige Zufallsstichprobe aus der

Adpessen-Kartei des Delos-Verlages.

Auswahleinheit der ersten Stufe war der. Postleitbereich,
Auswahleinheit der zweiten Stufe war der ,Arzt.

Ausschapfung:
Die Stichprobe umfa8te'im Ansatz 494 Adressen, 376 Prak-

tiker und 118 Internisten. Die Aussch6pfung lag bei 51 %;

es wurden insgesamt' 250 Interview§' durchgefuhrt, 209 In-

terviews bei Praktikern und 41 Interviews bei Internisten.

Gewichtung:
Die Daten wurdenznicht gewi·chtdt.

Feldarbeit:

Die Interviews wurden mundlich'anhand eines strukturierten

Fragebogens durchgefuhrt; es wurden speziell fur Arztbe-

fragungen qualifizierte Intervi.ewer eingesetzt. ·Die Feld-

arbeit wurde im September und Oktober 1968 durchgefuhrt.

Auswertung:

Die Daren aus dem Fragebogen wurden vercodet, gepruft und

auf Magnetband.aufgenommen. Die Tabellen wurden aufgrund
von· Zahlungen aus dem Band erstellt.
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Apothekerbefragung

Selbstmedikation

Auswahlverfahren:

Grundgesamtheit der Untersuchung waren affentliche Apo-
theken in der Bundesrepublik Deutschland und West-Berlin.

Zielperson war der· Inhaber bzw. Leiter der Apotheke. Die

Auswahl der Apotheker. erfolgte aus einer Kartei aller

affentlichen Apotheken in einstufiger systematischer. Zu-.

fallsauswahl, wobei eine regionale Schichtung nach Post-

leitbereichen gegeben war.

Ausschapfung:
Die Stichprobe umfa8te im Ansatz 480 Adressen; die Aus-

schapfung der bercinigten Stichprobe lag bei 66 %, es

wurden insgesamt 299 Interviews durchgefuhrt.

Gewichtung:

Die Daten wurden nicht gewichtet.

Feldarbeit:

Die Interviews'wurden mundlich.anhand eines strukturier-

ten'Fragebogens durchgefuhrt; es ·wurden geschulte Inter-·

viewer des Infratest-Interviewerstabes eingesetzt. Die

Feldarbeit wurde im Oktober 1968 durchgefuhrt.

Auswertung:

Die Daten aus dem Fragebogen wurden vercodet  gepruft und

auf Magnetband aufgenommen. Die Tabellen wurden aufgrund
/

von Zahlungen aus dem Band erstellt.
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Drogistenbefragung

Auswahlverfahren:

Selbstmedikation

Grundgesamtheit der Untersuchung waren Drogerien in der

Bundesrepublik-Deutschland und West-Berlin. Zielperson
war der Inhaber bzw. Leiter der Drogerie. Die Auswahl

der Drogerien erfolgte aus einer Kartei aller Drogerien
in einstufiger systematischer Zufalliauswahl„ wobei eine

regionale Schichtung nach Postleitbereichen gegebed war.

Aussch6 fung: ' *,

Die Stichprobe umfaBte im Ansatz 420 Adressen; die Aus-

schdpfung der bereinigten Stichprobe lag bei 76 %, es

wurden insgcsamt 276 Interviews ;durchgefuhrt.

Gewichtung:
Die Daten wurden nicht gewichtet.

Feldarbbit:

Die Interviews wurden mundlich anhand eines strukturier-

ten Fragebogens durchgefuhrt; es wurden geschulte Inter-

viewer des Infratest-Interviewerstabes eingesetzt. Die

Feldarbeit wurde im Oktober 1968 durchgefuhrt.

Auswertung:

'Die Daten aus dem Fragebogen.wurden vercodet, gepruft
und auf Magnetband aufgenommen. Die Tabellen wurden auf-

grund von Zahlungen aus dem Band erstellt.
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Bev6lkerungsbefragung

Selbstmedikation

Auswahlverfahren:

Grundgesamtheit, der Untersuchung waren Personen ab 18

Jahren in der Bundesrepublik Deutschland und West-Ber-

lin.

Zunachst wurde mit Hilfe eines dreistufig geschichteten
Zufarlverfahrens eine·.fur die Grundgesamtheit der Pri-

vathaushalte reprasentative Haushaltsstichprobe gezogen.

Innerhalb der Haushalte war die Zielperson anhand eines

systematischen, den InterviewereinfluB vollstandig aus-

schlieBenden Auswahlschlussels zu bestimmen, der jeder
zur Grundgesamtheit geh6renden Person im Haushalt die

gleiche Chance gab, befragt zu werden.

Aussch8pfung: -

Die Stichprobe umfaBte im Ansatz 3.025 Haushaltsadressen.

Die Ausschdpfung der bereinigten Stichprobe lag bei 68 %,

insgesamt wurden 1.899 Interviews durchgefuhrt.

Gewichtung:

Die Daten wurden einer Kartengewichtung nach Haushalts-

graBe, Bundesgebiet, Alter und Geschlecht unterzogen.
Durch diese Gewichtung erh6hte sich die Fallzahl auf

1.979 Falle.

Feldarbeit:

Die Interviews wurden mundlich anhand eines strukturier-
ten Fragebogens durchgefuhrt; es wurden geschulte Inter-

viewer des Infratest-Interviewerstabes eingesetzt. Die

.

Feldarbeit wurde. im September und Oktober 1968 durchgefuhrt.

Auswertung:

Die,Daten aus den Fragebogen wurden vercodet, gepruft und

auf Magnetband aufgenommen. Die Tabellen wurden aufgrund
von Zahlungen aus dem Band erstellt.
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Gesundheitsdaten der Bevalkerung

Auswahlverfahren:

Grundgesamtheit der Untersuchung waren Personen ab 14

Jahren, die in Privathaushalten in der Bundesrepublik .

Deutschland und West-Berlin leben.: Die Auswa.hl· der Ziel-

personen erfolgte durch eine mehrstufige geschichtete
Zufallsstichprobe.

Zunachst wurde aufgrund einer Schichtung nach Regierungs-
bezirken und Gemeindegr58enklassen eine fur die Grundge-
samtheit aller Privathaushalte reprasentative Haushalts-

stichprobe gezogen. Die Zielperson .innerhalb eines Haus-

halts-wurdc anhand eines'systematischen, den Intervie-

wereinflu  vollstandig ausschlieaenden Auswahlschlus-

sels bestimmt, der jeder zur Grundgesamtheit geh6ren-
den Person im Haushalt die gleiche Chance gab, befragt
zu werdeb.

Aussch6pfung:
Die· Stichprobe ·umfaf3te im Ansatz 3.000 Adressen; die Aus-

schapfung der bereinigted Stichprobe lag bei 73 %, insge-
samt wurden 2.016 Interviews durchgefuhrt.

Gewichtung:

Die Daten warden einer. dreistufigen. Faktorengewichtung un-

terzogen. In der ersten Stufe wurde die durch unterschied-

liche Ausschbpfung in einigen F llen unterbrochene Pro-

portionalitat der Haushaltsstichprobe wieder hergestellt.

In der zweiten Stufe wurde die Abh ngigkeit der Auswahl-

chance von der Haushaltsgr6Be fur jede Zielperson ausge-
glichen.

In der dritten Stufe wurde die ·durch unterschiedliche Aus-

sch5pfung in einigen Fallen unterbrochene Proportionali-
tat der.durch die vorhergehenden Gewichtungsstufen ent-

standenen Personenstichprobe wied€r hergestellt; gewich-
tet wurde nach den Merkmalen Geschlecht, Alter und Bun-

desgebiet. Durch die Gewichtung verringerte sich die Fall-

zahl auf 1.995 Falle.

54
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Feldarbeit:

Die Interviews wurden mundlich anhand eines strukturier-

ten Fragebogens durchgefuhrt; es wurden geschulte Inter-

viewer des Infratest-Interviewerstabes eingesetzt. Die

Feldarbeit wurde im Februar 1974 durchgefuhrt.

Auswertung:

Die Daten aus dem Fragebogen wurden vercodet, gepruft
und auf Magnetband aufgenomden. Die Tabellen warden,
soweit sie 'nicht speziell der Form des vorliegenden' Be-

richts angepa8t werden, direkt Ober den Computer er-

stellt.

Soziale Schicht:

Ein Teil der Tabellen wurde mit dem Aufri13 "Soziale

Schichten"..gezahlt. Diese sozialen Schichten sind ein

kombiniertes demographisches Merkmal, das sich aus den

• Merkmalen
- Haushalts-Nettoeinkommen (wirtschaftliche Lage)
- .·Stellung des Haushaltungsvorstandes im Beruf

(Berufszugeherigkeit) und
- Schulbildung ·des Haushaltungsvorstandes (kul-

turelles Niveau)
zusammensetzt.

Fur jedes dieser Merkmale wurden j.e nach Auspragung ver-

schiedene Punktewerte vergeben, die .in ihrer Addition

die Zugeharigkeit'zu einer bestimmten Schicht kennzeich-

nen. Schicht I ist dabei die oberste, Schicht V die.un-

terste Schicht.

Besondere Hinweise:

Die Untersuchungsreihe "Gesundheitsdaten der Bev61kerung"
wird kontinuierlich seit 1970 in drei bis vier Untersu-

chungswellen pro Jahr durchgefuhrt. Die Methode blieb

dabei im wesentlichen gleich. Die Grundgesamtheit um-

faEte bis Mitte des Jahres 1971 nur Personen ab 21 Jah-

ren.
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Jugend fragt Jugend

Befragung von Jugendlichen

Selbstmedikation

Auswahlverfahren: ,

Grundgesamtheit:fur die Untersuchung waren Personen im

Alter von 12 bis unter 25 Jahren, die in Bayern wohnhaft

waren. Die Stichprobe wurde aufgrund einer mehrstufig ge-

s'chichteten·Zufallsauswahl gezogen. Hierzu wurde eine

Sonderzahlung dur Datenbank des Statistischen Landesam-

tes von Bayern furaGemeindegraf3en und Regierungsbezirke
vorgenommen. Die Adressenauswahl aus den Einwohnermelde-
karteien erfolgte in systematischer Zufallsauswahl (Zie-
hung nach fest vorgegebenen Intervallen).

Ausschapfung:

Die Stichprobe umfaBte im Ansatz "3.959 Adressen. Die Aus-

sch8pfung der bereinigten Stichprobe lag bei 74,5 %; es

wurden insgesamt 2.692 Interviews durchgcfuhrt.

Gewichtung:

Die Daten wurden· einer Faktorengewichtung unterzogen. Ein-

ziges zur Gewichtung herangezogenes Merkmal war das Merk-

mal Geschlecht ,
da. bei allen anderen Merkmalen die Pro-

portionalitat in der Ausschapfung gewahrt blieb. Die

Fallzahlen veranderten sich durch die Faktorengewichtung
auf 2.676 Interviews.

Feldarbeit:

Die Interviews wurden mundlich anhand eines strukturier-

ten Fragebogens durchgefuhrt. Es· wurde ein Spezialstab
von jugendlichen Interviewern eingesetzt, der eigens fur

diese Untersuchung aufgestellt.und mundlich eingewiesen
wurde. Die Feldarbeit wurde von Marz bis Mai 197 durch-

gefuhrt.

Auswertung:

Die Daten aud den Fragebogen warden ·vefcodet, Repruft
und auf Magnetband aufgenommen.*Die Tabellen warden auf-

grund von Zahlungen aus dem Band erstellt.

Infratest
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Befragung von Eltern

Auswahlverfahren:

Selbstmedikation

Die Stichprobe zur Befragung von Eltern wurde als Unter-

stichprobe aus dem Sample der Jugendlichen angelegt. In·

systematischer Zufallsauswahl wurden Adressen, bdi denen

bereits Jugendliche befragt wofden waren, ausgewahlt und

den Interviewern zur Befragung vorgegeben. Es· wurde ein

disproportionaler Ansatz (60 % Mutter, 40 '% Vater) ge-

wablt.

Ausschapfung:

Die Sticbprobe umfaBte im·Ansatz 864 Adressen. Die Aus-

sch5pfung der bereinigten Stichprobe lag bei 80 %; ins-

gesamt wurden 640 Interviews durchgefuhrt.

Gewichtung:

Die Fallzahlen verringerten sich entsprechend der Fakto-

rengewichtung der Jugendlichen auf 626 Interviews. Eine

eigene Gewichtung der Elternstichprobe wurde hicht vor-

genommen.

Feldarbeit:

Die Interviews wurden·mundlich anhand eines strukturier-

ten Fragebogens durchgefuhrt. Es wurden geschuite Inter-.

viewer des Infratest-Interviewerstabes eingesetzt. Die

.Feldarbeit wurde im April und Mai 1973 durchgefuhrt.

Auswertung:
Die Daren aus den Fragebogen wurden vercodet, gepruft
und.auf Magnetband aufgenommen. Die Tabellen wurden auf-

grund von Zahlungen aus dem Band erstellt.
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Selbstmedikation

Grundgesamtheit fur die Untersuchung waren Personen von·

20 bis einschlie8lich 64 Jahren in der Bundesrepublik
Deutschland und West-Berlin. Die Auswahl der Zielperso-
nen erfolgte durch eine mehrstufige geschichtete Zufalls-

stichprobe. Zundchst wurde aufgrund einer Schichtung nach

Regierungsbezirken und GemeindegraBenklassen eine fur die

Grundgesamtheit der Privathaushalte reprasentative Haus-

haltsstichprobe gezogen. Die Zielperson innerhalb eines

Haushalts wurde anhand eines ·systematischen, den Inter-

vidwereinflu8 vol'lstandig ausschlieBenden Auswahlschlus-

sels bestimmt, der jeder zur Grundgesamtheit geharenden
Person im 1·!aushalt die gleiche Chance gab, befragt zu

werden.

Ausschapfung:
Die Stichprobe umfaBte im Ansatz 2.940 Adressen; die

Ausschapfung der bereinigten Stichprobe lag bei 78 %,

insgesamt wurden 1.952 Interviews zur Auswertung her-

angezogen.

Gewichtung:

Die Daten wurden einer dreistufigen Faktorengewichtung
unterzogen. In der ersten Stufe wurde·die durch unter-

schiedliche Ausschapfung in einigen Fallen unterbroche-

ne· Proportionalitat der Haushaltss.tichprobe wieder her-

gestellt. In der zweiten Stufe wurde die Abhangigkeit
der Auswahlchance von der Haushaltsgr68e fur jede Ziel-

person ausgeglichen. In der dritten Stufe wurde die durch

unterschiedliche Ausschapfung in einigen Fallen unterbro-

chene Proportionalitat der durch die vorhergehenden Ge-

wichtungsstufen entstandenen Personenstichprobe wieder-

hergestellt; gewichtet wurde nach den Merkmalen Ge-

schlecl·it, Alter und Bundesgebiet. Durch die Gewichtung
veranderte sich die Fallzahl nicht.
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Feldarbeit:

Die Interviews wurden mundlich anhand· eines strukturier-

ten Fragebogens durchgefuhrt; es wurden geschulte Inter-

viewer des Infratest-Interviewerstabes eingesetzt. Die

Feldarbeit·wurde im Februar und Marz 1974 durchgefuhrt.

Auswerting:
Die Daten aus ·den Fragebogen wurden vercodet, gepruft
und auf Magnetband 'aufgenommen. Die Tabellen wurden auf-

grund von Zahlungen aus dem Band erstellt.
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Handverkauf in Apotheken

Selbstmedikation

Auswahlverfahren:

Grundgesamtheit der Untersuchung waren 6ffentliche Apo-
theken in der Bundesrepublik Deutschiand und West-Berlin.

Die Auswahl der Apotheken erfolgte nach dem Quotenverfah-
ren proportional zur Grundgesamtheit. Quotenmerkmale wa-

ren Lander und Gemeindegr68enklassen.

Ausschapfung:

Die Stichprobe umfaBte im Ansatz 260 Apotheken, _die Aus -

schapfung lag bei 87 %, d.h. 225 Apotheken beteiligten
sich an der Erhebung.

Gewichtung:
Die Daten wurden nicht gewichtet.

Feldarbeit:

Die Erhebung wurde schriftlich anhand ·eines Erhebungsfor-
mulars durchgefuhrt, in das .die entsprechenden Angaben
fur alle wahrend eines Tages verkauften Praparate einge-

tragen wurden. Die Gesamtstichprobe wurde dazu in sechs

maglichst homogene Splitgruppen unterteilt.-In·nerhalb

jeder Splitgruppe wurde die Erhebung an,einem Verkaufs-

tag der Erhebungswoche durchgefohrt. Bei der Feldarbeit

wurden fur jede Apotheke ein Interviewer eingesetzt, der

die Erhebungsformulare abgab, erklarte und spater wieder

abholte. Erhebungszeit war die Woche vom 12. bis zum 17.

Februar 1973.

Auswertung:

Die Daten aus den Erhebungsformularen wurden vercodet,

gepruit und auf Magnetband aufgenommen. Die Tabellen wur-

den aufgrund.von Zahlungen aus dem Band erstellt.
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741100 Selbstmcdikation

Umwelteinwirkungen und Beschwerdenhaufigkeit

Auswahlverfahren:

Die Stichprobe umfaBte reprasentativ die Bevalkerung der

Bundesrepublik Deutschland und West-Berlins· in der Alters-

grenze· zwischen 40 bis ·einschlief lich 64 Jahren und· die
 

Ehepartner. dieser Personen. Die Auswahl der zu befragenden
Personen wurde nach einem durch .Schichtung und Klumpung
modifizierten Zufallsverfahren ausgefuhrt. Die Grundge-
samtheit umfa8tc 1.217 Haushalte, in denen 2.089 Persohen

der angegebenen Altersstufe und. deren Ehepartner ermittelt

werden konnten.

AusschOpfung:

Die Aussch6pfung lag bei 86,5 %. Insgesamt wurden 1.805

Interviews durchgefuhrt. Durch die Verwendung der Hansen-

Hurwitz-Methode konnte eine endgBltige Aussch6pfung von

89,7 % bei einer Fallzahl von 1.869 erreicht werden.

Gewichtung:
Die Daten wurden nicht gewichtet.

Feldarbeit:

Insgesamt wurden bei der ersten .Erhebungsstufe 225 Inter-

viewer eingesetzt.Jeder dieser Mitarheiter wurde vor Be-

ginn der Feldarbeit. mundlich eingewiesen und,erhielt zu-

satzlich eine ausfuhrliche schriftliche Arbeitsanweisung.
Die Interviewer waren angewiesen, bis zu funf Besuche zu

machen. Bei schwierig zu erreichenden Personengruppen war

die Zahl der Wiederholungsbesuche nicht begrenzt.

Auswertung:

Die Daten aus den Fragebogen wurden auf LochEarten aufge-
nommen und zum spateren Zeitpunkt 1974 auf Band ubernom-

men. Die Tabellen wurden aufgrund von Zahlungen der Hau-.

figkeitsverteilungen aus diesem Band erstellt.
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Fehlergrenzen
P k p tt . 2 .•

P. (100 - p.)1
n'

Sicherheitsgrad 1.64 0 & 90.0 %

t = 1.64

P = Anteil des Merkmala in der·Grundgesamtheit

p = Stichprobenanteil des Merkmals

n = Stichprobenumfang

n = 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 1100 1200 1300 1400 1500 1600 1700 1800 1900 2000 2500 3000 4000 6000 8000 10.000 15.000 20.000

%

5% t

10% t

15% t

,
2:F,4 i

25% t

'

30% Z

35% t

40% t

45% t

50% t

65% 1

60% t

6336 t

  70% t

1.75% Z

  80% t

' 85% t

90% t

9556
+

(5.0) 3.6 2.9 2.5 2.3 2.1 1.9 1.8 1.7 1.6 1.5

(7.0) 4.9 4.0 3.5 3.1 2.8 2.6 2.5 2.3 2.2 2.1

8.3 ·5.9 4.8 4.2 3.7 3.4 3.1 2.9 2.8 2.6 2.5

9.3 6.6 5.4 4.7 4.2 3.8 3.5 3.3 3.1 2.9 2.8

10.1 7.1 5.8 5.0 4.5 4.1 3.8 3.6 3.4 3.2 3.0

7..7 7.5 6.2 5.3 4.8 4.4 4.0 3.8 3.6 3.4 3.2

11.1 7.8 6.4 5.5 5,0 4.5 4.2 3,9 3.7 3.5 .3.3

11.4 8.1 6.6 5.7 5.1 4.7 4.3 4.0 3.8 3.6 3.4

11.6 8.2 6.7 5.8 5.2 4.7 4.44.1 3.9 3,7 3.5

11.6 8.2 6.7 5.8 5.2 4.74.4 4.1 3.9 3.7 3.5

11.6 8.2 6.7 5.8 5.2 4.7 4.4 4.1 3.9 3.7 3.5

11.4 8.1 6.6 5.7 5.1 4.7 4.3 4.0 3.8 3.6 3.4

11.1 7,8 6.4 5.5 5.0 4.5 4.2 3.9 3.7 3.5 3.3

10.7 7.5 6.2 5.3 4.8 4.4 4.0 3.8 3.6 3.4 3.2

10.1 7.1 5.8 5.0 4.5 4.1 3.8 3.6 3.4 3.2 3.0

9.3 6,6 5.4 4,7 4,2 3,8 3.5 3.3 3.1 2.9 2.8 ·'

8.3 5.9 4.8 4.2 3.7 3.43.1 2.9 2.8 2.6 2.5

(7.C) 4.9 4.0 3.5 3.12.8 2.6'2.5.2.3 2.2 2.1

(5.0) 3.6 2.9 2.5 2.3 2.1 1.9 1.8 1.7 1.6 1.5

1.5

2.0

2.4

2,7

2.9

3.1

3.2

3.3

3.3.

3.4·

3.3

3.3

3.2

3.1

2.9

2.7

2.4

2.0

1.5

1.4

1.9

2.3

2.6

2.8

3.0

3.1

3.2

3.2

3.2

3.2

3.2

3.1

3,·0

2.8

2.6

2.3

1.9

1.4

1.4 1.3

1.9 1.8

2.2 2.1

2.5 2.4

2.7 2.6

2.8 2.8

3.0 2.9

3.0 2.9

3.1 3.0

3.1 3.0
.

3.1 3.0

3.0 2.9

3.0 2.9

2.8 2.8

2.7 2.6

2.5 2.4

2.2 2.1

1.9 1.8

1.4 1.3

1.3 1.2 1.2 1.2

1.7 1.7 1.6 1.6

2.1 2,3 · 2.0 1.9

2.3 2.3 2.2 2.1

2.5 2.4 2.4 2.3

2.7 2.6 2.5 2.4

2.8 2.7 2.6 2.5

2.8 2.8 2.7· 2.6

2.9 2.8 2.7 2.7

2.9 2.8 2.7 2.7

2.9 2.8 2.7.2 7

2.8 2.8 2.7 2.6

2.8 2.7 '2.6 2.5

2.7 2.6 2.5 2.<

2.5 2.4 2.4 2.3

2.3 2.2 2.2 2.1

2.1 2.0 2.0 1.9

1.7 1.7 1.6 .1.6

1.3 1.2 1.2 1.2

1.1 1.0 0.9

1.6 1.4 '1.3

1.9 1.7 1.5

2.1 1.9 1.7

2.3 2.0 1.8

2.4 2.1 1.9

2.5 2.2 2.0

2.5. 2.3 2.1

2.6 2.3 2,1

2.6 2.3 2.1

2.6 2.3 2.1

2.5 2.3 2.1

2.5 2.2 2.0

2.4 2.1 1.9

2.3 2.0 1.8

2.1 1.9 1.7

1,9 ·1.7 1.5

1.6 1.4. 1.3

1.1 1.0·· 0.9

0.8 0.7·

1.1 0.9

1.3 1.1

1.5 1.2

1.6 1.3

1.7 1.4

1.8 1.4

1.8 1.5

1.8 1.5

1.8 1.5

1.8 1.5

1.8 1.5

1,8 1,4

1.7 1.4

1.6 1.3

1.5 1.2

1.3 1.1

1.1 0.9

0.8 0.7

0.6

0.8

0* 9

1.0

1.1

1.2

1.2

1.3

1.3

1.3

1.3

1.3

1.2

1.2

1.1

1.0

0.9

0.8

0.6

0.5

0.7

0.8

0.9

1.0

1.1

1. l

1.1

1.2

1.2

1.2

1.1

1.1

1.1

1. O

0.9

0.8

0.7

0.5

0.4

0.6

0.7

0.8

0.8

0.9

0.9

0.9

0.9

0.9

0.9

0.9

0.9

0.9

0.8

0.8

0.7

0.6

0.4

mCI: Eine Stichprobe·vom Umfang n = 2.000 liefert einen Anteil von 30% Kilhlschrankbesitzern. A us der Tabelle entnimmt man die Fehlergrenzen t 2.4% Mit

einer Wahrscheinlichkeit von 90% liegt dann der. wahre Anteil in.der Grundgesamtheit bei 30% 1 2.4%, d. h. fwischen 27.6% und 34 494
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